


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 42 

Münzen Antike bis Neuzeit 
u. a. Spezialsammlung 
Gallisches Reich 

10.-12. November 1986 

Zeitplan: 

Montag, 10. Nov. 	10.00-13.00 Uhr 

Nummer 1- 6 Kelten 
7- 81 Griechen 

82- 108 Römische Provinzial-
Prägungen 

109- 193 Römische Republik 
194- 392 Römische Kaiserzeit bis 

Volusian 

14.30-18.00 Uhr  

Dienstag, 11. Nov. 9.30-13.00 Uhr 

1001-1447 Deutschland, Mittelalter und 
Neuzeit 
Aachen bis Hersfeld 

14.30-18.00 Uhr 

1448-1980 Hessen-Würzburg 

Mittwoch, 12. Nov. 9.30-13.00 Uhr 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

1981-2063 
2065-2328 
2331-2495 

2496-2499 
2500-2795 

2796-2852 
2853-2911 
2920-2981 

Römisch-Deutsches Reich 
Ausland Europa- Übersee 
Lots deutscher und ausl. 
Münzen 

14.30-18.00 Uhr 

Münzwaagen und Gewichte 
Reichsmünzen, Weimarer Repu-
blik etc. 
Papiergeld 
Medaillen, Marken und Zeichen 
Literatur und Zeitschriften etc. 

393- 624 Gallisches Reich 
625- 724 Römische Kaiserzeit 
725- 739 Byzanz, Völker- 

wanderung 
740- 784 Lots Antiker Münzen 
785- 799 Schmuck und Kleinkunst-

werke der Antike 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
Tel. (0221) 21 96 71 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 14. Oktober 1986 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degres de conservations I Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni 1 Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

6, 24, 26, 31, 35, 40, 42, 54, 56, 58, 60, 62, 63, 68, 70, 785, 788, 798, 1682, 1683, 1685, 1891, 1984, 1988, 1996, 2175, 
2176, 2189, 2210, 2216, 2587, 2677, 2872-2879 

Jost-Druck AG, CH -3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag +Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Postgiro Köln 2970-509 	 Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Vatikan 2120, 2446, 2447 
Venedig 2115-2119 
Völkerwanderung 736-739 
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Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1 	Gallia, Senones, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd n. 1., LT. 7417, 0 19 mm 

2" 	- Senones, Potinmünze, ähnl. wie vor, 0 17,5 mm 

3 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, LT. vgl. 7405, 0 19 mm 

4* 	- Catalauni (Remi), Potinmünze, Vs.: Krieger mit Torques und Lanze n. r, Rs.: Bär (?) 
n. r., darüber Sdhlange, LT. 8124, 0 20 mm 

5" 	- Leuker, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Eber n. I., LT. vgl. 9147, 0 17,5 mm 

6* 	Donaugebiet, Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, Vs.: abstrahierter 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Sattelkopf pferd n. 1., zu Göbl 303 f, 7,66 g 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

7* 	Kampania, Neapolis, Bronzemünze, 270-240, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: 
Stier n. r. wird von über ihm fliegender Nike bekränzt, SNG Kop. -, vgl. 513, 0 20 mm 

grüne Patina 

8* 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 334-330, Vs.: nackter Reiter mit Schild und Speer n. r., 
unter dem Pferd LA, Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Spinnrocken, rechts i. F. Blatt, unter 
dem Delphin 4.1 über Wellen, Vlasto 582, 7,95 g 

9* 	Bruttium, Brettii, Sextans, 282-203, Vs.: behelmter Kopf des Ares n. 1., Rs.: Nike mit 
Palmzweig bekränzt vor ihr stehende Trophäe, SNG Kop. 1652, BMC 57 var., 0 25 mm 

10* 	- Petelia, Bronzemünze, 280-216, Vs.: verschl. Kopf der Demeter n. r., Rs.: Zeus mit 
Donnerkeil und Zepter, links i. F. Stern, SNG Kop. 1909, 0 22 mm 	grüne Patina 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 450,— 

IV 200,- 

IV 340,- 

IV 120,- 

IV 180,- 
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11* 	Sikelia, Akragas, Didrachme, vor 413 v. Chr., Vs.: Adlern. I., darüber AKRA Rs.: Krabbe, 
darunter Adler n. 1., SNG Kop. -, vgl. 25, SNG ANS -, SNG München -, 8,73 g 	R IV/III 	1400,- 

12* 	- Alaisa, Bronzemünze, ca. 340 v. Chr, Vs.: Greif n. 1., darunter Zikade, Rs • Pferd 
springt n. I., darüber Stern, SNG Kop. 134, Sig. Weber 1227, 0 22 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	180,- 

13* 	- Gela, Litra vor 405 v. Chr, Vs.: Pferd, darüber Kranz, Rs.: Protom eines menschenge- 
sichtigen Stiers n. r., SNG Kop. 273, 0,99 g 	 III 	600,- 

14* 	- Leontini, Tetradrachme, 466-422, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Löwenkopf 
n. I. zwischen 4 Gerstenkörnern AEONTINO, SNG Kop. 349, SNG Ashm. 1791, 16,97 g 

	

Schrötlingsrisse III 	2500,- 

15* 	- Mamertini, Bronzemünze nach 288 v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Ares n. r, dahinter 
Helm, Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., MAMEPTINQN, SNG Kop. 434, BMC 4, Gabr. V. 28, 
0 27,5 mm 	 grüne Patina III- 	300,- 

16* 	- Selinus, Litra, 466-415, Vs.: Nymphe sitzt n. I. und hält Schlange, Rs.: Stier n. r., SNG 
Kop. 602, 0,57 g 	 IV- 	150,- 

17* 	- Syrakus, Obol, 485-465, Vs.: Kopf der Arethusa Artemis n. r, Rs.: Rad mit 4 Spei- 
chen, SNG Kop. 632, 0,66 g 	 IV+ 	200,- 

18* 	- Obol, ähnl. wie vor, Vs.: größerer Kopf, 0,62 g 	 III 	200,- 

19* 	- Bronzemünze, 345-317, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., darüber IYPA, Rs.: 
Hippocamp n. 1., SNG Kop. 721, Gabr. 111, 2 b, 0 21 mm 	dunkelgrüne Patina IV+ 	300,- 

20* 	- Agathokles, 317-289, Bronzemünze, III. Periode, 304-289, Vs.: Kopf der Artemis n. r., 
Rs.: Donnerkeil zwischen AFAOOKAEQI-BAZIAEOZ, SNG Kop. 779, 0 20,5 mm 

	

grüne Patina 111-IV 	200,- 

21* 	- Hieron II., 274-216, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Hieron n. I., Rs.: Reiter mit eingelegter 
Lanze n. r., darunteri 4), SNG Kop. 842. 0 28 mm 	 dunkelbraune Patina IV+ 	200,- 

22* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Traelium, Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Beiz. Rose, Müller 123, 17,06 g 111-IV 	480,- 

23 	- Tetradrachme, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, Beiz. makedon. Helm, Müller 224, 16,97 g IV 	350,- 

24* 	- Tetradrachme, Chios, ähnl. wie vor, Beiz. Sphinx, Müller -, vgl. 1095, 16,86 g 

	

breiter Schrötling III- 	850,- 

25* 	- Tetradrachme, Aspendos, ähnl. wie vor, Rs. Al-KE, i. A. Amphore, Müller 1215 var., 
Ashm. 2868, 16,12 g 	 breiter Schrötling 111-IV 	720,- 

26* 	- Tetradrachme, Sidon, ähnl. wie vor, Beiz. Palme, Müller -, SNG Kop. -, 16,57 g 	111-IV 	750,- 

27 	- Drachme, unbek. Mzst. in Thrakia, ähnl. wie vor, Beiz. Monogramm, Müller 390, 
4,08 g 	 IV 	100,- 

28* 	- Drachme, Perinthos, ähnl. wie vor, Müller 400 var., 4,23 g 	 111/IV+ 200,- 

29* 	- Bronzemünze nach 328 v. Chr, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: AAEL2ANA 
zwischen Keule und Köcher, SNG Kop. 1034, 0 17 mm 	 grüne Patina III 	120,- 

30 	- Philipp III., 323-317, Tetradrachme, Lycia, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: 
n. I. thronender Zeus, Beiz. M, darauf Gegenstempel: Biene, Müller 99, 17,08 g 	IV/IV- 	250.- 
a.d. Gesicht Gegenstempel: Dreieck und Biene 

31* 	-Antigonos Doson, 229-221, Tetradrachme, Vs.: Poseidonkopf n. r., Rs.: Apollo sitzt mit 
Bogen auf Prora, darauf BAI IAES2I ANTIMNOY, unten Monogramm, SNG Ashm. 3642, 
17,02 g 	 111-1V 4000,- 

32* 	-, unter röm. Herrschaft, Nero, 54-68, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: makedon. 
Schild, SNG Kop. 1335, 0 25 mm 	 IV 	180,- 

33 	- und Pantikapaion, Bronzemünzen mit Gegenstempeln: Bogen und Schrift, sowie NE 
0 20 und 19 mm 	 2 Stück IV- 	100,- 
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34* 	Thrakia, Königreich, Lysimachos, 323-281, Bronzemünze, 306-281, Vs.: behelmter 
Kopf der Athena n. r., Rs.: Löwe n. r, darunter Speerspitze, SNG Kop. 1156, Sig. Weber 
2732, 0 19,5 mm 	 grüne Patina 111-IV 	120,- 

35* 	- Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos n. r , Rs.: Herakles mit 
Löwenfell und Keule n. I. stehend, PAKAEOYI IS2THROI - OAXIQN, SNG Kop. 1049, 
14,52 g 	 IV 	400,- 

36* 	- Moesia, Istros, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: 2 Jünglingsköpfe gegenständig neben- 
einander, Rs.: Adler auf Delphin, oben IITPIH, unten A, SNG Kop. 195 var., 4,57 g 	III 	1400,- 

37* 	- Diobol, 4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 200, 1,42 g 	 IV+ 	500,- 
38* 	- Samothrake, Bronzemünze, ca. 280 v. Chr., Vs.: behelmte Büste der Athena n. r., Rs.: 

Kybele sitzt n. I., SNG Kop. 994, Sig. Weber 2497/8, 17,5 g 	dunkelgrüne Patina IV+ 	150,- 
39* 	Sarmatia, Olbia, Bronzemünze, Vs.: Apollokopf n. r, Rs.: Adler auf Delphin, vgl. Sig. 

Weber 2622, 0 23 mm 	 schwarze Patina IV+ 	250,- 
40* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 169/168 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: 

Eule auf Amphore n. r. zwischen MI -KI OEOIPA, unten AR, rechts Quadriga mit Nike, 
alles in Lorbeerkranz, Thompson 321 b, 16,80 g 	 III- 	860,- 

41* 	Korinthia, Korinth, Stater, 540-510, Vs.: Pegasos n. r., Rs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r. in Incusum, SNG Kop. -, vgl. 8, Ravel 204, 7,99 g 	Vs. verschl. Stempel IV-V 	200,-- 

42* 	- korinth. Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Athenakopf n. 1., unten KA, Beiz. 
außerhalb des Schrötlings, 8,52 g 	 III- 	250,- 

43* 	Akarnania, Leukas, korinth. Stater, 400-330, Vs.: Pegasos n. 1., darunter A, Rs.: Kopf 
der Athena in korinth. Helm n. I., dahinter Adler, Pozzi 1698 var., SNG Kop. vgl. 74 
(Korinth), 8,41 g 	 III 	450,- 

44* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme, 360-330, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: 
Seeadler auf Delphin über IINS2, unter den Adlerschwingen IKE, SNG v. Aul. 	SNG 
Kop. BMC -, 4,36 g 	 III- 	350,- 

45* 	Mysia, Lampsakos, Obol, 500-387, Vs.: weibl. Januskopf, Rs.: Athenakopf in korinth. 
Helm n. I. in Quadratum incusum, SNG v. Aul. SNG Kop. vgl. 186, BMC 12, 0,73 g 

Vs. dezentriert IV 	150,- 
46* 	- Parion, Drachme, 5. Jh. v. Chr, Vs.: Gorgoneion, Rs.: unregelm. Incusum, SNG Kop. 

256, 3,22 g 	 IV- 	125,- 
47* 	- Tetrobol, 350-300, Vs.: Gorgo v. v., umgeben von kleinen Schlangen, Rs.: Rind n. r. mit 

zurückgewandtem Kopf, oben A unten PI, SNG v. Aul. 1319, 2,5 g 	 111-IV 	300,- 
48* 	Aeolis, Kyme, Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Artemisbüste mit Köcher und Bogen 

n. r., Rs.: KY über Henkelgefäß mit Lorbeerkranz x521A0I, SNG v. Aul. 1642, 0 17 mm 

	

grüne Patina III- 	65,- 
49* 	Karia, Rhodos, Hemidrachme, 394-304, Vs.: Kopf des Helios v. v., Rs.: Rose, darüber 

BeamtennamerOPFOI links Angelhaken, SNG v. Aul. 2818, 1,24 g 

	

Vs. leicht dezentriert III- 	80,- 
50* 	- Bronzemünze, 88-43, Vs.: Kopf des jugendl. Dionysos mit Efeukranz n. I., Rs.: Nike 

n. r., davor PO-M-S2N davor ANT-RA-130, Fd. v. Kaubos, SNG Kop. 	BMC 366, 
0 33 mm 	 grüne Patina 111-IV 	420,- 

51* 	- Großbronze, ca. 43 v.-54 n. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz und Strahlen- 
krone n. r, Rs.: Nike auf Schiffsvorderteil n. r. Elll ANTIF, SNG v. Aul. 2849/50, 0 36 mm IV 	350,- 

52* 	- Rhodische Pereia, Drachme, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Helios v. v., links davor Traube, 
Rs.: Rose, SNG Kop. -, vgl. 924, 2,08 g 	 IV+ 	200,- 

53* 	Lesbos, Mytilene, Elektronhekte, Vs.: Widderkopf n. r., Rs.: incuser Löwenkopf n. I., 
Bodenst. Tf. 50, 11, 2,55 g 	 Gold IH- 	2000,- 

54* 	lonia, Ephesos, Tetradrachme, 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen zwischen E-0, 
Rs.: Hirschprotom vor Palme n. r., davor MYI, SNG Kop. vgl. 216 ff, 14,45 g 	 IV 	550,- 

10 



11 



55* 	- Erythrai, Diobol, 200-133, Vs.: Herakleskopf mit Löwenfell n. 1., Rs.: EPY zwischen 
Keule und Bogentasche dazwischen rOAYXAPHI, SNG v. Aul. SNG Kop. BMC 
vgl. 149 f, 1,3 g 	 R 

56* 	Pamphylia, Aspendos, Steter, 4.-3. Jh. v. Chr, Vs.: zwei Ringer, Rs.: Schleuderer n. r., 
davor Triskeles aus Menschenbeinen, 3 Gegenstempel: 1 Stier n. r., 2 Stierkopf v. v., 3. 
undeutlich, SNG Kop. -, vgl. 204, 10,83 g 

57 	- Side, Tetradrachme, 190-36, Vs.: Athenakopf in korinth. Helm n. r., auf Helm Gegen- 
stempel: Anker, Rs.: Nike n. 1., i. d. ausgestreckten Rechten Kranz, davor Granatapfel 
und AEI, SNG Kop. vgl. 394, 15,76 g 

58 - 	Kilikia, Nagidos, Stater, 356-350, Vs.: Aphrodite sitzt n. 1., hält Patera und wird von vor 
ihr fliegender Nike bekränzt, Rs.: Dionysos steht n. 1., hält Thyrsosstab und Weintraube, 
rechts NAFIAES2N, links Gegenstempel: Stier n. r., SNG Kop. -, vgl. 182, 10,23 g 

59* 	- Seleukia ad Kalykadnum, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr, Vs.: diadem. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: Pferdeprotom n. r, oben Al, unten HPA in Umschrift, SNG Kop. 205, 
Sig. Weber 7588, 0 18,5 mm 	 feine schwarz-grüne Patina 

60* 	Parthia, Arsakiden, Mithradates II., 123-88, Drachme, ca. 109, Vs.: bärtige diadem. 
Büste n. 1., Rs.: Bogenschütze thront n. r., Sellw. 27, 1, 4,00 g 

61* 	- Gotarces I., 95-90, Drachme, Rhagae, Vs.: Büste n. I. in mit Capriden verzierter Tiara, 
Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 33, 4, 4,12 g 

62* 	- Pacorus II., 78-105, Drachme, Ecbatana, Vs.: Büste mit Capriden verzierter Tiara 
n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 77, 8, 3,58 g 

63 	- Vologases III., 105-147, Drachme, Ecbatana, Vs.: diadem. Königsbüste n. 1., Rs.: 
ähnl. wie vor, Sellw. 78, 2, 2,92 g 

64* 	- Vologases IV., 147-191, Tetradrachme, Seleucia, Vs.: Büste mit Tiara n. r., dahinter 13, 
Rs.: Tyche überreicht dem thronenden König Diadem, Sellw. 84, 47, 13,96 g 

65* 	India, Indo-Skythen, Azes, 57-35, Tetradrachme, Vs.: BAI1AEQI BAXIAEQN MEFAAOY 
AZOY, König zu Roß n. r., Rs.: Pallas Athena steht n. 1. mit Blitz und Schild in Karoshti 
Umschrift, BMC 18 var. Mitch. 2232, 9,18 g 

66* 	- Aziles, 57-35, Tetradrachme, (Taxila Sirsukh), Vs.: BAI1AEQI BAIIAEQN MEFALOV 
AZIAII0V, König zu Roß n. r., Rs.: Stadtgöttin mit Räucherschale und geschmücktem 
Palmzweig in Karoshti-Umschrift, BMC 13 var., Mitch. 2274 

67 	- Nord Indien, nach Mauryan Epoche, ca. 220-800 n. Chr, Pushkachavati, Kupfer- 
klippe, Karshapana, Vs.: Löwe n. 1. und Symbole, Rs.: Elephant und Symbol, Mitch. 
4403, 17,5x20 mm 

68* 	Syria, Königreich, Seleukos 1., 312-280, Tetradrachme vom Typ Alexander d. Gr., 
Seleukia, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r, Rs.: n.l. thronender Zeus, IEAEYKOY 
BAIIAEQI, i. F. und unter Thron Monogramm, SNG Kop. -, vgl. 4216, N. -, 16,72 g 

69* 	- Antiochus IV., 175-164, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Isis n. r , Rs.: Adlern. r. BAIKEQI 
ANTIOXOY OEOV EflIOANOY, SNG Kop. 192, Sig. Weber 7894, 0 27,5 mm 

70* 	- Alexander I. Balas, 150-145, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Zeus thront n. I., hält Victoriola und Zepter BAI1AEQI AAEEANAPOY OEWA-
TOPOI EYEPFETOY, SNG Kop. 253, 16,49 g 

71* 	Phönikia, Arados, Tetradrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Tyche n. r., Rs.: Nike 
mit Palmzweig und Aphlaston n. 1. stehend, dahinter APAA1QN davor HEP-AC alles in 
Kranz, SNG Kop. 50, BMC 223, 15,18 g 

72* 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios II., 285-246, Tetradrachme, Sidon, Vs.: Köpf n. r., Rs.: 
Adler auf Blitz n. 1., BMC 59/60, Svo. 731, 13,20 g 

73* 	- Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. I., SNG Kop. 115, 
BMC 20, 0 27 mm 

IV 150,- 

IV 350,- 

IV/IV- 250,- 

IV 600,- 

III 80.- 

140.- 

III 250,- 

IV 250,- 

III- 120,- 

IV+ 400,- 

IV+ 240,- 

IV+ 240,- 

IV 60,- 

IV 800,- 

IV 240,- 

III- 1650,- 

IV+ 600,- 

IV 500,- 

111-1V 180,- 
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74 	-Großbronze, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: zwei Adler auf Blitz n. I., SNG Kop. vgl. 
145 ff, 0 40 mm 	 IV 	120,- 

75 	- Ptolemaios III. Euergetes, 246-211, Großbronze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus Ammon 
n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. I., davor Füllhorn, SNG Kop. vgl. 172, 0 42 mm 

	

rotbraune Patina IV 	100, - 

76 	- Ptolemaios VI. Philometor, 180-145, Mittelbronze, ähnl. wie vor, SNG Kop. vgl. 304 ff, 
0 34 mm 	 IV 	80, - 

77 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor, SNG Kop. vgl. 311 ff, 0 21 mm 	 IV+ 	60.- 

78* 	- Ptolemaios X., 101-88, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. I., 
i. F. LO=Jahr 9=93/92, SNG Kop. Svor. 1670, 13,92 g 	 111-IV 	400,- 

79* 	- Kyrenaika, Kyrene, Ptolemaios V., Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r , Rs.: Isiskopf 
n. r., SNG Kop. 446, BMC 96, 0 18,5 mm 	 III 	60, - 

80* 	- Zeugitania, Karthago, Elektronstater, 350-270, Vs.: Kopf der Tanit n. I., Rs.: Pferd n. r 
stehend, SNG Kop. 136, 7,49 g 	 Gold IV 	1000, - 

81* 	- Bronzemünze, Mzst. Sardinien, 264-241, Vs.: Kopf der Tanit n. 1., Rs.: Pferd steht n. r , 
Müller 192 f, SNG Kop. -, vgl. 202, 0 24 mm 	 IV 	160. 

GRIECHISCHE MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT 

(Wenn nicht anders angegeben Bronze) 

82* 	Aeolis, Kyme, Gallienus, 253-268, Vs.: drap., belorb. Büste n. r., Rs.: nackte Gestalt 
hält Pferd am Zaum, Globus in der Rechten, SNG Kop. 162, 0 21 mm 	 R IV 	100, - 

83 	Lydia, Magnesia ad Sipylum, Mitte 3. Jh. n. Chr , Vs.: Büste des bärtigen Sipylos n. r , 
Rs.: Asklepios, SNG v. Aul. 2998, 0 19 mm 	 IV 	80, - 

84 	- Thyateira, Nero als Caesar, 50-54, Vs.: Nerobüste n. r., Rs.: Doppelaxt, SNG v. Aul. 
3216 	 Rs. leicht dezentriert IV+ 	100,- 

85 	- Apollonis, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Senatsbüste n. r., Rs.: Lyra, Gegenstempel: Biene?, 
SNG Kop. 20, 0 17 mm 	 IV 	80,- 

86* 	Phrygia, Eumenia, Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Vs.: Kopf des Augustus n. r., Rs.: Zeus 
steht n. I., SNG Kop. -, vgl. 391, SNG v. Aul. BMC 0 19 mm 	 R IV 	250,- 

87* 	Lykia, Rhodiapolis, Gordian III., 238-244, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Nemesis 
steht mit Fackel n. I., zu ihren Füßen sitzt Sphinx mit Rad, SNG v. Aul. SNG Kop. 
BMC 0 31 mm 	 RR IV 	200,- 

88* 	Pamphylia, Side, Gallienus, 253-268, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Athena 
sitzt auf curul. Stuhl n. 1., SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0 30 mm 	 IV 	180,- 

89* 	- Gallienus, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Athena steht mit Palmzweig 
n. 1., mit der Rechten Kugel über Kantharos haltend, BMC p. 159, 106, SNG v. Aul. 
0 28 mm 	 IV 	160, - 

90* 	Pisidia, Antiochia, Geta, 209-212, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs: Nike mit Lorbeerkranz 
und Palmzweig n. 1. schreitend, SNG v. Aul. 8565, 0 34 mm 	schwarze Patina IV 	200, - 

91* 	- Gordian III., 238-244, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: der Kaiser in Toga steht v. v. und 
opfert über Altar, davor 3 Standarten, i. A. SR, BMC p. 191, 87 (jedoch Vs. drap.), SNG 
Kop. Vs. 62, Rs. 70, 0 34 mm 	 seltene Stempelkopplung IV 	250,- 

92* 	- Philipp 1., 244-249, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Vexillum zwischen zwei 
Adlerstandarten, i. A. SR, BMC p. 196, 118, SNG Kop. vgl. 75, 0 25 mm grüne Patina III 	160,- 

93 	- Philipp II., 244-249, Vs.: drap., belorb. Büsten. r., Rs.: Pax mit Ölzweig und Zeptern. 1. 
zwischen S - R, SNG v. Aul. 4974, 0 27 mm 	 IV 	120,- 

94* 	- ähnl. wie vor, 0 29 mm 	 IV 	100,- 
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95* 	Lykaonia, lkonium, Valerian, 253-260, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Wölfin mit Romulus und Remus, i. A. SR, SNG v. Aul. SNG Kop. BMC -, 0 31 mm 

	

Rs. Schrötlingsfehler IV 	250,- 

96" 	Kilikia, Augusta, Trebonnianus Gallus, 251-253, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: weibl. Gestalt steht vor auf Felsen sitzender Flußgöttin, zu deren Füßen Fluß-
gott, beiderseits Gegenstempel, Imhof Blumer S. 488/3, SNG v. Aul. SNG Kop. 
BMC 12, 0 32 mm 	 R IV- 	250,- 

97* 	Kappadokia, Kaisareia, Nero, 54-68, Didrachme, Vs.: belorb. Kopf des Nero n. r., Rs.: 
belorb. Kopf des Claudius n. r, RIC 3 	 leicht dezentriert IV 	400,- 

98* 	- Domitian, 81-96, Didrachme, Jahr 13, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. r., hält 
Eule und Zepter, SNG Kop. 192, BMC 29 	 IV 	300,- 

99* 	- Didrachme, Jahr 13, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Helios mit Globus und Zepter auf Berg 
Argaios stehend, SNG Kop. 194 	 IV 	240,- 

100* Syria, Laodikeia ad Mare, Trajan, 98-117, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste der Tyche 
n. r., SNG Kop. 348, Sig. Weber 7986, 0 26 mm 	 grüne Patina 111-IV 	240,- 

101* 	- Antoninus Pius, 138-161, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Büste der Tyche n. I., SNG Kop. 
354, Slg. Weber 7988, 0 25 mm 	 hellbraune Patina IV+ 	200,- 

102* Afrika, Ägypten, Alexandria, Claudius, 41-54, Hemidrachme ?, Vs.: Kopf n. r, i. F LI, 
Rs. Caduceus und vier Ähren, Dattari 138, 0 25 mm 	 IV 	150,- 

103" - Trajan, 98-117, Drachme, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Zeus sitzt auf fliegendem 
Adler, Dat. 1077 	 IV+ 	250,- 

104 	- Antoninus Pius, 138-161, Drachme der Tierkreis-Serie (Schütze), Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Kentaur als Bogenschütze n. r., darüber Kopf des Jupiter als Planetenzeichen, 
Dat. 2972, 0 32,5 mm 	 R V 	150,- 

105* - Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Serapis thront in Tempel, zu seinen Füßen Kerbe- 
ros, Dat. 3058, 0 33 mm 	 IV-/IV 200,- 

106 	- Herennia Etruscilla, Tetradrachme, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Homonoia steht n. I. und 
hält doppeltes Füllhorn, Dat. 5102 	 IV 	40,- 

107 	- Salonina, Tetradrachme, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Adler mit Palmzweig, Dat. 5346 	IV 	40,- 

108 	- 3 Tetradrachmen, 2x Diocletian, 1x Maximianus, Dat. 5694, 5796, 5927 	3 Stück IV 	50,- 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

109* Didrachme, anonym, 225-212, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r, 
hinter ihm Victoria, i. A. auf Schriftband incus ROMA, Crawf. 28, 3, Syd. 64, BMC 78/79 111-IV 	700,- 

110* Quinar, anonym, nach 211 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dahinter V, Rs.: 
Dioskuren n. r., i. A. zwischen zwei Linien ROMA, Crawf. 47, 1 a 	 III 	400,- 

111* Quinar wie vor, aber auf der Rs. statt Sterne 5 Punkte über Dioskurenköpfen 	 III 	400,- 

112* 	Sesterz, anonym, nach 211 v. Chr., ähnl. wie vor, Crawf. 47, 2 	 III 	500,- 

113* Sesterz, wie vor 	 IV+ 	350,- 

114* 	As, anonym, nach 211 v. Chr., Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, i. A. ROMA, Crawf. vgl. 56, 2 
grüne Patina IV 	150,- 

115 	Victoriat, 179-170, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria n. r. bekränzt 
Trophäe, Crawf. 166, Syd. 313 	 IV 	150.- 

116 	Denar, 175, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren n. r., i. A. ROMA, 
Syd. 191 	 IV 	125.- 

117 	Denar, 157/156, anonym, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Victoria in Biga n. r., i. A. ROMA, Crawf. 
197, 1, Syd. 376 	 IV 	120,- 

118* 	Denar, 147, L. Cupiennius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter Füllhorn, Rs.: 
Dioskuren n. r., darüber L.CVP, i. A. ROMA, Crawf. 218 	 IV+ 	130,- 

119 	Denar, 145, M. Junius,-Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dahinter Eselskopf, Rs.: Dio- 
skuren n. r, darunter M.IVN I, i. A. ROMA, Crawf. 220, 1, Syd. 408 	 IV 	125,- 

120 	Denar, 140, C. Valerius Flaccus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria in Biga 
n. r., oben FLAC, unten C.VAL.C., i. A. ROMA, Crawf. 228, 2, Syd. 440 	 IV+ 	125,- 

121 	Denar, 138, C. Renius, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Juno in Ziegenbiga n. r., darunter C. RENI, 
i. A. ROMA, Crawf. 231, 1, Syd. 432 	 IV 	110,- 

122 	Denar, 138, P. Paetus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Dioskuren n. r., darunter P.PAETVS, i. A. 
ROMA, Crawf. 233, 1, Syd. 455 	 IV 	100,- 

123 	Denar, 137, M. Baebius Tampilius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. I., dahinter TAMPIL, 
Rs.: Apollo in Quadriga n. r., darunter ROMA, i. A. M.BAEBI.Q.F, Crawf. 236, 1 a, 
Syd. 489 	 IV 	100,- 

124 	Denar, 137, M. Baebius Tampilius, ähnl. wie vor, Crawf. 236, 1 b, Syd. 489 	 IV 	100,- 

125 	Denar, 136, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter TRIO, Rs.: Dioskuren n. r., unter 
den Pferden CN.LVCR, i. A. ROMA, Crawf. 237, Syd. 450 	 IV+ 	120,- 

126 	Denar, 136, Cn. Lucretius Trio, ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

127 	Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter GRAG, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter L.ANTES, i. A. ROMA, Crawf. 238, 1, Syd. 451 	IV 	125,- 

128 	Denar, 134, M. Marcius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter Modius, Rs.: Victo- 
ria in Biga n. r., darunter Kornähre zwischen M MAR C - RO MA, Crawf. 245, 1, Syd. 500 IV+ 	120,- 

129 	Denar, 134, M. Marcius, ähnl. wie vor 	 IV+ 	120,- 

130 	Denar, 133, P. Calpurnius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Venus in Biga n. r., 
darüber fliegende Victoria,. unten P. CALP, i. A. ROMA, Crawf. 247, 1, Syd. 468 	IV- 	125,- 

131 	Denar, 132, P Maenius Antiaticus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in 
Quadriga n. r, darunter P.MAE.ANT., i. A. ROMA, Crawf. 249, 1, Syd. 492 	 IV- 	100,- 

132 	Denar, 131, L. Opeimius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter Kranz, Rs.: Victo- 
ria in Quadriga n. r., darunter L.OPEIMI, i. A. ROMA, Crawf. 253, 1, Syd. 473 	 IV+ 	160,- 
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133 	Denar, 125, M. Porcius Laeca, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dahinter LAECA, Rs.: 

Libertas in Quadriga n. r., darunter M.PORC, i. A. ROMA, Crawf. 270, 1, Syd. 513 	IV 	110,- 

134 	Denar, 124, Q. Fabius Labeo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r , dahinter ROMA, davor 

LABEO, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter Prora, i. A. Q.FABI, Crawf. 273, 1, 

Syd. 532 	 IV 	130,- 

135 	Denar, 122, Q. Minucius Rufus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter RVF, Rs.: 
Dioskuren n. r, darunter Q.M INV, i. A. ROMA, Crawf. 277, 1, Syd. 421 	 IV 	120,- ' 

136 	Denar, 122, wie vor 	 IV 	110,- 

137 	Denar (Serratus), 118, Narbonne, L. Pomponius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 

L.POMPON I CNF, Rs.: Wagenlenker in Biga n. r., i. A. L.LIC.CN.DOM, Crawf. 282, 4, 
Syd. 522 	 IV 	200,- 

138 	Denar (Serratus), wie vor 	 IV 	130,- 

139 	Denar, 117/116, M. Calidius, Q. Metellus, Cn. Foulvius, Vs.: behelmter Kopf der Roma 
n. r., dahinter ROMA, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter CNF OVL, i. A. CAL.Q.MET, 
Crawf. 284, 1 b, Syd. 539 a 	 IV 	100,- 

140 	Denar, 116/115, M. Sergius Silus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter ROMA, 

davor EX S.C., Rs.: Reitern. I. hält Kopf eines Barbaren, unten Q.M. SERGI, i. A. SILVS, 

Crawf. 286, Syd. 534 	 IV 	110,- 

141 	Denar, 116/115, Cn. Domitius, Q. Curtius, M. Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., 

davor Q.CVRT, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r, unter den Pferden M.SILA, i. A. ROMA, 
Crawf. 285, 2, Syd. 537 	 IV 	110,- 

142 	Denar, 115/114, M. Cipius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, davor M.CIPI.M.F., Rs.: 

Victoria in Biga n. r., darunter Ruder, i. A. ROMA, Crawf. 289, 1, Syd. 546 	 IV 	110,- 

143 	Denar, 114/113, C. Fonteius, Vs.: Januskopf zwischen F und Stern, Rs.: Galeere, oben 

C.FONT, unten ROMA, Crawf. 290, 1, Syd. 555 	 IV/IV- 	80,- 

144 	Denar, 114/113, Mn. Aemilius Lepidus, Vs.: belorb. weibl. Kopf n. r., davor ROMA, Rs.: 

Reiterstatue auf 3 Bögen, darin L E P, Umschrift M N AEMILIO, Crawf. 291, 1, Syd. 554 IV 	120,- 

145 	Denar, 112/111, Cn. Blasio, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r. (CN.BLASIO) CNF, Rs.: 
Jupiter steht zwischen Juno und Minerva, i. A. ROMA, Crawf. 296, 1 a, Syd. 561 	IV- 	100,- 

146 	Denar, 111/110, Appius Claudius, T. Mallius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Rs.: 

Victoria in Triga n. r, i. A. ARCL.T.MAL. QVR, Crawf. 299, 1 a, Syd. 570 	 IV 	100,- 
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147 	Denar, 109/108, L. Flaminius Cilo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter ROMA, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter L.FLAMINI, i. A. CILO, Crawf. 302, Syd. 540 	IV 	100,- 

148 	Denar, L. Flaminius Cilo, wie vor 	 IV 	120,- 

149 	Denar (Serratus), 106, L. Memmius Galeria, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. I., dahinter 
Harpa und ROMA, Rs.: Venus in Biga n. r., i. A. L.MEMMI GAL, Crawf. 313, 1 b, Syd. 574 IV 	160.- 

150 	Denar, 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno in Ziegenhaut n. r, dahinter L.S. M.R., 
Rs.: Stier springt n. r, darunter L. THORIVS, i. A. BALBVS, Crawf. 316, 1, Syd. 598 	IV+ 	150,- 

151 	Denar, 103, Q. Thermus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. I., Rs.: zwei kämpfende Solda- 
ten, ein Dritter kniet am Boden, i. A. QTHERM MF, Crawf. 319, Syd. 592 	 IV 	150,- 

152 	Denar, 102, L. Cassius Caeicianus, Vs.: Büste der Ceres n. I. mit Kornährenkranz, dahin- 
ter CAEICIAV, Rs.: 2 Ochsen n. I., i. A. L.CASSI, Crawf. 321, 1, Syd. 594 	 IV- 	80,- 

153 	Denar, 100, P Servilius Rullus, Vs.: behelmte Büsteder Minervan. I., dahinter RVLLI, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., unter den Pferden P, i. A. P.SERVI LI.M.F., Crawf. 327, Syd. 601 	IV+ 	160,- 

154 	Quinar, 98, T. Cloulius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria steht n. r. vor 
Trophäe, dazwischen T.CLOVLI, Crawf. 332, 1 a, Syd. 586 	 IV/IV- 	110,- 

155 	Denar, 91, D. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roman.r , Rs. Victoria in Biga n. r., 
i. A. DSILANVS L.F. ROMA, Crawf. 337, 3, Syd. 646 	 IV-IV- 140,- 

156 	Denar, 90, Q. Titius, Vs.: Kopf der Liber mit Efeukranz n. r., Rs.: Pegasos n. r., i. A. (Q.TITI), 
Crawf. 341, 2, Syd. 692 	 IV 	100,- 

157 	Denar, 90, 0. Titius, ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

158 	Quinar, 90, Q. Titius, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: Pegasos n. r., darunter QTITI, 
Crawf. 341, 3, Syd. 693 	 IV- 	110,- 

159 	Denar, 90, C. Vibius Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter PANSA, Rs.: 
Minerva in Quadriga n. r., i. A. C.VIBIVS C.F., Crawf. 342, 5 b, Syd. 684 	 IV-IV- 	100,- 

160 	Denar, 90, C. Vibius Pansa, wie vor 	 100,- 

161 	Quinar, 89, M. Cato, Vs.: Kopf der Liber n. r, dahinter M.CATO, Rs • Victoria sitzt n. r., i. A. 
VICTRIX, Crawf. 343, 2 b, Syd. 597 	 IV 	120,- 

162 	Denar, 89, L. Titurius, L.f. Sabinus, Vs.: Kopf des Tatius n. r , dahinter SABIN, Rs.: Victoria 
in Biga n. r, darunter L.TITVRI, i. A. H, Crawf. 344, 3, Syd. 700 	 IV 	100,- 

163 	Denar, L. Titurius, L.f. Sabinus, wie vor 	 IV- 	80,- 

164 	Denar, 87, L. Rubrius Dossenus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dahinter Zepter und 
DOSSEN, Rs.: Triumphalquadriga n. r., i. A. L.RVBRI, Crawf. 348, 1, Syd. 705 	 IV-IV- 	110,- 

165 	Quinar, 87, L. Rubrius Dossenus, Vs.: belorb. Kopf des Neptun n. r., dahinter DOSSEN, 
Rs.: Victoria n. r. vor Altar mit Schlange, L.RVBRI, Crawf. 348, 4, Syd. 708 	 IV-IV- 	100,- 

166 	Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: Kopf mit den Attributen von Apollo, Merkur und Neptun 
n. r., Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. L.IVLBVRSIO, Crawf. 352, 1, Syd. 728 	 IV-IV- 	110,- 

167 	Denar, 85, Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter M N FONTEI.C.F., 
Rs.: Cupido auf Ziegen. r., darüber Dioskurbnkappen, i. A. Thyrsosstab, alles in Kranz, 
Crawf. 353, 1, Syd. 724 	 IV 	100,- 

168 	Denar, 84, P. Fourius Crassipes, Vs.: Kopf einer Kybele n. r., dahinter AED.CVR, Rs.: 
curul. Stuhl darauf Schriftband P.FOVRIVS, i. A. CRASSIPES, Crawf. 356, 1, Syd. 735 	IV 	140,- 

169 	Denar, 82, L. Sulla, L. Manlius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., L.MANLI PRO.Q., 
Rs.: Sulla in Triumphal-Quadriga n. r., darüber fliegende Victoria, i. A. (L.SVLLA), Crawf. 
367, 3, Syd. 757 	 IV-IV- 150,- 

170 	Quinar, 81, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Victoria n. r. vor Trophäe, i. A. 
ROMA, Crawf. 373, 1 b 	 IV 	80,- 
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171 	Denar (Serratus), 80, C. Poblicius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dahinter ROMA, 
darüber B, Rs.: Herkules kämpft mit dem Löwen, rechts C.POBLICI.Q.F., links Pfeile und 
Bogen in Köcher, unten Keule, Crawf. 380, 1, Syd. 768 	 IV-IV- 140,- 

172 	Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Juno n. r, dahinter SC., 
Rs.: Victoria in Triga n. r., i. A. (C.NAE.BALB), Crawf. 382, 1 b, Syd. 769 b 	 IV-IV- 	90,- 

173 	Denar (Serratus), 79, Ti. Claudius, Vs.: Büste der Diana n. r. über der Schulter Köcher 
und Bogen, davor SC, Rs.: Victoria in Biga n. r, i. A. TI CLAVD. TI.F.AP.N., Crawf. 383, 1, 
Syd. 770 	 IV 	130,- 

174 	Denar, 78, M. Volteius, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. , Rs E ymanthäischer 
Eber n. r, i. A. M.VOLTEI M.F., Crawf. 385, 2, Syd. 775 	 IV-IV- 	110,- 

175 	Denar, 78, M. Volteius, Vs.: Kopf des Bacchus mit Efeukranz n. r., Rs.: Ceres in Schlan- 
genbiga n. r., i. A. M.VOLTEI M.F., Crawf. 385, 3, Syd. 776 	 IV-IV- 100,- 

176 	Denar, 67, C. Piso, L.F. Frugi, Vs.: belorb. Kopf n. r, dahinter Keule, Rs.: nackter Reiter mit 
Palmzweig n. r., darunter C.PISO.L.F.FRV, Crawf. 408, 1, Syd. 841 	 IV 	90,- 

177 	Denar (Serratus), 64, L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenhaut n. r., 
darunter L. ROSCI, Rs.: Mädchen vor Schlange, i. A. FABATI, Crawf. 412, 1, Syd. 915 	IV-IV- 	110,- 

178 	Denar, 62, L. Scribonius, Vs.: diadem. Kopf des Bonus Eventus, LIBO. BON. EVENT, 
Rs.: Puteal Scibonianum, oben PVTEAL, unten SCIBON, Crawf. 416, Syd. 928 	IV 	130,- 

179 	Denar, 58, M. Scaurus, P Hypsaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r. neben Kamel und hält 
Zweig, oben M.SCAVR.AED.CVR, i. F. EX - SC, unten REX ARETAS, Rs.: Jupiter in 
Quadriga n. I., oben H.HYPSAE AED CVR, rechts CAPTV, unten C.HYPSAED COS 
PEIVE, Crawf. 422, Syd. 913 	 IV 	180,- 

180 	Denar, 55, Cn. Plancius, Vs.: weibl. Kopf mit Causia n. r., CN.PLANCIVS AED CVR SC, 
Rs.: Kretische Ziegen. r., dahinter Bogen und Köcher, Crawf. 432, Syd. 933, BMC 3920 

Vs. Schrötlingsriß III- 	380,- 

181 	Denar, 48/47, C. Julius Caesar, Vs.: weibl. Kopf mit Ölkranz n. r., Rs.: Trophäe mit gall. 
Schild und Carnyx, unten CAESAR, Crawf. 452, 2, Syd. 1009 	 IV- 	100,- 

182 	Denar, 47, Aulus Licinius Nerva, Vs.: belorb. Kopf der Fides n. r, links NERVA, rechts 
FIDES, Rs.: Reiter n. r., unten A.LICINI, i. F III - VIR, Crawf. 454, 1, Syd. 954 	 IV 	130,- 

183 	Denar, 46, T. Carisius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Füllhorn auf Globus 
zwischen Zepter und Ruder, unten T.CARISIV, Crawf. 464, 3 a, Syd. 984 	 IV- 	120,- 

184 	Sesterz, 46, C. Considius Paetus, Vs.: Cupidobüste n. r., darunter C.CONSIDIVS, Rs.: 
doppeltes Füllhorn auf Globus, Crawf. 465, 8 b, Syd. 997 	 V 	60,- 

185" Denar, 44, R Sepullius Macer, Vs.: belorb. und verschl. Kopf des Caesar n. r., davor 
CAESAR, dahinter DICI.PERPETVO, Rs.: Venus Victrix steht n. 1., hält Victoriola und 
Zepter, P. SEPVLLIVS MACER, Crawf. 480, 9, Syd. 1073 a 	 111-IV 1200,- 

186 	Denar, 43, Petillius Capitolinus, Vs.: Kopf des Jupiter n. r., dahinter CAPITOLINVS, Rs.: 
6-säuliger Tempel, darunter PETILLIVS, Crawf. 487, 1, Syd. 1149 	 IV-IV- 120,- 

187 	Quinar, 43-42, Gallia, M. Antonius, Vs.: Kopf des Marc Anton n. r., dahinter IIIVIR, davor 
R.P.C., Rs.: Löwe schreitet n. r., oben ANTONI, i. A. IMP, Crawf. 489, 6, Syd. 1163 	I V-V 	200,- 

188" Denar, 42, M. Antonius, Vs.: Kopf des Marc Anton n. r., dahinter Lituus, Rs.: Kopf des Sol 
n. r. mit Strahlenkrone, M.ANTONIVS III VIR R.PC., Crawf. 496, 2, Syd. 1170 	 IV+ 	600,- 

1850 188 
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189 	Denar, 42, C. Vibius Varus, Vs.: Kopf des Bacchus mit Efeukranz n. r., Rs.: Panther 
springt n. I. auf Altar, darauf Maske und Thyrsosstab, rechts VARVS, i. A. VIBIVS, Crawf. 
494, 36, Syd. 1138 	 IV- 	130,- 

190* Denar, 42, C. Vibius Varus, Vs.: Kopf des Marc Anton n. r., Rs.: Fortuna steht n. I hält 
Victoriola und Füllhorn, C.VIBIVS VARVS, Crawf. 494, 32, Syd. 1144 

	

leicht dezentriert R IV 	500,- 

191* 	Denar, 32-31, M. Antonius, Vs.: Galeeren. r., oben ANT AVG, unten III VIR R.PC., Rs.: 3 
Standarten, dazwischen LEG II, Crawf. 544, 14, Syd. 1216 

	
IV 	280,- 

192 	Denar, 32-31, M. Antonius, ähnl. wie vor, LEG XIII, Crawf. 544, 27 
	

V 	55,- 

193* Denar, 32-31, M. Antonius, ähnl. wie vor, LEG XX, Crawf. 544, 36, Syd. 1243 
	

IV 	250,- 

193 

Kaiserzeit 

194* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Cistophor, Ephesus, 28-27, Vs.: IMP CAESAR DIV F COS VI 
LIBERTATIS PR VINDEX, belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält Caduceus und Cista 
mystica, davor PAX, alles in Lorbeerkranz, Pinder Tf. 5, 4, Coh. 218, RIC 476 (10), 
BMC 691 	 etwas fleckig IV 	380,- 

195* • - Quinar, 28-26, Vs.: CAESAR IMP VII, Kopf n. r., Rs.: ASIA RECEPTA, Victoria steht n. I. 
auf Cista mystica, Coh. 14, RIC 276 

	
IV 	110.- 

196* - Denar, 18, Mzst. in Spanien, Vs.: CAESAR AVGVSTO, belorb. Kopf n. r., Rs.: MAR - VLT, 
Aquila und zwei Standarten in 6-säuligem Tempel, RIC 105 a, BMC 373 	 111-IV 	750,- 

197* -Sesterz, 18, C. Asinus Gallus, Vs.: CIVIS in Kranz, darunter SERVATOS, Rs.: C ASINIUS 
C. F. GALLVS III VIR AAA FF um SC, RIC 370, BMC - dunkle grün-braune Patina R IV 	400,- 

198* - As von Nemausus, Vs.: Köpfe von Augustus und Agrippa abgewandt, oben IMP und 
DIVI F., Rs.: Krokodil an Palme gekettet, oben COL - NEM, Coh. 10, RIC s. 44 

	

Rs. Schrötlingsfehler schwarze glatte Patina IV 	120,- 

199 	- As, 34-37, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. I., Rs.: 
DIVVS AVGVSTVS PATER, Adler auf Globus, SC, RIC 82, BMC 155 	grüne Patina IV- 	100,- 

200* Livia, Gern. des Augustus, Sesterz, 22-23, unter Tiberius geprägt, Vs.: Carpentum von 
zwei Maultieren gezogen n. r., darüber SPQR IVLIAE AVGVST, Rs.: SC in Umschrift TI 
CAES DIVI AVGVST P M TR POT XXIIII, RIC 21, Coh. 6, BMC 76 	 IV- 	400,- 

201* Agrippa, barbarisierter Dupondius, Vs.: Büsten. r., Rs.: Neptun steht n. I Gegenstern- 
pel TIAV 	 IV 	100,- 

202* Tiberius, 14-37, Denar, 36/37, Vs.: TI CAESAR DIVI (AVG F AVGVSTVS), belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Figur sitzt mit Zepter und Zweig n. r., RIC 30, BMC 48 III 	780,- 

203* - Denar, Lugdunum, Vs.: (TI CAESAR) DIVI AVG F AVGV(TVS), belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PONTIF (MAXIM), Livia sitzt n. r, hält Zweig, Coh. 16, RIC 3 	 IV-V 	100,- 

204 	- As, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTI IMP VIII, belorb. Kopf n. I., Rs.: PONTIF MAX 
TR POT XXXVII, Globus und Ruder zwischen SC, RIC 39, Coh. 13 	 IV 	100,- 
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205 	- As, 15-16, Vs.: Kopf n. I., TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VII, Rs.: PONTIF MAXIM 
TRIBVN POTEST XVII, weibl. Figur sitzt n. r., hält Patera und Zepter, RIC 34, BMC 68 	IV 	100,- 

206* - As, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, belorb. Kopf n. L, Rs.: PONTIF 
MAXIM TRIBVN POTEST XXXIIX, geflügelter Caduceus zwischen SC, RIC 40, Coh. 27 IV 	100,- 

207* Gaius Caligula, 37-41, Quadrans, Vs.: C.CAESAR DIVI AVG PRON AVG, Freiheits- 
mütze zwischen SC, Rs.: COS TERT PON M TR P III P P um RCC, RIC 39, Coh. 6 	IV 	50,- 

208* Germanicus, As, geprägt unter Caligula, Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVGVST F 
DIVI AVG N, Kopf n. I., Rs.: SC in Umschrift, C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR 
POT, RIC 44, Coh. 1 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 
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209* - As, geprägt unter Caligula, Vs.: GERMANICVS CAESAR, Germanicus in Quadriga 
n. 	, Rs.: SIGNIS - RECEPT DEVICTIS - GERM, Germanicus steht n. I., hebt rechte Hand 
und hält Aquila, RIC 57 (Gallus), BMC 94 	 IV 	220,- 

210* Claudius, 41-54, Sesterz, 41-50, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: SPES AVGVSTA, Spes steht n. I. und hält Blume, RIC 99, BMC 124 

grüne Patina 111-/IV- 350,- 

211* - Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 99, BMC 124 	 grüne Patina IV+ 	350,- 

212* - Sesterz, 50-54, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMAN IMP, Triumphbogen, Reiterstatue zwi- 
schen zwei Trophäen, RIC 114, BMC 188 	 braune Patina IV+ 	600,- 

213* - As, Vs.: TI CLAVDIVSCAESAR AVG P M TR P1MP P p Kopf n. I., Rs.: Minerva steht n. r., 
hält Speer und Schild, RIC 116, BMC 206 	 grün-braune Patina III- 	300,- 

214* - As, Vs.: TI CLAVDIVSCAESAR AVG P M TR P IMP P p Kopf n. I., Rs.: LIBERIAS AVGV- 
STA, Libertas steht n. r. und hält Pileus, RIC 113, BMC 204 	braun-grüne Patina III 	200,- 

215* - As, 41-52, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, belorb. Kopf n. 1. Rs.: 
Minerva mit Schild und Speer n. r. stehend zwischen SC, RIC 66, Coh. 84 

	

dunkelbraune Patina IV 	150,- 

216 	- Quadrans, Vs.: Modius in Umschrift, T1CLAVDIVSCAESAR AVG, Rs.: SC in Umschrift, 
PON M TR P IMP COS DES IT, RIC 72, Coh. 70 	 IV 	60,- 

217* Vespasian, 69-79, Aureus, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PON AMX TR P COS VI, Victoria steht n. I. auf Altar, hält Kranz und Palmzweig, 
rechts und links Schlange, RIC 92, Coh. 369,7,20 g 	 Gold IV- 	1800.- - 

218* - Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPAS(IANVS AVG), belorb. Kopf n. r., Rs.: IVDAEA, 
trauernde Jüdin sitzt n. r., hinter ihr Trophäe, RIC 15, Coh. 226 	 IV+ 	1100,-- 

219 	- Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS ITER 
TR POT, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Stab, RIC 5, BMC 18 	 IV 	170,- 

220* - Denar, 72/73, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig n. r. eilend, 
davor Trophäe, RIC 52 	 IV 	160,- 

221* - Denar, 76, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PON MAX TR 
P COS VII, geflügelter Caduceus, RIC 102 	 IV/IV- 	100,- 

222 	Titus, als Caesar, 69-79, Denar, 74, Vs.: T CAESAR IMP VESP, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PONTIF TR P COS III, geflügelter Caduceus, RIC 173, BMC 152 	 IV-V 	250,- 

223* - als Augustus, 79-81, Denar, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: incus, RIC Vs. 1-27 	 IV- 	120,- 

224* - Sesterz, 80, Vs.: IMP I CAES VESP AVG P M IR P P P COS VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
ANNONA AVG, Annona steht n. 1. zwischen Modius und Schiffsbug, hält Statue der 
Aequitas und Füllhorn, RIC 86 	 dunkelgrüne, etwas borkige Patina IV+ 	600,- 

225* Domitian, 81-96, Denar, 81, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P COS VII DES VIII P P mit Girlanden geschmückter Altar, RIC 19, Coh. 577 	IV 	130,- 

226 	- Denar, 88/89, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Minerva n. 1 , hält Blitz und Speer, zu ihren 
Füßen Schild, RIC 139, Coh. 251 	 IV 	100,- 

227* - Denar, 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
XXI COS XVI CENS P P P, wie vor, RIC 169, Coh. 271 	 IV 	100,- 

228* - Denar, 95/96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XV, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXII COS XVII CENS P P P, ähnl. wie vor, RIC 192, Coh. 291 	 IV+ 	130,- 

229 	- Denar, 93-95, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIII, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. 1., hält Donnerkeil und Speer, zu ihren 
Füßen Schild, RIC 177, BMC 218 	 IV 	240,- 
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230 	- Sesterz, 80-81, Vs.: CAES DIVI AVG VESP F DOMITIANVS COS VII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Spes steht n. 1. und hält Blume, SC, RIC 1586, Coh. 460 	 IV- 	160,- 

231* - Sesterz, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Domitian steht n. I. mit Speer und Wurfspieß, wird von hinter ihm stehen- 
der Victoria bekränzt, RIC 415, Coh. 515 	 braune Patina IV 	200,- 

232* - Sesterz, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS (XVII DENS PER P P), 
belorb., drap. Büsten. r, Rs.: Triumphbogen, darauf zwei Elefantenquadrigen, RIC 416, 
Coh. 531, BMC 476, Tf. 81,1 	 grüne Patina R IV- 	350,- 

233 	- As, 84, Vs.: IMP CAES DOMITIAN AVG GERM COS X, belorb. Büste n. r., Rs.: 
MONETA AVGVST, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 248, Coh. 324 

	

grüne Patina IV 	180,- 

234 	- As, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII PER P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 353, Coh. 126 

	

grüne Patina IV 	180,- 

235* - As, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII CENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Virtus steht n. r, hält Speer und Parazonium, RIC 373, Coh. 
655 	 IV+ 	180,- 

236* - As, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS (XV) CENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: (VIRTVTI) AVGVSTI, Virtus steht n. r., hält Speer und Parazonium, RIC 397, 
Coh. 656 	 IV 	250,- 

237 	- Dupondius, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS PER P P, Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Victoriasteht n. r., hält Speer und Parazonium, RIC 421, Coh. 
661 	 IV+ 	120,- 

238* Nerva, 96-98, Denar, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR POT, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
COS III PATER PATRIAE, Priestergeräte, RIC 24, Coh. 48, BMC 33 	 IV- 	180,- 

239 	Trajan, 98-117, Denar, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: PM TR PCOSIIIIP P, Victoria steht n. r. auf Prora, hältSchlange, Kranz und 
Palmzweig, RIC 59, Coh. 241 	 IV 	100,- 

240 	- Denar, 112-144, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb., drap. 
Büsten. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füll- 
horn, RIC 271, Coh. 404 	 IV 	120,- 

241* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V 
P P, belorb. Büsten. r., Rs.: SPQ R OPTIMO PRINCIPI, Ceres steht n. I., hält Kornähren 
und Fackel, RIC 480, Coh. 368 	 braune Patina IV 	180,- 

242* - Sesterz, 103-111, Vs.: wie vor, Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Triumphbogen, RIC 
572, Coh. 547 	 Vs. Schmiß auf Wange R IV- 	300,- 

243* - Sesterz, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M TR P 
COS VI P P, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: FORT RED., SENATVS POPVLVSQVE 
ROMANVS SC, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC 652, Coh. 158 	 IV+ 	500,- 

244* - Sesterz, 114-117, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI 
P P, belorb. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, i. A. VIA TRAIANA SC, Frau 
lagert n. I., hält Rad und Zweig, RIC 636 	 beiderseits i. F. bearbeitet IV/IV- 	550,- 

245* - Dupondius, 103-111, Vs.: IMP CAES VERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR PCOS 
V P P, Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Victoria mit Palmzweig n. 1. vor 
Trophäe, RIC 525, Coh. 448 	 IV 	200,- 

246* - Dupondius, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC PAR-
THICO P M TR P COS VI P P, drap. Büsten. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS 
SC, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 674, Coh. 353 

	

schwarze Patina IV 	150,- 

247* - As, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM, belorb. Kopf n. r, 
DAC PARTHICO P M TR POT XX COS VI P P, SC in Eichenkranz, RIC 644, Coh. 122 

	

grüne Patina IV 	120,- 
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248 	Hadrian, 117-138, Denar, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II, Aeternitas steht n. I., hält auf ihren Händen die Köpfe 
von Sonne und Mond, AET - AVG, RIC 48, Coh. 129, BMC 57 

249 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COSIII, Roma sitzt n. 1 hält Victoriola 
und Speer, RIC 78, Coh. 1099, BMC 146 

250 	- Sesterz, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR COS III, 
belorb., drap. Büsten. r., Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht n. I., hält Waage und Füll- 
horP,RIC 586 b, Coh. 973 	 grüne Patina 

251* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: MONETA AVG, 
Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 767, Coh. 968 	braun-grüne Patina 

252* - Dupondius, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Büste n. r., Rs.: COS III SC, Pega- 
sus n. 1., RIC 659, Coh. 437 	 dunkelgrüne Patina 

253* - As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III SC, Galeere 
mit Ruderern n. 1., RIC 674, Coh. 449 	 grüne Patina 

254 	- As, ähnl. wie vor, RIC 673 e, Coh. 446 

255 	- As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI COS 
III SC, Salus steht n. 1., hält Zepter und füttert Schlange auf rundem Altar, RIC 678, Coh. 
1357, BMC 1348 

256* - As, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap., belorb. Büste n. r., Rs.: FELICITATI 
AVG COS III P P SC, Galeere mit Ruderern n. r., RIC 718, Coh. 692 

257 	- As, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS AVG 
SC, Hadrian und Felicitas stehen einander gegenüber und reichen sich die Hand, 
RIC 805, Coh. 637 

258* Aelius, 136-138, As, Vs.: AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS III, Spes mit 
Blume schreitet n. 1., RIC 1067, Coh. 58 

259* Antoninus Plus, 138-161, Aureus, Vs.: ANTONIVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR POT COS 1111, Roma sitzt n. I., hält Victoriola und Speer, zur Seite Schild, RIC 147, 
Coh. 937,7,28 g 	 Gold 

260 	- Denar, 149/150, Vs.: ANTONIVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
COSIII1, Salus steht n. 1. und füttert Schlange auf Altar aus Patera, in der Linken Ruder, 
RIC 181, Coh. 281, BMC 672 

261* - Denar, 150/151, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVSAVGVSTVS PP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT X1111 COS 1111, Pietas steht n. r. vor Altar, hält Hirschkuh am Hals und 
Teller mit Früchten, i. A. PIETAS, RIC 201, Coh. 616 

262 	- Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: P DIVO P10, 
Altar, RIC 441, Coh. 357, BMC 71 

263* - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Salus 
steht n. I., hält Ruder und füttert Schlange auf Altar aus Patera, RIC 762, Coh. 278 

braune Patina 

264* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT COS 
III, Wölfin steht n. r, säugt Romulus und Remus, RIC 648, Coh. 917 

265* - Sesterz, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERTAS COS III, Libertas steht n. r. und hält Pileus, RIC 928, Coh. 540 

braune Patina 

266* - Sesterz, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Büsten. r., Rs.: DIVO PIO 
SC, Altar, RIC 1273, Coh. 358 	 Schrötlingsriß grüne Patina 

267 	- As, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELI- 
CITAS AVG, Felicitas steht v. v., hält Caduceus und Zweig, RIC 679, Coh. 366 

grüne Patina 

IV 180,- 

IV 175,- 

IV 200,- 

IV 220,- 

IV 200,- 

IV+ 220,- 

IV-/IV 180,- 

IV 120,- 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV- 200,- 

111-IV 3000,- 

IV 80,- 

IV+ 120,- 

IV- 120,- 

IV+ 400,- 

IV- 130,- 

500,- 

IV 350,- 

IV+ 150,- 
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268* - anonymer Quadrans, Vs.: Büste der Venus mit Diadem n. r., Rs.: Taube zwischen S C 
n. I., RIC II, p. 218, 25, Coh. VIII, p. 268, 12 	 IV- 	120,- 

29 



269* Faustina I., Gern. des Antoni nus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büsten. r., Rs.: 
AETERNITAS, Aeternitas steht n .1., hält verzierten Stab und hebt ihr Gewand an, RIC 
vgl. 347, Coh. -, vgl. 11 	 IV 	100,- 

270* - Dupondius, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drap. Büsten. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas 
steht n. I. an brennendem Altar und hebt rechte Hand darüber, RIC 1193, Coh. 250 

	

rot-braune Patina IV 	150,- 

271* Marc Aurel, 161-180, Denar, 140-144, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf 
n. r, Rs.: IVVENTAS, Juventas steht n. 1. und wirft Weihrauchkörner in Candelabrium, 
RIC 423 a, Coh. 389 	 III- 	120,- 

272* - Denar, 168, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: FORT 
RED TR P XXII IMP V, i. A. COS III, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 185, 
Coh. 208 	 111-IV 	100,- 

273 	- Denar, 169/170, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Diana steht n. I., hält Pfeil und 
Bogen, RIC 212, Coh. 130 	 IV 	120,- 

274* - Denar, geprägt unter Commodus, Vs.: DIVVS M ANTON INVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Adler steht n. 1. auf Blitz und hält Speerspitze im Schnabel, RIC 271, 
Coh. 82 	 IV 	120,- 

275* - Sesterz, 164-165, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG ARMENIACVS P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT XIX IMP II COS III SC, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, 
zu ihren Füßen Globus, RIC 901, Coh. 798 	 schwarz-braune Patina IV+ 	500,- 

276* - Sesterz, 169-170, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVTI 
AVG COS III, Salus steht n. 1., füttert Schlange auf Altar und hält Zepter, RIC 981, 
Coh. 547 	 braune Patina IV+ 	450,- 

277* - Dupondius, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG TR P XXV, Kopf n. r., Rs.: VOTA SVSCEP 
DECENN II, i. A. COS III, verschl. M. Aurel steht n. I. und opfert über Dreifuß, RIC 1018, 
Coh. 1038 	 IV 	220,- 

278* - As, geprägt unter Commodus, vs.: DIVVS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Adler auf girlandenverziertem Altar, RIC 664, Coh. 86 

	

dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

279 	Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r, 
Rs.: AVGVSTI P II FIL, Concordia steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC 496, Coh. 21 	IV 	170,- 

280 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IVNO, verschleierte Juno steht n. 1., hält Patera und 
Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 688, Coh. 120 	 IV 	170,- 

281 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. SAECVLI FELICIT, Thron, darauf zwei Kinder RIC 711 	IV 	250,- 

282 	- Denar, 176-180, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büsten. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau 
n. r, RIC 744, Coh. 71 	 IV 	170,- 

283* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSECRATIO, Thron mit Zepter und Pfau, RIC 734, 
Coh. 73 	 IV 	130,- 

284* Lucius Verus, 161-169, Denar, 161, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: COS II, Verus steht n. I. und hält Globus, RIC 457, Coh. 61 	 IV+ 	220,- 

285 	- Denar, Vs.: IMP L VERVS AVG, Kopf n. r, Rs.: PROV DEOR TR P II COS II, Providentia 
steht n. 1., hält Globus und Füllhorn, RIC 483, Coh. 154 	 IV+ 	250,- 

286* - Denar, 161, Vs.: IMP LAVREL VERVS AVG, Kopf n. r, Rs.:TR PCOS II, Providentia steht 
n. I., hält Globus und Füllhorn, RIC 463, Coh. 144 	 IV+ 	220,- 

287* - Sesterz, 163-164, Vs.: L AUREL VERVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
PIIIIIMP II COS II SC, i. A. REX (ARMEN), L. Verus sitzt n. I. auf Plattform, hinter ihm zwei 
Soldaten, vor dem Podest Offizier, RIC 1370, Coh. 159 	 grüne Patina IV 	800,- 

288 	Lucille, Gern. des Lucius Verus, Sesterz, Vs. LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. 
Büsten. r , Rs.: PIETASSC, Pietas steht n. 1. vor Altar und hält Parfümkästchen, RIC 1756, 
Coh. 54 	 IV 	240,- 
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289* - Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO REGINA, Juno steht n. 1., 
hält Patera und Zepter, links zu ihren Füßen Pfau, RIC 1751, Coh. 43 	 IV- 	100,- 

290 	Commodus, 177-192, Denar, 184, Vs.: COMM ANT AVG P BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR P X IMP VII COSIIIIP P, Roma sitzt n. I., hält Victoriola und Füllhorn, RIC 103 	IV+ 	180,- 
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291 	- Denar, 185, Vs.: M COMM ANT P FELAVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XI IMP 
VII COS V P P, Commodus sitzt n. 1. auf curul. Stuhl und hält Globus, RIC 124, Coh. 504 IV 	140,- 

292 	- Denar, 190, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIB AVG P 
M TR P XV COS VI, Libertas steht n. 1., hält Pileus und Stab, RIC 208, Coh. 282 	IV 	100,- 

293 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 197, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMPVIIII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PROFECTIO AVG, der Kaiser zu Pferd n. r., RIC 106, Coh. 580 	 IV 	120,- 

294 	- Denar, 199-200, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PER MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: MARTI 
VICTORI, Mars steht n. r., hält Speer und Schild auf Helm, RIC 134, Gärt. 320 	 III 	180,- 

295* - Denar, 200-201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r, Rs.: PROVID 
AVGG, Providentia steht n. 1., hält Stab über Globus und Zepter, RIC 166, Coh. 586 	III 	150,- 

296 	- Denar, 200/201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r, Rs.: RESTITVTOR 
VRBIS, Kaiser steht n. I. vor Altar, RIC 167, Coh. 599 	 IV- 	60,- 

297 	- Denar, 200/201, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRT AVGG, Virtus steht n. 1., hält Victoriola, 
Schild und Speer, RIC 171 a, Coh. 761 	 IV 	60,- 

298 	- Denar, 200/201, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: RESTITVTOR VRBIS, Kaiser steht n. 1. vor Altar, 
RIC 167, Coh. 599 	 IV- 	60,- 

299 	- Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ADVENT AVGG, der 
Kaiser reitet n. 1., davor Soldat, RIC 248, Coh. 1 	 R IV 	250,- 

300 	- Denar, 208, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVI COS III P P, Genius steht n. I., hält 
Patera und doppeltes Füllhorn, RIC 219, Coh. 504 	 Schrötlingsriß III- 	150,- 

301* - Sesterz, 195, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG V, belorb. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICI- 
TAS, Felicitas steht n. 1., Fuß auf Prora, hält Caduceus und Füllhorn, RIC 692, Coh. 630 IV/IV- 	100,- 

302* - Sesterz, 210, Vs.: L SEPT SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII 
COS III P P, Severus, Caracalla und Pietas opfern über Altar, RIC 798, Coh. 560 	R IV 	450,- 

303* - As, 194, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMPHIL belorb. Kopf n. r., Rs.: APOLLINI AVGV- 
STO, Apollo steht n. 1., hält Patera und Lyra, RIC 682, Coh. 44 	 grüne Patina IV+ 	480,- 

304 	Julia Domna, Gern. desSeptimiusSeverus, Denar, 196-211, Vs.:1VLIAAVGVSTA, drap. 
Büste n. r., Rs.: FORTVNAE FELICI, Fortuna steht n. 1., hält Füllhorn und lehnt linken 
Arm auf Ruder RIC 552, Coh. 55 	 IV+ 	170,- 

305 	- Denar, 196-211, ähnl. wie vor, RIC 552, Coh. 55 	 min. Schrötlingsriß III 	200,- 

306 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CERERI FRVGI F, Geres sitzt n. 1., hält Kornähre und 
Fackel, RIC 546, Coh. 14 	 IV+ 	170,- 

307 	- Denar, 211-217, Vs.: JVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büsten. r., Rs.: MAT AVGG MAT SEN 
M PATR., Julia steht n. I., hält Zweig und Zepter, RIC 380, Coh. 114 	 IV+ 	180,- 

308* - Denar, 211-218, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MATRI DEVM, Kybele mit Mauerkrone n. I. an 
Säule stehend. hält Trommel und Zepter, zu ihren Füßen Löwe, RIC 382, Coh. 137 	IV 	90,- 

309' Clodius Albinus, 195-197, Sesterz, 194-195, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Büste 
n. r., Rs.: MINER PACIF COS II, behelmte Minerva mit Zweig, Schild und Speer n. 1. 
stehend, RIC 54 a, Coh. 49 	 grüne Patina IV/IV- 	550,- 

310* Caracalla, 198-217, Antoninian, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P XX COS III1 P p Jupiter steht n. I., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 285 c, 
Coh. 374 	 min. Schrötlingsriß III- 	250,- 

311 	- Denar, 200, Vs.: ANTON INVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF TR P 
III, Sol steht mit Speer und Globus v. v., RIC 30, BMC 179 	 IV 	80,- 

312 	- Denar, 203, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PONT TR P VI 
COS, Roma steht n. I., hält Victoriola und Speer, RIC 60, Coh. 499 	 IV 	100,- 

313 	- Denar, 207, ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: PONTIF TR P X COS II, 
behelmter, nackter Mars mit geschulterter Trophäe und Speer n. r. schreitend, RIC 88, 
Coh. 431 	 IV 	80,- 
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314 	- Denar, 212, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Büsten. r., Rs.: P M TR P XV COS 
II P P, nackter Hercules mit Zweig und Keule n. I. stehend, RIC 192, Coh. 196 

	
IV+ 	170,- 

315 	- Denar, 213, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVI COS III P P, Serapis hält Zepter und 
hebt rechte Hand, RIC 208, Coh. 211 

	
IV 	80,— 

316* - Denar, 213-217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r, Rs.: Liberalitas 
steht n. I. mit Labarum und Füllhorn, RIC 302, Coh. 139 

	
III 	100,— 

317* - Sesterz, 210-213, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: SECVRITATI PERPETVAE SC, Securitas sitzt n. r., den Kopf an die Rechte 
gelehnt, in der Linken Zepter, vor ihr Altar, RIC 512 a, BMC 249 
ex M. u. M., Basel, Auktion 52, Nr. 702 	 feine grüne Patina III 	3500,- 

318* - Sesterz, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb., drap. Büsten. r, Rs.: P M 
TR P XVI COSIIIIP P, Mars steht n. 1., hält Victoriola, Speer und Schild, zu s. Füßen sitzt 

Gefangener, RIC 496 b, Coh. 217 	 Rs. Kratzer, schwarze Patina IV+ 	450,- 
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319* Geta, 209-212, Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
PONTIF COS II, Genius opfert n. 1. aus Patera über Altar, in der Linken Kornähren, RIC 
59 a, Coh. 114 	 111-1V 	200.- 

320* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange auf rundem Altar 
aus Patera, RIC 84, Coh. 114 	 IV 	350,- 

321* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. 1., hält Cadu- 
ceus und Füllhorn, RIC 60, Coh. 15 	 IV 	280,- 

322* Elagabal, 218-222, Antoninian, 219, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PROVID DEORVM, Providentia steht n. I. an Säule gelehnt, hält Füllhorn und 
Stab, zu ihren Füßen Globus, RIC 129, Coh. 243 	 IV 	250,- 

323 	- Denar, 219, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: P M TR P II COS 
II P P, Providentia steht n. 1. an Säule gelehnt, hält Füllhorn und Stab, zu ihren Füßen 
Globus, RIC 23, Coh. 144 	 IV+ 	180,- 

324 	- Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: SACERD DEI 
SOLIS ELAGAB, Elagabal steht n. r., hält Patera über Altar und hält in der Linken Keule, 
rechts i. F. Stern, RIC 131, Coh. 246 	 IV+ 	120,- 

325 	- Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FORTVNAE 
REDVCI, Fortuna steht n. I., hält Ruder auf Globus gestützt und Füllhorn, RIC 83 A, 
Coh. 50 	 IV 	80,- 

326* - Sesterz, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
PONTIF MAX TR P II COS II P P, Elagabal in Quadriga n. I., hinter ihm Victoria, RIC 296, 
Coh. 234 	 schwarze Patina R IV 	1200,- 

327 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I., hebt Schleier und hält Zepter, RIC 268, BMC 76 	IV+ 	140,- 

328 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: MARS VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer und Schild, RIC 246, 
Coh. 161 	 IV+ 	120,- 

329* - Sesterz, 229, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII 
COS II P P, Mars steht n. I., hält Speer und Parazonium, RIC 489, Coh. 368 	 IV 	140,- 

330* - Sesterz, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: VOTIS VICEN 
NALIBVS COS III P P in Kranz, RIC 654 	 grüne Patina R IV+ 	680,- 

331 	- Sesterz, 231, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Büsten. r., Rs.: P M TR P X COS 
III P P, Sol steht v. v., Kopf n. 1. und hält Peitsche, RIC 511, Coh. 413 dunkelgrüne Patina IV 	180,- 

332* - As, 229, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII COS III 
P P, der Kaiser in Quadriga n. r., RIC 498, Coh. 379 	 grüne Patina IV 	350,- 

333 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, versohl. Vesta steht n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 362, 
Coh. 85 	 IV 	170,- 

334* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: FECVNDITAS 
AVGVSTAE, Fecunditas steht n. 1., hält Füllhorn und hält rechte Hand über vor ihr stehen- 
dem Kind, RIC 668, Coh. 8 	 rot-grüne Patina IV+ 	500,- 

335* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENERI 
FELICI, Venus steht n. r, hält Cupido und Zepter, RIC 694, Coh. 62 	grüne Patina IV+ 	480,- 

336 	Maximinus l., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. 
r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v. und hält in jeder Hand Feldzeichen, RIC 7 A, 
Coh. 7, BMC 58 	 IV+ 	100,- 

337 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 7 A, Coh. 7 	 IV 	90.- 

338 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, 
RIC 12, Coh. 31 	 IV 	120.- 
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329 
	 330 

	
332 

339* - Denar, 236, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P, der Kaiser steht in Rüstung mit 
zwei Feldzeichen und Speer n. I., RIC 3, Coh. 55 	 III 	150,- 

340* - As, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r, Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 69, Coh. 101, BMC 29 

	

dunkelbraune Patina IV 	160,- 
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341* Balbinus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, der Kaiser steht n. I., hält Zweig und Parazonium, RIC 16, 
Coh. 21 	 dunkelgrüne Patina 

342* Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX PVBLICA, Pax sitzt n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 22 a, Coh. 23 

grüne Patina 

343 	Gordian III., 238-244, Antoninian, 238-239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 35, 
Coh. 173 

344 	- Antoninian, 240, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Virtus in militär Kleidung steht 
n. 1., hält Zweig und Speer, zu seinen Füßen Schild, RIC 39, Coh. 383 

345 	- Antoninian, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büsten. r., Rs.: P M 
TR P 1111 COS II P P, Apollo sitzt n. 1., hält Zweig und lehnt linken Arm auf Lyra, RIC 88, 
Coh. 250 

346 	- Antoninian, 243-244, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MARS PRO DVC, Mars schreitet n. r., hält 
Speer und Schild, RIC 145, Coh. 155 

347 	- Sesterz, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
AETERNITATI AVG, Sol steht n. I., hebt rechte Hand und hält Globus, RIC 297 a 

Schrötlingsriß auf Vs. feine dunkelgrüne Patina 

348 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 27 b, 
Coh. 9 

349 	- Antoninian, ähnl wie vor, RIC 27 b 

350 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 27 b 

351 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. I. und füttert Schlange 
auf Altar aus Patera, RIC 47, Coh. 205 

352* - Antoninian, 247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P IIII COS II P P, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus und Füllhorn, RIC 4, Coh. 136 

353* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P III COS P P, ähnl. wie vor, RIC 3, Coh. 124 

354 	- Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: SECVRIT 
ORBIS, Securitas sitzt n. I. und hält Zepter, RIC 48 b, Coh. 215 

355 	- Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA 
AVGG, Annona steht n. 1., hält Kornähren über Modius und Füllhorn, RIC 59, Coh. 33 

356* - Antoninian, 249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: ROMAE 
AETERNAE, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola und Zepter, RIC 44 b, Coh. 169 

357* - Antoninian, 249, ähnl. wie vor, RIC 44 b, Coh. 169 

358* - Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: SAECVLARES AVGG, 
Hirsch n. r., i. A. U, RIC 19, Coh. 182 

359 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLVM NOVVM, sechssäuliger Tempel, darin 
Statue der Roma, RIC 25 b, Coh. 198 

360 	- Sesterz, 244-249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
AEQUITAS AVGG, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 166 a, Coh. 11 

dunkelgrüne Patina 

361 	- Sesterz, 248, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P V COS III P P, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus und Füllhorn, RIC 153 a, Coh. 149 	 braune Patina 

362 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria mit Kranz und Palmzweig 
n. 1., RIC 193, Coh. 237 
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363* Philipp II., 247-249, Antoninian, 244-246, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste 
n. r, Rs.: PRINCIPI IVVENT, Philipp II. in militär. Kleidung steht n. I., hält Globus und 
Speer, RIC 218 d, Coh. 48 

	
II 	200, — 

364 	- Antoninian, ähnl. wie vor, aber Rs.: zu seinen Füßen sitzender Gefangener, RIC 219, 
Coh. 57 	 III- 	100, — 

365* - Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r, Rs.: PAX AETERNA, 
Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 231 c, Coh. 23 	 11/111 	200, — 

366* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERALITAS AVGG III, Philipp I. und II. sitzen n. 1. 
auf curul. Stuhl, RIC 230, Coh. 17 	 II 	200, — 

367* - als Caesar, As, 244-246, Vs.: M IVL PHILPPVS CAES, drap. Büsten. n, Rs.: PRINCIPI 
IVVENT SC, Philipp II. in militän Kleidung steht n. I., hält Speer und Globus, RIC 255 b, 
Coh. 56 	 dunkle grün-braune Patina III 	300,- 

368 	Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, 248-249, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r, Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht n. I. und hält Parfum- 
kästchen, RIC 130, Coh. 43 	 IV+ 	70,- 
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369 	- Antoninian, 249, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält 
Patera und Füllhorn, RIC 129, Coh. 17 	 min. Schrötlingsriß 

370* Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, 249, Vs.: IMP TRAIANVS DECIVS AVG, drap. 
Büste n. r, Rs.: ADVENTVS AVG, Traianus Decius zu Pferd n. 1., RIC 1 b, Coh. 6 

371 	- Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: ähnl. wie 
vor, RIC 11 b, Coh. 4 

372 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ABVNDANTIA AVG, Abundantia steht n. r. und 
leert Füllhorn mit beiden Händen, RIC 10 b, Coh. 2 

373 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Genius steht n. 1.,  
hält Patera und Füllhorn, rechts Standarte, RIC 16 c, Coh. 49 

374* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PANNONIAE, die beiden verschl. Pannoniae 
stehen v. v., schauen n. r. und 1. und halten je Standarte, RIC 21 b, Coh. 86 

375 	- Antoninian, 249, Vs.: IMP TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
AVG, Virtus sitzt n. I. auf Rüstung, hält Zweig und Speer, RIC 8, Coh. 123 

376 	- Sesterz, 249-251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, 
Rs.: PANNONIAE, die beiden verschl. Pannoniae stehen v. v. und halten je eine Stan- 
darte, RIC 124 a, Coh. 87 	 grüne Patina, Vs. i. F. Kratzer 

377* - Semis, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Mars steht n. 1., hält Schild und Speer, i. F. SC, RIC 128, 
Coh. 102 	 braune Patina R 

378* Herennia Etruscilla, Gern. des Trajanus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: PVDICITIA AVG, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, 
RIC 59 b 

379 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia steht n. 1., hält 
Zepter und hebt ihren Schleier an, RIC 58 b, Coh. 17 

380* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Herennius steht n. 1., hält Stab und Speer, 
RIC 147 c, Coh. 26 

381* - Antoninian, Vs.: ähnl wie vor, Rs.: CONCORDIA AVGG, Handschlag, RIC 138, 
Coh. 4 

382* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, RIC 143, 
Coh. 14 

383* - Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 143, Coh. 14 

384* - Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: SPES 
PVBLICA, Spes steht n. 1. und hält Blume, RIC 149, Coh. 38 

385* Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1. vor Altar und hebt beide 
Hände, RIC 72, Coh. 88 

386 	- Antoninian, Mailand, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, verschl. Pietas steht n. I. vor 
Altar, RIC 72, Coh. 88 

387 	- Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: VICTORIA 
AVGG, Victoria steht n. I., hält Kranz und Palmzweig, RIC 48 a, Coh. 128 

388 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, drap. Büsten. r., Rs.: 
FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 82, Coh. 34 

389 	Volusian, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. 
Büste n. r, Rs.: VIRTVS AVGG, Virtus steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 208 

390 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
MARTEM PROPVGNATOREM, Mars schreitet n. 1., hält Speer und Schild, RIC 219, 
Coh. 60 	 R 
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391 	- Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIB VOLVSIANO AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORIDA AVGG, Concordia sitzt n. 1,, hält Patera und doppeltes Füllhorn, 

RIC 250 a, Coh. 26 	 braune Patina IV 	130,- 

392 	- Bronzemünze, Moesien, Viminacium, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Moesia 
zwischen Stier und Löwe, i. A. AN XII, SNG Kop. 170, 0 26 mm 	grüne Patina IV 	120,- 
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Die römische Münzstätte Köln und die Prägungen des gallischen Sonder-
reiches, 260-273 n. Chr. 

Im Jahre 257 brachte Gallienus von Viminacium, Moesia, eine Reichsmünzstätte nach Köln. Diese 
wurde nach der Rebellion der westlichen Heeresteile unter Postumus 260 von diesem übernom-
men. Zur Chronologie und Zuweisung an Münzstätten siehe auch König, Ingemar: Die gallischen 
Usurpatoren von Postumus bis Tetricus, München 1981. 

Neben der üblichen zitierten Literatur sind folgende Werke zitiert: 

Bastien, Pierre (B) 
Le Monnayage de Bronze de Postume 

Besley, Eward und Bland Roger; The Cunetio Treasure (BB) 

Eimer, Georg (El) 
Die Münzprägung der gallischen Kaiser in Köln, Trier und Mailand 

Gilljam, Hans. H. (G) 
Antoniniani und Aurei des Ulpius Cornel us Laelianus, Gegenkaiser des Postumus 

Schulte, Bernhard (Sch) 
Die Goldprägung der gallischen Kaiser von Postumus bis Tetricus 

Witte, J. de (W) 
Les Empereurs qui ont Regne dans les Gaules 

393* Valerianus I., 253-260, Antoninian, Köln, Vs.: IMP VALERIANVS PIVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: GALLIENVS CVM EXER SVO, Jupiterstandbild mit Zepter und Victo- 
riola auf Postament mit Inschrift: 10 VI VIC/TORI, EI. 1, Coh. 78, RIC 8 	 R IV/IV+ 500,- 

394" - Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVGG, 
Sol mit erhobener Rechten und Peitsche n. 1. eilend, EI. 11, RIC 12 	 IV+ 	60,- 

395* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, El. 16, RIC 12 	 III 	150,- 

396* - Antoninian, Köln, II. Prägeperiode ca. 259/260, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: DEO VOLKANO, Volcanus mit Hammer und Beißzange n. I. vor Amboß 
stehend, in 4-säuligem Tempel, El. 74, RIC 4 	 IV 	120,- 

397* - Antoninian, Köln, II. Prägeperiode, ca. 259/260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS 
AVGG, Sol steht n. I., El. 75, RIC vgl. 13 	 IV+ 	125,- 

398* - Antoninian, Köln, II. Prägeperiode, ca. 259/260, Vs.: VALERIANVS P F AVG, jugendl., 
drap. Büste n. r, Rs.: VIRTVS AVGG, Virtus steht n. I., hält Victoriola und Lanze, El. 76, 
RIC 24 	 IV 	80,- 

399* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln ?, Vs.: IMP GALLIENVS P AVG, Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS AVGG, Virtus steht n. I., hält Schild und Lanze, El. -, RIC 59 Lugdunum (dort hat 
nach neueren Erkenntnissen keine Münzstätte in dieser Zeit bestanden, der Typ ist der 
Kölner Münzstätte zuzuordnen), Coh. 1292 	 IV 	100,- 

400* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP GALLIENVS PIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Adler mit Kranz im Schnabel sitzt auf Kugel zwischen zwei Feldzeichen, 
EL. 18, RIC 11 	 IV+ 	80,- 

401* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP GALLIENVS P AVG, geharn. Büsten. r., Rs.:10VIVICTORI, 
Jupiterstandbild mit Zepter und Victoriola auf Postament mit IMP (Imperator), C (Cum), 
E (Exercitu), S (Suo), EI. 24, RIC 21 	 IV+ 	150.- 
Diese Münze scheint, wie auch die Nr. 393, eines der ersten Dokumente der Teilung des Reiches 
in Ost- und West-Hälfte zu sein. Gallienus benutzte wohl die Gelegenheit der Einweihung eines 
Jupiterstandbildes um in der Dedikationsinschrift klarzustellen, daß das Heer der Westarmee voll 
unter seinem Befehl stehe. 

402* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Adler.auf Kugel zwischen zwei Feldzeichen, El. 32, RIC 13, Coh. 249 	IV 	200,- 

403* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: RESTIT GALLIAR, Gallienus reicht vor ihm 
kniender Gallia die Hand, El. 37 d, RIC 31 	 R IV+ 	180,- 
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404* - Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Schild und 
geschulterter Lanzen. I., Rs.: GERMANICVS MAX V, zwei gefangene Germanen sitzen 
gefesselt an Trophäe, El. 40, RIC 18, Coh. 310 	 III 	100,- 

405* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. r., hält 
Kranz und geschulterte Trophäe, El. 41, RIC 42, Coh. 1055 	 III- 	100,- 

406* - Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS AVG GER M V, ähnl. wie vor, Rs.: EIDES MILITVM, 
Adler auf Globus zwischen zwei Feldzeichen, EL, 46, RIC 16 	 80,- 

407* - Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, 
Gallienus in Harnisch steht n. r., in der Rechten angelegte Lanze, in der Linken Feldzei- 
chen, EL. 54, RIC 58 
	

III- 	100,- 
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408* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GERMANICVS MAX V, zwei gefangene 
Germanen sitzen gefesselt an Trophäe, El. 55, RIC vgl. 7, Coh. 308 	 IV+ 	80,- 

409* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICT GERMANICA, Victoria mit Kranz und 
geschulterter Trophäe n. r. auf Kugel stehend, rechts und links sitzen zwei Gefangene, 
El. 57, RIC vgl. 45/51, Coh. 1062 (Krieg gegen Franken und Alemannen) 	 III 	400,- 

410* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, EI. 57, RIC vgl. 45/51, Coh. 1062 	 111-IV 	300,- 

411* - Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Schild und 
geschulterter Lanze n. I., Rs.: VICT GERMANICA, ähnl. wie vor, EI. 57, RIC 49, Coh. 65 111/IV 	150,- 

412* - Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: VIRT GALLIENI 
AVG, Gallienus in Rüstung n. r. mit angelegter Lanze und Schild, linker Fuß auf gefalle- 
nem Germanen, El. 82, RIC 53, Coh. 1043 	 IV 	80,- 

413" Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VENUS FELIX, Venus mit Apfel und Zepter n. I. thronend, vor ihr 
Knäblein, El. 60, RIC 7, Coh. 115 	 III- 	200,- 

414* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS VICTRIX, Venus mit Apfel und Palm- 
zweig n. I. an Schild stehend, El. 61, RIC 8, Coh. 134 	 III- 	260,- 

415* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VESTA, Vesta thront n. I., hält Palladium und 
Zepter, El. 62, RIC 9, Coh. 139 	 IV 	50,- 

416* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, DEAE SEGETIAE, Segetia steht v. v. in viersäuli- 
gern Tempel, El. 96, RIC 5, Coh. 36 	 IV 	100,- 

417* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS VICTRIX, Venus Kallipygos steht n. r. 
an Säule gelehnt, hält Apfel und Palmzweig, El. 98, RIC 8, Coh. 134 	 IV 	40,- 

418* Saloninus Valerianus, 259, Antoninian, Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes mit Blume n. I. schreitend, EI. 105, RIC 13, 
Coh. 93 	 IV 	60,- 

419* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pontifikalgeräte, El. 69, RIC 9, Coh. 41 IV+ 	120,- 

420* - Antoninian, ähnl. wie vor, EI. 69, RIC 9, Coh. 41 	 IV 	80,- 

421* Valerien II., 253-255, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büsten. r., Rs.: 
10V1 CRESCENTI, die Ziege Amalthea steht n. n, auf ihrem Rücken sitzt Jupiter als 
Knäblein, El. 67 a, RIC 3 	 III- 	100,- 

422* - Antoninian, Köln, Vs.: DIVO VALERIANO CAES, drap. Büste n. r., Rs.: CONSACRA- 
TIO, Adler n. I., El. 104, RIC 8, Coh. 2 	 IV+ 	200,- 

423* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IM C M CASS LAT POSTIMVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r, Rs.: SALVS PROVINCIARVM, Rheingott lagert n. I., hält Stab und 
Schilfrohr, zu seinen Füßen Prora, El. 117, BB 2367 	 IV+ 	400,- 
Bei einer Anzahl von Stempeln der 1. Emission kommt diese fehlerhafte Schreibweise des Kaiser- 
namens vor. 

424* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n r., Rs.: ähnl. wie 
vor, El. 123 	 IV 	160,- 

425 	- Antoninian, Köln, 260, ähnl. wie vor, El. 123, BB 2372 Vs. 	 IV 	150,- 

426* - Antoninian, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., HERC 
DEVSONIENSI, Herkules steht n. r, hält Keule, Bogen und Löwenfell, EI. 124 	 III- 	150,- 

427* - Antoninian, Köln, 260, ähnl. wie vor, El. 124 	 IV 	100,- 

428 	- Antoninian, Köln, 260, ähnl. wie vor, EI. 124 	 IV 	80,- 

429* - Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r, hält 
Kranz und Palmzweig, zu ihren Füßen sitzender Gefangener, EI. 125 	 III 	150,- 

430 	- Antoninian, Köln, 260, ähnl. wie vor, El. 125 	 IV 	80,- 
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431* - Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor Rs.: LAETITIA, i. A. AVG, Galeere mit Rude- 
rern und Steuermann n. 1. auf Wellen, El. 130 	 min. Schrötlingsriß III- 	250.- 

432* - Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält 
Kranz und Palmzweig, zu ihren Füßen sitzender Gefangener, El. 132 	 III 	100,- 

433* - Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v. und 
hält in jeder Hand Feldzeichen, El. 133 	 IV 	80.- 

434* - Aureus, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria mit Peitsche in Biga n. r., Sch. 12, El. 170, RIC 42, Coh. 396, 5,98 g 

	

Vs. Fundbeschädigung: Kratzer im Gesicht Gold III- 	12000,- 

435* - Antoninian, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P COX II P P, Postumus in Harnisch steht n. 1., hält Kugel und Lanze, El. 185 

min. Schrötlingsriß III- 	120,- 

436* - Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Mars steht n. r, hält Lanze 
und Schild, El. 190 	 III 	100,- 

437* - Antoninian, Köln, 260/261, Vs.: ähnl wie vor, Rs.: IOVI PROPVGNATORI, nackter 
Jupiter mit Adler und Blitz, EL. 289 	 IV+ 	90,- 

438* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Fis,: IOVI PROPVGNAT, sonst wie vor, El. 290 111-IV 	80,- 

439* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, nackter Herkules 
steht n. 1., hält Ölzweig, Keule und Löwenfell, El. 299 	 IV+ 	80,- 

440* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. 1. und hält 
Patera über Altar mit Schlange, ihre Linke hält Steuerruder, El. 301, RIC 85, Coh. 339 IV+ 	150,- 

441* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MINVER FAVTR, behelmte Minerva eilt 
n. 1., hält Ölzweig, Schild und Lanze, El. 313 	 III 	80,- 

442* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NEPTVNO REDVCI, nackter Neptun 
steht n. 1., hält Delphin und Dreizack, zu seinen Füßen Prora, El. 314, Ex Bank Leu 
1980, RIC 76, Coh. 205 	 min. Schrötlingsriß III 	500,- 

443* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. 1. auf 
Rad, hält Steuerruder und Füllhorn, in zweisäuligem Rundtempel, EI. 315, ex. Hess-
Leu 1969: Feines Silber, wahrscheinlich auf früheren Denar geprägt, Perlrand erkenn- 
bar, 4,30 g 	 R III 	1600,- 

444* - Antoninian, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter Herkules steht 
in viersäuligem Tempel, hält Keule u. Löwenfell, EI. 316, Coh. 98 min. Schrötlingsriß 111-IV 	350,- 

445* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA GERMANICA, Victoria eilt mit 
Kranz und Palmzweig n. r., EL. 317, C.-W. Tf. 22/331 	 RRR IV 	1500,- 

446 	- Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P III COS III P P, Mars mit Lanze 
und geschulterter Trophäe n. r., El. 332 	 IV 	80,- 

447* - Antoninian, Köln, 262, ähnl. wie vor, Rs.: ähnl wie vor, verschnittener Stempel: P M 
TR P P M TR P, zu El. 332 	 IV 	100,- 

448* - Antoninian, Köln, 262, Rs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax mit Ölzweig und Zepter 
n. 1. eilend, EI. 333 	 IV+ 	80,- 

449* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht v. v., hält 
Caduceus und Füllhorn, EI. 335 	 11-111 	120,- 

450* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält 
Waage und Füllhorn, El. 336 	 80,- 

451* - Antoninian, Köln 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht 
n. I., hält Kugel und Zepter, El. 337, Ex Leu 1961 	 min. Schrötlingsriß III 	80,- 

452 	- Antoninian, Köln, 263, ähnl. wie vor, obw. Stempel mit kleinerer Providentia, EI. 337 IV+ 	70,- 
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453* - Aureus, Köln, 263, Vs.: POSTVMVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ROMAE AETER-
NAE, behelmte Roma sitzt n. I., hält Palladium und Zepter, am Thron lehnt Schild, 
El. 366, Sch. 48, RIC 36, Coh. 327, 6,00 g 	 leicht gewellt Gold IV+ 14000,- 

454* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
SAECVLO FRVGIFERO, geflügelter Caduceus, EI. 381 	 IV+ 	200,- 

455* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COM ITI AVG, Serapis steht n. I., 
hebt rechte Hand und hält Zepter, zu seinen Füßen Kahn, El. 382 min. Schrötlingsriß IV+ 	100,- 

456* - Antoninian, Köln, 263, ähnl. wie vor, aber Rs. ohne Kahn, El. 383 	 90,- 

457* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA AVG, Fortuna sitzt n. I., hält 
Steuerruder und Füllhorn, El. 384 	 R IV+ 	650,- 

458* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA AVG, Fortuna steht n. I., hält 
Steuerruder und Füllhorn, El. 385 	 IV 	80,- 

459* - Antoninian, Köln, 263/264, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MARS VICTOR, Mars steht n. I., hält 
Schild und Lanze, El. 389 	 R IV 	300.- 

460* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, nackter Herkules steht n. I. 
mit Keule auf Felsen gestützt, El. 390 	 R IV 	300,- 

461* - Antoninian, Köln, 264, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERTAS AVG, Ubertas steht n. 1., hält 
Euter und Füllhorn, El. 394 a 	 min. Schrötlingsriß R III 	160,- 

462* - Antoninian, 264, ähnl. wie vor, Lokalprägung, vgl. El. 394 a 	 III 	180,- 

463* - Antoninian, Köln, 264, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht v. v., hält auf 
beiden Armen je 1 Kind, rechts und links neben ihr steht je 1 Kind, El. 395 	R III- 	350,- 

464* - Antoninian, Köln, 264, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE LVCIFERAE, Diana steht mit 
Halbmond im Haar und Köcher auf dem Rücken n. r und hält mit beiden Händen bren- 
nende Fackel, El. 396 	 R IV 	300,- 

465* - Antoninian, Köln, 264, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE REDVCI, Diana mit Bogen in 
der Linken, führt mit der Rechten Hirsch, El. 398, Ex Schulman 1976 i. A. poliert R IV+ 	900,- 

466* - Silberabschlag vom Halb-Aureus (Quinar), 265, Vs.: POSTVMVS AVG, belorb. Kopf 
des Postumus n. r., dahinter Kopf des Herkules n. r., Rs.: SALVS AVG, Asklepius steht 
v. v. auf Schlangenstab gestützt, El. 406, Sch. 11, RIC 363, Coh. 337 	 RR IV-/IV 	2000.- 
Gefunden bei St. Severin in Köln 

467* - Antoninian, Köln, 265, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
MERCVRIO FELICI, Merkur steht n. I., hält Geldbeutel und Caduceus, El. 413 	IV 	70,- 

468* - Antoninian, Köln, 265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS POSTVMI AVG, Hygieia-Salus 
steht n. r. und hält Schlange, die sie aus Patera füttert, El. 414 	 III 	100,- 

469* - Antoninian, Köln, 265, Vs.: ähnl. wie vor Rs.: SALVS AVG, Asklepius mit Schlangen- 
stab, El. 415 	 min. Schrötlingsriß III 	100,- 

470" - Antoninian, Germanische Nachahmung, ähnl. wie vor, zu El. 415 	 IV 	250,- 

471* 	- Antoninian, 265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, 4 Feldzeichen, El. 417 	III 	200,- 

472* - Antoninian, 265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS EXERCITI, Asklepius mit Schlangen- 
stab, El. 418, RIC 363, Coh. 348, Ex. Sternberg 1973 	 R III- 	400,- 

473* - Silberabschlag vom Aureus, Vs.: POSTVMVS PIVS FELIX AVG, belorb. Kopf n. r., 
dahinter belorb. Kopf des Herkules n. r., Rs.: HERCVLI ARGIO, nackter Herkules n. I. 
im Kampf mit der Hydra von Lerna, EI. 475, Sch. 126, Coh. 110, RIC 341, ex Spink, 
Genf 1977 	 RRR IV 	3000,- 

46 



169 71 

455 46 457 

460 .1 6 ' 

ti 

iY 

466 

165 

453 

158 

463 

451 

459 

461 



474* - Antoninian, um 267, Vs.: IMP C POSTVMVS PF AVG, Büste mit Strahlenkrone und 
Paludamentum n. r., Rs.: HERCVLI INVICTO, nackter Herkules steht n. I., in der Linken 
Keule und Gürtel, um den linken Arm gewickelt das Löwenfell, zu seinen Füßen liegt die 
Amazonenkönigin Hippolyte ohne Gürtel, mit blosser Brust, Elmer -, vgl. 508, RIC 305, 
Sch. 145 a, Coh, 124, ex Leu 1978, 
7. bekanntes Ex. des Typs, in dieser Stempelverbindung 2. bekanntes Ex. 	RR III 	5000,- 

475* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Virtus steht n. r., hält Speer und 
Schild, ohne Gefangenem vor Füßen, El. -, Coh. 428, RIC 331 	 R IV+/IV 400,- 

476* - Antoninian, 266, Vs.: POSTVMVS AVG, nackte Büste mit geschulterter Keule n. I., Rs.: 
P M TR P VIIII COS IIII P P, Bogen, Keule und Köcher, El. 560 

	

Vs. leicht bearbeitet, auf Löwenfell kleine Einstiche RR IV/III 	1000,- 

477* - Antoninian, 266, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: ähnl. wie 
vor, El. 561 	 R IV 	350,- 

478* - Antoninian, 266, Vs.: POSTVMVS AVG, nackte Büste mit geschulterter Keule n. 1., Rs.: 
IOVI STATORI, nackter Jupiter mit Blitz und Zepter, El. 562, RIC 310, Coh. 160 	RR III- 	2000,- 

479* - Antoninian, 266, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r, Rs: ähnl. wie 
vor, El. 563 	 III- 	120,- 

480* - Antoninian, 266, Vs.: POSTVMVS AVG, nackte Büste mit geschulterter Keule n. I., Rs.: 
PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, El. 564, RIC 319 	 R IV+ 	900,- 

481* - Antoninian, 266, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie 
vor, El. 565 	 III 	80,- 

482* 	- Antoninian, 267, ähnl. wie vor, Rs.: links i. F. P, El. 566 	 III 	120,- 

483* - Antoninian, 267, ähnl. wie vor (ohne P) 	 III 	180,- 

484* - Antoninian, 267, ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol mit Peitsche n. I. eilend, links i. F. 
P, El. 568 	 IV+ 	90,- 

485* - Antoninian, 267, ähnl. wie vor, El. 569 	 IV+ 	90,- 

486* - Antoninian, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, nackter Jupiter mit Blitz und 
Zepter n. I., i. F. links C, rechts A (Colonia Agrippinensium), El. 570 	 RR III 	1600,- 

487* - Antoninian, 267, ähnl. wie vor, aber ohne C A, El. 571 	 100.- 

488* - Antoninian, 267, ähnl. wie vor, El. 571 	 dunkle Patina IV/III 	80.- 

489* - Silberabschlag vom Aureus, Vs.: POSTVMVS PIVS FELIX AVG, belorb. Büste n. r., 
dahinter belorb. Kopf des Herkules n. r., Rs.: FELICITAS TEMP, Galeere auf Wellen n. r., 
El. 574, Sch. 157, Coh. 30 	 min. Schrötlingsriß RRR IV 	2500,- 

490* - Silberabschlag vom Aureus, Vs.: ähnl. wie vor, aber Köpfe n. I., Rs.: CASTOR, Castor 
steht n. r. und hält Pferd an Zügel, El. 583, Sch. 160 b, RIC 335 (als Denar), Coh. 10, 

	

2. bekanntes Ex., feiner Schrötlingsriß RRR IV 	3500,- 

491* - Antoninian, 267, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: COL CL 
AGRIP (COLONIA CLAVDIA AGRIPPINENSIS=Köln) COS IIII, Aequitas steht n. I., hält 
Waage und Füllhorn, El. 584, Ex Spink 1966 	 Bronze RRR IV 	8000,- 

492* - Antoninian, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COSIIII, geflügelte Nemesis steht n. r. und hält 
Palmzweig, El. 586 	 IV 	100,- 

493 	- Antoninian, ähnl. wie vor, EI. 586 	 IV 	100,- 

494* - Antoninian, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: RESTITVTOR GALLIAR, Postumus in 
Harnisch steht n. I. auf Zepter gestützt, und erhebt mit der Rechten die vor ihm kniende 
Gallia mit Mauerkrone und Füllhorn; Postumus setzt den rechten Fuß auf gefangenen 
Germanen, El. 587 	 R IV 	350,- 
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495* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS .V., geflügelte Nemesis steht n. r. und 
hält Palmzweig, El. 591 	 IV 	150,- 

496* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: REST ORBIS, Postumus in Harnisch steht n. r., 
die Linke auf Zepter gestützt, mit der Rechten erhebt er die Respublica, die mit Füll- 
horn in der Linken vor ihm kniet, El. 592 	 RR IV 	500,- 

497* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, Postumus in Harnisch 
steht n. r., hält Globus und Lanze, El. 593, nach BB beginnt diese Emission ca. 266, vor 
COS IIII (den Linksportraits mit Keule, BB 2444 f) 	 1V+/III 	100,- 

498* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P X COS V P P, Victoria steht n. r und 
schreibt auf Schild VO /XX, El. 595 	 R III 	350,- 

499* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IMP X COS V, geflügelte Nemesis steht n. r 
und hält Palmzweig, El. 597 	 R 111-IV 	180,- 

500* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, Büste des Sol mit Strahlen- 
krone n. r, EI. 599 	 III- 	250,- 

Prägungen der Münzstätte Mailand für Postumus- unter dem Reitergeneral Aureolus, 
der von Gallienus abgefallen war und sich Postumus angeschlossen hatte. 

501* - Antoninian, 268, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES AEQVIT, 
Fides sitzt n. 1., hält Patera und Feldzeichen, El. 603 	 III 	240,- 

502* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORD EQVIT, Concordia steht n. 1., rech- 
ter Fuß auf Prora, hält Patera und Steuerruder, El. 607 	 IV 	120,- 

503* - Antoninian, 269, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EQVIT, Fides sitzt n. I., hält Patera und 
Feldzeichen, El. 612 	 111-1V 	160,- 

504* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORD EQVIT, Concordia steht n. I., rech- 
ter Fuß auf Prora, hält Patera und Steuerruder, El. 613 	 IV 	120,- 

505* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS EQVIT, behelmter Mars mit Schild und 
Lanze n. r., El. 614 	 111-IV 	200,- 

506* - Antoninian, 268, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
EQVITVM, nackter Herkules steht n. r., die Linke mit Keule auf Felsen gestützt, über 
dem linken Unterarm Löwenfell, El. 619 	 Silbersud, Schrötlingsriß III- 	300,- 

507* - Antoninian, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX EQVITVM, Pax steht n. I., hält Zweig und 
Zepter, i. A. T, EI. 620 	 IV 	150,- 

508* - Antoninian, 268, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: VIRTVS EQVIT, 
Mars mit geschulterter Trophäe und Lanze n. r., EI. - 	 IV 	120,- 

Bronzeprägungen Münzstätte Köln 

509* - Sesterz, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: FELICITAS 
AVG, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, Bastien 14, El. 194 	schwarz-grüne Patina III 	2000,- 

510* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste mit Strahlen-
krone n. r, Rs.: RESTITVTOR GALLIAR, Postumus in Harnisch steht n. I. auf Lanze 
gestützt und reicht vor ihm kniender Gallia die Hand, B. 30 	 grüne Patina IV/IV- 	360,- 

511* -Sesterz, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: VICTO-
RIA AVG, zwei Victorien einander gegenüber befestigen Schild an Palmbaum, an dem 
zwei Gefangene sitzen, B. 35 	 schwarze Patina IV 	800,- 
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512* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: ähnl. wie vor, B. zu 43, EI. 263 	 IV 	500,- 

513* - Sesterz, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS AVG, behelmter Mars mit Lanze und Schild v. v., B. 50, El. 267 	 IV 	600,- 
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514* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r, Rs.: P M TR P COS II P P, behelmter Mars mit Lanze und Schild, 
B. 54, El. 213, jedoch Rs. Bild wie 190 	 braune Patina IV 	900,- 

515* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS II P P, Postumus in Harnisch 
n. I., hält Globus und Lanze, B. 63, El. 213 	 IV 	500,- 

516* - Doppelsesterz, 260, ähnl. wie vor, zu B. 63, El. 213 	 grüne Patina IV 	600,- 

517* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, ähnl. wie vor, B. 64, EI. 213 	 IV 	700,- 

518* - Doppelsesterz, 260, ähnl. wie vor, B. 64, EI. 213 	 IV 	700,- 

519* - Sesterz, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs ähnl. wie 
vor, B. 66, EI. 207 	 III 	1600,- 

520* - Sesterz, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I. und hält in jeder 
Hand Feldzeichen, B. 74, EI. 227 	 braune Patina III 	1600,- 

521* - Sesterz, ähnl. wie vor, B. 74, EI. 227 	 IV+ 	1000,- 

522* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: wie vor, B. 77, EI. 223 	 grün-braune Patina IV+ 	800,- 
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522 
	 527 

523* - Doppelsesterz, 260, ähnl. wie vor, B. 77, EI. 233 

524* - Doppelsesterz, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG, Galeeren. I., B. 86, EI. 243 

525* - Doppelsesterz, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria mit Palmzweig 
n. I., zu ihren Füßen sitzender Gefangener, B. 101, El. 253, ex M.M. 1964 

feine dunkelgrüne Patina 
Vs. und Rs. sind von besonders feinem Stil, das Porträt ist hervorragend, bei B. in Stil und Erhal-
tung nichts Vergleichbares. 

526* - Doppelsesterz, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, Herkules mit Keule 
und Bogen steht n. r., B. 104, EI. 223, Ex Kricheldorf 1957 

527* - Doppelsesterz, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERCVLI MAGVSANO, nackter Herkules 
steht n. r. auf Keule gestützt mit Löwenfell, B. 105, El. 293 

528* - Sesterz, 260, Vs.: VIRTVS POSTVMI AVG, behelmte und geharn. Büste n. r., Rs.: 
Galeere n. r., B. 110, El. 241, Coh. 181, W. 139 	 braune Patina R 

IV- 	600,— 

IV+ 1000,- 

3500.- 

IV- 
	

500,- 

IV 
	

1200,- 

III 
	

3000,- 
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529* - Sesterz, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb., geharn. Büsten. I., mit erhobe-
ner Hand, Grußgestus, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. r., zu 
ihren Füßen sitzender Gefangener, vgl. B. 122, El. 252, Vs. mit Meißelhieben einge- 
schlagene Strahlen zur Werterhöhung als Doppelsesterz. 	 R IV 	500,- 

530" - Sesterz (- Abschlag von einem Stempel, geschnitten für einen fünffachen Aureus?), 
Vs.: IMP POSTVMVS PIVS AVG, Büste in Löwenkopffell n. r., Rs.: HERCULI INVICTO, 
Herkules n. r., den Stier bändigend, Vs. 129, Rs. 136 (gefunden an einem Pfeiler der 
röm. Brücke in Trier, in der Mosel, um 1960), 15,50 g 	 Unikum IV+ 15000,- 

531* - Sesterz - Abschlag von einem Quaternio-Stempel Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
belorb. Büste n. r., Rs.: 10M SPONSORI SAECVLI AVG, Postumus und Jupiter einan-
der gegenüber an Altar, B. 131 b, dieses Exemplar, aus A. Schulman, 8.-10. VI. 1966 

Kratzer auf Vs., grüne Patina Unikum 	 4000.- 
Die beiden vorstehenden Gepräge gehören zu einer Serie von Münzen, die zu den Quinquinalien 
des Postumus ausgegeben wurden. Sie zählen zu den Spitzenleistungen der Münzkunst des 
Gallischen Reiches, denen unter den zeitgenössischen reichsrömischen Münzen keine qualitativ 
entsprechenden entgegenzusetzen sind. 

Bronzeprägungen, nach Bestien 2. Münzstätte 

532* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkronen. r, Rs.: EXERCITV AVG, Postumus reitet n. I., vor ihm vier Soldaten mit 
3 Feldzeichen, B. 141, ex Sternberg 1977 	 IV+ 	2000,- 

533* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange 
auf rundem Altar, B. 149, El. 204, RIC 161 	 R IV- 	1000,- 

534* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Postumus in Harnisch steht 
n. r., hinter ihm Trophäe an der zwei Gefangene sitzen, zu B. 150, EI. Coh. 403, ex de 
Witte 326, pl. XX dieses Exemplar 	 grüne Patina R IV 	1200,- 

535* - Doppelsesterz, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Triumphbogen mit Trophäe, über Bogen 
FELICITAS, i. A. AVG, B. 156, El. 200 	 IV 	800,- 

536* - Doppelsesterz, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. r, B. 190, 
El. 243 	 grüne Patina IV+ 	800,- 

537* - Doppelsesterz, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Mars mit Lanze und Schild 
n. r. stehend, B. 215, El. 273, Coh. 421, ex Kricheldorf 1963 	 IV 	800,- 

538* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, Herkules steht n. I. in 
viersäuligem Giebeltempel, B. 231, El. 316 	 Rs. Doppelschlag IV 	600,- 

539* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, nackter Herkules steht n. 1., 

hält Ölzweig, Keule und Löwenfell, zu B. 277, EI. 299 	 grüne Patina IV- 	500,- 

540* - «Doppelsesterz», Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. I., hält Waage 
und Füllhorn, B -, vgl. 305, RIC 213, EI. 336, Ex Lanz 1974, dieses Stück wurde offenbar 
mit einem Antoninian-Stempel geprägt 	 grüne Patina RR IV 	350,- 

541* - Doppelsesterz, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, nackter Herkules mit 
Zweig, Keule und Löwenfell n. I., B. 277, EI. 299 	 IV 	650,- 

542* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe mit zwei Gefan- 
genen, B. 302, Coh. 86 	 dunkelgrüne Patina R IV 	800,- 

541 542 • 
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543* - Doppelsesterz, ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax eilt n. I., hält Zweig und Zepter, 
B. 306 b, RIC 218, Coh. 223 	 111-IV 	500,- 

544* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: (Trugschrift) Imitation des LAETITIA AVG-Typs, 
Galeere n. r., B. 310, El. - 	 grüne Patina IV 	500,- 

545* - Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht n. r., hält 
Schild und Speer, i. F. SC, zu B. 367, EI. 273 	 braune Patina IV+ 	1500,- 

546* - Doppelsesterz, Überprägung auf frühere Bronzemünze, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX 
AVG, Pax mit zwei Palmwedeln n. I., B. 388 	 grün-braune Patina IV+ 	600,- 

547* - Doppelsesterz, Überprägung auf frühere Bronzemünze, Rs.: VICTORIA AVG, Victo- 
ria eilt n. I., vor sitzender Gefangener, vgl. B 392, EI. 256 	 IV 	400,- 

548* - Doppelsesterz, Nachschlag, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Galeere n. I., B. El. - 	 IV 	600,- 

549 	- barbarisierte Mittelbronze, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Galeere, vgl. B. 373, 
vgl. E. 243, 0 20,5 mm 	 Patina IV-V 	200,— 

Wegen des Interesses an Postumus und seiner Epoche wurden schon früh Fälscher 
angeregt seine Münzen zu fälschen. 

550* - Bronze-Medaillon, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb. Köpfe des Postumus und 
des Herakles n. r., Rs.: FELICITAS AVG, beider Büsten einander gegenüber, 
Becker'sche Fälschung, Hill 226 	 gelocht III- 	250,- 

551* - Medaillon, Vs.: wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Büsten der Victoria und Felicitas n. r, 
Becker'sche Fälschung, Hill 224 	 IV+ 	250,- 

552* - Phantasie-Fälschung (Guß), Barockzeit ?, Denargröße, Vs.: POSTVMVS AVG, 
behelmte Büste n. 1., Rs.: zwei stehende Figuren 	 IV 	50,- 

553* Junia Donata, (angebliche Gattin des Postumus), Phantasieprägung des 17. oder 
18. Jh., Bronze, Vs.: JVNIA DONATA AVG, diadem. Büste auf Mondsichel n. r., Rs.: 
SALVS PROVINCIAR VI, Köpfe des Postumus und Herakles n. r, 	 IV 	50,- 

554* Laelianus, 269, Antoninian, Vs.: IMP C LAELIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r, hält Kranz und Palmzweig, El. 625, G. Vs. XIII, Rs. 12, 
Komb. 28 b 
	

III 	1500,- 

555* Marius, 269, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: 
Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, Verwendung eines Rs-Stempels des Laelia- 
nus, EI. 636, G. Laelian Rs. 44 	 R IV+ 	400,- 

556* - Antoninian, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA 
MILITVM, Handschlag, El. 632 

	
III 	450,— 
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557* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECV FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Cadu- 
ceus und Füllhorn, El. 634 	 III 	450,- 

558* - Antoninian, ähnl. wie vor, El. 634 
	

Silbersud 111-IV 	350,- 

559* - Antoninian, Vs.: IMP C M AVR MARIVAS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, 
Victoria eilt n. I., hält Kranz und Palmzweig, El. 637 	 III 	450,- 

560* - Antoninian, ähnl. wie vor, El. 637 
	

III- 	350,- 
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561* - Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Mars steht n. I., hält Schild und 
Lanze, El. 640, RIC 19, Coh. 22 	 IV+ 	450,- 

562* Victorinus, 269-270, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: VICTO- 
RIA AVG, Victoria steht n.l., hält Kranz und Palmzweig, El. - 	 IV- 	80,- 

563* - Antoninian, Vs.: IMP C M PIAVVONIVSVICTORINVS P F AVG, geharn. Büsten. r , Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält zwei Feldzeichen, El. 648, BB 2515, 1. Emis. R III 	150,- 

564* - Antoninian, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, 
Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, El. 649 	 III- 	100,- 

565* - Antoninian, ähnl. wie vor, aber i. F. V und Stern, El. 651 	 III 	100,- 

566* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INVICTVS, Sol eilt n. 1. und hält Peitsche, El. 652 	IV 	90,- 

567* - Antoninian, ähnl. wie vor, aber Rs. Stern links i. F., El. 653 	 IV+ 	95,- 

568* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält zwei 
Feldzeichen, EL. 654 	 III 	180,- 

569* - Antoninian, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax 
steht n. 1., hält Zweig und Zepter, El. 682, RIC 118, Coh. 80 	 IV+ 	65,- 

570* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INVICTVS, Sol eilt n. I. und hält Peitsche, links i. F. 
Stern, El. 683 	 III 	75,- 

571* - Abschlag vom Aureus-Stempel, Vs.: IMP CAES VICTORINVS P F AVG, belorb., 
geharn. Büste n. I., Rs.: COMES AVG, Victoria steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, 
El. 688, Sch. 7 b, ex Peus 1971, 277, 338 	 R IV 	1000,- 

572* - Antoninian, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, 
Salus steht n. I. vor Altar und füttert Schlange aus Patera und hält Zepter, El. 697 

	

Vs. Doppelschlag III- 	75,- 

573* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, behelmter Mars steht n. r., hält Lanze 
und Schild, El. 699 	 111/111- 	65,- 

574* - Antoninian, Vs.: IMP C PI VICTORINVS AVG, geharn. Büste des Marius n. r, Rs.: 
AEQUITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, El. 701 	 III 	200,- 

575* - Abschlag von einem nicht edierten Aureusstempel, Vs.: IMP C PI VICTORINVS AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Portrait ähnl. dem des Marius, Rs.: AEQUITAS AVG, Aequitas 
steht n. I., hält Waage und Füllhorn, Rs. El. 701, Sch. - 	 RR III 	2000,- 

576* - Antoninian, Vs.: IMP C PI VICTORINVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
El. 702 	 III 	100,- 

577* - Antoninian, Vs.: IMP C VICTORINVS PIVS FEL AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange, El. 732 	 80,- 

578* - Antoninian, Vs.: IMP VICTORINVS AVG, geharn. Büste mit Schild und geschultertem 
Speer n. 1., Rs.: SALVS AVG, wie vor, EI. 734 	 R IV 	500,- 

579* - Antoninian, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, 
Pietas steht n. I. vor Altar, El. 741 	 111-IV 	75,- 

580* - Antoninian, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste mit Schild und geschul- 
tertem Speer n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, EI. 742, ex Sternberg 1973 	 RR IV+/IV 800,- 

581* - Antoninian, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIA 
AVG, Providentia steht 	hält Stab über Globus und Füllhorn, EI. 743 	 80,- 

582* - Bronzeabschlag von einem Aureusstempel, (Siegesmünze für Augustodunum Autun 
?), Vs.: belorb. Büste mit geschultertem Speer n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG, Victorinus, 
Liberalitas und ein Liktor auf Podest, davor Bürger, El. -, Sch. Vs. 9 	unediert IV- 	2500,- 

583* Tetricus, 270-273, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: SPES PVBLICA, Spes 
steht n. I. und hält Blume, EI. 761 	 IV 	40,- 
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584 	- Antoninian, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, 
Victoria eilt n. 1., hält Kranz und Palmzweig, EI. 765 	 IV- 	40,- 

585* - Antoninian, für Tetricus II., Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, geharn. Büste n. r., Rs.: 
SPES PVBLICA, Spes steht n. 1. und hält Blume, El. 769, ex Sternberg 1973 (Exemplar 
der Sig. Baldwin 298) 	 11-111 	1000,- 

586* - Antoninian, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: COMES AVG, 
Victoria steht n. I., hält Kranz und Palmzweig, El. 774 	 111/IV 	150,- 

587* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, 
El. 775 	 IV 	50,- 

588 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. I. vor Altar, hält Patera 
und Steuerruder, El. 779 	 IV 	50,- 

589* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGG, behelmter Mars steht n. 1., hält 
Schild und Speer, El. 780 	 111/IV 	80,- 

590* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PRINC IVVENT, Tetricus d. J. steht n. I., hält Zweig 
und Lanze, El. - Rs. 781 (hybride Prägung) 	 R 111/IV 	150,- 

591 	- Antoninian, Vs.: IMP TETRICVS AVG, geharn. Büsten. r, Rs.: FIDES MILITVM, Fides 
steht n. 1. und hält zwei Feldzeichen, El. 783 	 IV 	50,- 

592* - Antoninian, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVGG, 
Laetitia steht v. v., hält Kranz und Anker, El. 787 	 IV 	50,- 

593 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HILARITAS AVGG, Hilaritas steht v. v., hält Palm- 
zweig und Füllhorn, El. 790 	 IV- 	50,- 

594* - Antoninian, für Divus Victorinus, Vs.: DIVO VICTORINO P10, Kopf des Victorinus n. r., 
Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Zweig und Füllhorn, El. - Vs. 785 

	

R IV 	250,- 

595* - Abschlag vom Aureus-Stempel, Vs.: IMP TETRICVS PIVS AVG, belorb. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P III COS P P, Eides steht v. v., hält Feldzeichen und Zepter, El. 822, Sch. 
43 b, dieses Exemplar, ex Leu 1981 	 RR III 	2200,- 

596* - Abschlag vom Aureus-Stempel, Vs.: IMP C TETRIVCS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Virtus sitzt n. 1., hält Zweig und Speer, El. 833, Sch. 23 a, 
dieses Exemplar, ex Sig. Voirol, M. u. M. Basel 1968 	 RR III- 	2000,- 

597* - Abschlag vom Aureus-Stempel, Vs.: Büsten von Tetricus 1. und II. einander gegen- 
über, Rs.: Opferszene, COS, El. 877/883, Sch. 59 a 	 RRR I» 	750,- 

598* Tetricus II., 270-273, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Priestergeräte, El. 773 	IV 	50,- 

599* - Antoninian, Vs.: C P E TETRIVCS CAES, geharn. Büste n. r., Rs.: Priestergeräte, 
Henkel der Kanne n. I., El. -, RIC 255, Coh. 48 	 Lokalprägung IV+ 	100,- 

600* - Antoninian, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. Büsten. r., Rs.: SPES AVGG, Spes 
steht n. I. und hält Blume, EI. 796 	 IV 	50,- 

601* - Antoninian, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, 
Pietas steht n. 1. vor Altar, EI. - 	 scheint unediert RRR III 	1500,- 

602 	- Antoninian, drap. Büste n. r., Rs.: incus 	 IV 	50,— 

Nachprägungen von Antoninianen des Tetricus germanischer und keltischer 
Stämme. 

Diese barbarisierten Gepräge, die aus der Zerfallzeit des gallischen Reiches oder der 
darauf folgenden Epoche stammen, sind von großer Typen- und Stempelvielfalt. Es 
befinden sich keine identischen Stücke - Dubletten - in der Sammlung. 

603* - Antoninian-Nachprägung, alemannisch ?, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Salus an Altar, Trug- 
schrift, 4,23 g 	 IV 	80,- 
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604* - wie vor, Rs.: Victoria n. I., barbarisierte Trugschrift IV 60,- 

605 - wie vor, Vs.: Kopf n. r., Rs.: weibl. Göttin (Laetitia?) n. I. V/IV 30,- 

606 - wie vor, Rs.: Salus steht n. I. IV 50,- 

607 - vier verschiedene, ähnl. wie vor, mit fortgeschrittener Barbarisierung 4 Stück IV 80,- 

608* - Nachprägung des Virtus-Typs IV 40,- 

609" - Nachprägung des ConcordiaTyps IV 40,- 

610 - Nachprägung des LaetitiaZyps IV 30,- 
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611* 	- Vs.: Kopf n. r., Rs.: Virtus (?) n. r. und Trugschrift 

612 	- Nachprägung auf dicken Schrötlingen, grober Schnitt, Pax und VirtusTyp 

613 	- verschiedene Nachprägungen des SpesTyps 

614 	- (ConsecratioTyp), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler n. 1. 

615* - Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia (?) und Trugschrift 

2 Stück 

4 Stück 

2 Stück 

616 	- Nachprägung des Fides-Typs, kleiner Schrötling, recht gute Schriftnachahmung 

617* - Vs.: Kopf n. r. mit Schriftresten, Rs.: Pegasus n. r 
	

grüne Patina 

618* - Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krug 

619* - Vs.: Kopf n.1., Rs.: Stehender; sehr abstrakter Typ 

620* - Vs.: Kopf n. r., Rs.: achtspeichiges Rad 

621 	- Vs.: Kopf n. r., Rs.: Aequitas 

622* - Nachprägung des mittelrheinischen kleinen Typs, Vs. : Kopf n. r. mit ziemlich exakt 
geschn. Schrift, Rs.: Pax? 

	
feine grüne Patina 

623 	- Nachprägung des kleinen mittelrheinischen Typs (Art Fund von Remagen) 
8 Stück z. T. schöne Patina 

624 	- Lot, ähnl. wie vor, 	 8 Stück z. T. Patina 

Fortsetzung des allgemeinen Teiles 

625 	Valerien 1., 253-260, Antoninian, Vs.: IMP C PVC VALERIANVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: APOLINI PROPVGN, Apollo steht n. r. und spannt Bogen, RIC 74, Coh. 25 

626 	- Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: APOLINI CONSEVA, Apollo steht n. I., hält Lorbeerzweig 
und Lyra auf Felsen, RIC 72, Coh. 17 

627* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste mit 
geschultertem Speer n. 1., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei Gefan-
genen, El. 14, RIC 18 

628 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. 1., hält 
Kranz und Trophäe, Fuß auf Gefangenem, EI. 88, RIC 44 

629* - Sesterz, 256-257, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS P F AVG, belorb., geharn. Büsten. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. 1., hält Schild und Palmzweig, RIC 242, Coh. 1144 

630 	Salonina, Gemahlin des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. I., hält Palmzweig und Victoriola, EI. 62, 
RIC 95, Coh. 139 

631 	- Antoninian, Rom, Vs.: SALONINA AVG, diadem. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS AVG, 
Fecunditas steht n. I. und hält Füllhorn, vor ihr Kind, RIC 5, Coh. 39 	dunkle Patina 

632 	Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS PROVICIARVM, Rheingott lagert n. I. auf Urne, die Rechte auf 
Schiffsvorderteil, El. 123, RIC 87, Coh. 355 

633 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, Herkules steht n. r. auf 
Keule gestützt und hält Bogen und Löwenfell, EI. 124, RIC 64, Coh. 91 

634 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. I., hält Waage 
und Füllhorn, El. 336, RIC 75, Coh. 199 

635* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, Büste des Sol mit Strahlen-
krone n. r., EI. 599 
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636* - Sesterz, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. 1., vor ihr sitzender Gefangener, 
El. B. 97 
	

111-IV 	800,— 

637 	- Doppelsesterz, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: Herkules 
steht n. r 
	

IV/V 	350,— 

638* - Doppelsesterz, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
HERC PACIFERO, Herkules steht n. I., hält Olivenzweig, Keule und Löwenfell, RIC 135, 
Coh. 106 	 dunkle Patina IV 	500,— 

639 	Tetricus I., 270-274, Antoninian, Köln, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r, Rs.: HILARITAS AVG, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig und Füllhorn, El. 789, RIC 
80 
	

IV 	30,- 

640* Tetricus II., 270-274, Antoninian, Köln, Vs.: C PIV ESV TETRICVS AVG, Kopf n. r., Rs.: 
PIETAS AVG, Priestergeräte, El. 778, RIC 254, Coh. 50 

	
1V+ 	60,- 

641 	Claudius II. Gothicus, 268-270, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, RIC 157, Coh. 
202 	 IV 	40,- 
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642* - Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büsten. r, Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. 1., 
RIC 13, Coh. 3 	 65,- 

643* - Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. 1., hält 
Kranz und Palmzweig, RIC 103, Coh. 293 	 65,- 

644* - Antoninian, Mailand, Vs.: Kopf n. r., Rs.: DIANA LVCIF, i. A. P, Diana steht mit Fackel 
n. r., RIC 144, Coh. 96 	 IV+ 	50,- 

645* - Antoninian, Mailand, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: FELIC TEMPO, i. A. T, Felicitas steht 
n. I., hält Caduceus und Zepter, RIC 146, Coh. 74 	 III 	50,- 

646 	- Antoninian, Mailand, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: VICTORIA AVG, i. A. S, Victoria eilt n. r , 
hält Kranz und Palmzweig, RIC 171, Coh. 302 	 40,- 

647* - Consecrations-Antoninian, Vs.: DIVO CLAVDIO, drap. Büste n. r, Rs.: CONSECRA- 
TIO, Adler, RIC 265, Coh. 43 	 IV+ 	50,- 

648* - Consecrations-Antoninian, Mailand, Vs.: DIVO CLAVDIO, Büste n. r., Rs.: CONSEC- 
RATIO, i. A. S, Altar, RIC 261, Coh. 50 	 IV 	50,- 

649 	- Consecrations-Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 261, Coh. 54 	 IV 	35,- 

650 	- Antoninian, Vs.: Büste n. r, Rs.: FELICITAS und CONSECRATIO, RIC 32 und 261 
2 Stück IV-IV- 	40,- 

651 	- Consecrations-1/2  Follis, Siscia, geprägt unter Constantin I., Vs.: DIVO CLAVDIO 
OPTIMO IMP, verschl., belorb. Kopf n. r, Rs.: REQVIES OPTIMORVM MERITORVM, 
Claudius sitzt n. I. auf curul. Stuhl und hält Zepter, RIC 299, Coh. 245 	 R IV 	80,- 

652 	- Germanische Nachprägung der vorstehenden Stücke, barbarisiert auf kleineren und 
dickeren Schrötlingen 	 2 Stück IV 	40,- 

653 	- ähnl. wie vor, auf kleineren dünneren Schrötlingen 	 2 Stück IV 	40,- 

654 	Quintillus, 270, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS, Kopf n. r., Rs.: LAETI- 
TIA AVG, Laetitia steht n. 1., hält Kranz und Anker auf Globus, RIC 22 	 IV/IV- 	40,- 

655* Aurelian, 270-275, Denar, Bronze, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palmzweig, zu 
ihren Füßen Gefangener, RIC 73, Coh. 257 	 IV 	240,- 

656 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IM.P AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: FORTVNA 
REDVX, Fortuna sitzt auf Rad n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC 128, Coh. 95 	 65,- 

657 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: ORIENS 
AVG, Sol steht n. 1., hält Globus, zu seinen Füßen sitzender Gefangener, RIC 151, 
Coh. 153 	 65,- 

658 	- Antoninian, Siscia, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI 
CONSER, Kaiser erhält von Jupiter Globus, i. A. Q, RIC 225 	 11-IV 	70,- 

659* - Antoninian, Siscia, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS 
AVG, Sol steht n. 1., hält Globus, vor ihm sitzender Gefangener, RIC 247, Coh. 140 	III 	90,- 

660* - As, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVG, 
Kaiser und Kaiserin halten sich bei den Händen, darüber Büste des Sol, RIC 80, 
Coh. 35 	 IV 	140,- 

661* Tacitus, 275-276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. Büste 
n. r, Rs.: MARTI PACIF, Mars eilt n. I., hält Zweig, Speer und Schild, RIC 145, Coh. 60 III 	90,- 

662 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS PVBLI, Salus steht n. 1. und füttert 
Schlange, RIC 160, Coh. 126 	 IV+ 	70,- 

663 	- Antoninian, Mzst. in Gallien, Vs.: IMP C CL TACITVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS AVG, Soldat steht n. 1., hält Speer und Schild, RIC 69, Coh. 172 	 IV+ 	80,- 

664 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PROVIDE AVG, Providentia steht n. I., hält Globus und Zepter, RIC 152, Coh. 90 	 80,- 
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665 	- Antoninian, Vs.: IMP CL TACITVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: TEMPORVM FELICI- 
TAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 63, Coh. 145 	 IV 	65,- 

666* Probus, 276-286, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, behelmte, geharn. Büste 
mit geschultertem Speer n. I., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt in 6-säuligem 
Tempel, RIC 186, Coh. 532 	 III 	90,- 

667* - Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, geharn. Büsten. I., Rs.: SOLI 
INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 776 	 III 	90,- 

668 	- Antoninian, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: ADVENTVS AVG, Probus 
reitet n. I., hält Zepter und hebt rechte Hand, rechter Pferdefuß auf Gefangenem, 
RIC 157, Coh. 37 	 70,- 

669 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVG, Concordia steht n. r, hält in jeder Hand Feldzeichen, vor ihr steht 
Sol mit Globus, RIC 344, Coh. 159 	 IV+ 	50,- 

670 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
COMES AVG, Minerva steht n. I., hält Olivenzweig, Speer und Schild, RIC 116, Coh. 105 IV+ 	50,- 

671 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Oliven- 
zweig und Zepter, RIC 119, Coh. 401 	 60,- 

672 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVR PROBVS AVG, Büste in Kaisermantel und Adler- 
zepter n. I., Rs.: CONSERVAT AVG, Sol steht n. I. und hält Globus, RIC 348 

grüne Patina IV 	50,- 
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673 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, 
RIC 183, Coh. 553 	 IV+ 	50,- 

674* Carus, 282-283, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: PAX EXERCITI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Feldzeichen, RIC 75, Coh. 56 	IV 	120,- 

675* Carinus, 283-285, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR CARINVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGGG, Carinus steht n. r., hält Zepter und übernimmt 
von vor ihm stehendem Jupiter Victoriola, RIC 327, Coh. 187 	 IV+ 	90,- 

676* Carausius, 287-293, Antoninian, Vs.: IMP CARAVSIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Olivenzweig und Zepter, i. F. B - E, i. A. MLXX, 
RIC 101 	 I V-V 	240,- 

677* Diocletian, 284-305, Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera und Füllhorn n. I. stehend, 
RIC 582 	 grüne Patina IV 	70,- 

678 	- Follis, Karthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVIS 
AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht n. 1. und hält in beiden Händen Früchte, 
i. A. M, RIC 25 a 	 111-IV 	80,- 

679 	Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Lugdunum, Vs.: geharn., belorb. Büste n. r., 
Rs.: Genius mit Füllhorn und Patera n. I. stehend, RIC 32 	 IV 	50,- 

680 	- Follis, Alexandria, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO IMP ERATORIS, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, RIC 101 a 	IV 	50,- 

681 	- Follis, Alexandria, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius steht n. 1., hält Kopf 
des Serapis und Füllhorn, RIC 160 b 	 IV 	50,- 

682 	- Antoninian, Lugdunum, 290/4, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, Büste mit Adlerzepter 
n. 1., Rs.: PAX AVGG, Pax steht mit Zepter und Victoriola n. I., unten B, RIC 399 	IV+ 	80,- 

683 	Constantius I., als Caesar, 293-305/6, Follis, 301, Alexandria, Vs.: FL VAL CONSTAN- 
TIVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, i. A. ALE, Genius 
steht mit Patera und Füllhorn n. I., RIC 33 a 	 IV 	90,- 

684 	- Follis, Trier, 302/3, Vs.: CONSTANTINVS NOBIL C, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC 508 a 	IV 	100,- 

685 	- Follis, Ticinum, Vs.: IMP C CONSTANTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides sitzt n. I. und hält zwei Feldzeichen, RIC 55 a 	 IV 	80,- 

686 	Galerius Maximianus, 294-311, Follis, Trier, Vs.: MAXIMIANVS NOB CAES, belorb. 
Kopf n. I., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera und Füllhorn n. I. stehend, 
RIC 220 b, Coh. 60 	 grüne Patina III- 	90,- 

687 	- Follis, Kyzikos, Vs.: GAL MAXIMINIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs. VIRTVTI 
EXERCITVS, Mars steht n. I., hält Speer und Schild, RIC 59 	 IV+ 	90,- 

688 	- Follis, Siscia, Vs.: MAXIMIANVS NOBIL CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA 
MONETA AVGG ET CAES NOSTR, Moneta mit Waage und Füllhorn n. 1. stehend, 
RIC 135 b, Coh. 188 	 grüne Patina IV 	80,- 

689* - Follis, Trier, Vs.: MAXIMIANVS NOBIL C, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: GENIO 
POPVLI ROMANORVM, i. E ES - F, i. A. II TR, Genius steht n. 1., hält Patera und Füll- 
horn, RIC 530 b 	 grüne Patina 11-IV 	140,- 

690* - Galeria Valeria, Gem. des Galerius, Follis, Thessalonica, Vs.: GAL VALERIA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. 1., hält Apfel, links i. 
Stern, rechts B, i. A. SMSD, RIC 36 	 III- 	400,- 

691 	- Follis, Thessalonica, Vs.: GAL VALERIA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Venus 
steht n. I. und hält Apfel, links i. E Stern, i. A. SMTS, RIC 35 	 IV 	240,- 

692* Severus II., 306-307, Follis, Heraclea, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB CAES, belorb. 
Büste n. r, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 25 	 Schrötlingsriß IV+ 	140,- 
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693* Maximinus II., 309-313, Argenteus, Trier, Vs.: IMP MAXIMINVS AVG, Büste mit Strah-
lenkrone und Harnisch n. I., rechte Hand erhoben, in der Linken Globus, Rs.: SOLI 
INVICTO COMITI, Sol in Quadriga v. v., i. A. PTR, RIC 826, 2,79 g 	 RRR IV/V 	470,- 

694 	- Follis, Antiochia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VIRTVS EXERCITVS, Virtus mit Speer, Schild und geschulterter Trophäe n. r., RIC 93 	IV+ 	65,- 

695 	- Follis, Alexandria, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO AVGVSTI, Genius mit Füllhorn und Kopf des Serapis v. v. stehend, zu seinen 
Füßen Zweig, RIC 160 b 	 grüne Patina IV+ 	50,- 

696 	- Follis, Nicomedia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO CAESARIS C M, Genius steht n. I., hält Füllhorn und Patera, RIC 55 	 80,- 

697 	- Follis, Trier, Vs.: IMP MAXIMINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO 
POP ROM, Genius mit Füllhorn und Patera n. I. stehend, RIC 845 	 70,- 

698 	- Follis, Kyzikos, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB C, belorb. Kopf n. r, Rs.: VIRTVTI 
EXERCITVS, Mars schreitet n. r, hält Speer und geschulterte Trophäe, RIC 49 	 70,- 

699* Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia, Vs.: IMP MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in 4-säuligem Tempel und überreicht vor ihr 
stehendem Maxentius Globus, RIC 113, Coh. 42 	 III- 	180,- 

700 	- Follis, Aquileia, ähnl. wie vor, RIC 113, Coh. 42 	 IV+ 	100,- 

701 	- Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSERV 
VRB SVAE, Roma sitzt n. I. in 6-säuligem Tempel, RIC 202 	 IV 	70,- 

67 



702 	Licinius I., 308-324, Follis, Rom, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
P O R OPTIMO PRINCIPI, Legionsadler zwischen zwei Standarten, RIC 349 a, Coh. 

165 	 IV+ 	90,- 

703 	- red. Follis, Antiochia, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. Büste mit Zepter und Mappa 
n. I., Rs.: Jupiter steht n. I., hält Zepter und Victoriola, links Gefangener, RIC 27 	IV 	50,- 

704 	Constantin I. d. Gr., 307-337, Follis, Antiochia, Vs.: IMP C FL VAL CONSTANTINVS P 
F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: GENIO IMPERATORIS, Genius steht n. I., hält Patera und 
Füllhorn, RIC 133 	 111-IV 	70,- 

705* - Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI 
INVICTO COMITI, Sol steht n. 1., hält Globus, i. F T - F, RIC 869 	 111-1V 	70,- 

706* - 1/4  Follis, Lyon, barbarisiert, Vs.: VRBS.. C, behelmter Kopf n. I., Rs.: Victoria mit Schild 
und Speer n. I., RIC 241/42, Coh. 12, 0 12,2 mm 	 50,- 

707 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., 1/2  Follis, Constantinopel, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, 
diadem., drap. Büste n. r, Rs.: PAX PVBLICA, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, 
Coh. 4, 0 9,3 mm 	 IV 	50,- 

708 	Constantinopolis, Follis, Alexandria, Vs.: CONSTANTINOPOLIS, Büste mit lorbeer- 
verziertem Helm n. I., Rs.: Victoria mit Lanze und Schild n. I. eilend, RIC 64, Coh. 21 	IV+ 	25.- 

709* Crispus, 317-326, Follis, Siscia, Vs.: IVL CRISPVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CAESARVM NOSTORVM um Kranz, darin VOT X, RIC 165 	 III 	120,- 

710 	- Follis, Ticinum, Vs.: CRISPVS NOB CAES, diadem., geharn. Büste n. r., Rs.: DOMI- 
NOR NOSTROR CAESS um Kranz, darin VOT X, RIC 155 	 III 	100,- 

711 	Constantius II., 337-361, Centenionalis, Siscia, 350/1, Vs.: DN CONSTANTIVS P F 
AVG, geharn., drap. Büste mit Perldiadem n. r., dahinter A, Rs.: HOC SIG NO VICTO-
RERIS, Kaiser steht mit Standarte worauf Christogramm und Speer n. r., dahinter ihn 
bekränzende Victoria, RIC 311 (bei diesem Kaiser seltene Rs.-Darstellung) 	 111-IV 	150,- 

712 	Constantin II., 337-340, Follis, Aquileia, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz, darin VOT V, RIC 93 	 IV+ 	60,- 

713 	- Follis, Thessalonica, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, diadem., geharn. Büste n. r., 
Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten mit Speeren stehen v. v., zwischen ihnen 2 
Standarten, RIC 223 	 III 	60,- 

714* Magnentius, 350-353, Centenionalis, Aquileia, Vs.: IMP CAE MAGNENTIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG LIB ROMANOR, Magnentius steht n. r, linker Fuß 
auf Gefangenem, hält Standarte und Zweig, Coh. 57 	 grüne Patina IV 	150,- 

715 	- Centenionalis, Lyon, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VICTO- 
RIAE DD N N AVG ET CAE, 2 Victorien halten Schild mit VOT V MVLT X, RIC 125 	IV+ 	120,- 

716 	Decentius, 351-353, Centenionalis, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIAE DD N N 
AVG ET CAE, 2 Victorien halten Schild mit VOT V, MVLT X, i. A. TRS, Coh. 33 	 IV- 	100,- 

717 	Constantius Gallus, Caesar, 351-354, Centenionalis, Alexandria, Vs.: DN CONSTAN- 
TIVS NOB CAES, drap. Büste n. r, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, behelmter Krieger mit 
Schild und Lanze vor gestürztem Reiter, RIC 74 	 IV 	120,- 

718* Jovianus, 363-364, Großbronze, Thessalonica, Vs.: DN IOVINVS P F P P AVG, drap., 
geharn. Büste mit Diadem n. r., Rs.: VICTORIA ROMANORVM, i. A. TEST, der Kaiser 
steht mit Victoriola und Standarte v. v., RIC 234 	 IV 	220,- 

719* Valentinian I., 364-375, Solidus, Heraclea, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält 
Labarum und Victoriola, RIC 1 a, Coh. 28 	 Gold III- 	1800,- 

720* - Solidus, Antiochia, Vs.: D N VALENTINIANVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: 
RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält Labarum und Victoriola, 
RIC 2 a, Coh. 28 	 Gold IV- 	800,- 
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721* 721" - Großbronze, Nicomedia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 7 a, Coh. 30 	 dunkelgrüne Patina 111-IV 1350,- 

722 	Magnus Maximus, 383-388, red. Follis, Aquileia, Vs.: DN MAG MAXIMVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SPES (ROMANO) RVM, Lagertor, Coh. 7 	 R IV 	70,- 

723* Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, behelmte, 
geharn. Büste mit geschultertem Speer v. v., Rs.: Constantinopolis sitzt v. v., hält Victo- 
riola und Speer, links i. F. Stern, CONCORDIA AVGGA, Coh. 6 	 Gold IV+ 	1250,- 

724" - Miliarense, Constantinopel, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: GLORIA ROMANORVM, Honorius steht v. v. und hält Globus, links i. F Stern, 
Coh. 19 	 111-IV 	2400.- 
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Byzantinische Münzen 

725* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
behelmte Büste mit geschultertem Schwert v. v., Rs.: VIRT EX ERC ROMA, Theodosius 
steht v. v. und hält Feind an den Haaren, rechts i. F. Stern, Ratto 162 	 Gold III 	1500,- 

726* - Solidus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Victoria mit Langkreuz n. I. VOT XX - MVLT XXX, 
Ratto 168 	 Gold IV 	850,- 

727* Valentinian III., 425-455, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit geschultertem Speer v. \. 
Rs.: Victoria mit Langkreuz n. I., rechts i. F. Stern, Coh. 17 	 Gold IV 	750,- 

728* Leo I., 457-473, Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 248 	 Gold 111-IV 	650,- 

729* Zeno, 474-491, Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 283 	 Gold IV 	650,- 

730* Justinian I., 527-565, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus in der Rechten 
v. v., Rs.: Victoria mit Kreuzglobus und Langkreuz v. v., rechts i. F. Stern, Sear 139 	IV+ 	700,- 

731 	- 40 Nummi, Kyzikos, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr 
großer Flan IV 	150,- 

732* Heraclius, 610-641, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz in Umschrift, 
Sear 786, Ratto 1287 	 Gold IV 	280,- 

733* Basilius I. und Constantin, 868-877, Solidus, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: beider 
Büsten v. v., dazwischen Patriarchenkreuz, Sear 1704, Ratto 1858 	 Gold III 	500,- 

734* 	- Miliarense, Vs.: Stufenkreuz auf Globus, Rs.: 6 Zeilen, Sear 1708, Ratto 1860 	III 	300,- 

735 	Constantin X. Ducas, 1059-1067, Stamenon nomisma, Vs.: Constantin mit Labarum 
und Globus v. v., Rs.: Christus thront v. v., Sear 1847, Ratto 2010 	 Gold III- 	850,- 
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Völkerwanderungszeit 

736 	Gallien oder Britannien, barbarisierte, verkleinerte Nachprägungen - Minimi - der 

Antoniniane des Claudius Gothicus, Tetricus, 3. Jh. n. Chr, Seaby p. 268 Anm. 
3 Stück 

737 	Franken, Westl. Rheinlande/Lothringen, Nachprägung eines Follis Constantin d. Gr., 

4. Jh. n. Chr., Vs.: behelmte Büste n. r., Rs.: 2 Victorien halten Schild über Altar, verwil-

derte Umschriften, Vorbildtyp Coh. 633 

738 	Franken, Nachahmung eines Centenionalis Gratian, 4. Jh. n. Chr, Vs.: behelmte 

Büste mit Speer n. r, Rs.: steuernde Victoria und stehender Gratian auf Galeere, verwil-

derte Umschriften, Vorbildtyp RIC 40 a, Antiochia, Coh. 25 

739 	Barbarisierte Minimi des 4. Jh. n. Chr. 	 4 Stück 

Lots antiker Münzen 

740 	Frentani, Larnum, Mittelbronze, Kampania, Neapolis, Drachme gefüttert und Klein- 

bronze, Apulien, Arpi, Kleinbronze 	 4 Stück 

741 	Kalabria, Tarent, Diobol und Kleinbronze, Lukania, Metapont, Kleinbronze 
3 Stück IV u. IV- 120,- 

742 	Bruttium, 4 verschiedene Kleinbronzen 	 4 Stück 

743 	Sikelia, 1 korinth. Stater, 17 Mittel- und Kleinbronzen verschiedener Städte 
z. T. mit Patina 18 Stück 

744 	Thrakia, 1 Tetradrachme von Thasos, 8 Kleinbronzen verschiedener Städte 9 Stück 

745 	Makedonia, 3 Tetradrachmen Alexander d. Gr, 13 verschiedene Kleinbronzen 
16 Stück 

746 	Zentralgriechenland und Peleponnes, 1 Tetradrachme Athen, 1 Hemidrachme 

Pharsalus, 1 Hemidrachme Sykion, 1 Drachme Dyrrhachion, 8 verschiedene Klein- 

bronzen 	 12 Stück 

747 	Bosporus, 1 Bronze, Pontus Amisus, 4 Bronzen, Paphlagonia, 4 Bronzen, Bithy- 
nia, 3 Bronzen 	 12 Stück 

748 	Mysia, 8 verschiedene Mittel- und Kleinbronzen 	 8 Stück 

749 	lonia, 8 verschiedene Kleinbronzen, Lydia, 6 verschiedene Kleinbronzen 
z. T. mit Patina 14 Stück 

750 	Karia, 6 verschiedene Kleinbronzen 	 z. T. mit schöner Patina 6 Stück 

751 	Troas, 7 verschiedene Kleinbronzen, Aeolis, 6 Kleinbronzen z. T. Patina 13 Stück 

752 	Phrygia, 4 Kleinbronzen, Lykia, 3 Kleinbronzen, Pamphylia, 3 Kleinbronzen 

z. T. mit schöner Patina 10 Stück 

753 	Pisidia, 5 Kleinbronzen, Kilikia, 1 Kleinbronze, Kappadokia, 1 Drachme 
z. T. mit schöner Patina 7 Stück 

754 	Syria, 2 Tetradrachmen, Seleukos und Antiochus IX., 13 Kleinbronzen, Phönikia, 2 

Kleinbronzen 	 z. T. mit schöner Patina 17 Stück 

755 	Afrika, Ägypten, 2 Mittelbronzen, Ptolemäer, Zeugitania, 2 Kleinbronzen 
schöne Patina 4 Stück 

Römische Republik 

756 	1 As, 1 Triens, 3 Denare und 1 Quinar, Syd. 399, 540, 646 a, 708 	 6 Stück 

IV 36,- 

IV 100,- 

IV- 36,- 

IV 65,— 

IV-V 130,- 

IV-V 60,- 

IV-V 450,- 

IV-V 260,- 

IV-V 350,- 

IV-V 330,- 

IV-V 200,- 

IV-V 140,- 

IV-V 180,- 

IV-V 80,- 

IV-V 180,- 

IV-V 160,- 

IV-V 160,- 

IV-V 400,- 

IV- 80,— 

IV-V 100,- 
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Römische Kaiserzeit 

757 Augustus, 2 Quadranten, RIC 420, Hände halten Caduceus, RIC 453, Altar 2 Stück IV 80,— 

758 Augustus bis Vespasian, verschiedene Asses etc. 	z. T. mit Patina 	13 Stück IV-IV- 180,— 

759 Augustus bis Trajan, verschiedene Asses etc. 	 z. T. mit Patina 	12 Stück IV-V 150,- 

760 Domitian bis Hadrian, verschiedene Denare 	 11 Stück 1V-1V- 240,— 

761 - verschiedene Asses etc. 	 teils mit Patina 	12 Stück IV-V 240, — 

762 Trajan bis Faustina I., verschiedene Sesterze und Asses 	 10 Stück 1V-V 240,— 

763 Antoninus Pius bis Commodus, verschiedene Denare 	 11 Stück IV-V 260,— 

764 Antoninus Pius bis Lucille, Sesterze und Asses 	z. T. mit Patina 	11 Stück IV-V 320,— 

765 Commodus, verschiedene Sesterze und Asses 	 z. T. mit Patina 	6 Stück IV-V 180,— 

766 Septimius Severus und Julia Domna, verschiedene Denare 	 9 Stück IV-IV- 200,— 

767 Septimius Severus bis Severus Alexander, verschiedene Sesterze und Asses 
z. T. mit schöner Patina 	11 Stück IV-V 300,— 

768 Caracalla bis Maximinus I., 11 verschiedene Denare und 1 Antoninian von Elagabal 
12 Stück IV-V 350,— 

769 Maximinus I. bis Gordian III., verschiedene Sesterze und Asses 
z. T. mit Patina 	14 Stück IV-V 400,— 

770 Gordian III. bis Trebonianus Gallus, verschiedene Antoniniane 	15 Stück IV-V 350,— 

771 Philipp 1. bis Gallienus, Sesterze und Asses 	z. T. mit schöner Patina 	8 Stück IV 240,— 

772 Trebonianus Gallus bis Saloninus, verschiedene Antoniniane 	 19 Stück IV-V 400, — 

773 Postumus, verschiedene Antoniniane, 1 Bronze Lokalprägung 	 8 Stück 1V-V 170,— 

774 Victorinus bis Tetricus I., verschiedene Antoniniane 	 7 Stück IV-V 140,— 

775 Claudius II., Quintillus, Aurelian, Tacitus, Probus, verschiedene Antoniniane 
19 Stück IV-V 440,— 

776 Carus bis Maximianus Herculius, Antoniniane 	 8 Stück IV-V 100,— 

777 Maximianus und Diocietian, verschiedene Folles 
z. T mit schöner Patina 	10 Stück IV-V 240,— 

778 Constantius Chlorus bis Maximinus II., verschiedene Folles 
z. T. mit schöner Patina 	9 Stück IV-IV- 220,— 

779 Licinius bis Constantin I. d. Gr., verschiedene Folles 	 16 Stück IV-V 320,— 

780 Crispus bis Constantius Gallus, verschiedene Kleinfolles 
z. T. mit schöner Patina 	14 Stück IV-V 200,- 

781 Magnentius, 3 verschiedene Centenionalis 1 V-V 40, — 

782 Julianus II. bis Honorius, verschiedene Kleinbronzen 	 15 Stück IV-V 200,— 

783 Ägypten, Alexandria, verschiedene Tetradrachmen, Nero, Trebonianus Gallus, Dio- 
cletian 	 5 Stück IV-V 90,— 

Byzantinische Münzen 

784 Justinian I. und II. Mauricius Tiberius, Fokas, Leo VI. und Romanus IV., Bronzemünzen 
z. T. mit Patina 	6 Stück IV 90,- 
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Schmuck und Kleinkunstwerke der Antike 

787 785 

788 

791 

789 

790 

785* Goldring mit Karneolgemme, römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., Hohlgearbeiteter Goldring, 
ovale Form mit breiten Schultern, mit eingefaßtem Karneol: Vogel n. I., O 17x11,6 mm, 
5,46 g 	 Intakt 	2800,- 

786* Hohlring, Schiene in Form getriebenes Relief, gewölbte Linienverzierung mit dunklem 
Granat-Cabochonstein. Quetschstellen an der Schiene, z. T. mit Klebstoff fixiert, 2.-3. 
Jh. n. Chr., 0 15,5x14 mm, 4,22 g 	 850,- 

787* Kleiner massiver Goldring mit Nicolo-Gemme: Adler. Dünner Reif, um den herausra-
genden Stein verbreitert, römisch, 1. Jh. n. Chr., 0 15 mm, 2,88 g 

	

Gemme am Rand verletzt 	800,- 

788* Kleiner Goldring mit Granat-Cabochonstein. Runde Ringschiene an Einfassung, rö- 
misch, 3.-4. Jh. n. Chr., 0 14,6 mm, 1,02 g 	 Intakt 	600,- 

789* Karnoel-Gemme: zwei Ameisen gegenüber zwischen AA-CTE in neuer antikisierter 
Feingoldfassung, runde Ringschiene mit aufgesetzter Gemmenfassung, 0 18,4 mm, 
7,54 g 1650,- 

790* Silberring, ovale Form mit breiten Schultern, Jasp sgemme mit Adler, römisch, ca. 2. 
Jh. n. Chr., 0 15,7x13 mm, 6,95 g 	 Intakt 	800,- 

791* Bronzering mit roter Jaspis-Gemme, zwei Fische übereinander (Astrologische Bedeu- 
tung), Gemme mit Sprung, römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., 0 19 mm 	 500,- 

792* Goldene Bügelohrringe mit Anhänger aus Golddraht, daran längliche Goldperlen, 
grüne Glasperlen und an einem eine schwarze Perle, römisch, ca. 3. Jh. n. Chr., 6,28 g 	550,- 

793* Goldene Ohrringe, runde, in die Form gepreßte Platte, in der Mitte aufgesetzte Glasper- 
le, zwei tropfenförmige hohle Anhänger, römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., 2,70 g 	 750,- 
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796 

797 

795 
799 

798 

794 	5 einzelne Goldohrringe, zwei einfache Bügelohrringe mit Anhänger, 1 Bügelohrring 
mit rundem Schild, 1 Bügelohrring mit verzierter runder Platte und grüner Glasperle 
als Anhänger, 1 Bügelohrring aus zwei gedrehten und einem glatten Golddraht, 4,40 g 

	

5 Stück 	 550,- 

795* Kleiner goldener Anhänger, Adler auf verzierter'Goldplatte, römisch, 2.-3. Jh. n. Chr, 
Höhe 12,3 mm, 2,84 g 	 800,- 

796* Kleiner Adler aus Bronze, römisch, ca. 3. Jh. n. Chr., Höhe ca. 30 mm, auf kleinem 
Holzsockel 	 grüne Patina 	 300,- 

797* Adler mit geöffneten Flügeln, Bronze, römisch, 3. Jh. n. Chr., Höhe 51 mm, auf hellem 
Holzsockel 	 schwarze Patina 	 500,- 

798* Sirene mit geöffneten Flügeln auf Fuß mit 4 Krallen (war Fuß einer Bronze-Cista), rö- 
misch, 1.-2. Jh. n. Chr., Höhe 43 mm 	 reizvolle Arbeit, feine grüne Patina 	 650,- 

799* Bronzestatuette, stehender Zeus, Mantel über linker Schulter, rechter Arm leicht vorge-
streckt, linker Arm hält Widderkopf (?), römisch, ca. 3. Jh. n. Chr., Höhe ca. 68 mm, auf 
Holzsockel 	 grober Guß und Patina 	 650,- 
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Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

1001* Aachen, Jül. Pfandherrschaft, Herzog Reinhald, 1402-1423, Tournosgroschen 

1420, Vs.: Brustbild Karl d. Gr. über Schild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Men. 117 IV- 	320,- 

1002* -, Stadt, Taler 1569 mit Titel Maximilian II., Vs.: Karl d. GE thront über Adlerschild v. v. 

zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Menadier 133 a, Dav. 8902 	Randsch. IV- 	700,- 

1003* - Taler 1570, ähnl. wie vor, Men. 134 b 	 V 	450,- 

1004* - Ratszeichen zu 16 Mark 1752, Vs.: Adler, a. d. Brust Wert, Rs.: Krone über Jahr, Men. 

p. 214/5, 8 	 IV 	150,- 

1005* - Ratszeichen zu 8 Mark 1753, ähnl. wie vor, Men. p. 215, 11 	 IV 	90,- 

1006 - III Mark 1754, I Mark 1753, Vs.: Karl d. Gr. über Schild, Rs.: Wert und Jahr, Men. p. 85, 

262 und 264 a 	 2 Stück IV-IV- 	50,- 

1007* Anhalt-Bernburg-Hoym-Schaumburg, Carl Ludwig, 1772-1806, 1/2  Ausbeute-Taler 

1774 der Grube Holzappel, Vs.: 7 Zeilen, Rs.: Bergwerkslandschaft, Mann 847, Vogels. 

832, Schm. 331, Müs. 1, 4, 2 	 IV+ 	1600,- 

1008 - Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 2/3  und 1/3  Reichstaler 1799, Vs.: Bär auf 

Mauer, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 42, 41 b 	 2 Stück IV-IV- 120,- 
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1009 - 2/3  Taler 1806, XXIIII Mariengroschen 1796, wie vor, Jg. 50, 44 	 2 Stück IV-V 	90,- 

1010 - 1/6  und 1/12 Taler 1799, Jg. 40, 39 	 2 Stück IV- 	60,- 

1011 - Alexander Carl, 1834-1863, Bergbautaler 1834, Jg. 59, AKS 15, Dav. 502 	 IV 	100,- 

1012 - Bergbautaler 1852, Jg. 66, AKS 16, Dav. 504 	 IV 	100,- 

1013 - Bergbautaler 1862, Jg. 73, AKS 17, Dav. 506 	 IV 	90,- 

1014 - Bergbautaler 1862, wie vor 	 IV 	90,- 

1015 - Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, Taler 1863 a d. Vereinigung der Herzogtü- 
mer, Jg. 77, AKS 35, Dav. 510 	 IV+ 	90,- 

1016* Augsburg, Königliche Mzst., Heinrich II., 1002-1024, Pfennig o. J., Vs.: bekr. Brust-
bild n. r, Rs.: Kreuz, in den Winkeln 3 Kugeln, Keil, 3 Kugeln, Ringel, Dan. 1032, 
Bonh. 1880 	 IV 	300,- 

1017 - Reichskammermzst. unter Eberhard IV. von Eppstein-Königstein, 1481-1535, 
Batzen 1516 und 1521, Vs.: zwei Wappen unter Jahr, Adler über Pyr, Schulten 36, 38 

2 Stück IV-IV- 	60,- 

1018 - Batzen 1521, wie vor, jedoch lat. Ziffern, Sch. 39 	 IV 	40,- 

1019 - Stadt, Batzen 1523, Vs.: Stadtpyr unter Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Sch. 62 	IV- 	40,- 

1020* - Taler 1641, Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb., geharn. Brustbild Ferdinand III. n. r., 
F. & S. 316, Dav. 5039 	 IV 	350,- 

1021 - Taler 1765, Vs.: bekr. Stadtpyr in Kartusche, Rs.: belorb. Büste Franz I n. r., F. & S. 
665, Dav. 1930 	 IV 	240,- 

1022 - II Pfennig 1764; I Pfennig 1796 und 1799; Heller 1704 und 1796 	5 Stück Cu IV 	40,- 

1023* Baden, Amalie Friederike, Tochter Ludwig IX. v. Hessen-Darmstadt, Dukat 1776 a. d. 
Geburt von Zwillingstöchtern, Vs.: ihr Brustbild n. r., darunter I.H., Rs.: das Bad. und 
Hess. Wappen unter Krone, Hoff. 5601, Bally 504, Berstett 286, Pr. Alex. 2117, Fr. 257 

Gold III+ 2500,- 

1024 - Leopold, 1830-1852, Kronentaler 1836 a. d. Zollverein, Jg. 51, AKS 87, Dav. 523 

	

min. Kr. IV 	100,- 

1025 - Friedrich I., 1852-1856, Gulden 1856, Jg. 76, AKS 125 	 IV 	50,- 

1026 - Gulden 1863 a. d. 1. Bad. Landesschießen, Jg. 78, AKS 136 	 ber. 	 60,- 

1026a Bamberg, Bistum, Groschen 1683, 168?, 1766; 4-X-er 1698; 2 1/2  X-er 1766; III Pfennig 
1690 	 6 Stück IV 	70,- 

1026b - Pfennig 1761; 1/2  Pfennig 1762; Heller 1772 und 1786, Cr. 16-18, 36 4 Stück Cu IV 	35,- 

1027* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1680-1726, 1/2  Max d'or 1722, Vs.: Kopf n. r, darunter 
Stern, Rs.: Madonna thront mit Kind über bekr. Wappen, Witt. 1638, Fr. 329 	Gold III- 	750,- 

1028* - 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor 	 Gold IV 	650,- 

1029 - 30 Kreuzer 1719; XV-X-er 1696, 1701, 1710; Vs.: Büste n. r, Rs.: Wappen, Witt. 1655, 
1672, 1677 	 4 Stück IV u. IV- 60,- 

1030 - Maximilian Joseph III., 1745-1777, 20 Kreuzer 1763; 12 X-er 1764 (ohne Rosette), 
Büste n. r./Wappen bzw. Madonna, Witt. 2187, 2191 	 2 Stück IV-V 	40,- 

1030a - Madonnentaler 1756, Dav. 1952 	 IV 	90,- 

1030b - Karl Theodor, 1777-1799, Madonnentaler 1780, Dav. 1964 	 IV- 	70,- 

1031 - 20 Kreuzer 1779 und 1783, Amberg, ähnl. wie vor, Witt. 2406, 2407, dazu: 20 X-er 
1790 a. d. Vikariat, Witt. 2394 	 3 Stück IV-IV- 	50,- 

1032 - Maximilian IV. Joseph, 1799-1805, Konventionstaler 1800, AKS 4 

	

min. Schrötlingsfehler a. Rd. IV- 	120,- 
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1033 - als Maximilian Joseph 1. König von Bayern, 1806-1825, Taler 1808, Jg. 13, AKS 48, 
Dav. 551 V 100,- 

1034 - Krontaler 1810, Jg. 14, AKS 44, Dav. 552 V 80,- 

1035 - Konventionstaler 1818 a. d. Verfassung, Jg. 15, AKS 59, Dav. 553 
min. Randsch., ber. 111-IV 100,- 

1036 - Ludwig 1., 1825-1848, 6 Kreuzer 1828, X-er 1835, Jg. 22, 27; AKS 80, 87 	2 Stück II 100,- 

1037 - Krontaler 1829, Jg. 23, AKS 75, Dav. 556 V 60,- 

1038 - Krontaler 1837, Jg. 30, AKS 76, Dav. 565 	 min. Schrötlingsfehler am Rd. III- 200,- 

1039 - Geschichtstaler 1832 a. Otto, König von Griechenland, Jg. 42, AKS 127, Dav. 568 
ber. III- 400,- 

1040 - Geschichtstaler 1835 a. d. Denkmal Maximilan l., Jg. 51 a, AKS 136, Dav. 577 IV 350,- 

1041 - Geschichtstaler 1835 a. d. Benediktinerlehranstalt, Jg. 52, AKS 137, Dav. 578 	ber. 111-IV 400,- 

1042 - Gulden 1837, Jg. 62, AKS 78 IV+ 100,- 

1043 - Doppelgulden 1845, Jg. 63, AKS 77, Dav. 594 	 Randsch., min. Kr. IV+ 90,- 

1044 - Doppeltaler 1840, Jg. 64, AKS 73, Dav. 584 	 Randsch. IV-V 350,- 

1045 - Doppeltaler 1845, Jg. 65, AKS 74, Dav. 589 	 Randsch., Kr. IV-V 200,- 

1046 - Geschichts-Doppeltaler 1837 a. d. Münzvereinigung, Jg. 66, AKS 98, Dav. 581 IV 400,- 

1047 - Geschichts-Doppeltaler 1839 a. d. Reitersäule Maximilian I., Jg. 68, AKS 100, 
Dav. 583 	 ber. 111-IV 500,- 

1048 - Geschichts-Doppeltaler 1840 a. d. Standbild Dürer's, Jg. 69, AKS 101, Dav. 585 IV 380,- 

1049 - Geschichts-Doppeltaler 1842 a. d. Vermählung d. Kronprinzen, Jg. 72, AKS 104, 
Dav. 588 111-1V 400,- 

1050 - Geschichts-Doppeltaler 1846 a. d. Ludwigskanal, Jg. 77, AKS 109, Dav. 595 
min. Randsch. IV+ 800,- 

1051 - Maximilian II., 1848-1864, Doppelgulden 1856, Jg. 83, AKS 150, Dav. 600 IV+ 100,- 

1052 - Gulden 1853, Jg. 82, AKS 151 	 min. Randsch. IV+ 60,- 
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1053 - Geschichts-Doppeltaler 1854 a. d. Glaspalast, Jg. 89 b, AKS 166, Dav. 603 
min. Randsch. 111-IV 	600,- 

1054 - Vereinstaler 1858, Jg. 94, AKS 149, Dav. 606 	 1V/111 	80,- 

1055 - Ludwig II., 1864-1886, Vereinstaler 1866, Jg. 101, AKS 173, Dav. 609 	 IV 	80,- 

1056 - Vereinstaler 1866, Jg. 104, AKS 174, Dav. 612 	 IV- 	50,- 

1057 - Marientaler 1867, Jg. 107, AKS 176, Dav. 611 	 IV- 	60,- 

1058 - Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188, Dav. 615 	 IV 	70,- 

1059 - Siegestaler 1871, wie vor 	 IV-IV- 	60,- 

1060 Bentheim-Tecklenburg-Rheda, Moritz Kasimir, 1710-1768, VI Pfennig 1761, Vs.: 
bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Weing. 598 	 Cu IV 	50,- 

1061* Berg, Grafschaft, Adolf VII., 1259-1296, Pfennig o. J., Wipperfürth, Beischlag zu den 
Kölner Denaren Konrad's v. Hochstaden, Vs.: Bischof thront halbrechts mit Buch und 
Krummstab, Rs.: zwei Rundbögen auf Kapitel, darauf Turm mit zwei Kreuzfahnen, 
Noss (Berg I) 9, Häv. 687 	 R IV 	800,- 

1062* - Wilhelm II., 1360-1408, Tournose, unbest. Mzst. (Ratingen?), Vs.: Kreuz in doppelter 
Umschrift, Rs.: stil. Kastell in Umschrift und Lilienkreis, Noss 74 a 	 IV 	400,- 

1063* - Tournose, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, Noss 69 b 	 IV-V 	200,- 

1064* - Tournose, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, Noss 73 c 	 Feiner Schnitt IV+ 	450,- 

1065* - Goldgulden o. J., ohne Mzz. Vs.: gevierter Schild in rundem Sechspaß, Rs.: bekr. 
Hüftbild des Herzogs in got. Bogen, Noss 75, Fr. 1347, 3,52 g 	1. gewellt Gold IV 	1500,- 

1066* - Weißpfennig o. J., Mülheim, («Wappentournose»), Vs.: gevierter Schild in Achtpaß, 
Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 87 	 IV 	300,- 

1067* - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 88 	 IV- 	250,-- 

1068* - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 90 	 IV 	250,- 

1069 - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 92 a 	 Einhieb IV 	200,- 

1070* - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 96 c 	 Feiner Schnitt IV+ 	350,- 

1071* - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 99 i 	 IV-IV- 200,- 

1072 - Adolf IX., 1408-1423/37, Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 106 a 	V 	150,- 

1073 - Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Brustbild des Herzogs unter got. Bogen, Rs.: 
Wappen in Drei- bzw. Vierpaß, Noss 112, 115 ff. 	 2 Stück V 	120,- 

1074 - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 112 	 Schrötlingsriß V 	50,- 

1075 - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 113-116 	 4 Stück V 	100,- 

1076 - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 117 	 IV 	200,- 

1077 - Jülich-Berg, Adolf IX., 1423-1437, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Hüftbild des 
Herzogs in got. Bogen, Rs.: 5 Wappen in Vierpaß, Noss 123 b, 124 	2 Stück V 	80,- 

1078 - Gerhard II., 1437-1475, Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 139 a 	IV- 	120,- 

1079 - Wilhelm IV., 1475-1511, Weißpfennig o. J., o. Mzz., Mülheim, Vs.: Brustbild St. Petri 
über Schild, Rs.: drei Schilde in Kleeblattstellung, Noss 175 	 IV- 	120,- 

1080 - Bausche 1483, Mülheim, Vs.: Hüftbild des Herzogs über Wappen, Rs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, Noss 181 	 IV 	200,- 

1081 - Doppelbausche 1489, Mülheim, Vs.: nach links sitzender Löwe mit Halsband, daran 
Fahne, Rs.: Wappen a. Langkreuz, Noss 187 	 IV-V 	200,- 
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1082* - Postulatsgulden 1503, Mülheim, Vs.: gevierter Schild in spitzrundem Dreipaß, Rs.: St. 
Hubertus steht halblinks, Noss 198, Fr. 1353, 2,28 g 	 Gold IV/V 750,- 

1083 - Albus 1511, o. Mzz., Mülheim, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: Blumenkreuz, in den 
Winkeln vier Schilde, Noss 204 IV 60,- 

1084 - Albus 1511, ähnl. wie vor, Noss 204 IV 60,- 

1085 - Schilling 1511, o. Mzz., Vs.: St. Hubertus über Schild, Rs.: Blumenkreuz, in den 
Winkeln vier Schilde, Noss 205 V 40,- 

1086 - Johann, 1511-1539, Albus 151Z, o. Mzz., Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: Blumen-
kreuz, in den Winkeln vier Schilde, Noss 228 IV- 80,- 

1087 - Albus 1512, o. Mzz., Horde, ähnl. wie vor, Noss 231 IV 100,- 

1088 - Albus 1513, ähnl. wie vor, Noss 241 IV- 60,- 
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1089 - Schilling 1512 (2 Var.), 1513, 1514, 1515, Vs.: St. Hubertus über Wappen, Rs.: Blumen- 
kreuz, in den Winkeln Wappen, Noss 236, 237, 245, 257, 262 	 5 Stück IV 	60,- 

1090 - Albus 1514 (4 Var.), 1515, 1516, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: Blumenkreuz, in den 
Winkeln Wappen, Noss 249, 252, 253, 255, 259, 264 	 6 Stück IV-V 	80,- 

1091 - Wilhelm V., 1539-1592, einseitiger Pfennig o. J., Wappen, darüber W, Noss 286 

	

gel. V 	30,- 

1092* - Taler o. J., Mülheim, Vs.: Wappen, Rs.: geharn. Brustbild des Herzogs n. I., Noss 
289 a, Dav. 8931 	 IV 	1000,- 

1093 - Taler o. J., ähnl. wie vor, Noss 293 	 IV- 	800,- 

1094 - Taler o. J., ähnl. wie vor, Noss 298 	 IV/V 	350,- 

1095 - Taler o. J., ähnl. wie vor, Noss 300 	 1V/V 	400,- 

1096* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Noss 304 	 IV 	1000,- 

1097* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Noss 314 	 IV-IV- 500,- 

1098" - Taler 1567, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitaxt n. 1., Rs.: dreifach behelm. Wappen, 
Noss 332, Dav. 8933 	 Vs. leichter Doppelschlag IV 	1400,- 

1099 - Taler 1568, ähnl. wie vor, Noss 340 	 korrodiert V 	500,- 

1100 - 6 Heller o. J. und 1579, Wappen/Reichsapfel; dazu 8 Heller 1586, Noss 324, 378; 396 

	

3 Stück IV- 	35,- 

1101 - 3 Schilling 1578, 1579, 1584, Wappen/Helm bzw. Reichsadler, Noss 373, 376, 389 

	

3 Stück IV 	35,- 

1102" - Hohlringheller o. J., fünfgeteilter Schild, unten abgerundet, Noss 406 	 IV 	50,- 

1103 - Johann Wilhelm I., 1592-1609, 8 Heller 1607, beiders. Wert, Noss 426 	 IV 	25,- 

1104* - Possidierende Fürsten, 1609-1624, Schilling o. J., Huissen, Vs.: bekr. Wappen a. 
Blumenkreuz, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 445 	 IV- 	150,- 

1105 - Schilling o. J., Huissen, ähnl. wie vor, Noss 447/8 	 IV- 	80,- 

1106 - Viertelstüber 1609, 1611 (3 Var.), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wappen a. Kreuz zwischen 
Jahr und Krone, Noss 451, 453, 454, 456 	 4 Stück Cu IV-V 	90,- 

1107 - Stüber o. J., dazu Achtelstüber o. J. (Cu), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Kreuz in Vierpaß 
bzw. 3 Zeilen, Noss 464 a, 470 	 2 Stück IV- 	80,- 

1108* - Schilling o. J., Mülheim, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 484 b 	IV 	150,- 

1109 - Schilling o. J., ähnl. wie vor, Noss 485 b 	 IV- 	150,- 

1110 - Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 8 Heller o. J., 1628 (3 Var.), 1629 (2 Var), beiders. 
Wert, Noss 546, 547, 551, 552, 556, 559 	 6 Stück 111-IV 	100,- 

1111 	- 8 Heller 1628 (2 Var.) und 1629 (4 Var), wie vor, Noss 550, 553, 557, 558, 560, 561 

	

6 Stück 111-1V 	100,- 

1112 - 5 Albus leicht 1630 (2 Var.) und 1631, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Blumenkreuz, Noss 
562, 563, 569 	 3 Stück IV 	90,- 

1113 - 5 Albus leicht 1630 und 1631 (2 Var.), wie vor, Noss 564, 570, 571 	3 Stück IV 	90,- 

1114 - 1111 Albus o. J.; VIII Heller 1630 und 1649, Noss 601, 565, 637 ff. 	 3 Stück IV- 	60,- 

1115* - Albus leicht 1637, Vs.: Löwe n. 1., Rs.: Wert, Noss 604 a 	 IV 	60,- 

1116 - 4 Albus kölnisch 1639, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 606 a 	 IV 	60,- 

1117 - 4 Albus kölnisch 1644 und 1645, wie vor, Noss 623, 629 a 	 2 Stück IV 	200,- 

1118 - 4 Albus kölnisch 1644 und 1646 (2 Var.), wie vor, Noss 624, 630, 631 b 	3 Stück IV 	220,- 
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1119 - 4 Albus kölnisch 1636 und 1641 (Nach Noss spätere, zurückdatierte Prägungen), wie 
vor, Noss 632, 634 b 	 2 Stück IV 160,- 

1120 - 8 Heller 1630; dazu 5 Heller leicht 1642 und 1643, Noss 565, 615, 620 	3 Stück IV-IV- 30,- 

1121 - 8 Heller 1648, 1649 (2 Var), 1650, 1651, beiders. Wert, Noss 636, 637, 639, 641 a, 
642 a 	 5 Stück IV 40,- 
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1122* - Neujahrsklippe 1642 im Halbtalergewicht, Vs.: Arche Noah auf Wellen, darüber 
Taube mit Ölreis, Rs.: 11 Zeilen, Noss 662, 14,21 g, 31x31 mm 

	

Mit Trageöse. Spuren alter Vergoldung R 	IV 	650,- 

1123 - Philipp Wilhelm, 1653-1679, 8 Heller 1663 (2 Var), 1676, 1677, 1678 (2 Stück) und 
1679 (2 Var.), beiders. Wert, Noss 682, 683 b, 709, 721, 725, 731, 731 1/2 	8 Stück 	IV 	65,- 

1124 - 2 Albus 1674, 1675 (2 Var), 1676, 1677, Vs.: Löwe n. I., Rs.: Wert und Jahr, Noss 691, 
697, 699, 706, 715 	 5 Stück 	IV 	150,- 

1125 - 2 Albus 1674 (2 Var.), 1675, 1676, 1678, wie vor, Noss 692, 693, 698, 707, 724 
5 Stück IV u. IV- 150,- 

1126* - 1/8  Reichstaler 1675, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: Wert und Jahr, Noss 694 g 

1127 - 6 Heller leicht 1659; dazu 4 Heller kölnisch 1662, Noss 676, 677 a 	2 Stück 

1128 - 2 Albus 1677 (2 Var.), 8 Heller 1676 und 1679, Noss 713 ff., 718, 731 	4 Stück 

1129 - Johann Wilhelm II., 1679-1716, 2 Albus 1683 (3 Var.), 1684 und 1685 (3 Var.), Vs.: 
Löwe n. I., Rs.: Wert und Jahr, Noss 751 h, 753, 755, 760, 764, 766, 768 	7 Stück 

1130 - 2 Albus 1683 (3 Var.), 1684 und 1685 (2 Var.), wie vor, Noss 752, 754, 756 a, 761, 765, 
769 	 6 Stück 

1131 - 2 Albus 1681, 1682 (3 Var.) und 1683, wie vor, Noss 736, 739, 742, 743, 750 5 Stück 

1132 - 2 Albus 1682 (2 Var.), 8 Heller 1682 (2 Var.), Noss 740, 741, 745, 746 	4 Stück 

1133 - 1/6  Taler 1707, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 828 

1134 - 1/6  Taler 1710, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Reichsapfelschild, Noss 851 

1135 - 1/6  Taler 1714 (Stempel von Le Clerc), ähnl. wie vor, Noss 873 

1136 - 1/6  Taler 1714 (Stempel von Selter), ähnl. wie vor, Noss 875 

1137* - 1/6  Taler 1715, ähnl. wie vor, Noss 878 

1138 - 1/24 Taler 1712, Vs.: bekr. Reichsapfelschild zwischen N-P, Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 871 c 

1139* - Karl Philipp, 1719-1742, Karolin 1733, wahrscheinlich Mzst. Heidelberg, Vs.: Büste 
n. r darunter Jahr, Rs.: Wappen, darum vier bekr. Monogramme, zu Noss 928 (Punkt- 
var.), siehe auch Noss p. 252 Anm., Fr. 1890 (Pfalz), 9,67 g 	 Gold 

1140 - 8 Albus 1738, Vs.: drei Schilde unter Kurhut, Rs.: Wert, Noss 948 

1141 - Stüber 1736 (2), 1737 (2) alter Typ; 1738 (2) neuer Typ; dazu 8 Heller 1737; Noss 
934-36, 939, 949 a, 950; 941 	 7 Stück 

1142 - Karl Theodor, 1742-1799, Stüber 1765, Mmz. A.K., Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert 
und Jahr, Noss 966 

1143 - 12 Stüber 1765, Mannheim, Vs.: Kopf n. r., darunter G.B., Rs.: Wappen unter Kurhut, 
Noss 963 

1144 - Konventionstaler 1767 (Mmz. C.L. Selcke), Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: drei Wappen 
unter Krone, Noss 974, Dav. 2367 	 Schrötlingsfehler unter Büste 

1145 - Konventionstaler 1772 (Mmz. Paul Maaßen, Düsseldorf), Vs.: Büste n. r., darunter 
Anker, Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 979, Dav. 2369 	 Hksp. 

1146* - Konventionstaler 1774, Düsseldorf, ähnl. wie vor, Noss 980 

1147 - 3 und 2 Stüber 1792, Mmz. PR., Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert, Noss 1000, 1001 
2 Stück 

1148 - 3 und 2 Stüber 1793 und 1794, wie vor, Noss 1002-1005 	 4 Stück 
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1149 - 3 Stüber 1792, 2 Stüber 1793 (AR), Noss 1000, 1003 a; dazu 1/4  Stüber 1750, 1751, 
1774, 1783, Noss 957, 959, 983, 989 	 6 Stück Cu 

1150 - 1/4  Stüber 1750 und 1751 (jeweils 2 Var.), alter Typ; dazu 1/2  und 1/4  Stüber 1765 und 
1766, neuer Typ, Noss 956-59, 968, 969, 972, 973 	 8 Stück Cu 

1151 - 1/2  Stüber 1774, 1787 (2) und 1794, Monogramm/Wert und Jahr, Noss 982, 997, 1006 
4 Stück Cu 

1152 - 1/4  Stüber 1774, 1775, 1783, 1784 (2 Var.); 1/2  Stüber 1774 und 1783 (2 Var.), alle Mmz. 
P.M., wie vor, Noss 983, 984, 989, 990, 991; 982, 986, 987 	 8 Stück Cu 

1153 - 1/2  Stüber 1784, 1785, 1786, 1787, 1790, 1794; 1/4  Stüber 1785, 1786, 1794; alle Mmz. 
PR., wie vor, Noss 992-998; 1006, 1007 c/d 	 9 Stück Cu 

1154 - zeitgenöss. Gußfälschung eines 1/2 Stüber's 1794 in Weißmetall, Monogramm/Wert 
und Jahr, Noss 1006 a, 4,84 g (Lt. Noss: <‹Abschlag in Weißmetall») 

Gruppe von 1/2  und 1/4  Stübern aus der Zeit Karl Theodors, Typ: Vs.: Monogramm, Rs.: 
Wert und Jahr, mit diversen Gegenstempelungen, Gravierungen o. ä. 

1155 - 1/4  Stüber 1783, Gegenstempel: Lilie, darunter H-W/S, vgl. Noss 989 	 Cu 

1156 - 1/2  Stüber 1785, Gegenstempel EM, vgl. Noss 993 	 Cu 

1157 - 1/2  Stüber, Rs.: incuses Monogramm 	 Cu 

1158 - 1/2 Stüber, Rs.: gekreuzte Schlüssel mit Hammer und Zange, darunter PK in Kranz 
(spiegelverkehrt graviert) als Siegel oder Druckplatte 	 Cu 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV-V 20,- 

IV+-IV- 65,- 

IV+-V 70,- 

V 20,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV+ 25,- 

IV 25,- 
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1159 - 1/2  Stüber, Rs.: PUYK in vertieftem Rechteck 	 Cu IV- 	25,- 

1160 - 1/2  Stüber, Rs.: Rosette über Altar zwischen Zweigen unter Sonne, darunter M.L. 

	

zum Siegeln incus und seitenverk. graviert Cu 111-IV 	25,- 

1161 - 1/2  Stüber 1790, Vs.: mit Gegenstempel «Wilder Mann», vgl. Noss 998 	 Cu IV 	25,- 

1162 - einseitige Tormarke o. J., um 1775, zu 1 Stüber, Monogramm CT, darunter 1/STUBER/ 
SPERR zwischen Rosetten 	 R Fe V 	50,- 

1163 Berg, Herzogtum, Maximilian Josef, 1799-1806, III Stüber 1802, 1803, 1804 und 
1805, alle Mzz. R, Noss 1010, 1014, 1018, 1021, Jg. 161, AKS 4 	 4 Stück IV 	50,- 

1164 - 1/2  Stüber 1802 R, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Noss 1011, AKS 7, 
Jg. 160 	 Cu III- 	30,- 

1165 - 1/2  Stüber 1803 und 1804 R, Noss 1015, 1019, Jg. 160, AKS 7 	2 Stück Cu IV u. IV- 20,- 

1166* - Reichstaler 1804, Vs.: Büste n. r., darunter P.R. Rs.: Wert zwischen Zweigen, Noss 
1016 b, Jg. 163, AKS 1 	 IV 	1400,- 

1167* - 1/2  Reichstaler 1804, Vs.: Büste n. r., darunter R., Rs.: Wert und Jahr, Noss 1017 a, Jg. 
162, AKS 3 	 IV 	1000,- 

1168* - Reichstaler 1805, Düsseldorf, Vs.: Büste n. r., darunter T.S., Rs.: Wert zwischen Zwei- 
gen, Noss 1023 b, Jg. 167, AKS 2 	 IV 	1400.- 
Der Laubrand entspricht dem unter J. Murat benutzten: Gerade Linie, darauf zwei Lorbeerblätter 
mit Frucht. 

1169* - Reichstaler 1806, ähnl. wie vor, Noss 1032, Jg. 167, AKS 2 (Laubrand) 	 III- 	1600,- 

1170 - III Stüber 1805 und 1806, alle S, Noss 1025, 1027, 1034, Jg. 165, 166, AKS 5, 6 
4 Stück IV-IV- 	30,- 

1171 - 1/2  Stüber 1805 S, Noss 1030, Jg. 164, AKS 8 	 Cu IV 	15,- 

1172 - III Stüber 1806 R, Noss 1039, Jg. 161, AKS 4 	 Cu III- 	25,- 

1173 - 1/2  Stüber 1802, III Stüber 1802, 1804 und 1806 (2), Jg. 160, 168, AKS 7, 12 5 Stück 111-IV 	50,- 

1174* - Großherzogtum, Joachim Murat, 1806-1808, Reichstaler 1806, Mzm. Theodor 
Stockmar, Vs.: Büste n. r., darunter T.S., Rs.: Wert zwischen Zweigen, Noss 1041 c, 
Jg. 170, AKS 9 	 IV+ 	2600,- 

1175 - III Stüber 1806 und 1807 S, Noss 1043, 1045, Jg. 168/9, AKS 12 	 2 Stück III u. IV 	40,- 

1176 Bocholt, Stadt, XXI Heller 1762, Wappen/Wert, Weing. 129 	 Cu IV 	24,- 

1177* Brandenburg in Franken, Georg der Fromme und Albrecht, 1527-1545, Taler 1544, 
Vs.: beider geharn. Hüftbilder einander gegenüber, oben Jahr, Rs.: Blumenkreuz, in 
den Winkeln Wappen, Wilm. 448, Dav. 8967 	 IV-IV- 300,- 

1178* - Albert, 1543-1557, Taler 1550, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitaxt zwischen Jahr n. 1., 
Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln Wappen, Wilm. 477, Dav. 8969 Kr. i. F d. Vs., sonst IV 	300,- 

1179 - Bayreuth, Georg Wilhelm, 1712-1726, 1/12 Taler 1726 a. s. Tod, Vs. -  8 Zeilen, Rs.: 
Orangenbaum, Wilm. 701 	 Kr. IV 	60,- 

1180 - Friedrich, 1735-1763, 1/6  Taler 1759, 1/12 Taler 1758, Groschen 1752, Kreuzer 1750, 
1751 und 1753, Wilm. 767, 771, 774, 779 (3) 	 6 Stück 111-IV 	40,- 

1181 	- Ansbach, Johann Friedrich, 1667-1686, 2/, Taler 1676, Vs • drap. Brustbild n. r, Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Zweigen, Wilm. 901/03, Dav. 309 	 Zainende IV 	120,- 

1182 - 1/6  Taler 1676, ähnl. wie vor, Wilm. 911 	 IV-V 	45,- 

1183 - Sechser 1677 und 1745 (Carl Wilh. Fr.), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Wilm. 913, 
1036 	 2 Stück IV 	35,- 

1184 - Wilhelm Friedrich, 1703-1723, Kreuzer 1722, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Adler, Wilm. - 	IV+ 	20,- 
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1185 - Carl Wilhelm Friedrich, 1729-1757, Huldigungsjeton 1729, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r, Rs.: EURE TREU/WERDE NEU und Datum, Wilm. 975 	min. Schrötlingsrisse IV 	45,- 

1186 - 30 Kreuzer 1735, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen, Wilm. 1031 	IV- 	30,- 

1187" - 2/3  Taler 1753, ähnl. wie vor, Wilm. 1023 	 min. Kr. a. Vs. IV 	120,- 

1188 - Christian Friedrich Carl Alexander, 1757-1791, 20 Kreuzer 1779 und 1783, Vs.: Büste 
n. r, Rs.: Adler und Wert, Wilm. 1128 (2 Typen) 	 2 Stück IV 	90,- 

1189 - Lot div. Silberkleinmünzen von Ansbach und Bayreuth des 17. und 18. Jh. 14 Stück 111-IV 	100,- 

1190 Brandenburg, Herzogtum, Denare des 11./12. Jh. (4 Var), Hohlringpfennige, 15. Jh. 
(2 Var.) 	 6 Stück IV 	50,- 

1191 	Preußen, Friedrich II., 1440-1470, Groschen o. J., Brandenburg, Vs.: Adlerschild, 
Rs.: geviertes Wappen, Bahrf. Tf. III. 33 	 IV 	50,- 

1192 - Brandenb. und Rathenauscher Groschen o. J., ähnl. wie vor, Bahrf. Tf. III. 33, 38 

	

2 Stück IV- 	60,- 

1193 - Joachim I., 1513-1535, Groschen 1526, Frankfurt, Vs.: Adlerschild, Rs.: Kreuz, in den 
Winkeln Wappen, S.-J. 4744 	 IV 	30,- 

1194 - Joachim II., 1535-1571, Dreier 1554, Adlerschild/Zepterschild, S.-J. 4762 	 IV 	20,- 

1195 - Groschen 1538, Berlin, Vs.: Adlerschild, Rs.: gevierter Schild, S.-J. 4753 	 IV 	30,- 

1196 - Georg Wilhelm, 1619-1640, 1/4  Taler 1622 und 1624, Königsberg, Vs.: geharn. Brust- 
bild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Henckel 3217, 3233 	 2 Stück IV 	90,- 

1197 - 1/4  Taler 1623 und 1625 (angebohrt), Königsberg, ähnl. wie vor, Hen. 3227, vgl. 3250 

	

2 Stück IV 	60,- 

1198 - Dreigröscher o. J., Cöln, Adler/Reichsapfel, Bahrf. 662 	 IV+ 	45,- 

1199 - Friedrich Wilhelm der Gr. Kurfürst, 1640-1688, Groschen 1657, Halberstadt, Vs.: 
geharn. Büste n. r., Rs.: Adlerzepter, v. Schr. 1315 	 IV-V 	35,- 

1200 - II Groschen 1656 und 1658, Berlin, Vs.: bekr. Wappen, Rs Wert und Jahr, v. Schr. 
984, 991 	 2 Stück IV 	45,- 

1201 - Groschen 1653, 1670, 1679 (2), Berlin, 1671 Krossen 	 5 Stück IV 	50,- 

1202 - Groschen 1666, Berlin, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: Adler, v. Schr. 1032 	 IV-V 	25,- 

1203 - 1/3  Taler 1671, Minden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 771 	IV 	80,- 

1204 - 1/3  Taler 1672, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr 672 	 Hksp. IV-V 	36,- 

1205 - % Taler 1674, Regenstein, ähnl. wie vor, v. Schr. 334, Dav. 265 	 IV-V 	80,- 

1206 - Taler 1675, Regenstein, ähnl. wie vor, v. Schr. 348, Dav. 267 	 IV-IV- 	90,- 

1207 - 18-Gröscher 1679 (Tympf), Königsberg, Vs.: bekr. Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: 
Adler zwischen Wert, v. Schr. 1641 	 IV 	80,- 

1208 - 18-Gröscher 1685, Königsberg, Variante ohne Kreis a. Rs., v. Schr. 1720 	 IV 	65,- 

1209 - Sechsgröscher 1682, Königsberg; dazu Sechsgröscher 1683, Mzst. unleserlich, Vs.: 
drap. Büste n. r., Rs.: drei Wappen unter Krone, v. Schr. 1792 	 2 Stück IV 	50,- 

1210 - 1/12 Taler 1685, Berlin; 1687 Magdeburg; 1690 Stargadt; Wappen/Wert und Jahr, 
v. Schr. 882, 920, 501 	 3 Stück IV 	50,- 

1211 	- Friedrich III. (I.), 1688-1713, % Taler 1691, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, v. Schr. 99, Dav. 270 	 Hksp. IV 	75,- 

1212 - 2/3  Taler 1695, Emmerich, ähnl. wie vor, v. Schr. 340, Dav. 282 	 Hksp., pol. IV 	70,- 

1213* - Albertustaler 1696, Berlin, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Monogramme ins Kreuz gestellt, 
v. Schr. 42, Dav. 6221 	 I. korrodiert IV- 	600,- 
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1214 - 18-Gröscher 1698 und 1699, Königsberg, Vs.: bekr. Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: 
Adler zwischen Wert, v. Schr. 736 a, 758 	 2 Stück IV-IV- 	50,- 

1215 - Königreich, Friedrich II., 1740-1786, 1/48 Taler 1747, Kleve, v. Schr. 838, Mar 112 b 	IV+ 	30,- 

1216 - Taler 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Adler über Armaturen, v. Schr. 
168, M. 9 a, Dav. 2582 	 IV- 	120,- 

1217 - 1/2  Taler 1750 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 189, M. 8 a 	 IV- 	50,- 

1218 - 1/4  Taler 1750 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 202, M. 7 	 IV 	50,- 

1219 - 1/4  Taler 1750 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 201, M. 7 	 IV- 	40,- 

1220 - Taler 1751 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 182, M. 32, Dav. 2583 

	

min. Schrötlingsrisse, Hksp. IV-V 	100,- 

1221 - 1/6  Taler 1751 B, ähnl. wie vor, v. Schr. 260, M. 29 	 IV- 	36,- 

1222* - 1/2  Taler 1752 B, ähnl. wie vor, v. Schr 193 a, M. 31 b 	 IV- 	80,- 

1223 - 1/4  Taler 1752 B, ähnl. wie vor, v. Schr. 207, M. 30 	 IV 	100,- 

1224 - 18-Gröscher 1754 B, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Adler, v. Schr. 1459, M. 142 

	

min. Schrötlingsrisse IV 	40,- 

1225 - 18-Gröscher 1754 E, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 987, M. 165 	 IV- 	36,- 

1226 -1/12 Reichstaler 1752 C, 2 und 1/4  Stüber 1754 C, Cu-Deut 1753 C, Kleve, v. Schr. 333, 
1395, 1424, 1443 	 4 Stück I V-V 	40,- 

1227 - Mariengroschen 1754 D, Aurich, bekr. Wappen/Wert und Jahr, M. 227 b 	2 Stück IV- 	45,- 

	

1228 - 1/24 Taler 1757 F, Magdeburg, bekr. Monogramm/Wert und Jahr, v. Schr. 739, M. 121 a IV+ 	30,- 

1229 - 18-Gröscher 1754, Leipzig (Kriegsgeld kursächs. Gepräges), Vs.: bekr. Brustbild 
August III. v. Polen n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 1820, M. 252 	 IV 	60,- 

1230 - 18-Gröscher 1758 A, Berlin, geprägt während d. 7-jähr. Krieges, Vs.: bekr. Brustbild 
mit Schwert n. r., Rs.: Adler, v. Schr. 1713 b, M. K 156 	 IV- 	30,- 
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1231 - 8 Gute Groschen 1757 A, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr über Arma- 
turen, v. Schr 220, M. 12 	 IV-V 	35,- 

1232 - Taler 1764 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler über Armaturen, v. Schr. 442, 
M. 21 b, Dav. 2586 	 IV-V 	100,- 

1233 - 1/6  Reichstaler 1764 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 587, 
M. 17 	 IV 	40,- 

1234 - Reichstaler 1764 F, Magdeburg, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Adler a. Trophäen, 
v. Schr 504, M. 86 a, Dav. 2588 	 IV-V 	100,- 

1235 - 1/12 Taler 1764 E, Königsberg, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 670, 
M. 69 a 	 IV- 	25,- 

1236 - 1/4  Taler 1764 F, Magdeburg, 18-Gröscher 1764 E, Königsberg, v. Schr. 586, 1014, 
M. 83 b, 179 b 	 2 Stück V 	45,- 

1237 - Taler 1765 A, Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: bekr. Adler über Armaturen, v. Schr. 
448, M. 21 b, Dav. 2586 	 IV- 	140,- 

1238 - 3 Pfennig 1752, Berlin und 1754 F, Magdeburg, v. Schr 904, 910, M. 96, 119 

	

2 Stück Cu IV 	20,- 

1239 - 1/2  Taler 1767 B, Breslau, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, 
v. Schr 529, M. 40 	 IV- 	80,- 

1240 - 1/3  Taler 1772 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 549, M. 39 	 min. just. IV 	45,- 

1241 - 1/6  Taler 1772 E, Königsberg, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. 625, 
M. 70 c 	 IV- 	35,- 

1242 - 1/3  Taler 1773 A, Berlin, und 1777 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr 537, 555, M. 19, 42 

	

2 Stück IV 	50,- 

1243 - Taler 1784 A, Berlin, Vs.: belorb. Greisenantlitz n. r, Rs.: bekr. Adler a. Armaturen, 
v. Schr. 470, M. 27, Dav. 2590 	 IV 	160,- 

1244 - sog. «Sterbetaler» 1786 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 473, M. 27, Dav. 2590 	IV- 	100,- 

1245 - Friedrich Wilhelm II., 1786-1897, 1/3  Taler 1787 A, Berlin, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Adlerschild, Jg. 22 	 IV-V 	40,- 

1246 - Taler 1790 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 23, Jg. 23, Dav. 2597 	 IV- 	90,- 

1247 - Taler 1795 A, Jg. 25, Dav. 2599, v. Schr. 39 	 V 	80,- 

1248 - 2/3  Taler 1792 S, für Ansbach-Bayreuth, Jg. 208 a 	 Hksp. IV-V 	80,- 

1249 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1800 A, Jg. 29, Dav. 2603, AKS 10 	 IV- 	70,- 

1250 - 4 Groschen 1800 A, Jg. 27, AKS 23 	 IV- 	40,- 

1251 - Taler 1802 A, Jg. 28, AKS 20 	 IV 	50,- 

1252 - III Kreuzer 1801, Kreuzer 1797 B, für Ansbach-Bayreuth, Jg. 206, 203, AKS 145, 146 

	

2 Stück IV 	25,- 

1253 - Reichstaler 1814 A, Jg. 33, Dav. 756, AKS 11 	 IV- 	70,- 

1254 - Reichstaler 1816 A, wie vor 	 IV 	90,- 

1255 - Bergbautaler 1834 A, Jg. 63, Dav. 764, AKS 18 	 IV 	80,- 

1256 - Taler 1820 A, Jg. 37, Dav. 759, AKS 13 	 IV 	75,- 

1257 - «Hundesechstel» 1822, Jg. 57, AKS 26 	 IV 	80,- 

1258 - Taler 1824 A, Jg. 59, AKS 14, Dav. 760 	 IV 	80,- 

1259 - Bergbautaler 1828 A, Jg. 61, AKS 16, Dav. 761 	 IV 	90,- 
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1260 - Taler 1831 A, Jg. 62, AKS 17, Dav. 763 IV/IV+ 80,- 

1261 - Bergbautaler 1836 A, Jg. 63, AKS 18, Dav. 764 	 Randsch. IV 80,- 

1262 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Taler 1841 A, Jg. 69, AKS 72, Dav. 767 	Randsch. IV 50,- 

1263 - Bergbautaler 1841 A, Jg. 70, AKS 73, Dav. 768 IV- 60,- 

1264 - Doppeltaler 1842 A, Jg. 71, Dav. 766, AKS 69 	 ber. IV 180,- 

1265 - Doppeltaler 1843, Jg. 74, Dav. 771, AKS 69 	 Kr. IV 180,- 

1266 - Taler 1847 A, Jg. 73 b, AKS 74, Dav. 769 IV/IV+ 50,- 

1267 - Bergbautaler 1847 A, Jg. 75 b, AKS 75, Dav. 770 IV 60,- 

1268 - Bergbautaler 1854, Jg. 81, AKS 77, Dav. 774 IV- 60,-- 

1269 - Bergbautaler 1855 A, wie vor 	 ber. IV 60,- 

1270 - Doppeltaler 1856, Jg. 82, AKS 70, Dav. 772 IV+ 600,- 

1271 - Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116, Dav. 778 IV+ 65,- 

1272 - Krönungstaler 1861. wie vor IV 45,- 

1273 - Taler 1861, Jg. 92, AKS 97 V 40,- 

1274 - Bergbautaler 1861, Jg. 93, AKS 98 IV-V 48,- 

1275 - Taler 1866 A, Jg. 96, AKS 99 IV 80,- 

1276 - Siegestaler 1866, Jg. 98, AKS 117 IV- 75,- 

1277 - Siegestaler 1871, Jg. 99, AKS 118 IV+ 45,- 

1278 - Siegestaler 1871, wie vor IV+ 50,- 

1279 - 4 Pfennig 1853 und 1865 A, Jg. 53, 89, AKS 89, 105 	 2 Stück 	Cu 

Brandenburg-Preußen siehe auch Lots ab Nr. 2337 

III 30,- 

89 



1280* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1594, Vs.: Wilder 
Mann, mit der Rechten Baumstamm umfassend, zwischen Jahr, Rs.: dreifach behelm. 
Wappen, Wel. 637, Fi. 467 ff., Dav. 9075 	 IV 	250,- 

1281* - «Rebellentaler›, 1595, Vs.: Wilder Mann mit Spieß und Fackel, hinter ihm liegender 
Hund, Rs.: die Rotte Korah wird von der Erde verschlungen, darum 11 kl. Wappen und 
braunschw. Helm, Wel. 627, Fi. 480 ff., Dav. 9088 	 IV- 	350,- 

1282* - «Wahrheitstaler» 1597, Vs.: 5 Zeilen, Rs.: Christus steht mit ausgebreiteten Armen, 
umgeben von 11 Wappen, Wel. 629, Fi. 504 ff., Dav. 9091 	 IV- 	200,- 

1283* - 1/4  Taler 1598, Vs.: Wilder Mann zwischen 9-8, Rs.: Wappen, Wel. 661, Fi. 527 	IV- 	150,- 

1284* - Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1626, Zellerfeld, a. d. Tod seiner Mutter Elisabeth 
von Dänemark, Vs.: bekr. dän. Wappen in doppelter Umschrift, Rs.: 13 Zeilen, 
Wel. 1151, Fi. 764 ff. 	 R IV 	650,- 

1285 - 4 Mariengroschen 1624 (Randausbruch), 2 Mariengroschen 1628, 1 Mariengro- 
schen 1627, Wel. 1075, 1113, 1138 	 3 Stück IV 	70,- 

1286 - Rudolph August, 1666-1685, 24 Mariengroschen 1685, Vs.: Wilder Mann, rechts 
Tanne, links Wert, Rs.: Wert, Wel. 1844, Fi. - 	 IV 	100,- 

1287 - 4 Mariengroschen 1677, 2 Mariengroschen 1675, 1681, Wel. 1857, 1862, 1866 

	

3 Stück IV 	48,- 

1288 - Rudolph August und Anton Ulrich, 1685-1704, Taler 1688, Vs.: beider Brustbilder 
n. r., Rs.: zwei Säulen mit Waffen und Fahnen, Wel. 2066, Fi. 755, Dav. 6395 

	

Rauhe Oberfläche IV 	240,- 

1289 - 24 Mariengroschen 1690, Vs.: Wilder Mann, rechts Tanne, links Wert, Wel. 2079 	IV 	90,- 

1290 - 24 Mariengroschen 1691, 1693 und 1696, Vs.: Roß n. 1., Rs.: Wert, Wel. 2080, 2081 
3 Stück IV-IV- 120, - 

1290a - XXIIII Mariengroschen 1699, Mmz. H.C.H., Vs.: Roß springt n. 1., Rs.: 6 Zeilen, 
Wel. 2082, Fi. 897 	 IV 	100, - 

1291 - Anton Ulrich, 1704-1714, VI Mariengroschen 1714, II Mariengroschen 1711, 1/12 Taler 
1712, 1111 Pfennig 1705, Wel. 2319, 2328, 2325, 2330 	 4 Stück IV 	50,- 

1291a - 24 Mariengroschen 1704, Vs.: Wilder Mann, mit beiden Händen Tanne fassend, Rs.: 
4 Zeilen, Wel. 2308, Fi. 1018 	 min. Kr., sonst III 	100,- 

1292 - August Wilhelm, 1714-1731, Taler 1724, Zellerfeld, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Roß 
n. 1. springend, Wel. 2377, Fi. 1401, Dav. 2127 	 Hksp. IV 	100,- 

1293 - VI Mariengroschen 1728, !W Mariengroschen 1729 und 1731, VI Pfennig 1715, Wel. 
2396, 2402, 2412 	 4 Stück IV 	50,- 

1294* - Carl 1. , 1735-1780, Ausbeutetaler 1750, Zellerfeld, der Grube Herzog Friedrich Bley-
feld, Vs.: bekr. Wappen zwischen zwei Wilden Männern, Rs.: bekr. Säule mit Mono-
grammschild vor Bergwerksanlage, Wel. 2725, Fi. 2587, Müs. 10.3.53, Dav. 2167, 
Vogels. 474 	 III 	1600,- 

1295 - 1/6  Taler 1754, VI Mariengroschen 1740,1111 Mariengroschen 1779 C, 1/24 Taler 1748, 
VI Pfennig 1736 und 175?, Wel. 2749, 2752, 2754, 2764, 2769 	 5 Stück IV 	75,- 

1296 - VIII Gute Groschen 1759, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2746, Fi. 
Kn. 1581 	 IV 	40,- 

1297 - 1/6  Taler 1762, 4 Mariengroschen 1741, 2 Mariengroschen 1738, 1 Mariengroschen 
1750, Wel. 2751, 2753, 2758, 2761 	 4 Stück IV 	50,- 

1298 - 1 und 1/2  Konventionstaler 1764, Braunschweig, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: Roß 
springt n. 1., Wel. 2716, 2733, Fi. 2103, 2104 ff. 	 2 Stück IV-IV- 	180,- 

1299 - 1/2  Konventionstaler 1765, Braunschweig, ähnl wie vor, Wel. 2733, Fi. 2143/4 	IV 	100,- 
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1280 
	

1281 
	

1282 

1300 - Konventionstaler 1779, Braunschweig, Vs.: Büste n. r., darunter K, Rs.: Roß springt 
n. I., Wel. 2717, Fi. 2282, Dav. 2155 	 ber IV 240,- 

1301 - 1/2  Konventionstaler 1779, ähnl. wie vor, Wel. 2734, Fi. 2277 	min. Schrötlingsrisse IV-IV- 90,- 

1302 - 24 Mariengroschen 1767, Zellerfeld, Vs.: Roß springt n. I., Rs.: Wert, Wel. 2736, Fi. - 
Schrötlingsfehler IV 70,- 
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1303 - 24 Mariengroschen 1786 C, Vs.: Wilder Mann mit Tanne, links Wert, Rs.: Wert und 
Jahr, Wel. 2907, Fi. - 	 Randsch. IV 	60,- 

1304* - Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Speciestaler 1795, Braunschweig, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2903, Fi. 2883, Dav. 2173 	 IV 	250,- 

1305 - 24 Mariengroschen 1796, ähnl. wie vor, Wel. 2906, Fi. - 	 IV+ 	100,- 

1306 - 1/6  Taler 1788, 1/12 Taler 1784, 1790, 1804, Mariengroschen 1799 und 1805, 1111 Pfen- 
nig 1803, Wel. 2916, 2922, 2928, 2930 	 7 Stück IV 	50,- 

1307 - Wilhelm, 1831-1884, Doppeltaler 1854 B, Jg. 251 c, AKS 73, Dav. 633 

	

min. Randsch. IV 	300,- 

1308 - Doppeltaler 1855, Jg. 251 c, AKS 73, Dav. 633 	 min. Kr. IV+ 	300,- 

1309 - Doppeltaler 1856, sog. «Jubeltales* a. d. 25. Regierungsjub., Jg. 252, AKS 97, 
Dav. 635 	 IV 	200,- 

1310 - Vereinstaler 1866, Jg. 257, AKS 81, Dav. 636 	 IV 	120,- 

1311* - Lüneburg, August der Ältere, 1611-1636 als Bischof von Ratzeburg, Taler 1617, 
Ratzeburg, Vs.: dreifach behelm. Wappen, Rs.: der Herzog zu Pferde n. r, Wel. 869, 
Fi. 1315, Dav. 5729 (Ratzeburg) 	 IV 	1200,- 

1312 - Christian von Minden, 1611-1633, Taler 1633, Clausthal, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: fünf- 
fach behelm. Wappen, Wel. 924, Fi. 300, Dav. 6475 	 IV- 	250,- 

1313* - Friedrich von Celle, 1636-1648, Taler 1640, Clausthal, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: fünffach 
behelm. Wappen, Wel. 1414, Fi. 579 ff., Dav. 6494 	 IV- 	250,- 

1314* - 1/8  Taler 1646, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Wel. 1425, Fi. - 	 IV 	90,- 

1315 - Georg Wilhelm, 1648/65-1705, Taler 1652, Vs.: fünffach behelm. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann mit Tanne, im Hintergrund Turm und kl. Baum, Wel. 1580, Fi. Dav. 6527 	IV 	180,- 

1316 - 2/3  Taler 1690 und 1692, Celle, Vs.: Roß springt n. 1., Rs.: gr. Wertzahl bzw. bekr. 
Wappen, Wel. 1590, 1588, Fi. 1455, 1483 	 2 Stück IV- 	150,- 

	

1317 - 24 Mariengroschen 1691, Celle, Vs.: Roß springt n. I., Rs.: Wert, Wel. 1594, Fi. 1470 IV- 	80,- 

1318 - XVI Gute Groschen 1693, Celle, ähnl. wie vor, Wel. 1595, Fi. 1506 var. 	 IV- 	120,- 

1319 - WI Mariengroschen 1667, II Mariengroschen 1656 und 1703, 1/48 Taler 1695, El. 
1614, 1615, 1617 A, 1633 	 4 Stück IV 	35,- 

1320* - Johann Friedrich, 1665-1679, 2/3  Taler 1676, o. Mzz., Vs.: geharn., drap. Brustbild 
n. 1., Rs.: Palme auf Felsen im Meer, im Hintergrund zwei Schiffe, Wel. 1731, Fi. 
Dav. 380 	 IV 	200,- 

1321 - 2/3  Feinsilber-Taler 1677, o. Mzz., Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: Palme auf Felsen im 
Meer, rechts Dreimaster, links kl. Schiff, im Hintergrund schmaler Landstrich, 
Wel. 1728, Ei. 2154, Dav. 377 	 Randsch. IV 	140,- 

1321a - 24 Mariengroschen 1674, Vs.: Roß springt n. 1., Rs.: Wert und Jahr, Wel. 1739, 
Fi. 1927/29 	 111/1V 	120,- 

1322* - 12 Mariengroschen 1669, 4 Mariengroschen 1671 und 1679, II Mariengroschen 1676, 
1 Mariengroschen o. J., Wel. 1791, 1788, 1801, 1812 	 4 Stück IV 	85,- 

1323* - Ernst August, 1679-1698, 2/3  Taler 1683, Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß 
springt n. 1., Wel. 1971, Fi. 2535, Dav. 398 	 111 	200,- 

1324* - Taler 1685, Clausthal, Vs.: fünffach behelm. Wappen, Rs.: Roß springt n. I. in Lorbeer- 
kranz, Wel. 1959, Fi. 2569, Dav. 6609 	 ohne Randschrift IV 	250,- 

1325 - VI Mariengroschen 1689 (2 Var.) und 1695, IM Mariengroschen 1681, II Mariengro- 
schen 1696, Wel. 2003, 2005, 2004, 2014, 2017 	 5 Stück IV 	45,- 

1326 - 2/3  Taler 1691, Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß springt n. I., Wel. 1974, Fi. 2647, 
Dav. 408 	 IV 	90,- 
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1326a - 	Taler 1691, ähnl. wie vor, Wel. 1980, Fi. 2799 f 	 IV+ 	100,- 

1327 - 2/3  Taler 1692, ähnl. wie vor, Wel. 1980, Fi. 2815, Dav. 410 	 Hksp. IV- 	60,- 

1327a - 2/3  Taler 1692, Vs.: Wappen unter Kurhut zwischen H-B, Rs.: Roß springt n. I., 
Wel. 1974, Fi. 2673 	 III- 	120,- 

1328 - % Taler 1693, Clausthal, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: Roß springt n. 1., Wel. 
1969, Fi. 2692/3, Dav. 397 	 IV-V 	40,- 

1329 - 2/3  Taler 1693, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, in der Rechten Tanne, Wel. 1970, 
Fi. 2433 ff., Dav. 394 	 IV 	85,- 

1329a - VI Mariengroschen 1696, Vs.: Wilder Mann, in der Rechten Tanne, Rs.: Wert, 
Wel. 2004, Fi. 6147 	 IV+ 	110,- 

1330 - 1111 Mariengroschen 1696, II Mariengroschen 1693, Wel. 2013, 2019 	2 Stück IV- 	40,- 

1331 - Georg Ludwig, 1698-1714/27, VI Mariengroschen 1700, 1710/11?, 1714, 1111 Marien-
groschen 1700 und 1708, II Mariengroschen 1703 und 1708„ Wel. 2179, 2181, 2188, 
2197, 2193, 2202, 2201, 2206 	 8 Stück III u. IV 	65,- 

1331a - XXIIII Mariengroschen 1700, Vs.: Wert in 5 Zeilen, Rs.: Wilder Mann, in der Rechten 
Tanne, Wel. 2158, Fi. 2949/50 	 III- 	120,- 

1332* - Andreastaler 1704, Clausthal, Vs. bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas mit Kreuz, Wel. 
2136, Fi. 3586, Dav. 2061 	 IV 	250,- 

1333 - Taler 1707, Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß springt n. 1., Wel. 2146, Fi. 3302, 
Dav. 2058 	 IV 	150,- 

1334 - Taler 1708, Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann mit Tanne, rechts R.B., 
Wel. 2143, Fi. 3036, Dav. 2065 	 IV- 	120,- 

1335 - 1/3  Taler 1708, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas mit Kreuz, Wel. 2167, Fi. 3604 	IV+ 	150,- 

1336 - Andreastaler 1710, Clausthal, ähnl. wie vor, Wel. 2138, Fi. 3621, Dav. 2062 	 V 	90,- 

1337 - 2/3  Taler 1710, Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß springt n. I., Wel. 2154, Fi. 3327 IV 	120,- 

1338 - 24 Mariengroschen 1711 und 1712, Zellerfeld, Vs.: Wert in fünf Zeilen, Rs.: Wilder 
Mann mit Tanne, rechts Wert, Wel. 2158, 2159, Fi. 3071, 3078, Dav. 423, 424 2 Stück IV 	140,- 

1339 - 24 Mariengroschen 1713, ähnl. wie vor, Wel. 2159, Fi. 3088 	 IV+ 	120,- 

1340* - Georg 1., 1714-1727, 2/3  Taler 1727, Zellerfeld, Vs.: vier bekr. Wappen ins Kreuz 
gestellt, Rs.: Wilder Mann mit Tanne, rechts Wert, Wel. 2241, Fi. 3203, Dav. 426 	IV+ 	140,- 

1341 - Georg II., 1727-1760, 1/6  Taler 1737, 2 Mariengroschen 1751, Wel. 2617, 2633, 
Fi. 3819, 3912 	 2 Stück III 	60,- 

1342 - Georg III., 1/6  Taler 1769 und 1789, bekr. Wappen/Wilder Mann, Wel. 2841, 2842, 
Fi. 4544, 4664 	 2 Stück 111-IV 	40,- 

1343 - 2/3  Taler 1783, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, rechts 24, i. A. C.E.S, Wel. 2812, 
Fi. 4625 	 min. Schrötlingsfehler III- 	80,- 

1344 - 1/6  Taler 1795, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen, Wel. 2834, 4887/8 	 IV 	40,- 

1345 - 2/3  Taler 1800 C, ähnl. wie vor, Wel. 2808, Fi. 5087 	 IV 	60,- 

1346 - Hannover, Wilhelm Friedrich, 1806-1815, 24 Mariengroschen 1815, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2940, Fi. 3278 	 min. Schrötlingsrisse IV+ 	120,- 

1347 - Georg IV., 1820-1830, 16 Gute Groschen 1824, Jg. 23 h/a, AKS 38 	 IV 	80,- 

1348 - 2/3  Taler 1826 B, Jg. 25 a, AKS 40, Fi. 5273 	 IV- 	90,- 

1349 - 2/3  Taler 1829 C, Jg. 24 a, AKS 39 	 IV- 	80,- 

1350 - Wilhelm IV., 1830-1837, 16 Gute Groschen 1833, Jg. 33 d, AKS 66 	 90,- 
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1351 - Taler 1834 B, Jg. 49, AKS 62, Dav. 662 	 IV 	65,- 

1352 - Taler 1835 A, Jg. 51, AKS 63, Dav. 663 	 Kr. IV 	70,- 

1353 - Taler 1837 A, Jg. 52, AKS 64, Dav. 664 	 Kr. IV- 	70,- 

1354 - Ernst August, 1837-1851, Taler 1838 A, Jg. 63 b, AKS 99, Dav. - 	 Kr. IV- 	50,- 

1355 - Taler 1849, Jg. 79, AKS 107, Dav. 675 	 IV 	65,- 

1356 - Bergbautaler 1850, Jg. 81, AKS 134, Dav. 677 	 IV 	65,- 

1357 - Georg V., 1851, 1866, Vereins-Doppeltaler 1854, Jg. 88, AKS 142, Dav. 681 min. Kr. IV+ 	180,- 

1358 Braunschweig, Städt. Mzst., Löwenpfennige a J., Löwe n.l. oder r., z. T. mit Beizei- 
chen, vgl. Bonh. 419 	 3 Stück IV 	50,- 

1359* - Stadt, 2/3  Taler 1675, nach der Einnahme der Stadt durch Rudolph August, Vs.: Löwe 
n. I. zwischen Türmen a. Stadtmauer, Rs.: Brustbild Rudolph August's n. r., Knyp. 9312, 
Jesse 276, Dav. 454 	 IV 	400,- 

1360 Bremen, Stadt, 24 Grote (doppeltes Kopfstück) 1658, Vs.: bekr. Stadtschild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Jungk 544 	 IV-V 	100,- 

1361* - Taler 1666, Vs.: bekr. Stadtschild von zwei Löwen gehalten, i. A. Jahr und Mmz., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Jungk 498, Dav. 5107 	 IV- 	250,- 
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1362 - VI Grot 167Z, Schlüssel/bekr. Doppeladler, J. 699 ff. 	 IV- 	25,- 

1363 - 1/2  Reichstaler 1748, Vs.: bekr. Schild von zwei Löwen gehalten, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, Jungk 528 	 IV 	180,- 

1364 - 36 Grote 1859, Jg. 25, AKS 2 	 IV+ 	150,- 

1365 - Gedenktaler 1863 a. d. Befreiung, Jg. 26, AKS 14, Dav. 626 	 III- 	120,- 

1366 - 36 Grote 1864, Jg. 25, AKS 2 	 111-1V 	100,- 

1367 - Gedenktaler 1865 a. d. 2. dt. Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16, Dav. 628 
min. Randsch. II 	150,- 

1368 - Gedenktaler 1865, wie vor 	 ber. IV+ 	100,- 

1369 - Gedenktaler 1871, a. d. Frieden, Jg. 28, AKS 17, Dav. 629 	min. Randsch. III 	100,- 

1370 - Gedenktaler 1871, wie vor 	 IV 	70,- 

1371* Bremen-Verden unter Karl Xl. v. Schweden, 1660-1697, 1/12 Taler 1682, SB 30 a 	IV-V 	40,- 

1372 Coesfeld, Stadt, VIII Pfennig 1713, 1111 Pfennig 1763, II Pfennig 1713, beiders. Wert, 
Weing. 178, 181, 183 	 3 Stück Cu IV 	40,- 

1373 Corvey, Abtei, 1111 Pfennig 1717 und 1787, II Pfennig 1704, 1715 und 1787, Weing. 731, 
734, 729, 732, 735 	 5 Stück Cu IV 	40,- 

1374* Dortmund, Kaiserl. Münzstätte, Otto III. als König, 983-1002, Pfennig o. J., Vs.: 
THERT/Kreuz/MANNI, Rs.: +ODDO+REX, Kreuz, in den Winkeln Kugeln, Berg- 
haus 2 b 	 III 	1250,- 

1375* - Otto III. als Kaiser, Pfennig o. J., Vs.: ODDO IMPERATOR, Kreuz, in den Winkeln 
Kugeln, Rs.: Kreuz, zu den Enden Kugeln, Bergh. 7 	 IV+ 	800,- 

1376* - Anonymer Pfennig, um 1310/30, Vs.: bekr. Herrscher mit Zepter und Reichsapfel v. v., 
Rs.: in Dreieck Kopf des HI. Reinoldus zwischen Schrägkreuz, Bergh. 90 	 IV 	150,- 

1377* - König Ludwig der Bayer, 1314-1347, Pfennig o. J., ähnl. wie vor, jedoch statt der 
Kreuzchen 3 Punkte, Bergh. 92 	 IV 	150,- 

1378* - König Friedrich III., 1440-1493, Stüber o. J., nach 1451, Vs.: FREDERICVS+ROMA-
NO+IMP, bekr., bärtiges Hüftbild mit Zepter und Reichsapfel v. v., Rs.: MON-NO'T- 
REM-ONIE, Adlerschild a. Linienkreuz, Bergh. 112 	 IV 	400,- 

1379* - anonymer 1/2  Reinoldialbus, 2. Hälfte 15. Jh., Vs.: SANCTVS REINOLDVS MART, bekr. 
Büste des HI. v. v., Rs.: MONETA NOVA TREMONIENSIS, Adlerschild in rundem 
Sechspaß, Bergh. 121 	 IV+ 	450,- 

1380* - anonymer 1/4  Reinoldi-Albus, ähnl. wie vor, Bergh. 122 	 IV 	200,- 

1381* - Kaiser Ferdinand II., 1619-1637, 1/16 Taler (Halber-Blamüser) 1633, Vs.: bekr. Hüftbild 
mit Zepter n. r., Rs.: MONE NO CIVI IMP TREMONI, 1633 um Adler, Bergh. 170 	IV- 	200,- 

1382 - Schilling 1631, Vs.: Adler, Rs.: Wert und Jahr, Bergh. 173 	 IV 	60,- 

1383 - Schilling 1631, ähnl. wie vor, Bergh. 173 	 IV 	60,- 

1384 - Schilling 1656, ähnl. wie vor, Bergh. 209 	 2 Stück IV 	60,- 

1385 - Schilling 1656, dazu 1/4  Stüber 1753 und 1760 (Cu), Bergh. 209, 249, 255 3 Stück IV u. V 	60,- 

1386* - 1/16 Taler (Halber Blamüser) 1658, Vs.: Adler in doppelter Umschrift, Rs.: belorb. 
Brustbild Ferdinand III. n. r., Bergh. 22 (siehe auch Bergh. p. 78 x Anm.) 	 IV-IV- 300,- 

1387* - 1/16 Taler (Dütchen) 1672, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: belorb. Brustbild Leopold 1. n. r., 
Bergh. 226 	 IV- 	200,- 

1388* - 6 Pfennig o. J., Vs.: Adler, Rs.: Wert, Bergh. 228 	 IV 	50,- 

1389 - 6 Pfennig o. J., wie vor 	 2 Stück IV-1V- 	60,- 
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1376 1377 1380 1379 
1374 1375 

1381 

1388 

1371 

1390 - 1/4  Stüber 1753 (3), 1754 (3), 1755, 1756, 1759 (2), 1760, Vs.: Adlerschild, Rs.: Wert 
und Jahr, Bergh. 249-252, 254, 255 	 11 Stück Cu IV 	100,- 

1391" Eichstätt, Bistum, Johann Anton III. Freiherr von Zehmen, 1781-1790, 1/2 Konven-
tionstaler 1783, München, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: dreifach behelm. Wappen, Cahn 147 

	

Hksp. IV 	470,- 

1392 - 1/2  Konventionstaler 1783, ähnl. wie vor, Cahn 147 	 Hksp. IV- 	250,- 

1393 - Joseph Graf von Stubenberg, 1790-1802, 1/2  Taler 1796, München, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: Wappen auf bekr. Mantel, Cahn 150 	 Hksp., i. F. pol. IV 	150,- 

1394 Einbeck, Stadt, Pfennig o. J., Wappen/Wert, Knyp. 5425 	 2 Stück Cu IV 	50,- 
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1395* Emden, Stadt, 28 Stüber o. J. mit Titel Ferdinand III., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Knyp. 9646 	 IV-V 	80,- 

1396* Erbach, Fürstentum, Ludwig II., Johann Kasimir und Georg Albrecht, 1605-1627, 
Taler 16Z3 mit Titel Ferdinand II., Vs.: behelm. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Dav. 6666 	 kor. Fundexemplar IV 	200,- 

1397* Erfurt, sächs. Groschen mit Erfurter Gegenstempel, Krusy E 3,14 	 IV 	400,- 

1398 Fränkischer Kreis, 2/3  Taler 1693, Vs.: vier bekr. Schilde, dazwischen Monogramm, 
Rs.: drei Zeilen über Zweigen, Dav. 518 	 Randriß, i. F pol. IV 	90,- 

1399 Frankfurt, Stadt, Tournose o. J., Vs.: Adler in Umschrift und Lilienkreis, Rs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, J. u. F. 167 	 IV- 	200,- 

1400* - Taler 16Z3, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Blumenkreuz belegt mit Stadtschild, Rs.: bekr. 
Reichsadler, J. u. F. 382 f, Dav. 5290 	 Randsch. IV 	300,- 

1401 - Gulden zu 60 Kreuzer 1693, Vs.: Blumenkreuz, Rs.: bekr. Adler, J. u. F. 575 a, Dav. 517 IV-/IV 260,- 

1402 - Konventionstaler 1762, ähnl. wie vor, J. u. F 819 a, Dav. 2219 	 IV-V 	270,- 

1403 - Konventionstaler 1772, Vs.: Adlerschild, Rs.: Stadtansicht mit Main und Schiffen, 
J. u. F. 877 a, Dav. 2226 	 IV- 	350,- 

1404 - Doppeltaler 1840, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 15, Dav. 640, AKS 3 

	

min. Kr., min. Randsch. IV 	440,- 

1405 - Gulden 1841, Jg. 22, AKS 11 	 IV 	180,- 

1406 - Doppeltaler 1842, Jg. 23, Dav. 641, AKS 2 	 Randsch. IV 	280,- 

1407 - Gulden 1846, Jg. 27, AKS 12 	 111-IV 	150,- 

	

1408 - Doppelgulden 1848 a. d. Constitut. Versammlung, Jg. 45, Dav. 643, AKS 38 Hksp. IV 	160,- 

1409 - Doppelgulden 1848 a. Erzherzog Johann, Jg. 46, Dav. 644, AKS 39 	 III- 	130,- 

1410 - Doppelgulden 1848, wie vor 	 IV+ 	120,-- 

1411 - Doppelgulden 1849 a. d. 100. Geb. Goethe's, Jg. 48, Dav. 646, AKS 41 

	

min. Randsch. III+ 	240,- 

1412 - Vereinstaler 1858 (mit Eschenheimer Turm), Jg. 40, AKS 7, Dav. 648 	 IV- 	200,- 

1413 - Taler 1859 a. d. 100. Geb. Schiller's, Jg. 50, Dav. 650, AKS 43 	 Randsch. IV 	100,- 

1413a - Taler 1859, wie vor 	 min. kor. IV 	70,- 

1414 - Doppeltaler 1861, Jg. 43, Dav. 651, AKS 4 	 vor Gesicht min. kor. IV/III 	160,- 

1415 - Gedenktaler 1862, Jg. 51, Dav. 653, AKS 44 	 ber IV 	120,- 

1416 - Taler 1863 a. d. Fürstentag, Jg. 52, Dav. 654, AKS 45 	 IV 	165,- 

1417 Friedberg, Burggrafschaft, Hans Eitel Diede zum Fürstenstein, 1671-1685, Gulden 
1674, Vs.: Ritter steht halbrechts zwischen zwei Schilden und Jahr, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, Lejeune 58 h, Dav. 520 	 IV-IV- 220,- 

1418* Fulda, Abtei, Adalbert II. von Walderdorf, 1757-1759, 1/4  Taler 1758, Vs.: Brustbild n. r, 
Rs.: drei Wappen a. Postament unter Krone 	 V/IV 	200,- 

1419* - «Kriegssechstel» 1758, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Herquet 10 

	

Zainende III 	500,- 

1420* - Adalbert III. von Harstall, 1788-1802, Kontributionstaler 1795, Vs.: dreifach behelm. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen, Craig 56, Dav. 2265 	 IV 	260,- 

1421* - 1/2  Kontributionstaler 1796, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: PRO DEO ET PATRIA in Kranz, Cr 
54 	 III 	250,- 

1422 Goslar, Stadt, «Bauerngroschen» a J., Vs.: St. Simon und St. Judas stehen v. v., Rs.: 
Adlerschild unter gr. Helm, Schulten 979 	 Randriß IV-V 	125,- 
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1423 - Mariengroschen 1518, Vs.: n. I. blickender Adler, Rs.: Madonna mit Kind, Schulten 
983, Knigge - (nicht dieses Jahr) 	 IV- 	200,- 

1424 Halberstadt, Bistum, Albrecht I. von Brandenburg, 1513-1545, Breitgroschen 15Z4, 
Vs.: vier Wappen unter Hut, Rs.: St. Stephan steht halbrechts, Schulten 1041 

Schrötlingsriß IV-V 	60,- 

1425* - Domkapitel, Taler 1630, Vs.: behelm. Schild, Rs.: St. Stephan steht mit Buch und 
Palmzweig halblinks, Zepernick Dav. 5349 	 IV 	450,- 

1426 Hamburg, Stadt, Doppelschilling 1524 (geprägt in den Jahren 1524-52), Vs.: Lilien- 
kreuz belegt mit Stadtschild, Rs.: Madonna mit Kind, Gaed. 751 ff. 	 V 	70.- 

1427 - Taler 1553, Vs.: Stadtburg, Rs.: Madonna mit Kind halblinks über Nesselschild, zu 
Gaed. 308, Dav. 9217 	 IV- 	380.- 

1428 - Doppelschilling 1597, Vs.: Stadtburg, darüber 97, Rs.: bekr Doppeladler, Gaed. 823 
Punktvar. 	 IV- 	75,- 

1429 - Taler zu 32 Schilling 16Z1 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtburg, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, zu Gaed. 394-408 (Umschrift- und Punktvar.), Dav. 5365 	 Randsch. IV- 	250,- 

1430* - Taler 1730 a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 524 a, Dav. 2282 	 IV+ 	550,- 

1431 - Zweimark-Stück zu 32 Schilling 1758, ähnl. wie vor, Gaed. 641 	 IV- 	220,- 

1432 - 32 Schilling courant 1808, Mmz. H.S.K., Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, 
Gaed. 655, Jg. 38, AKS 12 	 IV- 	200,- 

1433 - 32 Schilling courant 1809, Mmz. C.A.I.G., ähnl. wie vor, Gaed. 657 	 IV 	200,- 

1434 Hamm, Stadt, III Pfennig 1733, Vs.: Wappen, Rs.: Wert zwischen Zweigen, Weing. 517 

	

Cu IV 	20,- 

1435 Hanau-Lichtenberg, 3 Kreuzer 1598, 1/2  Batzen 1592, S.-J. 2199, 2202, 3 X-er 1606 
und 1609, S.-J. 2216, dazu: 2 X-er 1664 	 5 Stück IV u. V 	40,- 

1436 - Johann Reinhard, 1569/99-1625, Teston o. J., Vs.: Brustbild n. r, Rs.: gevierter 
Schild, E. & L. 53 	 Kr. IV 	200,- 

1437 - Philipp Wolfgang, 1625-1641, XII Kreuzer 1626, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: bekr. 
Doppeladler, E. & L. 112 	 kor. IV- 	30,- 

1438 - Philipp Reinhard, 1685-1712, VI Albus 1693, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, 
E. &. L. 212 	 IV 	120,- 

1439* - ovale Medaille 1695 (v. Joh. Linck), Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen von zwei Löwen gehalten, i. A. Jahr, Suchier 664, 15,64 g, 36x33 mm 	R IV 	400,- 

1440 - Münzenberg, Katharina Belgica, 1612-1622, Taler 16ZZ mit Titel Ferdinand II., Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 6686 	 Hksp. IV 	250,- 

1441 - 3 Kreuzer o. J. (Phil. Ludwig I.), 3 X-er 1622 (Phil. Moritz), S.-J. 2177, - 	2 Stück IV 	40,- 

1442 - Philipp Moritz, 1612-1638, Teston 1621, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Jahr, Such. 114 	 Stellenweise schwach ausgeprägt IV 	350,- 

1443 - Friedrich Kasimir, 1641-1685, Gulden zu 60 Kreuzer o. J., Vs.: geharn., drap. Brust- 
bild n. r, Rs.: bekr. Wappen, E. & L. 135, Dav. 548 	 IV- 	280,- 

1444* Hannover, Stadt, III Mariengroschen 1666, Dreier 1670, Kleeblatt/Wert, Knigge 5196, 
5475 	 2 Stück IV 	150,- 

1445* - VI Mariengroschen 1668, Vs.: Kleeblatt zwischen A-S, Rs.: Wert und Jahr, Knigge 
5146 ff. 	 Mitte der Rs. schwach ausgeprägt, sonst IV+ 	240,- 

1446* - XII Mariengroschen 1669, Vs.: Mauer mit Kleeblatt und zwei Türmen, zwischen 
diesen Löwe n. I., Rs.: Wert und Jahr, Knigge 5110 ff. 	 III 	250,- 
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1425 

1447* Hersfeld, Reichsabtei, Johann I., 1201-1214, Brakteat, König Otto IV. und der Abt 
sitzen mit Kreuz- bzw. Krummstab v. v., Sig. Bonh. -, Fund von Kleinsack 55 	 IV 	300,- 

1448* Hessen-Marburg, Ludwig III., 1567-1604, 1/2  Taler 1604, Vs.: geharn. Hüftbild 
zwischen Jahr n. I., Rs.: drei herald. Helme in Umschrift, Pr. Alex. 227, Hoffm. 520 R III+ 	2000,- 
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1449 - Kassel, Landgraf Ludwig 1. der Friedfertige, 1413-1458, Groschen o. J., beiders. 
Wappen, Hoff. 55 ff. 	 IV 	50,- 

1450 - Ludwig II. der Freimütige, 1458-1471, Groschen o. J., Vs.: Löwe mit Nidda. Schild 
n. 1., Rs.: Vierpaß, Hoff. 140 ff. 	 IV- 	40,- 

1451* - Moritz der Gelehrte, 1592-1627, Sterbetaler 1632, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: Palmzweig und 
Sanduhr zwischen gekreuzten Fahnen, Hoff. 773, Pr. Alex. 327 	 111-IV 1800,- 

1452* - Friedrich I., 1730-1751, 1/2  Eddergold-Dukat 1731, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Löwe n. I., 
i. A. EDDER GOLD/1731, zu Hoff. 6290, Fr. 1241, Pr. Alex. - 

	

Seltenes Jahr Gold 11-111 	3500,- 

1453* - Goldabschlag vom Schmalkaldischen Heller 1743, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert 
und Jahr in vier Zeilen, Hoff. -, Pr. Alex. -, 1,19 g 	 I. gewellt Gold IV 	900,- 

1454 - Landgraf Carl, 1670-1730, III Heller 1728, H. 1817, dazu III Heller 1735 (Friedrich I.), 
H. 1990 	 2 Stück Cu IV 	25,- 

1455 - Wilhelm VIII., 1751-1760, III Heller 1755, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: Wert und Jahr, 
Hoff. 2242 	 2 Stück Cu IV 	25,- 

1456* - Friedrich II., 1760-1785, Konventionstaler 1766, Vs.: Büste n. n, Rs.: bekr. Wappen 
von zwei Löwen gehalten, Hoff. 2327 (Punktvag), Dav. 2302 	 pol., sonst 	 250,- 

1457 - Konventionstaler 1766, ähnl. wie vor, Hoff. zu 2326 Anm., Dav. 2302 	 IV 	200,- 

1458* - Konventionstaler 1766, ähnl. wie vor, Hoff. 4946 	 min. just. IV 	300,- 

1459* - Konventionstaler 1766, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen 
gehalten, Hoff. 2323, Pr. Alex. 1041, Dav. 2301 	 IV+ 	500,- 

1460 - 1/2  Konventionstaler 1766, Vs.: Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Hoff. 4847 	 IV/IV+ 200,- 

	

1461* - 1/4  Taler 1766, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: bekr. Schild mit Wert und Jahr, Hoff. 2334 III 	150,- 

1462 - 1/12 Taler 1766 und 1768, Vs.: bekr. Löwe mit Monogrammschild, Rs.: Wert und Jahr, 
Hoff. 2347, 2386 	 2 Stück III 	60, 

1463 - 1/8  Reichstaler 1766 (2); dazu 1/8  Reichstaler 1738, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert 
und Jahr, Hoff. 2343, 2038 	 3 Stück IV 	85, - 

	

1464 - Taler 1767, Vs.: Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoff. 2961 IV 	90,- 

1465* - 1/4  Taler 1767, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert und Jahr, Hoff. 2365 	 III 	100,- 

1466 - 1/8  Taler 1767, ähnl. wie vor, Hoff. 2369 	 IV+ 	60,- 

1467* - 1/2  Konventionstaler 1767, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehal- 
ten, Hoff. 2354 	 IV 	130,- 

1468 - 1/4  Taler 1768, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert und Jahr, Hoff. 2382 	 III 	90,- 
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1458 
1459 

1474 

1461 

1469 - 1/4  Taler 1771, ähnl. wie vor, Hoff. 2418 III 90,- 

1470 - 1/6  Reichstaler 1769, Vs.: Löwe mit Monogrammschild n. I., Rs.: Wert und Jahr, Hoff. 
2397 IV 50,- 

1471* - Sterntaler 1776, Vs.: Büsten. r., Rs.: Ordensstern zwischen Jahr und Wert, Hoff. 5000, 
Pr. Alex. 1104, Dav. 2303 IV 150,- 

1472 -1/2  Sterntaler 1776, ähnl. wie vor, Hoff. 2468 	 Hksp. IV+ 50,- 

1473 - Sterntaler 1778, ähnl. wie vor, Hoff. 2481, Dav. 2303 	 min. just. IV 80,- 

1474* - Miniatur-Achteltaler 1778, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert und Jahr, Hoff. 2556 III 80,- 

103 



1475 - Zinnmedaille o. J. (v. Samson) a. d. Gründung der Antikengesellschaft, Vs.: Büste 
n. r, Rs.: Minerva führt Knaben zu antiken Kunstgegenständen, im Hintergrund das 
Museum Fridericianum, Hoff. 2478, 0 72 mm 	 IV 	90,- 

1476* - Philippine von Brandenburg-Schwerdt, 2. Gemahlin Friedrich II., einseitige Klippe 
o. J. (1775) a. d. Münzbesuch, bekr. Monogramm der Landgräfin in Kranz, Hoff. zu 
2581 (dort jedoch nur Kupfer), Pr. Alex. 1178, 33x33 mm, 7,42 g 	 RR III 	600,- 

1477* - Wilhelm IX., 1760-1803/21, Biberer Ausbeutetaler 1785, Vs.: Büste n. r, im Halsab. K, 
Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoff. 5035, Spruth 26, Dav. 2304 	IV 	650,- 

1478 - 1/2  Taler 1819, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Hoff. 2830, Jg. 11, AKS 6 IV-1V- 	60,- 

1479 - Wilhelm II., 1821-1831/47, 1/3  Taler 1824, Hoff. 2889, Jg. 18, AKS 21 	 IV-V 	60,- 

1480 - Kurhessen, Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1831-1847, Taler 1835, bekr. Wappen/ 
Wert und Jahr, Jg. 32, AKS 46, Dav. 692 	 IV- 	90,- 

1481 - Wilhelm 1., 1831/47-1866, Doppeltaler 1855, Jg. 47 b, AKS 60 	 Kr. a. Vs. IV/111- 	180,- 

1482 - Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, XII Kreuzer 1705, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr, Hoff. 3548 	 IV-V 	45,- 

1483 - Doppelgroschen 1717 a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: bekr. Wappen 
zwischen Daten, Rs.: vier Zeilen, Hoff. 3603 	 '2 Stück 111-IV 	65,- 

1484 - X Kreuzer 1727 und 1728, Mmz. B.I.B., X Kreuzer 1733, Mmz. G.K. (2), bekr. Wappen/ 
Wert und Jahr, Hoff. 3625, 3631, 3642 	 4 Stück 111-1V 	65,- 

1485 - X Kreuzer 1727 und 1728, Albus 1699, Hoff. 3625, 3631, 3519 	 3 Stück IV 	40,- 

1486 - Ludwig VIII., 1739-1768, 4 Kreuzer 1748, Vs.: Löwe n.l. zwischen Zweigen und H-D, 
Rs.: Wert und Jahr, Hoff. 3743 	 Zainende III- 	30,- 

1487 - 2 Kreuzer 1741, 1743 und 1744, Vs.: Löwenschild zwischen Zweigen, Rs.: Wert und 
Jahr, Hoff. 3697, 3707, 3713 	 3 Stück IV 	50,- 

1488 - 4 Kreuzer 1748, 2 X-er 1743 (2) und 1744, ähnl. wie vor, Hoff. 3744, 3707, 3714 

	

4 Stück IV 	45,- 

1489* - Dukat 1755, Vs.: geharn. Brustbild n. r., darunter S, Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, 
Hoff. 6625, Pr. Alex. zu 1905, Fr. 1273 	 Gold III 	2500,- 

1490* - Dukat o. J., ähnl. wie vor, jedoch o. J., Hoff. 5492, Pr. Alex. 1968, Fr. 1273 	Gold III 	2500,- 

1491 - XII Kreuzer 1759, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Hoff. 3775 	 IV+ 	80,- 

1492* - Konventionstaler 1764, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Löwenschild 
umgeben von sieben kleinen hess. Schilden, Hoff. 6640, Pr. Alex. 1940, Dav. 2327 	IV-V 	250,- 

1493 - X Kreuzer 1765, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Hoff. 3826 	 IV-V 	36,- 

1494* - Medaille 1702 (v. A. Roth), Vs.: geharn. Brustbild n. r., unter Armab. R, Rs.: Hand aus 
Wolken hält Pferd an Zügel, darüber 1B0 QUO VERTAS, i. A. Jahr, Hoff. zu 3679 (Punkt- 
und Umschriftvar.), Pr. Alex. -, 0 42 mm, 28,99 g 	 min. Kr. III- 	800,- 

1495* - Goldmedaille 1744 im Gewicht zu 5 Dukaten (v. I. A. Roth), Vs.: geharn., drap. Brust-
bild n. r., Rs.: n. I. stehender Löwe mit Schwert hält hess. Schild, Hoff. - (in AR vgl. 3711), 
Pr. Alex. -, 0 32,5 mm, 17,42 g 	 In Gold von äußerster Seltenheit! III 	2500,- 

1496* - Medaille 1744, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: ähnl. wie vor, Hoff. 3712, Pr. Alex. 1868, 
0 32 mm, 15,16 g 	 III 	400,- 

1497* - Medaille 1745 a. d. Schlacht bei Dettingen, mit Chronogramm, Vs.: 5 Zeilen über 
Zweigen, Rs.: in Militärlager einschlagender Blitz, zu Hoff. 3720, Pr. Alex. -, 0 33 mm, 
10,96 g 	 Randsch. IV 	500,- 

104 



105 



1498* - Bronzemedaille 1750, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: n. 1. stehender Löwe mit Schwert 
hält hess. Schild, Hoff. 3756, Pr. Alex. -, 0 33 mm 	 III 	180,- 

1499* - Medaille 1756 (v. Anton Schäfer) a. s. Auszug als kaiserl. Marschall in den siebenjähr. 
Krieg, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: der Landgraf zu Pferde n. I., im Hinter-
grund Armee, oben PRO PATRIA, Hoff. 5463, Pr. Alex. 1756, 0 46 mm, 29,12 g 

min. Kr. III- 	1000,- 

1500 - Medaille o. J. (v. A. Schäfer), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Löwe ruht auf Mono-
grammschild, hinter ihm Armaturen und Trophäen, zu Hoff. 3856, Pr. Alex. 1974, 
0 58 mm, 87,49 g 	 Kr., Randsch. IV 	700,- 

1501* - Medaille o. J. (v. A. Schäfer), Vs.: geharn. Brustbild mit Hermelin n. r., Rs.: ähnl. 
Darstellung wie vor, darüber GENERIS VIRTUTE TUEBOR, Hoff. 5503, Pr. Alex. 1976, 
0 43 mm, 29,07 g 	 min. Randsch. III 	800,- 

1502* - Bronzemedaille o. J. (v. A. Schäfer), ähnl. wie vor, Hoff. 5525, Pr. Alex. -, 0 49,5 mm 
min. Randsch. 111-IV 	300,- 
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1503* - Medaille o. J. (v. Roth), Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., LUDOVICUS VIII 
D.G.LANDG(sic!) HASS, Rs.: AUFRICHTIG/ BESTÄNDIG/SO LANG ICH/LEBENDIG in 
Kartusche, Hoff. -, vgl. 3899/3900, Pr. Alex. -, vgl. 2021, 0 30 mm, 10,40 g 	min. Kr. III- 	400,- 

1504* - Bronzemedaille o. J. (v. A. Schäfer), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Hand aus Wolken 
hält Pferd an Zügel, im Hintergrund Landschaft, oben IBO QUO VERTAS, Hoff. 5543, Pr. 
Alex. 2000, 0 58 mm 	 Am Rand durchgehender Schrötlingsfehler 111-IV 	440,- 

1505 - Bronzemedaille o. J., Vs.: GANZ UNVERHOFFT in Kartusche, darüber bekr. L in 
Strahlenkranz, Rs.: in Wolken schwebendes Füllhorn, welches Kleinodien auf Land-
schaft ausstreut, Hoff. 3914, Pr. Alex. 2031, 0 49,5 mm 

	

Randsch., Rs. flach ausgeprägt, sonst IV 	250,- 

1506* - Bronzemedaille o. J., sog. «Hirschgulden», Vs.: Hirsch n. r, im Hintergrundzwei kämp-
fende und zwei zuschauende Hirsche, sowie Gebäude, i. A. CONFRATERNITAS, Rs.: 
0: WIR ARME/HOERNERTRAEGER/HABEN WIEDER/WILLEN/SCHWAEGER auf 
Hirschhaut, siehe Hoff. 5568 Anm. (vgl. 3933), zu Pr. Alex. 2046 (dort AR), 0 34 mm 	III 	300,- 

1507* - vergoldeter Kupferabschlag vom Hirschdukaten o. J., Vs.: bekr. Monogramm ins 
Kreuz gestellt, Rs.: Hirsch n. I., zu Hoff. 3844 (dort AV) 	 100,- 

1508* - Jagdmedaille o. J., Vs.: Reiter und Hunde jagen Hirsch, oben DAIO, Rs.: von drei 
Hunden umringter Hirsch, oben HALLALI, Hoff. 6698, Pr. Alex. 2049, 0 25 mm, 5,21 g III- 	200,- 
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1509* - Spielmarke o. J. (v. A. Schäfer), Vs.: sitz. Wolf mit Spielkarten, Rs.: n. 1. stehender 
Kranich mit Karten, Hoff. 6702, Pr. Alex. 2056, 0 35 mm, 14,00 g 

min. Kr., min. Lochungsversuch am Rd. IV 	150.- 
Die Tierdarstellungen auf dieser Spielmarke symbolisieren die Schlösser Wolfsgarten und 
Kranichstein. 

IV 50,- 

III 400,- 

IV 240,- 

111-IV 300,- 

III- 250,- 

III 250,- 

III 2000,- 

11-111 200,- 

III- 70,- 

11-111 1500,- 

IV 130,- 

IV 150,- 

111-/III 500,- 

IV 600,- 

IV 450,- 

1510 - Ludwig 1., 1806-1830, 5 Kreuzer 1807, bekr. Monogramm/Wert und Jahr, Jg. 7 a, 
AKS 80 

1511 - Ludwig II., 1830-1848, Kronentaler 1837, Hoff. 4230, Jg. 33, AKS 102, Dav. 701 

1512 - Doppeltaler 1839, Jg. 40, AKS 99, Dav. 702 	 min. Kr., min. Randsch. 

1513 - Doppeltaler 1844, Jg. 41, AKS 100, Dav. 703 	 min. Kr. 

1514 - Doppelgulden 1846, Jg. 42, AKS 101, Dav. 704 	 min. Kr. 

1515* - Prinz Carl, Sohn Ludwig's II., Medaille 1836 (v. Loos/König) a. d. Hochzeit mit Elisa-
beth v. Preußen, Vs.: beider Büsten n. r, Rs.: Hymen mit Kranz, zu seiner Linken Putte 
mit hess. Löwen, zu seiner Rechten Löwen mit Brandenb. Adler, Hoff. 4322, 3, Pr. 
Alex. -, 0 42 mm, 28,76 g 

1516 - entfällt 

1517* - Goldene Prämienmedaille a J. auf Maria Alexandrowna, Tochter Ludwig II., als Gem. 
Alexander II. Zarin von Rußland, Vs.: Büste n. r., Rs.: weibl. Gestalt mit Kranz und 
Öllämpchen steht v. v. zwischen den Attributen der Gelehrsamkeit, Hoff. -, 0 37,5 mm, 
45,03 g 	 Gold min. ber. RR 
Schulprämie des Mädchengymnasiums in Genf, desses Schutzherrin die Zarin war. 

1518* - Prinz Alexander, 3. Sohn Ludwig's II., Prämien-Medaille o. J. (v. Chr. Schnitzspahn), 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Eichenkranz, Hoff. 6792, Pr. Alex. 2336, 0 42 mm, 28,99 g 

1519 - Ludwig III., 1848-1877, versilberte Zinnmedaille 1858 (v. Chr. Schnitzspahn) a. d. 
Silberhochzeit, Vs.: Büsten d. Großherzogs und Mathilde v. Bayern n. r, Rs.: Löwe vor 
Altar, darum alleg. Gruppe, Hoff. 5694, 0 52 mm 

1520* - Ludwig IV., 1877-1892, Goldmedaille 1892 (v. Uhlmann/Loos) a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Kreuz mit Daten in schlangenumwundenem Kranz, 0 39 mm, 31,54 g 

Gold R 

1521 - Homburg, Ferdinand, 1848-1866, Vereinstaler 1862, Jg. 9, AKS 172, Dav. 714 

1522 Hildesheim, Stadt, 24 Mariengroschen 1674, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Wert und 
Jahr, Cappe 640, B & B 273 a 

1523* - Bistum, Friedrich Wilhelm von Westfalen, 1763-1789, 1/2  Konventionstaler 1764, Vs.: 
Brustbild in Hermelin n. 1., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Cappe - 	min. ber. 

1524* - Konventionstaler 1768, Vs.: Brustbild in Hermelin n. r., Rs.: Wappen a. bekr. Mantel, 
Cappe 349, Dav. 2345 

1524a Hohnstein, Volkmar Wolfgang, 1562-1580, Ausbeutetaler 1571, Vs.: zweifach behelm. 
Wappen, Rs.: St. Andreas steht mit Kreuz zwischen Jahr, Knyp. 6874, Müs. 31, 57, 
Dav. 9313 	 min. ber. 
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1525 Holstein-Gottorp, Johann Adolph, 1590-1616, Doppelschilling 1598 und 1604, Vs.: 
zwei Löwen übereinander n. I., Rs.: verziertes Kreuz, S.-J. 3533, 3539 	2 Stück IV 	65,- 

1526 - Christian Albrecht, 1659-1694, Gulden 1683, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Lange 378, Dav. 574 	 IV-IV- 	90,- 

1527 Hohenlohe-Schillingsfürst, Ludwig Gustav, 1556-1588, 1/12 Reichstaler 1685, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Albrecht 243 var. 	 IV- 	75,- 

1528 Hohenzollern-Hechingen, Friedrich Wilhelm Constantin, 1838-1849, Doppelgul- 
den 1846, Jg. 6, AKS 3, Dav. 717 	 min. Kr., sonst IV+ 	800,- 

1529 - Gulden 1846, Jg. 5, AKS 4 	 min. Randsch. IV+ 	330,- 

1530 - 1/2  Gulden 1847, Jg. 4, AKS 5 	 IV 	150,- 

1531 - unter Preußen, Friedrich Wilhelm IV., 1848-1861, Gulden 1852, Jg. 23, AKS 20 	III 	250,- 

1532 Isny, Stadt, Batzen 1508 (mit got. Schrift), Vs.: Reichsadler, darum sechsstrahliger 
Stern, in den Winkeln kl. Sterne, Rs.: bekr. Adler, a. d. Brust Hufeisenschild, Nau 14 	IV 	70,- 

1533 - Batzen 15Z4 mit Königstitel Karl's V, ähnl. wie vor, jedoch ohne die kleinen Sterne, 
Nau 153 ff., Schulten 1383 	 IV 	70,- 

1534* Jever, Friedrich August von Zerbst, 1747-1793, 12 Grot 1764 (AR), dazu Pfennig 1764, 
geharn. Brustbild n. r./Wappen, 1/4  Stüber 1799, Wappen/Wert, Mann 419, 423, 431 

	

3 Stück IV 	120,- 

1535 Jülich, Wilhelm III., 1393-1402, 1/2  Weißpfennig o. J., Düren, Vs.: Löwenschild in Drei- 
paß, Rs.: Blumenkreuz belegt mit Adlerschild, Noss 139 	 IV- 	200,- 

1536* - Rainald, 1402-1423, Goldgulden o. J., Jülich, Vs.: St. Johannes steht v. v., Rs.: vier 
Schilde in Dreipaß, Noss 156, Fr. 1335, 3,22 g 	 Gold IV 	1100,- 

1537 Kempten, Stadt, Taler 1544, Vs.: vier Wappen, Rs.: bekr., geharn. Hüftbild Karl V. n. r., 
Nau 108, Dav. 9365 	 IV- 	500,- 

1538 Köln, Prägungen der dt. Kaiser und der Erzbischöfe, Otto I., 936-973, Denar, geprägt 
als König 936-962, Vs.: Kreuz, in den Winkeln Kugel, Rs.: COLONI/A, Häv. 29 	IV- 	100,- 

1539* - Erzbischof Pilgrim und Kaiser Konrad, 1027-1036, Denar, 1. Typ, Vs.: Kreuz, in den 
Winkeln PI-LI/GR-IM, Rs.: spitzgieblige Kirche, Häv. 222 a 	 IV+ 	180,- 

1540 - Denar, 1. Typ, ähnl. wie vor, Häv. 222 	 IV-IV- 120,- 

1541* - Denar, 1. Typ, Vs.: ähnl. wie vor, jedoch zu den Enden des Kreuzes Kugel, Rs.: Kirche 
mit rundem Giebel, Häv. 222 i 	 IV+ 	180,- 

1542 - Erzbistum, Hermann II., 1039-1056, Denar, 1. Typ, 1039-1046, Vs.: Kreuz, in den 
Winkeln HE-RIM/AN-VS, Rs.: spitzgieblige, kreuztragende Kirche mit fünf Säulen, 
Häv. 278 a 	 IV 	200,- 

1543 - Denar, 1. Typ, ähnl. wie vor, Häv. 278 a 	 V 	80,- 

1544* - Anno, 1056-1075, Denar, 4. Typ, 1057/75, Vs.: Brustbild mit Krummstab v. v., Rs.: drei- 
türmiges Gebäude, Häv. 338 	 IV+ 	350,- 

1545 - Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, 3. Typ, 1175/81, Vs.: Erzbischof thront mit 
zweispitziger Mitra, Krummstab und Buch v. v., Rs.: dreitürmiges Gebäude, Häv. 541 IV 	50,- 

1546 - Denar, 3. Typ, ähnl. wie vor, Häv. 541 e 	 IV 	50,- 

1547 - Denar, 3. Typ, ähnl. wie vor, Häv. 541 	 2 Stück IV-IV- 100,- 

1548 - Denar, 5. Typ, ähnl. wie vor, Häv. 573 	 von feiner Zeichnung IV 	60,- 

1549 - Adolf I. von Altena, 1193-1205, Denar, 1194/1204, Vs.: Erzbischof thront mit Krumm- 
stab und Buch halblinks, Rs.: eintürmiges Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 588 	IV- 	45,- 

1550 - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 588 	 IV-V 	36,- 
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1551 - Engelbert I., 1216-1225, Denar, 1218/25, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krumm- 
stab v. v., Rs.: dreitürmiges, breites Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 634 	IV 	50,- 

1552 - Heinrich I. von Molenark, 1225-1238, Denar, 1. Typ, 1226/38, Vs.: Erzbischof thront 
mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: eintürmiges Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, 
Häv. 642 	 V 	30,- 

1553 - Denar, 2. Typ, Vs.: ähnl wie vor, Rs.: Turm zwischen zwei Kreuzfahnen, darunter 
Büste St. Petri, Häv. 647 	 V 	30,- 

1554* - Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar, mit Titel eines Ministers, Vs.: Hüftbilder 
mit Krummstab und Buch halblinks, Rs.: breites, eintürmiges Gebäude auf drei Arka- 
den zwischen zwei Kreuzfahnen, Häv. 659 	 IV- 	60,- 

1555* - Denar, 2. Typ, Vs.: Erzbischof thront mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: flaches 
Gebäude, darüber Heiliger mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 675 	 IV 	60,- 

1556 - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 675 	 IV- 	50,- 

1557* - Denar, 3. Typ, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krummstab n. r., Rs.: zwei Bögen, 
darauf Turm zwischen Kreuzfahnen, Häv. 683 	 IV 	70,- 

1558 - Engelbert II. von Falkenburg, 1261-1274, Denar, 1263/74, Vs.: Erzbischof thront mit 
Krummstab und Buch v. v., über dem Buch Punkt, Rs.: Büste St. Petri in Bogen, 
darüber dreitürmiges Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 689 	 IV 	70,- 

1559 - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 689 	 V 	60,- 

1560 - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 692 	 IV 	100,- 

1561 - Obol (Hälbling), ähnl. wie vor, Häv. 693, 0,64 g 	 R IV-V 	150,- 

1562* - Vierling (Quadrans), ähnl. wie vor, Häv. 696, 0,38 g 	 R IV-V 	400,- 

1563 - Siegfried von Westerburg, 1275-1297, Denar, Soest, Vs.: Erzbischof thront mit Buch 
und Krummstab halblinks, Rs.: spitzer Giebel mit Kreuzblume zwischen zwei Türmern, 
unten Soester Zeichen, Häv. 1029 	 IV- 	80,- 

1564 - Denar, Soest, ähnl. wie vor, Häv. 1029 	 IV-IV- 	80,- 

1565 - Heinrich von Virneburg, 1306-1332, Großpfennig o. J., Bonn, um 1324, Vs.: Erzbi- 
schof thront mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: Münster zu Bonn, Noss 22 2 Stück IV 	140,- 
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1566* - Großpfennig o. J., Bonn, um 1328, ähnl. wie vor, Noss 30 	 IV 	120,- 

1567* - Walram von Jülich, 1332-1349, Tournosgroschen o. J., 1344, Deutz, Vs.: mitr. Büste in 
rundem Neunpaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 61 s 	 IV+ 	260,- 

1568* - Tournosgroschen o. J., 1344, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 71 	 IV 	260,- 

1569 - Friedrich III. von Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig o. J., Deutz, Vs.: St. Petrus 
unter got. Baldachin, Rs.: geteilter Schild in spitzrundem Sechspaß, Noss 172 d/g 	IV- 	80,- 

1570* - Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., 1426, Riehl, Vs.: Christus thront 
v. v., Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln vier Wappen, Noss 328 a-c, Fr. 845, 3,21 g 

	

Gold IV 	700,- 

1571* - Goldgulden o. J., 1432, Bonn, Vs.: Kniebild des Erzbischofs mit Krummstab und 
erhobener Rechten v. v., Rs.: gevierter Schild Moers-Köln, Noss 342, Fr. 844, 3,40 g 

	

Gold IV 	750,- 

1572* - Goldgulden o. J., 1454, Riehl, Vs.: gevierter Schild Köln-Moers a. Langkreuz, rechts 
i. F. Ringel, Rs.: die Schilde von Trier-Sierck, Mainz und Pfalz-Bayern, Noss 389, 
Fr. 848, 3,22 g 	 min. gewellt Gold IV 	650,- 

1573* - Weißpfennig o. J., Riehl, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Baldachin, Rs.: gevierter 
Schild Köln-Moers in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Bayern, 
Noss 390 	 IV 	85,- 

1574 - Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Weißpfennig o. J., 1464, Riehl, Vs.: Hüftbild 
St. Petri unter got. Baldachin, Rs.: vier Schilde in Dreipaß, Noss 404 	 IV-IV- 	85,- 

1575* - Hermann IV. von Hessen, 1480-1508, Goldgulden o. J., 1476, Bonn, Vs.: Hüftbild St. 
Petri über hess.-nidda. Schild (mit Titel Gubernator), Rs.: gevierter Schild a. Langkreuz, 
Noss 466, Fr. 853 	 Gold IV 	700,- 

1576* - Goldgulden o. J., 1480, Bonn, ähnl. wie vor, mit Titel Electus, Noss 467, Fr. 853 
Gold 111-IV 1200,- 

1577* - Goldgulden o. J., 1480, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 467 	min. gewellt Gold IV 	700,- 

1578* - Goldgulden 1503, o. Mzst., Deutz?, Vs.: Christus thront in got. Gestühl über hess.- 
nidda. Schild, Rs.: vier Wappen in Dreipaß, Noss 497, Fr. 854 	min. gewellt Gold IV 	750,- 

1579 - Hohlringheller o. J., 1502/08, vier gegeneinandergestellte Schilde, in der Mitte und 
über d. bayr. Punkt, Noss 525 	 IV 	50,- 

1580 - Philipp v. Dhaun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1511, Deutz, Vs.: Schild, darüber Jahr, 
Rs.: drei Schilde gegeneinandergestellt, Noss 538 	 IV 	90,- 

1581 - 1/2  Albus 1512, o. Mzst., Zons?, Vs.: Brustbild St. Petri über Schild, Rs.: vier Wappen 
und Stern, Noss 547 	 IV 	50,- 

1582 - 1/2  Albus 1512 und Jahr unleserlich, ähnl. wie vor 	 2 Stück IV 	70,- 

1583 - 1/2  Albus 1515, Zons?, ähnl. wie vor, Noss 569 f 	 IV 	60,- 

1584* - Hermann V. von Wied, 1515-1547, Albus 1519, Deutz, Vs.: Schild, darüber Jahr, Rs.: 
drei Schilde gegeneinandergestellt, Noss 595 	 IV 	90,- 

1585* - Anton von Schauenburg, 1556-1558, Taler 1557, Deutz, Vs.: St. Petrus, Schlüssel in 
der Rechten, steht halblinks zwischen Jahr, Rs.: behelm. Wappen, Noss 40 d, Dav. 
9120 	 V/IV 	800,- 

1586* - Johann Gebhard von Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558, Deutz, Vs.: Brustbild St. Petri 
mit Schlüssel und Buch über geviertem Schild zwischen Jahr, Rs.: behelm., gevierter 
Schild mit Mittelschild, zu Noss 45 (Punktvar.), Dav. 9121 

	

Hksp., Reste von Vergoldung IV- 	400,- 

1587 - Salentin von Isenburg, 1567-1577, Taler 1569, Deutz, Vs.: Petrus geht mit Schlüssel 
n. r. zwischen Jahr, Rs.: behelm. Wappen, Noss 72, Dav. 9129 	 Hksp. IV- 	500,- 
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1588* - Taler 1570, Deutz, ähnl. wie vor, jedoch Petrus n. I., Noss 76 c, Dav. 9128 
Schrötlingsriß am Rd. IV-/IV 600,- 

1589 - Joseph Clemens von Bayern, 1688-1723, % Taler 1694, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Noss 582, Dav. 466 	 IV- 	220,- 

1590 - 2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Noss 584 	 I V-V 	200,- 

1591 - 4 Albus 1719, Vs.: Stiftsschild, Rs.: Familienschild, Noss 661 	 111-IV 	30,- 

1592 - 1/12 Taler 1715, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 643 	 IV 	40,- 

1593* - Medaille o. J., Augsburg, Vs.: der Kurfürst zu Pferden. r, Rs.: Stiftsschild, Forster 250, 
0 18 mm, 2,29 g 	 II 	100,- 

1594 - Clemens August, 1723-1761, Groschen o. J. a. s. Tod, Vs.: Wappen a. bekr. Mantel, 
Rs.: 9 Zeilen, Noss 771 	 11-111 	100,- 

1595* - Maximilian Friedrich von Königsegg, 1761-1784, 1/2  Konventionstaler 1764, Vs.: 
Brustbild in Hermelin n. r., Rs.: bekr. Wappen von Greif und Löwe gehalten, Noss 782 111-IV 	450,- 

1596 - 6 Stüber 1766, Vs.: bekr Wappen, Rs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen, Noss 812 c IV+ 	50,- 

1597 - Stüber 1777, Bonn, Vs.: Büste n. r, Rs.: Wert und Jahr, Noss 827 g 	4 Stück III u. IV 	60,- 

1598* - Stadt, Groschen o. J., 1474-1547, Vs.: Stadtschild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, 
Noss 3 	 IV 	250,- 

1599 - Weißpfennig o. J., um 1480, Vs.: Hüftbild Christi unter got. Baldachin über Stadt-
schild, Rs.: Stadtschild in Dreipaß, in den Winkeln die Wappen der HI. Drei Könige, 
Noss 22 	 Schrötlingsrisse am Rd. IV 	70,- 

1600* - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 23 	 IV 	150,- 

1601 - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 23 	 IV 	100,- 

1602 - eins. Pfennig o. J., gevierter Schild unter drei Kronen, Noss 49, 52 	2 Stück IV 	45,- 

1603 - Schilling 1513, Vs.: Hüftbild Christi über Stadtschild, Rs.: vier Schilde, Noss 68 
2 Stück IV u. V. 60,- 

1604 - Albus 1515, Vs.: Stadtschild zwischen Ringeln, darüber Jahr, Rs.: Blumenkreuz, in 
den Winkeln vier Schilde, Noss 73 	 2 Stück IV u. IV- 75,- 

1605* - Taler 1568 mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Stadtschild von Löwe und Greif gehal- 
ten, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 132 var., Dav. 9155 	 I. Doppelschlag IV 	600,- 

1606* - Taler 1568, ähnl. wie vor, zu Noss 135 y 	 Kr. a. Rs. IV- 	600,- 

1607* - Taler 1569, ähnl. wie vor, Noss 144 e 	 IV 	900,- 

1608 - Taler 1569, ähnl. wie vor, Noss 148 (Punktvag) 	 min. kor., sonst IV+ 	800,- 

1609* - Taler 1570, ähnl. wie vor, Noss 159 c var. 	 Randsch. IV 	600,- 

1610 - 4 Albus 1630 und 1638, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 340, 394 

	

2 Stück IV 	40,- 

1611 - 4 Albus 1633, ähnl. wie vor, Noss 355 
	

IV 	35,- 

1612* - 8 Albus 1636, Vs.: Stadtschild, zu d. Seiten die Schilde d. HI. Drei Könige, Rs.: Wert in 
Kartusche, Noss 377 b 

	
IV 	120,- 
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1613 - 1/16 Reichstaler 1671, Vs.: Stadtschild, darüber Wert, Rs.: Büste Leopold 1. mit 
Ordenskette n. r., Noss 455 	 IV- 	50,- 

1614 - 2 Albus 1675, 1677 und 1685, Stadtschild/bekr. Doppeladler, Noss 471, 483, 501 ff. 

	

3 Stück IV 	50,- 

1615* - % Taler 1694, Vs.: Stadtschild, darüber Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 543 a, 
Dav. 473 	 IV 	220,- 

1616* - 2A Taler 1695, ähnl. wie vor, Noss 544 g 	min., durchgehender Schrötlingsriß IV 	220,- 

1617 - Tater 1701 mit Titel Leopold I., Vs.: behelm. Stadtschild von Löwe und Greif gehalten, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 562, Dav. 2182 	 IV-V 	300, - 

1618 - Ratszeichen 1730, Vs.: Stadtschild. Rs.: Römer, Noss 617 	 mit Kupferstift IV 	90,- 

1619 - Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Noss 617 	 mit Kupferstift IV- 	70,- 

1620 - VIII Albus 1734,1111Albus 1732, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 626, 
624 	 2 Stück IV 	40,- 

1621 Konstanz, Bistum, Batzen o. J. mit Titel Maximilian 1. als König, Vs.: gevierter Schild, 
Rs.: Adler, Schulten 1703 	 IV 	50,- 

1622 - Batzen o. J., 1499-1533, Vs.: Stadtschild in Siebenpaß, Rs.: Adler, Nau 55-69, 
Schul. 1715 	 IV 	50,- 

1623 - Batzen o. J., ähnl. wie vor, zu Nau 60 var. 	 IV 	50,- 

1624 - 10 Kreuzer o. J. mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtschild in rundem Vierpaß, Rs.: 
Doppeladler, i. A. 10, Nau 156 	 IV 	50,- 

1625* - Taler 16Z5, Vs.: Stadtschild zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Nau 193, Dav. 5177 

	

Zainende IV 	600,- 

1626 Leuchtenberg, Grafschaft, Johann VI., 1487-1531, Batzen 1522, Vs.: Blumentrian- 
gel, in den Winkeln Wappen, Rs.: Wappen, oben Jahr, Schulten 1738 	 IV- 	55,- 

1627 - Georg III., 1531-1555, Batzen 1534 mit Titel Karl V, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Schulten 1753 	 IV-IV- 	60,- 

1628* Limburg, Grafschaft, Dietrich IV, 1344-1401, Pfennig o. J., um 1380/1400, Hohenlim- 
burg, Vs.: bekr. Büste mit Schwert und Zweig v. v., Rs.: Rose, Bergh./Sp. 7, 0,85 g R IV- 	300,- 

1629 - Vierling, 1380/1400, Vs.: Graf mit Schwert v. v., Rs.: Rose, Bergh./Sp. 8 a, 0,19 g 

	

Ex Fd. v. Astrup IV 	80,- 

1630* - Wilhelm 1., 1401-1457, Pfennig o. J., um 1410, Hohenlimburg, Vs.: Graf thront mit 
Schwert und Zweig v. v., a. d. Brust Limb. Löwe, Rs.: Rose, Bergh./Sp. 23 a, 0,89 g 	IV- 	140,- 

1631* - Pfennig o. J., um 1410, ähnl. wie vor, Bergh./Sp. 23 c, 0,96 g 	 IV- 	140,- 

1632* - Pfennig o. J., um 1410, Hohenlimburg, Vs.: der Graf thront mit Schwert und Streitaxt 
v. v., Rs.: Rose, Bergh./Sp. 28 b 	 R IV-V 	300,- 

1633 - Pfennig o. J., um 1420/30, Hohenlimburg, Vs.: Hüftbild mit geschult. Schwert über 
Limb. Schild, Rs.: Rose, Bergh./Sp. 33 a 	 R IV- 	280,- 

1634* - Dietrich V, 1401-1443, Pfennig o. J., 1410/20, Rellinghausen, Vs.: Hüftbild mit 
geschult. Schwert v. v., Rs.: Rose, Bergh./Sp. 49 c 	 IV 	220,- 

1635* - Pfennig o. J., um 1410/20, Rellinghausen, ähnl. wie vor, Bergh./Sp. 51 b 	 IV 	250,- 

1636 Lindau, Stadt, eins. Pfennig o. J., 2. Hälfte 17. Jh., Lindenzweig, Nau 11 	Cu IV 	20,- 

1637 Lippe, Fürstentum, Simon Heinrich, 1666-1697, 1111 Mariengroschen 1672, Vs.: bekr. 
Monogramm, unten I.H., Rs.: Wert und Jahr 	 IV 	80,- 

1638 - Detmold, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1860, Jg. 16, AKS 16, 
Dav. 725 	 rauh IV+ 	80,- 
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11 	1635  

1628 

1632 

1615 1616 

1639 Lüneburg, Stadt, Doppelschilling 156Z, Vs.: Stadtburg a. Langkreuz, Rs.: St. Johan-
nes steht mit Lamm halbrechts, Knigge 4936 

1640 - 1/16 Taler 16ZZ, Mzz. Reiter, Vs.: Stadtwappen, Rs.: St. Johannes mit Lamm steht 
v. v., zwischen den Füßen 16, Knigge 4938 	durchgehende Schrötlingsfehler 

1641 - 1/16 Taler 16ZZ, ähnl. wie vor, zu Knigge 4938 

1642 Lübeck, Stadt, Taler 1568, Vs.: Hüftbild d. HI. Johannes mit Lamm über Stadtschild, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Beh. 101, Dav. 9409 	 kor., Fundexemplar 

1643 - Couranttaler zu 48 Schilling 1752, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Beh. 291 a 
Dav. 2420 

1644 - 32 Schilling 1738, 1752, 1758 und 1796, Vs.: Stadtschild, darüber Wert, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Beh. 295, 300, 301 a, 302 	 4 Stück 

1645 - Bistum, August Friedrich v. Holstein-Gottorp, 1666-1705, 2/3  Taler 1688, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Lange 508 a, Beh. 802, Dav. 621 Schrötlingsfehler 

IV 100,- 

IV-V 36,- 

IV-V 40,- 

IV- 150,- 

IV 160,- 

IV-IV- 280,- 

IV-V 90,- 
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1646* Magdeburg, Bistum, August v. Sachsen-Weißenfels, als Administrator, 1638-1680, 
2/3  Taler 1671, Vs.: drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen, Mers. -, vgl. 2301 ff., 
Dav. 631 	 min. Schrötlingsfehler IV 	180,- 

1647* Mainz, Erzbistum, Adolph II., 1461-1475, Weißpfennig o. J., Mainz, Vs.: Hüftbild St. 
Petri unter got. Baldachin, Rs.: vier Schilde in Dreipaß, Pr. Alex. 185 	 IV+ 	150,- 

1648* - Lothar Friedrich Freiherr von Metternich, 1673-1675, 2/3  Taler zu 60 Kreuzer 1675, Vs.: 
Brustbild n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut, zu Pr. Alex. 512 (Punktvar.), Dav. 648 	IV 	440,- 

1649* - Emmerich Joseph Freiherr von Breitbach-Bürresheim, 1763-1774, Konventionstaler 
1766, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Wappen und Wert unter Kurhut, Pr. Alex. 723, Dav. 2425 IV-IV- 350,- 

1650 - Konventionstaler 1769, ähnl. wie vor, Pr. Alex. 739, Dav. 2427 	 I V-V 	200,- 

1651 Mansfeld, Vorderortlinie Artern, Volrad VI., Wolfgang III. und Johann Georg II., 
1620-1627, Taler 16Z1, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. r., Tornau 739, 
Dav. 6962 	 Kr. a. Vs. IV-IV- 180,- 

1652 - Bornstedt, Bruno II., Wilhelm I., Johann Georg IV. und Volrad VI., 1605-1615, Taler 
1608, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. r., Tor. 149, Dav. 6919 	 IVN 	200,- 

1653 - Franz Maximilian und Heinrich Franz, 1644-1692, % Taler 1675, ähnl. wie vor, zu Tor. 
298 (Umschriftvar. HELDRUG(sic!)en), vgl. Dav. 662 	 Roher Schnitt IV- 	150,- 

1654 - Eisleben, Johann Georg I., Peter Ernst I. und Christoph II., 1558-1569, Taler o. J., 
Vs.: St. Georg n. r., Rs.: zwei behelm. Wappen, Tor. 334, Dav. 9481 	 IV 	250,- 

1655* - Friedeburg, Peter Ernst I., Johann Albrecht, Johann Hoyer III., Bruno II. und Hoyer 
Christoph, 1579-1585, Taler 1580, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. r., 
Tor. 546 var., Dav. 9504 	 IV 	280,- 

1656* - Peter Ernst I., Bruno II., Gerhard VIII. und Johann Georg IV., 1587-1601, Taler 1588, 
Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. r., Tor 594 d, Dav. 9510 	 IV+ 	400,- 

1657 - Taler 1593, ähnl. wie vor, Tor. 599 f. 	 IV-V 	200,- 

1658 - Eigentliche Hinterortische Linie, Albrecht VII., Philipp II. und Johann Georg I., 
1541-1546, Taler 1543, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. I., Tor. 1020 c, Dav. 9530 IV/V 	150,- 

1659 - David, 1603-1628, Taler 1609, Vs.: St. Georg n. I., Rs.: drei Zeilen über Wappen, 
Tor. 1142 b, Dav. 6977 	 Hksp. IV-V 	200,- 

1660* - Christian Friedrich, 1641-1665, Taler 1647, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. I., 
Tor. 1404, Dav. 7019 	 IV 	240,- 

1660a - Taler 1662, ähnl. wie vor, Tor. 1421 e, Dav. 7021 	 IV 	180,- 

1661 - Hinterortische Linie Schraplau, Heinrich II. und Gotthelf Wilhelm, 1591-1594, 
Taler 1593, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. 1., Tor. 987, Dav. 9527 	 IV 	240,- 

1662* - gemeinschaftlich, Günther IV., Ernst II., 1486-1526, Groschen o. J., Mzz. Halbmond 
in Stern, beiders. behelm. Wappen, Tor. 40 e 	 IV 	60,- 

1663* Mark, Grafschaft, Adolf I., 1199-1249, Sterling o. J., Iserlohn, Vs.: Kopf v. v., -DOLE, 
Rs.: Kreuz, in den Winkeln Punkte, Men. 11 	 Doppelschlag RR IV 	650,- 

1663a*- Engelbert II., 1308-1328, Vierling o. J., Bochum, Vs.: Graf thront mit Schwert und 
Zweig v. v., Rs.: dreitürmige Kirche, darin Brustbild, vgl. Men. 42 	 RR IV 	800,- 
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1664* Mecklenburg-Güstrow, Johann Albrecht, 1547-1555, Taler 1549, Vs.: Brustbild mit 
Hut n. I., Rs.: dreifach behelm. Wappen, Dav. 9547 	 IV-IV- 480,- 

1665 - Hans Albrecht II., 1610-1628, Doppelschilling 1616, Vs.: Wappen, Rs.: verschlun- 
gene DS, S.-J. 3597 	 IV 	70,- 

1666 - Gustav Adolph, 1636-1695, % Taler 1688, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, Dav. 672 	 IV- 	80,- 

1667 - 2/3  Taler 1689, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: Wert in Umschrift, Dav. 675 	1V-IV- 	90,- 

1668* - Schwerin, Christian Ludwig 1., 1658-1692, % Taler 1676, Ratzeburg, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Putten, Dav. 669 	 IV 	160,- 

1669 - % Taler 1676, Dömitz, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei kl. 
Engeln, Dav. 667 	 IV 	120,- 

1670 - % Taler 1678, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei kl. Engeln, 
Dav. 669 	 min. Schrötlingsfehler a. Rd. IV 	90,- 

1671 - Friedrich Franzl., 1785-1837, 32 Schilling courant 1797, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr in sieben Zeilen, Jg. 18 b 	 IV-IV- 	90,- 

1672 - 2/3  Taler 1795 und 1808, Jg. 20 a, AKS 6 	 2 Stück IV- 	90,- 

1673 - 4 und 1 Schilling Courant 1785 und 1804, 4 und 1 Schilling Landmünz 1826, dazu 
Sechsling 1820, Dreiling 1828, 1111 Pfennig 1831, Jg. -, 12, 29, 28, 24, 39, 35 6 Stück III u. IV- 50,- 

1674 - Friedrich Franz II., 1842-1883, sog. «Angsttalen> 1848, Jg. 55, AKS 37, Dav. 727 

	

Randsch. IV 	80,- 

1675 - 1 /48 Taler 1853, dazu Strelitz, 1/48 Taler 1855 und 1862, Jg. 57, 117, 119, AKS 44, 
66, 72 	 3 Stück III u. IV 	30,- 

1676 - Strelitz, Adolph Friedrich IV., 1752-1794, 1/6  Taler 1756, Mmz. HCB, Vs.: bekr 
Monogramm, Rs.: Wert, Hannemann 106 var. 	 IV 	70,- 

1677 - Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870, Jg. 120, AKS 71, Dav. 732 	 IV 	100,- 

1678* Memmingen, Stadt, Regimentstaler 1623 (Prägung von den Originalstempeln Ende 
d. 18. Jh.), Vs.: Stadtansicht mit Befestigungsanlagen, Rs.: in einem Schnurkreis fünf 
Wappen (der drei Bürgermeister und zwei geheimer Räte), darum die 14 Schilde der 
Mitglieder des Großen Rates, Nau 17 (Anm.) 	 min. Kr. a. Vs. IV+ 	3000,- 

1679 Münster, Bischöfl. Mzst., Florenz von Wewelinghofen, 1364-1379, Denar, Vs.: 
Bischof sitzt mit Krummstab und segnend erhobener Rechten v. v., Rs.: Büste St. Petri 
mit Schwert v. v., Bonh. 1660 	 IV- 	50,- 

1680 - Erzbistum, Friedrich Christian von Plettenberg, 1688-1706, XXIIII Mariengroschen 
1693, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Schulze 135 	 Hksp. 1V-V 	90,- 

1681 - 6 Pfennig 1787, Vs.: Brustbild St. Petri v. v., Rs.: Wert und Jahr, Weing. 66 	Cu IV 	25,- 

1682* - Christoph Bernhard von Galen, 1650-1678, Breiter Doppeltaler 1661 a. d. Einnahme 
der Stadt, Vs.: fünffach behelm. Wappen, Rs.: Hüftbild d. HI. Paulus über Stadtansicht, 
Schulze 105, Weyg. 2819, Dav. 5602 	 IV+ 	1800,- 

1683* - SedisvakanzTaler 1706, Vs.: Kirchengebäude über Ornament, Rs.: behelm. Wappen, 
Schulze 166, Dav. 2465 	 IV 	1000,-- 

1684 - Maximilian Friedrich von Königsegg, 1762-1784, 'A und 1/6  Reichstaler 1764, Vs.: 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 261, 262 	 2 Stück IV-V 	60,- 

1685* - Medaille 1767 (v. Epli und Kohlhaas) a. d. Grundsteinlegung des Schlosses in 
Münster, Vs.: kniende weibl. Gestalt mit den Wappen von Münster reicht dem von Hand 
aus Wolken gehaltenen Medaillonbild d. Kurfürsten Schale mit Geld, Rs.: Schloßan-
sicht, dahinter Grundriß d. ehemaligen Zitadelle, Merle 31, Sig. Reim. 2696, 0 41 mm, 
27,09 g 	 III 	450,- 
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1686 Nassau-Weilburg, Carl August, 1737-1753, XII Kreuzer 1749, Vs.: drei Wappen unter 
Krone, Rs.: Wert in Kartusche, Is. 105/6 	 V 	45,- 

1687 - Friedrich August und Friedrich Wilhelm, 1808-1816, 20 Kreuzer 1809, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 10 b, AKS 3 	 V 	90,- 

1688* - Wilhelm, 1816-1839, Gulden 1839, Jg. 44, AKS 43 	 III 	250,- 

1689 - Adolph, 1839-1866, Gulden 1844, Jg. 49, AKS 65 	 IV-V 	40,- 

1690 Nbiße, Bistum Breslau, Friedrich, Landgraf zu Hessen, 1671-1682, XV und VI Kreu- 
zer 1680, Vs.: Brustbild in geistl. Tracht n. r., Rs.: Wappen unter Legatenhut, F. u. S. 
2710,'2713 	 2 Stück IV 	100,- 

1691 - Franz Ludwig, Pfalzgraf zu Neuburg, 1683-1732, XV Kreuzer 1694, Vs.: Brustbild n. 
r., Rs.: Wappen, F. u. S. 2740 	 IV- 	40,- 

1692 Nördlingen, Reichsmzst., Batzen 1518 und 1533, Vs.: bekr. Brustbild Kaiser Maximi- 
lian bzw. Karl V. n. r., Rs.: zwei Wappen unter Jahr, Schulten 2416, 2423 	2 Stück IV u. IV- 50,- 

1693 - 1/2  Batzen 1527, Vs.: Brustbild Karl V. n. r., Rs.: Wappen, Schulten 2424 	 IV-IV- 	40,- 

1694 Nürnberg, Stadt, Taler 1627, Vs.: drei Wappen und Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Kell- 
ner 162 b, Dav. 5636 	 kor. IV-V 	200,- 

1695 - Konventionstaler 1762, Kaiserliche Prägung (Stempel v. Öxlein), Vs.: bekr. Doppelad- 
ler mit bekr. Brustschild, LEGE VINDICE/S.S.(N) I.M.F., Rs.: belorb., geharn. Brustbild 
Franz I. n. r., Dav. 2486 	 Schrötlingsfehler a. Vs. IV 	220,- 

1696 - Konventionstaler 1765, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: belorb., geharn. 
Brustbild Joseph II. n. r., Kell. 283, Dav. 2492 	 IV- 	140,- 

1697 - 1/2  Konventionstaler 1766 mit Titel Joseph II., Vs.: Wappen unter Mauerkrone, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Kell. 292 	 Hksp. 111-IV 	85,- 

1698 Öttingen, Grafschaft, Wolfgang und Joachim, 1477-1520, Batzen 1519, Vs.: zwei 
Wappen unter Jahr, Rs.: St. Sebastian, Schulten 2587 	 IV-IV- 	45,- 

1699 - Albert Ernst, 1659-1683, 2/3  Taler 1676, Vs.: drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen, 
Dav. 736 	 IV- 	90,- 

1700* Oldenburg, Anton Günther, 1603-1667, Schilling o. J. mit Titel Matthias 1., Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 	 IV-IV- 200,- 

1701 - Gulden tu 28 Stüber o. J. mit Titel Ferdinand III., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Dop- 
peladler, Ben. 24, Dav. 714 	 IV 	100,- 

1702 - Paul Friedrich August, 1829-1853, Taler 1846, Jg. 43, AKS 9, Dav. 752 	Randsch. IV 	125,- 

1703 - Taler 1846, wie vor 125,- ber. IV 

1704 - 3 Grote 1840 S und 1856 B, Grote 1836 und 1850 B, Groschen 1858 B, Jg. 37, 46, 36, 
45, 52 	 5 Stück 111-IV 	40,- 

1705 Ostfriesland, Edzard II. und Johann von Rietberg, 1566-1591, Taler 1569, Vs.: 
behelm. Wappen zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 9613 	 IV-V 	450,- 

1706 - Christian Eberhard, 1665-1708, Stüber o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Blumenkreuz, IV 	60,- 

1707 Osnabrück, Bischöfliche Mzst., Gerhard von Oldenburg, 1193-1215, Pfennig o. J. 
(Beischlag zu den Soester Geprägen des Kölner Erzbischofs Dietrich), Vs.: Bischof 
thront mit Buch und Krummstab v. v. über Drachen, Rs.: Mauerbogen, darüber drei 
Türme, Kennep. 37, Sig. Hohenst. 1165 	 111-IV 	200,- 

1708 - Dietrich von Horne, 1376-1402, Pfennig o. J., Osnabrück, Vs.: mitr. Hüftbild des 
Erzbischofs mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Torbogen zwischen zwei Fahnen, 
darunter Rad, Kennep. 141 	 IV 	40,- 

1709* - Ernst August I. von Braunschweig-Lüneburg, 1662-1698, XII Mariengroschen 1675, 
Vs.: Helm mit Roß, Rs.: Wert, Kennep. 302, Wel. 1890 	 IV 	100,- 
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1710 - XII Pfennig 1623, VIII Pfennig 1625, Wappen/Wert, Weing. 313, 316 	2 Stück Cu IV+ u. IV 50,- 

1711 Passau, Bistum, Ernst von Bayern, 1517-1540, Batzen 15Z(?), Vs.: Wappen, darüber 
Jahr, Rs.: St. Stephan über Stiftsschild, Schulten 2642 	 IV-IV- 	65,- 

1712 Pfalz, Alte Kurlinie, Friedrich I. der Siegreiche, 1449-1476, Weißpfennig o. J., 
1454/76, Bacharach, Vs.; St. Petrus unter got. Baldachin, Rs.: vier Schilde in Dreipaß, 
Noss 168 	 IV 	90,- 

1713 - Neuburg, Ottheinrich und Philipp, 1504-1544, Batzen 1523, Neuburg, Vs.: zwei 
Wappen zwischen Jahr und Wert, Rs.: bekr. Löwe n. I., Schulten 2757 	 IV 	65,- 

1714 - Batzen 1523, ähnl. wie vor 	 IV- 	55,- 

1715 - Johann Wilhelm, 1690-1716, VI Albus 1700, ys.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, 	IV 	40,- 

1716 - Carl Philipp, 1719-1742, 20 Kreuzer 1724, Vs.: bekr. Pfalz-Bayr. Wappen zwischen 
Jahr, Rs.: Wert zwischen Zweigen, Noss 894 	 IV 	80,- 

1717 - 20 Kreuzer 1725 und 1726, ähnl. wie vor 	 2 Stück IV 	140,- 

1718 - 20 Kreuzer 1722, 1724 und 1727, ähnl. wie vor 	 3 Stück IV 	160,- 

1719* - Sulzbach, Karl Theodor, 1743-1799, Rheingolddukat 1764, Mannheim (Stempel v. 
A. Schäfer), Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Stadtansicht von Mannheim und Schloß, davor 
Rheinlauf und vier Goldwäscher, Sig. Noss 369, Fr. 1901, Vogels. 743, Preussag 570 

Gold 	2400,- 

1720 - Konventionstaler 1765, Mannheim, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: drei Wappen unter 
Kurhut, Sig. Noss 380, Dav. 2540 	 IV- 	220,- 

	

1721 - 1/2  Konventionstaler 1765, Mannheim, Vs.: Büste n. r., Rs.: drei Wappen unter Kurhut, IV 	180,- 

1722 - 20 Kreuzer 1763, 10 X-er 1766, Vs.: Büste n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut 2 Stück IV-IV- 	30,- 

1723* -Simmern, Karl Ludwig, 1648-1680, Gulden 1665, Heidelberg, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: drei Wappen unter Helm und Jahr, Sig. Noss 307, Dav. 746 	 Hksp. IV 	100,- 
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1724* - 15 Kreuzer 1668, Heidelberg, ähnl. wie vor, Sig. Noss 319 IV+ 150,- 

1725 - Birkenfeld-Zweibrücken, Christian IV., 1735-1775, 20 Kreuzer 1762, 1763 und 10 
X-er 1763, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Löwenschild a. Postament, Sig. Noss 456, 459 

3 Stück IV u. IV- 50,- 

1726 Pommern unter Karl Xl. von Schweden, 1660-1697, % Taler 1690, Vs.: geharn., drap. 
Brustbild n. r, Rs.: behelm. Wappen zwischen zwei Wilden Männern, Pogge 1203, 
Ahl. 114 a, Dav. 767 IV 90,- 

1727 Preußen, Herzogtum, Albrecht von Brandenburg, 1525-1569, Schwabach, 
Groschen 1534, 1540, 154Z und 1544, dazu Groschen 1534 (Sigismund), Vs.: Büste 
n. r, Rs.: Schrift bzw. Adler, S.-J. 5056, 5069, 5076, 5078 	 5 Stück IV+ u. IV 150,- 

1728 Ravensberg unter Johann Wilhelm von Jülich-Kleve-Berg, 1592-1609, Reichsgro- 
schen 1596, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel, Stange 113 a 	 IV 	30,- 

1729 - XII Pfennig 16Z1, Wappen/Wert, Weing. 909 var. 	 Cu IV 	40,- 

1730* Regensburg, Hzgl.-Bayr. Mzst., Herzog Heinrich II. der Friedfertige, 2. Regierung, 
985-995, Denar, Vs.: Kreuz, in den Winkeln Zeichen, Rs.: Letternkirche, darin MAO, 
Hahn 22 f, 1, 2 	 IV 	200,- 

1731* - Herzog Heinrich V. der Moseler, 2. Regierung, 1018-1026, Denar, Vs.: Kirchenge- 
bäude, darin AZO, Rs.: Schrift in Kreuz, Hahn 111/31 b, 2 	 IV 	300,- 

1732* - Kaiser Konrad II. und König Heinrich III., 1027-1039, Denar, 1. Typ, Vs.: Kirche mit fünf 
Säulen, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Hahn 34, 1 	 IV-IV- 300,- 

1733 - Bischöfliche Mzst., Heinrich II. von Roteneck, 1277-1296, Pfennig o. J., nach 1290, 
Gemeinschaftsprägung mit Herzog Otto III. von Niederbayern, Vs.: Bischofsbüste v. v., 
Rs.: zwei Büsten v. v. unter Spitzbogen, Witt. 3115, Bonh. 1967 	 IV 	45,- 

1734 - Stadt, Halbbatzen 1515, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: St. Wolfgang v. v., Beck. 
1308, dazu Pfennig o. J., Vs.: mitr Bischofsbüste mit Krummstab und erhobener Rech- 
ten v. v., Rs.: Schild mit gekreuzten Schlüsseln 	 2 Stück IV 	80,- 

1735* - Batzen 1517, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: St. Wolfgang v. v., Schulten 2867, 
Beck. 1202 	 IV+ 	100,- 

1736 - Batzen 1524, ähnl. wie vor, Schulten 2867, Beck. 1209 	 Schrötlingsriß IV- 	80,- 

1737* - Konventionstaler 1756, Vs.: Stadtansicht, Rs.: geharn., belorb. Brustbild Franz I. n. r, 
Beck. 7102, Dav. 2618 	 leicht ber IV 	800,- 

1738 - Konventionstaler 1780, Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb., geharn. Brustbild Joseph II. 
n. r., Beck. 7116, Dav. 2627 	 i. F. pol. IV 	200,- 

1739* - 1/2  Konventionstaler 1782 (Stempel v. Körnlein), Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb., 
geharn. und drap. Brustbild n. r., Beck. 7206 	 III- 	450,- 

1740* Reuß, ältere und jüngere Linie gemeinschaftl., Heinrich IV. zu Obergreiz und Heinrich 
der Jüngere, Taler 1619, Vs.: mit Brackenkopf und Kranich behelm. Wappen, Rs.: zwei 
Hände aus Wolken halten Palmzweig und Schwert, dazwischen Phoenix auf Säule, 
Sch. & Knab 394, Dav. 7301 	 IV 	1000,- 

1741 - Ebersdorf, Heinrich XXIV., 1747-1779, Konventionstaler 1765, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: mit Brackenkopf und Kranich behelm. Wappen, Sch. & Knab 600, Jg. 90 a, 
Dav. 2642 	 Hksp., Schrötlingsfehler IV 	220,- 

1742 - Heinrich LI., 1779-1822, 4, 3 und 1 Pfennig 1812, dazu II Pfennig 1761, Jg. 94, 93, 91 

	

4 Stück Cu IV 	40,- 

1743 - Heinrich LXXII., 1822-1848, Vereinsdoppeltaler 1847, Jg. 103, AKS 56, Dav. 805 

	

min. Randsch. R III- 	2400,- 

1744 	jüngere Linie, Schleiz, Heinrich LXVII., 1854-1867, Vereinstaler 1862, Jg. 133, 
AKS 36, Dav. 802, Sch. & K. 564 	 ber. III 	a. I 	200,- 
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1745 - Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868, Jg. 136, AKS 41, Dav. 803 IV 200,- 

1746 - Vereinstaler 1868, wie vor IV 180,- 

1747 - Ältere Linie, Obergreiz, 	Heinrich XX., 	1836-1859, Vereinstaler 1858, Jg. 44, 
AKS 14, Dav. 798, Sch. & K. 335 IV-/IV 130,- 

1748 Rietberg, 1H1 Pfennig 1703, Vs.: bekr. Adler mit Brustschild zwischen Jahr, Rs.: Wert, 
Weing. 919 	 Cu IV+ 50,- 

1749 Sachsen, «Sachsenpfennige» aus der Zeit Ottol.-III., beiders. Kreuz und Ornamente, 
vgl. Dan. 1338, 0 15 mm 	 2 Stück IV 75,- 

1750 - Ernestiner, Friedrich 111., Georg und Johann, 1500-1507, Schreckenberger o. J., 
Mzz. Stern, Vs.: Wappen, Rs.: Engel über Meißenschild, Mers. 366 IV 30,- 
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1751 - Groschen o. J., Mzz. Rosette, beiders. behelm. Wappen, M. 375 	 IV+ 	45,- 

1752 - Groschen o. J., Mzz. Rosette, ähnl. wie vor 	 IV 	40,- 

1753 - Friedrich III., Johann und Georg, 1507-1525, Klappmützentaler o. J., Vs.: Brustbild 
Friedrich III. mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: die Brustbilder der beiden Brüder 
einander gegenüber, M. 383 ff., Schnee 21 var. 	 leicht kor., Fundexemplar IV 	600,- 

1754 - Groschen o. J., Mzz. Schrägkreuz, beiders. behelm. Wappen, M. 406 	 IV 	50,- 

1755 - Groschen o. J., Mzz. Kreuz, ähnl. wie vor, M. 407 	 IV 	45,- 

1756 - Ernestiner und Albertiner, gemeinsam, Johann Friedrich und Georg, 1534-1539, 
Taler 1534, Annaberg, Vs.: Brustbild Johann Friedrich mit geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: Brustbild Georg's n. I., M. 447, Schnee 69, Dav. 9719 	 IV-IV- 180,- 

1757 - Johann Friedrich und Heinrich, 1539-1541, Taler 1540, Annaberg, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: Brustbild Heinrich's mit Kommandostab n. r, M. 484, Schnee 94, Dav. 9728 	IV-IV- 160,- 

1758 - Johann Friedrich und Moritz, 1542-1547, Ortstaler 1544, Freiberg, drei Schilde/ 
Helm, M. 527 	 IV- 	40,- 

1759 - Albertiner, Moritz, 1547-1553, Taler 1548, Annaberg, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
Schwert n. r., Rs.: Wappen, darüber Jahr, M. 611, Schnee 689, Dav. 9787 

	

min. Schrötlingsrisse a. Vs. IV 	420,- 

1760 - Ortstaler 1548, Freiberg, Vs.: zwei Wappen zwischen Jahr und Stern, Rs.: Helm, 
M. 624 	 IV 	60,- 

1761* - Ortstaler 155Z, Freiberg, ähnl. wie vor, M. 626 	 IV 	80,- 

1762 - Spitzgroschen o. J., Annaberg (IV+), dazu Dreier 1547, Annaberg und 1550 Buch- 
holz, M. 633, 637, 641 	 3 Stück IV u. V 	80,- 

1763* - August, 1553-1586, Ortstaler 1554, Freiberg, Vs.: Brustbild mit Schwert halbrechts, 
Rs.: Wappen zwischen Jahr, Mers. 706 (dieses Exemplar) 	 IV 	250,- 

1764 - Ortstaler 1554, ähnl. wie vor, M. 705 	 Hksp. IV-IV- 	40,- 

1765* - Taler 1562, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild mit Schwert und Streitaxt n. r. zwischen 
Jahr, i. A. zwei kl. Wappen, Rs.: dreifach behelm. Wappen, M. 674, Schnee 713, 
Dav. 9795 	 IV 	250,- 

1766 - 1/2  Taler 1564, Dresden, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen, M. 676 	 Hksp. IV-IV- 100,- 

1767 - Taler 1562, dazu Dreier 1558, Schneeberg, M. 712, 725 	 2 Stück IV- 	100,- 

1768 - Taler 1567 a. d. Einnahme von Gotha, Vs.: Meißenschild (darin altes Sammlerzeichen 
TH graviert, 16. Jh.), Rs.: 9 Zeilen, M. 678, Schnee 717, Dav. 9800 	 Kr. V 	200,- 

1769 - Taler 1570, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: drei- 
fach behelm. Wappen, M. -, Schnee 721, Dav. 9798 	 IV 	220,- 

1770 - Taler 1580, Dresden, ähnl. wie vor, M. -, Schnee 725 	 IV 	220,- 

1771 - 1/2  Taler 1580, Dresden, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen, M. - 	 IV 	250,- 

1772 - Groschen 1575 und 1580, Dresden, zwei Wappen/Helm, M. 721 	 2 Stück III 	50,- 

1773 - Schreckenberger 1570, Vs.: zwei Engel über Meißenschild, Rs.: Engel über Wappen, 
M. 716 	 III 	80,- 

1774 - Schreckenberger 1571, ähnl. wie vor, M. 717 	 Letzter Schreckenberger IV+ 	60,- 

1775* - vergoldete Guß-Medaille 1576 (v. Tobias Wolf), Vs.: Brustbild August's halbrechts, 
Rs.: Brustbild des Kurprinzen Christian n. r., M. vgl. 686 (dort Blei), Tentzel 14, II, 
0 20,5 mm, 4,61 g 	 Altvergoldeter Originalguß RR IV- 	400,- 

1776 - Christian I., 1586-1591, Taler 1589, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und 
Helm n. r, Rs.: dreifach behelm. Wappen, M. 744, Schnee 731, Dav. 9806 	 IV 	250,- 
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1777* - Christian II., Johann Georg und August, 1591-1602, unter Vormundschaft, 1/2  Taler 
1597, Vs.: die Hüftbilder der drei Brüder v. v., Rs.: geteilter Schild, M. -, vgl. 777, dazu 
Dreier 1598, M. 783 	 3 Stück IV/IV+ 280,- 

1778 - 1/4  Taler 1598, ähnl. wie vor, M. 781 	 Hksp. IV 	50,- 

1779* - Majorenn, 1601-1611, Ortstaler 1604, Vs.: Brustbild Christian's mit geschultertem 
Schwert n. r. zwischen Jahr, Rs.: die Büsten der beiden Brüder einander gegenüber, 
M.821 	 IV 	200,- 

1780" - Johann Georg 1., 1611-1656, 1/2  Taler 1617 a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: 
Hüftbild Johann Georg's in Kurornat über Wappen n. r., Rs.: Hüftbild Friedrich III. mit 
geschultertem Schwert n. r. über Wappen, M. 882 	 III 	400,- 

1781 - Kipper-Doppeltaler zu 60 Groschen 1622, Merseburg, Mzz. Hahn, Vs.: Engel über 
sächs. Schild, Rs.: zwei Engel mit drei Schilden, M. Kraaz Rahnenf. II, 365 o 	IV- 	250,- 

	

1782 - Kipper-10-Groschen 1622, Dresden, Mzz. Schwan, ähnl. wie vor, Rahnenf. 137 a R IV 	120,- 
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1783 - Taler 1627, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und Helm n. r., Rs.: 
sechsfach behelm. Wappen, M. 1042, Schnee 845, Dav. 7601 	 IV 	230,- 

1784 - Taler 1639, Mmz. S-D, ähnl. wie vor, M. -, vgl. 1088/9, Schnee 876, Dav. 7601 	IV-/IV 220,- 

1785 - Taler 1644, Mmz. CR, ähnl. wie vor, M. -, vgl. 1090, Schnee 879, Dav. 7612 	 IV 	220,- 

1786* - 1/2  Taler 1649, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen, M. -, Haupt vgl. Tf. 82, 4 	 IV+ 	200,-- 

1787" - 1/8  Taler 1649, Vs.: geharn. Brustbild mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: Wappen, 
M. 1120 
	

IV+ 	120 - 

1788* - Ortstaler 1653, ähnl. wie vor, M. 1115 	 IV+ 	120,- 

1789 - Groschen 1623 HI und 1624 (Schwan), Dreier 1629 HI, Pfennig 1629 HI (III), M. 1121, 
1122, 1125, 1129 	 4 Stück III u. IV 	50,- 

1790* - Johann Georg II., 1656-1680, Vikariatstaler 1657, Vs.: der Kurfürst zu Pferden. r über 
sächs. Wappen und Blumen (die Legende beginnt am Kopf des Pferdes), Rs.: 12 
Zeilen, M. 1154, Schnee 901, Dav. 7630 	 IV 	400,- 

1791* - Vikariatstaler 1657, ähnl. wie vor, von anderem Stempel 	 IV- 	280,- 

1792* - 1/2  Erbländ. Taler 1659, Dresden, Vs.: Brustbild in Kurornat mit geschultertem Schwert 
n. r, davor Kurhut, Rs.: Wappen, M. 1165 	 min. Schrötlingsfehler IV+ 	220,- 

1793* - Ortstaler 1663, Vs.: Büste in Kurornat mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, 
M. 1192 	 III 	140,- 

1794* - 1/8  Taler 1665, ähnl. wie vor, M. 1194 	 IV 	90,- 

1795* - Taler 1665, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und Helm n. r., Rs.: acht- 
fach behelm. Wappen, M. 1176, Schnee 927, Dav. 7619 	 Hksp., i. F. pol. IV 	130,- 

1796 - A Taler 1668, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, M. 1195 	IV 	90,- 

1797 - 	Taler 1674 nach Burg. Fuß, ähnl. wie vor, M. 1197 	Schrötlingsfehler a. Vs., zap. IV 	90,- 

1798* - 1/6  Taler 1675 nach zinnai. Fuß, ähnl. wie vor, jedoch Wappen zwischen Zweigen, 
M. -, vgl. 1200 	 IV 	90,- 

1799* - Y3 Taler 1677 nach zinn. Fuß, ähnl. wie vor, M. 1199 	 IV+ 	100,- 
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1800* - Taler 1678 a. d. wiederholte Hosenbandordensfest, Vs.:.St. Georg n. r, Rs.: 9 Zeilen, 
M. 1187, Schnee 943, Dav. 7633 	 R IV 	600,- 

1801 - Groschen 1688 CR, Dreier 1660 CR, Pfennig 1679 CF, M. 1203, 1205, 1208 

	

3 Stück IV 	36,- 

1802* - Johann Georg III., 1680-1691, % Taler 1689, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, M. 1254 	 IV 	160,- 

1803* - 1/6  Taler 1689, ähnl. wie vor, M. 1285 	 IV 	80,- 

1804 - Doppelgroschen 1691 IK, Groschen und Pfennig 1689 IK, M. 1286, 1289, 1291 
3 Stück III u. IV 	50,- 

1805* - Johann Georg IV., 1691-1694, % Taler 1693, Leipzig, ohne Mzz., Vs.: geharn. Brust- 
bild n. r, Rs.: zwei Wappen unter Kurhut, M. 1320 	 IV+ 	100,- 

1806 - % Taler 1694, Dresden, ähnl. wie vor, M. 1326, Dav. 813 	 Kr. IV 	75,- 

1807* - 1/3  Taler 1694, Leipzig, ähnl. wie vor, M. 1341 
Winziger Lochungsversuch unter Büste 111-IV 	120,- 

1808 - Sechser und Dreier 1692 IK, Dresden, Vs.: gekreuzte Schwerter, dazwischen 
Wappen, Rs.: Reichsapfel zwischen Wert und Jahr, M. vgl. 1349 und 1350 	2 Stück III u. IV 36,- 

1809 - Doppelgroschen 1694, Leipzig, Groschen 1694, Dresden, Pfennig 1693, Dresden, 
zwei Wappen/Wert, M. 1346, 1348, 1352 	 3 Stück IV 	30,- 

1810 - Doppelgroschen 1693 und 1694 EPH, Leipzig, M. 1345, 1346 	 2 Stück IV 	30,- 

1811 - Doppelgroschen 1693 IK, Dresden, Doppelgroschen 1694 a. s. Tod, M. 1343, 1335 
2 Stück IV u. IV- 30,- 

1812 - Friedrich August I., 1694-1733, 3/3 Taler 1696, Leipzig, Vs.: geharn., drap. Brustbild 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, M. 1381, Dav. 818 	 IV 	85,- 

1813 - % Taler 1698, Dresden, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: zwei Wappen unter 
Krone, M. 1418, Dav. 819 	 IV 	90,- 

1814 - 2/3  Taler 1707, Dresden, sog. «Coselgulden», ähnl. wie vor, M. 1451, Dav. 821 	IV- 	120,- 

1815 - Vikariatstaler 1711, Vs.: Kurfürst reitet n. r. über kl. Wappen, Rs.: zwei Tische mit 
Reichsinsignien und Schriftkartusche, M. 1490, Schnee 1011, Dav. 2655 	 IV- 	225,- 

1816 - Schwerer Gulden 1722, Dresden, Vs.: geharn., belorb. Brustbild n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Krone, M. -, vgl. 1558 	 V/IV 	60,- 

1817* - 1/3  Taler 1728 und 1/6  Taler 1733, ähnl. wie vor, M. zu 1605, 1613 	 2 Stück IV 	100,- 

1818 - Doppelgroschen 1732, Groschen 1733, Dreier 1719 und 1721, Pfennig 1716, alle 
Dresden, M. 1617, 1623, 1633, 1634 	 5 Stück, 1 gel. IV 	40,- 

1819* - Miniaturmedaille 1699 a. d. Rückkehr d. Kurfürsten nach Dresden, Vs.: bekr. Brust-
bild mit Zeptern. r., Rs.: Kreuzweise Schrift, das Jahr in Kränzen, M. 1423, 0 12,5 mm, 
1,96 g 	 R III 	100,- 

1820* - Medaille 1717 (v. Georg Hautsch) a. d. 2. Säkularfeier d. Reformation, Vs.: Luther und 
Friedrich d. Weise stehen an Altar mit Bibel, Rs.: acht Zeilen Schrift, M. 1514, Schnell 
108, 0 44 mm, 22,06 g 	 IV 	180,- 

1821 	- Friedrich August II., 1733-1763, Vikariatstaler 1741, Vs.: reitender Kurfürst n. r., Rs.: 
Thron, M. 1697, Schnee 1032, Dav. 2669 	 geglüht IV 	100,- 

1822* - 1/2  Vikariatstaler 1741, ähnl. wie vor, M. 1698 	 IV 	160,- 

1823 - Gulden 1747 a. d. Vermählung s. Tochter Maria Josepha mit dem Dauphin v. Frank- 
reich, Vs.: flammender Altar mit zwei Wappen, Rs.: acht Zeilen, M. 1835 	H ksp. IV- 	50,- 

1824 - 1/3  Taler 1752, Dresden, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zwei- 
gen, M. - 	 IV 	35,- 
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1825 - 18-Gröscher 1754, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone, M. 1781 IV-IV- 	36,- 

1826 - Xaver, 1763-1768, 'A Taler 1766, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen, M. 1908 	IV 	60,- 

1827 - Friedrich August III., 1763-1806/27, 2/3  Taler 1766, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, 
Rs.: zwei Wappen unter Kurhut, M. 1924 	 IV/IV+ 	60,- 

1828 - Konventionstaler 1777, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, M. 
vgl. 1935, Dav. 2690, Schnee 1073 	 111-IV 	120,- 

1829 - Konventionstaler 1783, ähnl. wie vor, M. -, vgl. 1955, Schnee 1079, Dav. 2695 	IV 	90,- 

1830 - Konventionstaler 1787, ähnl. wie vor 	 IV+ 	120,- 

1831 - A Taler 1787, ähnl. wie vor, M. 2002 	 Randsch. IV+ 	60,- 

1832* - Vikariatstaler 1790, Vs.: Büste n. r., Rs.: Doppeladler mit bekr. Brustschild, M. 1963, 
Dav. 2697, Schnee 1088 	 III 	220,- 

1833 - 2/3  Vikariatstaler 1790, ähnl. wie vor, M. 1964 	 IV 	125,- 

1834 - 2/3  und 1/3   Vikariatstaler 1792, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: ähnl. wie vor, M. 1973, 
1974 	 2 Stück IV 	80,- 

1835* - 2/3  Vikariatstaler 1792, ähnl. wie vor, M. 1973 	 III 	100,- 

1836 - Vikariats-Doppelgroschen 1792, ähnl. wie vor, M. 1975 	 III 	50,- 

1837* - Ausbeute-Konventionstaler 1794, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Zweigen, M. 1976, Schnee 1094, Dav. 2703 	 IV/111 	250,- 

1838 - Konventionstaler 1794, ähnl. wie vor, M. 1977, Schnee 1092, Dav. 2701 

	

Rs min. just. IV+ 	100,- 

1839 - Konventionstaler 1801, ähnl. wie vor, M. -, vgl. 1988, Dav. 850 	 IV 	120,- 

1840 - 1/3  Taler 1803 und 1805, ähnl. wie vor, M. 2007 	 2 Stück IV- 	60,- 

1841 - Königreich, Speciestaler 1826, Jg. 41, AKS 30 	 IV 	90,- 

1842 - Bergbau-Speciestaler 1827, Jg. 42, AKS 31 	 min. Randsch. IV 	150,- 

1843 - Anton, 1827-1836, Speciestaler 1828, Jg. 54, AKS 64 	 IV 	120,- 

1844 - Ausbeutetaler 1828, Jg. 55, AKS 65, Dav. 866 	 IV 	100,- 

1845 - Speciestaler 1829, Jg. 60, AKS 66 	 IV 	100,- 

1846 - Speciestaler 1831 a. d. Verfassung, Jg. 65, AKS 84 	 Kr. IV 	125,- 

1847 	Friedrich August II., 1836-1854, Speciestaler 1837, Jg. 72, AKS 95 min. Randsch. 111-IV 	100,- 

1848 - Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 94, AKS 117 	 IV 	100,- 

1849 - Ausbeutetaler 1854 a. s. Tod, Jg. 95, AKS 118 	 min. Randsch. IV+ 	200,- 

1850 - 1/6  Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 92, AKS 120 	 III 	60,- 

1851 - 	Taler 1854 und 1/3  Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 86, 93, AKS 103, 119 	2 Stück IV 	60,- 

1852 	Johann, 1854-1873, Vereins-Doppeltaler 1855, Jg. 104, AKS 125 	min. Randsch. IV 	160,- 

1853 - Taler 1855 a. d. Münzbesuch, Jg. 99, AKS 156 	 IV 	160,- 

1854 - Bergbautaler 1859, Jg. 115, AKS 134 	 IV 	110,- 

1855 - 	Taler 1856, 1858 und 1860, Jg. 101, 114, AKS 138-140 	 3 Varianten IV 	75,- 

1856 - Vereins-Doppeltaler 1858, Jg. 110, AKS 126 	min. Kr. a. Vs., min. Randsch. IV/IV+ 	140,- 

1857 - Vereins-Doppeltaler 1861, Jg. 120, AKS 127 	 IV+ 	200,- 
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1858 - Siegestaler 1871, Jg. 132, AKS 159 	 min. Randsch. IV 	110,- 

1859 - Doppeltaler 1872 a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, AKS 160 	 IV+ 	230,- 

1860 - Ernestiner, nach Verlust der Kur, die Söhne Johann Friedrich's d. Großmütigen 
nach seinem Tod, 1554-1565, Schreckenberger o. J., Vs.: gevierter Schild, Rs.: Engel 
über sächs. Wappen, vgl. M. 2916 ff. 	 IV 	30,- 

1861 - Alt-Gotha, Johann Friedrich II., 1557-1567, Schreckenberger 1561, 156Z und 1563, 
ähnl. wie vor, M. - 	 3 Stück IV 	75,- 

1862* - Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633, Taler 1580, Vs.: beider Büsten einan- 
der gegenüber, i. A. Jahr, Rs.: dreifach behelm. Wappen, M. vgl. 2953, Dav. 9756 	IV 	240,- 

1863 - Neu-Gotha, Friedrich I. mit s. Brüdern, 1675-1680, % Taler 1678, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: bekr. Wappen, M. 3060, Dav. 855 	 V 	80,- 

1864 - 2/3  Taler 1679, ähnl. wie vor, M. 3061 	 V 	80,- 

1865 - Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm und Friedrich Wilhelm, 
1601-1623, 1/2  Taler 1623, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen, M. 4170 	 Hksp. IV 	180,- 

1866 - Joseph, 1834-1848, Taler 1841, Jg. 107, AKS 49 	 IV- 	80,- 

1867 - Ernst I., 1853-1908, Vereinstaler 1869, Jg. 113, AKS 61 	 Randsch. IV 	120,- 
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1868 - Coburg, Albrecht III., 1680-1699, 1/6  Taler 1694, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
Langkreuz. in den Winkeln Wappen, M. 3386 	 V 	50,- 

1869 - Coburg-Gotha, Ernst I., 1806-1844, 3 Kreuzer 1828 EK, Jg. 242, AKS 84 	 40,- 

1870 - 3 Kreuzer 1830 EK, Jg. 242, AKS 84 	 II 	40,- 

1871 - 6 Kreuzer 1830, 3 X-er 1828, Jg. 243, 242, AKS 81, 84 	 2 Stück IV u. IV+ 40,- 

1872 - 20 Kreuzer 1835, Jg. 261, AKS 78 	 III 	250,- 

1873 - 20 Kreuzer 1836, wie vor 	 Kr. IV+ 	120,- 

1874 - 10 Kreuzer 1836, Jg. 260, AKS 80 	 III 	120,- 

1875 - 10 Kreuzer 1836, wie vor 	 IV+ 	90,- 

1876 - 3 Kreuzer 1834 und 1838, Jg. 245, 264, AKS 85 	 2 Stück IV 	90,- 

1877 - 1 und 1/2  Groschen 1841 G, Jg. 269, 268, AKS 90, 91 	 2 Stück IV u. V 100,- 

1878 - 3 Pfennig 1834, 2 Pfennig 1841, 11/2  Pfennig 1835, Pfennig 1836, Jg. 259, 267, 257, 
256, AKS 92, 94, 95, 96 	 4 Stück Cu IH u. IV 40,- 

1879 - Ernst II., 1844-1893, 1/2  Groschen 1851 F, Jg. 278, AKS 112 	 II 	80,- 

1880 - Groschen 1855 F, Jg. 279, AKS 110 	 III 	80,- 

1881 - 2 Groschen 1855 (V), 2 Pfennig 1847, 1856 (2), 1868 und 1870, Pfennig 1856 und 
1870, Jg. 280, 277, 291, 276, 290, AKS 108, 113, 114 	 8 Stück Cu III u. IV 	20,- 

1882 - 1/6  Taler 1864, Jg. 295, AKS 107 	 IH 	100,- 

1883 - 2 Groschen 1865 B, Jg. 294, AKS 109 	 III 	60,- 

1884 - Groschen 1865, Jg. 293; AKS 111 	 IH 	45,- 

1885 - Vereinstaler 1869 a. d. 25. Regierungsjub., Jg. 298, AKS 117 	 min. Kr. IV+ 	250,- 

1886 - Vereinstaler 1869, wie vor 	 IV 	160,- 

1887 - 1/6  Taler 1869 a. d. gl. Anlaß, Jg. 297, AKS 118 	 IV+ 	90,- 

1888 - Lot Kupferkleinmünzen d. 18. und 19. Jh., dazu Henneberg, Heller 1694 
12 Stück Cu IV u. V 50,- 

1889 - Coburg-Saalfeld, Ernst I., 1806-1826, 20 Kreuzer 1813 L, 6 X-er 1825 und 3 X-er 
1822, alle für Coburg, Jg. 231, 226, 225, AKS 130, 135, 137 	 3 Stück IV u. V 	30,- 

1890 - 4 Pfennig 1809 für Saalfeld, Jg. 217, AKS 147 	 Cu IV 	25,- 

1891" - Speciestaler 1817, sog. Waterlandstaler», Jg. 233, AKS 126, Dav. 832 (mit Rand- 
schrift) 	 IV 	800,- 

1892 - Eisenach, Johann Georg II., 1686-1698, 2/3  Taler 1691, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: 
Wappen zwischen Zweigen, M. 4072, Dav. 845 	 rauhe Oberfläche IV- 	120,- 

1893* - Gotha, Ernst der Formme, 1640-1675, Taler (Sterbetaler) 1668, Vs.: acht Zeilen in 
bekr. Herzen, Rs.: 10 Zeilen, M. 3042, Schnee 424, Dav. 7448 	 IV+ 	1100,- 

1894 - Gotha-Altenburg, Ernst Ludwig, 1772-1804, Gulden 1774, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, M. 3279 	 Schlag i. F. d. Rs. IV 	90,- 

1895 - Henneberg-Ilmenau, % Ausbeutetaler 1693 der Grube Ilmenau, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: bekr. Henne n. r, M. 4350, Dav. 868, Müs. 56, 6 c 	 IV- 	140,- 

1896 - Hildburghausen, Ernst, 1680-1715, Doppelgroschen 1715 a. s. Tod, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: acht Zeilen, M. 3537 	 z. T. schwach ausgeprägt IV 	35,- 

1897 - Lauenburg, Julius Franz, 1666-1689, 2/3  Taler 1678, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: 
Wappen unter Fürstenhut, M. 4395, Dav. 604 	 IV-IV- 100,- 
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1898 - Meiningen, Bernhard II. Erich Freund, 1803-1866, 2 Gulden 1854, Jg. 445, AKS 183 IV+ 	260,- 

1899 - Gulden rhein. 1830 L, Jg. 425, AKS 186 	 IV- 	90,- 

1900 - Gulden 1843, Jg. 438, AKS 188 	 IV 	90,- 

1901 - Gulden 1854, Jg. 444, AKS 189 	 IV+ 	120,- 

1902 - 1/2  Gulden 1840, 6 Kreuzer 1829 L (III), Jg. 433, 418, AKS 190, 193 	 IV u. III 	80,- 

1903 - Römhild, Heinrich, 1680-1710, Gulden 1690, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, M. 3504, Dav. 879 	 IV 	100,- 

1904 - Gulden 1691, ähnl. wie vor, M. 3505 	 IV-V 	70,- 

1905 - Weimar, Friedrich Wilhelm und Johann, 1573-1602, Taler 1582, beiders. Hüftbild 
halbrechts in Umschrift mit kl. Wappen, M. 3742, Dav. 9770 	 IV 	200,- 

1906* - 1/4  Taler 1595, beiders. geharn. Hüftbild, M. 3767 	 R IV 	120,- 

1907 - Johann und seine sieben Brüder, 1605-1619, Taler 1619, Vs.: die acht Brustbilder d. 
Brüder, Rs.: sechsfach behelm. Wappen, M. vgl. 3799, Dav. 7529 	 IV 	200,- 

1908* - Johann Ernst und seine fünf Brüder, 1622-1626, Reichstaler «Pallastaler» 1623, 
Weimar, Vs.: Pallas steht mit Schild und Fahnenstange halblinks, I. i. F Kranz, Rs.: 
sechsfach behelm. Wappen, M. -, Schnee 353 	 IV 	600,- 
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1909* - Weimar-Eisenach, Anna Amalia, 1758-1775, 1/3  Taler 1763, Vs.: drap. Brustbild n. I., 
Rs.: bekr. Wappen, M. 3990 	 IV-IV- 	95,- 

1910 - Carl Friedrich, 1828-1853, Taler 1841, Jg. 531, AKS 21 	 IV 	125,- 

1911 	Sayn-Wittgenstein, Gustav, 1657-1701, 2/3  Taler 1676, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, M.-J./V. 269 	 min. Schrötlingsfehler IV 	200,- 

1912 - 2/3  Taler 1676, ähnl. wie vor, M.-J./V. 271 	 IV- 	180,- 

1913 Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, 1/2  Konventionstaler 1821, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: Wert und Jahr, Jg. 5, AKS 6 	 Kr. a. Rs. IV-IV- 200,- 

1914 - Vereinstaler 1860, Jg. 15, AKS 5 	 min. Randsch. IV/IV+ 280,- 

1915 - Mariengroschen 1802,4 Pfennig 1802 (III), 1/24 Taler 1821 und 1826, Silbergroschen 
1858, Mariengroschen 1821, 1/2  Silbergroschen 1858,4 Pfennig 1828, Jg. -, 2-4,12, 
13, AKS 2,3,8-12 	 8 Stück III u. IV 	90,- 

1916 - Adolf Georg, 1860-1893, Vereinstaler 1865, Jg. 16, AKS 19, Dav. 910 	 IV+ 	250,- 

1917 Schlesien-Liegnitz-Brieg, Johann Christian, 1621-1639, Kipper Vierundzwanziger 
16ZZ, Mzst. Ohlau, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: bekr. Schild, F u. S. 1574, Kraaz 684 	IV 	60,- 

1918* - Georg III. zu Brieg, 1639-1664, XV-Kreuzer 1662, Mmz. Chr. Pfahler, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: Adler, F u. S. 1853 	 IV 	90,- 

1919 - Ludwig zu Liegnitz, 1653-1663, XV-Kreuzer 1663, ähnl. wie vor, F. u. S. 1887 	IV 	60,- 

1920 - Christian, 1639-1673, XV-Kreuzer 1664, ähnl. wie vor, F. u. S. 1915 	Randfehler IV 	90.- 

1921* - Luise von Anhalt, t 1680, VI-Kreuzer 1673, Vs.: zwei Wappen unter Krone, Rs.: bekr. 
Adler F. u. S. 1949 	 IV+ 	100.- 

1922 - Württemberg-Öls, Sylvius Friedrich, 1664-1697, Vl-Kreuzer 1674, dazu XV-Kreuzer 
1694 (Hksp.), F. u. S. 2295,2335 	 2 Stück IV u. IV- 75,- 

1923" - Carl Christian Erdmuth, 1744-1792, Taler 1785 B, Breslau, Vs.: geharn. Brustbild n. r, 
Rs.: bekr. Wappen a. Mantel, F. u. S. 2474, Bin.-Eb. 203, Dav. 2879 	 IV/IV+ 750,- 

1924* Schwarzburg-Rudolstadt, Ludwig Günther II., 1767-1790, Taler 1780 a. s. 2. 
Vermählung mit Auguste v. Sachsen-Gotha, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: neun 
Zeilen, Fischer 574, Dav. 2770 	 IV-IV- 300,- 

1925 - Taler 1786, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Schildhaltern, 
Fi. 575, Dav. 2771 	 Hksp. IV 	200,- 

1926* - Friedrich Carl, 1790-1793, 1/2  Taler 1791, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Schildhaltern, Fi. 587, Jg. 20 	 III 	250,- 

1927 - Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinstaler 1862, Jg. 54, AKS 12, Dav. 916 	 IV- 	100,- 

1928 - Vereinstaler 1864 a. d. 50. Regierungsjub., Jg. 35, AKS 31, Dav. 917 	 IV-/IV 200,- 

1929 - Vereinstaler 1866, Jg. 56, AKS 13, Dav. 918 	 IV 	120,- 

1930 - Albert, 1867-1869, Vereinstaler 1867, Jg. 57, AKS 32, Dav. 919 	 IV-/IV 	120,- 

1931" - Sondershausen, Günther XLII., Anton Heinrich, Johann Günther II., Christian Günt-
her I., 1586-1642, Taler 1623, Mzst. A, Gehren (?), Vs.: dreifach behelm. Wappen 
zwischen Schildhaltern, Rs.: St. Martin zu Pferden. r., darunter Bettler, i. A. +HH+O+, 
Fi. 238 a, Dav. 7680 	 IV 	400,- 

1932 - Anton Günther II., 1666-1716, Gulden 1676, Sondershausen, Vs.: geharn., drap. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Schildhaltern, Fi. 360, Dav. 960 	 IV/IV- 	140,- 

	

1933 - Christian Wilhelm I., 1666-1721, Gulden 1676, Arnstadt, ähnl. wie vor, Fi. 322, Dav. - IV 	140,- 

1934 - Christian Günther III., 1758-1794, 1/6  Taler 1764, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Fi. 404 	 IV- 	36,- 
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1935 - Günther Friedrich Carl, 1794-1835, Vereinstaler 1870, Jg. 75, AKS 38 	Hksp. IV- 	60,- 

1936 Schwarzenberg, Ferdinand Wilhelm Eusebius, 1683-1703, Taler 1696, Vs.: die Büsten 
d. Fürstenpaares n. r., Rs.: zwei bekr. Wappen a. Mantel, Dav. 7702 	 IV 	200,- 

1937 Solms-Lich, 1/2  Batzen 1591 und 159Z, S.-J. 2332, 2333, 1/2  Batzen 1589 (Ernst und s. 
Brüder), S.-J. 2340 	 3 Stück IV u. IV- 90,- 

1938 - Hohensolms, Philipp Reinhard, 1613-1636, 3 Kreuzer o. J., Vs.: Wappen, Rs.: 
Doppeladler mit Wertschild, S.-J. 2324 	 IV 	60,- 

137 



1939* - Laubach, Christian August, 1738-1784, Dukat 1761, Vs.: geharn. Brustbild n. 1., 
darunter I.E., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Joseph 449, Fr. 2951, 3,23 g 

Nur 306 Ex. geprägt! Knapper Schrötling RR 11-111 2500,- 

1940 Speyer, Bistum, Philipp Christof von Sötern, 1610-1652,10 Kreuzer 1632, Vs.: bekr. 
Wappen zwischen Jahr, Rs.: St. Petrus sitzt v. v. 	 V 	50,- 

1941 - August von Limburg-Styrum, 1770-1797, Taler 1770, Vs.: drei Wappen zwischen 
Schildhaltern a. bekr. Mantel, Rs.: Pallas mit drei Kindern, Cr 12, Dav. 2788 	Hksp. IV 	200,- 

1942* - 1/2  Taler 1770, ähnl. wie vor, Cr. 10 	 111/111- 	250,- 

1943* Stolberg-Werningerode, Wolfgang Georg, 1615-1631, Taler 1625, Vs.: dreifach 
behelm. Wappen, Rs.: Hirsch n. I., Friederich 975, Dav. 7778 	 min. Hksp. IV 	450,- 

1944 - Heinrich Ernst, 1645-1672, 1/3  und 1/6  Taler 1671, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch n. 1., 
Fried. 1231 und 1242 ff. 	 2 Stück IV- 	100,- 

1945* - Stolberg, Friedrich Botho und Karl Ludwig, 1739-1768, Taler 1764, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Hirsch vor Säule n. 1., Fried. 1984, Dav. 2808 	 Rs. kor. 111/IV 	200,- 

1946* - Karl Ludwig und Christian Friedrich, 1761-1815, 2/3  Taler 1777, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Hirsch vor Säule n. 1. ;  Fried. 2032 	 111-IV 	180,- 

1947* - 2/3  Taler 1796, Vs.: dreifach behelm. Wappen, Rs.: wie vor, Fried. 2052 	 IV+ 	200,- 

1948 Stralsund, Stadt, Schilling o. J. und 1538, Vs.: Strahl, Rs.: Kreuz, in einem Winkel 
Strahl bzw. «S», Pogge -, 1428, Bratr. -, 866 	 2 Stück IV 	60,- 

	

1949 - Kreuzgroschen 1613, Vs.: Strahl, Rs.: breites, befußtes Kreuz, Bratr. 880 Randsch. IV 	75,- 

1950 - 1/16 Reichstaler 1631, Vs.: Strahl, darunter Kreuz, Rs.: Wert und Jahr, Bratr. 912, 
Pogge 1458 	 IV- 	50,- 

1951* Trier, Erzbistum, Dietrich II. von Wied, 1212-1242, Denar, Vs.: Hüftbild mit Krumm- 
stab und Buch n. r, Rs.: TRE VE R1, Kirche, darunter Stern, Bohl p. 9,2 	 IV- 	60,- 

1952 - Anselm Franz von Ingelheim, 1679-1695, XII Kreuzer 1694, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Wert und Jahr, Pr. Alex. 596/7 	 Kr. a. Rs. IV 	90,- 

1953* - Clemens Wenzeslaus von Sachsen, 1768-1794, Konventionstaler 1769, Vs.: Brustbild 
in Hermelin n. 1., Rs.: bekr. Wappen a. Schwert und Krummstab„ v. Schr. 1239, 
Dav. 2833 	 III- 	950,- 

1954 Ulm, Stadt, eins. Pfennig o. J. (AR), dazu eins Cu-Heller o. J.. Wappen, Nau 166,11 

	

2 Stück IV 	40,- 

1955 Waldeck, Franz, Wilhelm Ernst, Christian und Volrad, 1588-1597, 1/2  Batzen 1594, Vs.: 
behelm. Schild, Rs.: Reichsapfel, Sig. Kayser 116, S.-J. 2291 	 2 Stück IV 	50,- 

1956 - Georg Friedrich, Johann und Heinrich Volrad, 1645-1664, II Mariengroschen 1653, 
Vs.: Palmbaum, Rs.: Wert, Slg. Kayser 180 	 IV 	60,- 

1957 - Karl August Friedrich, 1728-1763, VI Pfennig 1730, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, 
Hennig 160, Sig. Kay. 226 	 Cu IV 	50,- 

1958 - Georg Heinrich, 1813-1845, 1/2  Mariengroschen 1825,111 Pfennig Scheidemünze 
1819, Jg. 23, 18, AKS 32,34 	 2 Stück Cu IV 	60,- 

1959 	Pyrmont, Georg Victor, 1852-1893, Vereinstaler 1859, Jg. 45, AKS 45, Dav. 929 	IV- 	130,- 

1960 Werden und Helmstedt, Mzst. der Abtei, Heinrich von Wildenberg, 1288-1310, Brak-
teat, Abt sitzt mit zwei Lanzenspitzen v. v., Hohenstaufen 173, Bonh. 441 

	

Einrisse am Rd. IV- 	100,- 

1961* - Hugo Prentäus, 1614-1646, Schilling o. J., nach Jülich-Berger Schlag, Mzm. Wient-
gen, Vs.: Wappen unter Mitra und Krummstäben, Rs.: bekr. Doppeladler, vgl. Grote 32 

	

R IV- 	480,- 
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1962* Westfalen, Hieronymus Napoläon, 1807-1813, Konventionstaler 1810 C, Vs.: belorb. 
Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, Jg. 7, AKS 8 	 min. just. IV+ 	400,- 

1963 Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, 1/6  Reichstaler 1756, Vs.: 
geharn. Brustbild n. r, Rs.: Wert und Jahr, Schneider 64 	 IV-V 	80,- 

1964 - Ausbeute-Viertelstüber 1749 (2 Var.), 1750 und 1752, Vs.: Haspelschacht bzw. Mono- 
gramm, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 18, 19, 26, 40 	 4 Stück Cu IV 	70,- 

1965 - Runkel, Johann Ludwig Adolf, 1706-1762, 1/4  Stüber 1754 und 1758, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 80, 84 	 2 Stück Cu IV u. 	IV- 35,- 

1966 Wismar, Stadt, Doppelschilling 15Z3, dazu Schilling o. J., Vs.: Wappen, Rs.: St. 
Laurentius bzw. Kreuz, S.-J. 3629, 3620 	 2 Stück IV u. 	IV- 100,- 

1967* Worms, Königliche Mzst., Otto III., 983-1002, Denar, Vs.: Kreuz, in den Winkeln drei 
Kugeln und Hufeisen, Rs.: stil. Kirche, vgl. Bonh. 1714 

1968* Württemberg, Eberhard Ludwig, 1693-1733, V2 Karolin 1733, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r, Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Bi.-Eb. 226, Fr. 3228 

Fassungsspuren am Rd. Gold 

1969 - 4 Kreuzer 1696, 2 X-er 1694, Wappen/drei Wappen, Bi.-Eb. 75, 58 ff. 	2 Stück 

1970 - Karl Eugen, 1744-1793, 6 Kreuzer 1747, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Bi.-Eb. 60 

1971* - 15 Kreuzer 1759, ähnl. wie vor, Bi.-Eb. 137 

1972* - Taler 1769, ähnl. wie vor, Bi.-Eb. 196, Dav. 2866 

1973 - Wilhelm I., 1816-1864, Kronentaler 1833 a. d. Handelsfreiheit, Jg. 56, AKS 67, 
Dav. 955 	 min. Randsch. 

1974 - Kronentaler 1837, Jg. 55, AKS 69, Dav. 954 	 min. Randsch. 

1975 - Gulden 1841 a. d. 25. Regierungsjub., Jg. 74, AKS 123 

1976 - Vereins-Doppeltaler 1855, Jg. 71, AKS 62, Dav. 956 

1977 - Vereinstaler 1859, Jg. 83, AKS 77, Dav. 959 

1978 - Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, Jg. 86, AKS 132, Dav. 962 	min. Randsch. 

1979* Würzburg, Bistum, Adam Friedrich von Seinsheim, 1755-1779, Konventionstaler 
1769, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Pil. 1247, Dav. 
2901 

1980 - Georg Karl von Fechenbach, 1795-1803, 20 Kreuzer 1795, Vs.: bekr. Wappen a. 
Mantel, Rs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen, Pil. 1342 

IV- 120,- 

V/IV 1450,- 

IV 40,- 

IV- 40,- 

III 90,- 

IV+ 800,- 

IV+ 250,- 

IV 300,- 

IV 50,- 

IV 250,- 

IV 80,- 

IV+ 100,- 

IV/IV+ 500,- 

IV 45.- 

140 



1967 

a 

1971 



Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

1981 Unbek. hzgl. Andechs-Meranische Mzst., Berthold I., 1188-1204, Pfennig nach Friesa-
cher Schlag, Vs.: Herzog steht v. v. (unkenntlich), Rs.: Burggebäude mit zwei Türmen, 
darüber Stern, Luschin 130, dazu Wiener Pfennig, Vs.: bekr. Kopf v. v., Rs.: thron. 
Herrscher 	 2 Stück IV- u. IV 50,- 

1982 Friesach, Erzb. Salzburg. Mzst., Eberhard II. von Regensberg, 1200-1246, Pfennig 
o. J., Vs.: Erzbischof sitzt v. v., Rs.: Büste v. v. mit zwei Kreuzen, darüber Ringel, 
Luschin 25 	 Doppelschlag IV 	40,- 

1983 Landstrass, Hzgl. Kärnt. Mzst., Bernhard, 1202-1256, Pfennig o. J., nach 1220, nach 
Fries. Schlag, Vs.: Löwe mit Kreuzstab n. I., Rs.: zwei Büsten v. v., dazwischen Palme, 
Luschin 161, Z.d.St. 206, 104 	 IV 	40,- 

1984* Erzherzog Sigismund, 1477-1490, Goldgulden o. J., Hall, Vs.: der Erzherzog steht 
mit Schwert und Zepter v. v., Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln vier Schilde, Moser- 
Tursky 43, Fr. 5 	 Gold I. gewellt R IV 	1400,- 

1985* Ferdinand 1., 1521-1564, Pfundner 1531, Linz, Vs.: bekr, geharn. Büste n. I., Rs.: 
Wappen, oben Jahr, unten kl. Wappen, M.z.A. Tf. 2, 14, Markl - (nicht dieses Jahr), 
Schulten 4164 	 R IV+ 	500,- 

1986* Erzherzog Karl, 1564-1590, Dukat 1570, Klagenfurt (Kärnten), Vs.: bekr. geteilter 
Schild, Rs.: geharn. Erzherzog steht v. v., M.z.A. p. 54, Fr. 32 	 Gold III 	1600,- 

1987* Maximilian II., 1564-1576, Goldgulden 1569, Kremnitz, Vs.: thron. Madonna mit Kind, 
Rs.: St. Ladislaus steht v. v., zwischen K-B, Huszär 973, Fr. 30 

	

Riß am Perlkreis Gold IV 	400,- 

1988* Ferdinand I., 1558-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn., bekr. Hüftbild mit Lilienzepter 
n. r., Rs.: n. I. blickender Adler mit Brustschild Kastilien-Österreich, Voglh. 48, 1 var., 
Dav. 8026 	 IV 	500,- 

1989 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn., bekr. Hüftbild mit 
Zeptern. r., Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 87, 5 var., Dav. 8097 	 Kr. a. Rs. IV 	220,- 

1990 - Taler o. J., Hall, ähnl wie vor, Voglh. 87, 6 var. 	 Kr. IV-V 	180,- 

1991 Rudolph II., 1576-1612, Taler o. J., Ensisheim/Elsaß, Vs.: bekr. Büste mit Mühlsteinkra- 
gen n. r., Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 95, I var., Dav. 3032 	 V/IV 	180,- 

1992* -Taler 1609, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 96, XII, 
Dav. 3006 var. 	 111-IV 	440,- 

1993 Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1625, Prag, Mmz. 1, Vs.: der geharn. Kaiser steht mit 
Reichsinsignien halbrechts, Voglh. 149, 1 var., Dav. 3136 	 IV-V 	160,- 

1994 - 3 Kreuzer 1626, 1627, 1637 (Ferdinand III.), 1619 (Math. II.,) und 1650 (Ferdinand 
Carl), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler bzw. drei Wappen 	 5 Stück IV-IV- 	95,- 

1995 Erzherzog Leopold, 1619-1632, 10 Kreuzer 1632, Hall, Vs.: geharn., bekr. Hüftbild 
mit Zepter n. r., rechts Jahr, Rs.: bekr. Wappen, M.z.A. vgl. Tf. 23, 18 	 IV 	80,- 

1996* Erzherzog Ferdinand Carl, 1632-1662, Taler 1654, Hall, Vs.: geharn., drap. Brustbild 
n. r., rechts Jahr, Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 184, III, Dav. 3367 	 11-IV 	500,- 

1997 Leopold I., Taler 1699, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Voglh. 221, VI var., Dav. 3245 	 i. F. min. ber., Hksp. IV 	120,- 

1998 - 15 Kreuzer 1664, Wien und 1683 Kremnitz, Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Her. 924, 1050 	 2 Stück IV- 	50,- 

1999 - 6 Kreuzer 1671, Kremnitz, dazu 1/4  Taler 1698, Kremnitz (Hksp., V), Her. 1245, 888 
2 Stück IV u. V 	50,- 

2000 - 3 Kreuzer 1672 Wien, 1698 Graz und 1702 Brieg, Her. 1318, 1362, 1570 	3 Stück IV-IV- 	40,- 
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1988 
	

1992 
	

1996 

2001 Joseph I., 1705-1711, 3 Kreuzer 1709 Kuttenberg und 1710 Graz, Her. 211, 190 
2 Stück IV+ u. IV- 36,- 

2002 Joseph II., 1780-1790, 1/2  Taler 1789 A, Wien (für Ungarn), Vs.: zwei fliegende Engel 
halten Krone über Wappen, Rs.: thron. Madonna mit Kind, Her. 165 

2003 Österreich, Franz Joseph I., 1848-1916, 5 Kronen 1908 a. d. 60. Regierungsjub., 
Jk. 397, Dav. 35, Her. 771 

2004 - 5 Korona 1907 a. d. 40. ungar. Krönungsjub., Jk. 416, Dav. 124, Her. 779 Randsch. 

2005 - 5 Korona 1908 und 1909, Jk. 407, 380, Dav. 123, 36 	 2 Stück 

2006 - Republik, 2 Schilling 1928, Schubert, Jk. 430, Yeo. 69 

2007 - 2 Schilling 1929, Billroth, Jk. 431, Yeo. 70 

2008 - 2 Schilling 1930, W.v.d. Vogelweide, Jk. 432, Yeo. 71 

III 80,- 

IV 35,- 

IV+ 50,- 

IV 60,- 

18,- 

III 30,- 

III 20,- 
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2009 - 2 Schilling 1931, Mozart, Jk. 433, Yeo. 72 	 III 	70,- 

2010 - 2 Schilling 1932, Haydn, Jk. 434, Yeo. 73 	 III 	120,- 

2011 - 2 Schilling 1932, Seipel, Jk. 435, Yeo. 74 	 40,- 

2012 - 2 Schilling 1934, Dollfuß, Jk. 441, Yeo. 75 	 III 	30,- 

2013 - 2 Schilling 1935, Lueger, Jk. 442, Yeo. 76 	 40,- 

2014 - 2 Schilling 1936, Prinz Eugen, Jk. 443, Yeo. 77 	 50,- 

2015 - 2 Schilling 1937, Fischer von Erlach, Jk. 444, Yeo. 78 	 III 	50,- 

2016 - 5 Schilling 1934, Madonna, Jk. 445, Yeo. 79 	 Randsch. III- 	50,- 

2017 - Lot von 25 Schilling-Stücken aus den Jahren 1955-1969, Jk. 458-460, 461 (2), 463 
(3), 464-466, 467 (2), 470, 472, 474 (2), 475 (2), Yeo. 119, 121 	 21 Stück 1 u. III 	350,- 

2018 - Lot von 50-Schilling-Stücken aus den Jahren 1959-1968, Jk. 462, 468, 469 (2), 471 
(2), 473, 476, Yeo. 120 	 9 Stück 11-111 	200,- 

2019* Deutscher Orden, Maximilian I. von Österreich, 1590-1618, Taler 1603, Vs.: der Hoch-
meister steht zwischen zwei Wappen v. v., Rs.: Turnierreiter n. r. über Dt.-Ordensschild 
in Kreis aus 14 Wappen, Dudik 187, Dav. 5848 	 Hksp. IV 	150,- 

2020* - 1/4  Taler o. J. um 1612, ähnl. wie vor, Dud. 230 	 IV-V 	100,- 

2021 Olmütz, Bistum, Karl II. von Liechtenstein-Castelcorno, 1664-1695, XV-Kreuzer 1676 
und Jahr unleserlich, VI-X-er 1674 und 1693, Wappen/Brustbild n. r., L.-M. 230, 211 ff., 
275 	 4 Stück IV-V 	140,- 

2022 - Wolfgang Hannibal von Schrattenbach, 1711-1738, XV-Kreuzer 1716 und 6 X-er 171Z, 
Wappen/Brustbild n. r, L.-M. 423, 403 	 2 Stück V u. IV 	70,- 

2023 Salzburg, Erzbistum, Matthäus Lang von Wellenburg, 1519-1540, Batzen 1521, Vs.: 
zwei Wappen unter Legatenhut, Rs.: Büste St. Rudbertus halblinks, Pr. 259 min. Kr. IV 	60,- 

2024 - Wolf Dietrich von Raitenau, 1587-1612, Taler o. J., Vs.: zwei Wappen unter Legaten- 
hut, Rs.: St. Rudbertus thront halblinks, Pr 825, Dav. 8187 	 Randschr. IV 	250,- 

2025* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Pr. 825 	 Randsch. IV 	250,- 

2026* - Paris Graf Lodron, 1619-1653, Taler 16Z0, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: St. 
Rudbertus thront halblinks, Pr. 1189, Dav. 3497 	 IV/IV+ 250,- 

2027 - Taler 1625, Vs.: Madonna mit Kind über kl. Wappen, Rs.: St. Rudbertus steht über 
geteiltem Schild, Pr. 1199, Dav. 3504 	 IV 	220,- 

2028 - 1/2  Taler 1628 a. d. Domweihe, Pr. 1167 	 i. F. ber. IV 	150,- 

2029* - Taler 1637, Vs.: Madonna mit Kind über kl. Wappen, Rs.: St. Rudbertus steht über 
geteiltem Schild, Pr. 1215, Dav. 3504 	 IV 	150,- 

2030* - Guidobald von Thun und Hohenstein, 1654-1668, 1/4  Taler 1656, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 1487 	 IV 	100,- 

2031* - Max Gandolf von Kuenburg, 1668-1687, 1/9  Taler-Klippe 1673, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 1682, B.R. 3279 	 III 	150,- 

2032 - Johann Ernst von Thun und Hohenstein, 1687-1709, XV Kreuzer 1689, ähnl. wie vor, 
Pr. 1844 	 IV- 	60,- 

2033* - Sigismund III. von Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1765, Vs.: Brustbild in geistl. 
Tracht n. r., darunter F.M., Rs.: Wappen a. bekr. Mantel, darunter kl. Jahreszahl, Pr. 
2296 var., B.R. 4255, Dav. 1259 	 IV 	200,- 

2034 - Taler 1770, ähnl. wie vor, jedoch geteilte, größere Jahreszahl, Pr. 2298, B.R. 4259, 
Dav. 1261 	 V/IV 	120,- 
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2035 - Hieronymus Graf Colloredo, 1772-1803, 1/2  Taler 1773, Vs.: Brustbild n. r., darunter 
M., Rs.: Wappen unter Legatenhut a. bekr. Mantel, Pr. 2460, B.R. 4536 

2036 - 20 Kreuzer 1785, ähnl. wie vor, Pr. 2483 

2037 - Jeton 1782 a. d. 1200-jähr. Stiftsjub., Vs.: wie vor, Rs.: Tempel und Schrift, B.R. 4427, 
0 25 mm, 3,88 g 

2038* Siebenbürgen, Johann II. Sigismund v. Zapolya, 1559-1571, eins. Nottaler 1565, 
aufgerichteter Wolf zwischen Jahr, Halbmond und Stern n. I., oben IO.SE.REX.VN, 
Resch 50, Dav. 8796, Brause-M. Tf. 40, 6, 0 40,7 mm, 28,86 g 

2039* - Dukat 1570, Hermannstadt, Vs.: *10*SECV*D*G*ELE*REX*VN*1570, bekr. Wappen, 
Rs.: *Patrona*-(Hermannst. Wappen) *VNGARIAE*-*, Madonna mit Kind, Resch zu 
82 ff., Fr. 133 	 Gold 

2040* - Christoph Bäthory, 1576-581, eins. Nottaler 1581, von zwei Engeln gehaltenes 
Wappen auf granuliertem Grund, darüber Jahr und :C:B:D:S, Resch -, vgl. 29 (Stern- 
pelvar.), Dav. 8797, Brause-M. -, 0 39 mm, 28,10 g 	 R 

2041* - Stephan Bäthory, 1576-1586, als poln. König, Taler 1585, Nagybanya, Vs.: bekr., 
geharn. Hüftbild mit Zepter n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr und Mzz., 
Gum. 772, Dav. 8457 (Litauen) 	 R Rauhe Oberfläche, sonst 

2042* - Sigismund Bäthory, 1581-1602, Taler 1591, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitaxt n. r, 
Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Engeln, zu Resch 88, Dav. 8802 

2043* - Taler 1595, ähnl. wie vor, jedoch vor dem Hüftbild kl. Kreuz, Resch 197, Dav. 8804 

2044* - unter dem kaiserl. Stadthalter Georg Basta für Rudolph II., 1602-1605, Dukat 1604, 
Klausenburg, Vs.: der geharn. Kaiser steht n. r. zwischen C-B, zwischen seinen Füßen 
Klausenburger Kastell, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust österr.-burgund. Wappen, 
Resch 9, Fr. 57 	 R Gold 

2045* - Stephan Bocskai, 1604-1606, 3 Groschen 1607, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: drei 
Wappen zwischen Schrift, Resch 121 

2046* - Dukat 1606, Klausenburg, Vs.: Büste mit Pelzmütze n. r. zwischen C-V, Rs.: Bocs- 
kai'scher Löwe in Drachenring, Resch 33, Fr -, 3,48 g 	 min. gewellt Gold 

2047* - Gabriel Bäthory, 1608-1613, Taler 1609, Nagybanya, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
geschultertem Streitkolben n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen N-B in Drachenring, 
Resch 28, Dav. 4702 	 R 

2048* - Dukat 1611, Klausenburg, Vs.: *GABRIEL D:G:PRINTRANSIL:, geharn. Hüftbild mit 
geschultertem Streitkolben n. r. zwischen C-V, Rs.: PA:REG:HV:DO:-(Klausenburger 
Kastell)-ET SIC:CO: 1611. bekr. Wappen in Drachenring, Resch -, Fr. 173, 3,46 g 

R Gold 

2049* - eins. Nottaler 1611, Hermannstadt, drei Wappen, Jahr und Mzz. unter Krone, das 
Ganze in Drachenring, zu Resch 124, Dav. 4703 A, Brause-M. Tf. 38, 10, 0 40 mm, 
28,57 g 	 Späterer Abschlag? 

IV 90. 

IV 40,- 

II- 90,- 

IV+ 600,- 

IV+ 1200,- 

1400,- 

IV+ 900,- 

111-IV 800,- 

IV+ 800,- 

IV+ 1300,- 

IV 60,- 

III 1600,- 

III- 2500,- 

11-111 1200,- 

IV 1200,- 
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2050* - Gabriel Bethlen, 1613-1629, 10 Dukaten 1616, Vs.: geharn. Brustbild mit Kalpag und 
Reiherfeder n. I., Rs.: geharn. Arm aus Wolken hält Schwert mit Krone, dazwischen 
gewundenes Schriftband, Resch 12, Fr. 185, 34,76 g 

Sgraffito auf Vs., min. Randsch. Gold RR 

2051* - Taler 1621 Kremnitz, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Zepter n. r., Rs.: bekr., 
vierfeld. Wappen mit Mittelschild, Resch 104, Dav. A 4710 

2052 - Groschen 16ZZ, Nagybanya, Vs.: ungar. Wappen belegt mit Bethl. Mittelschild 
zwischen N-B, Rs.: Madonna mit Kind, Resch 189 A 

2053* - Zweigulden-Klippe 1627, Mzz. M-C, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitkolben n. r., Rs.: 
bekr, vierfeld. Wappen mit Mittelschild zwischen M-C, Resch 415, 35x35,5 mm, 
28,02 g 	 • min. Schrötlingsfehler a. Rd. RRR 

2054 - Breiter Groschen 1627, Nagybanya, Vs.: bekr, ungar Wappen mit Bethl. Mittelschild 
zwischen N-B, Rs.: Madonna mit Kind in Strahlenkranz, Resch 423 

2055* - Georg Rakoczi II., 1648-1660, Taler 1654, Nagybanya, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
geschultertem Zepter und Kalpag mit Reiherbusch n. r., .GEOR. RAKO.-D D:G.PRI.T., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen N-B, Resch -, vgl. 77-82, Dav. 4751 var., 28,53 g 

IV 15000,- 

900,- 

1V+ 	50,- 

IV 	4000,- 

IV 	60,- 

IV+/IV 700,- 

2056* - Achatius Barcsai, 1658-1660, Nottaler 1660, Kronstadt, Vs.: bekr. Wappen, a. d. 
Seiten Fratzenköpfe, Rs.: SERVA.NOS/QVIA PERIMVS in Kartusche, darunter Kron-
städter Wappen teilt Jahr und C-B, Resch 26, Dav. 4762, Brause-M. Tf. 39, 22, 
0 41 mm, 28,08 g 	 R IV 	2800,- 

2057* - Michael Apafi, 1661-1690, sechseckige Talerklippe 1668, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
Kalpag und Reiherbusch, in der Rechten Zepter, n. r., Rs.: bekr, verziertes Wappen, 
belegt mit Apaf. Mittelschild, unten A-F, Resch -, vgl. 75 (dort Doppeltalerklippe), 
Dav. 47x47 mm, 28,85 g 	 R III 	2500,- 

2058* - Taler 167Z, Bistritz, ähnl. wie vor, Resch 107 (Punktvar.), Dav. 4804, 28,69 g 	 III- 	1500,- 

2059* - Franz II. Rakoczi, 1704-1711, Anführer der ungar. Malkontenten, Medaille 1703 
(v. Warou) a. d. Aufstand der Malkontenten, Vs.: Büste n. r, Rs.: Themis und Egalitas 
lösen Libertas die Fesseln, Resch 100, 0 41,5 mm, 43,75 g 	Ohne Randschrift IV 	300,- 
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2062 

2060* - Leopold II., 1790-1792, Jeton 1790 a. d. Siebenbürger Huldigung, Vs.: Altar mit 
Siebenb. Wappen, Rs.: sechs Zeilen, Resch 215, 0 25 mm, 4,38 g 	 IV 	100,- 

2061 - Ferdinand I. , 1835-1848, Jeton 1835, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Krone über fünf 
Zeilen, Resch -, Jul. -, 0 20 mm, 4,31 g 	 II 	80,- 

2062* - Jeton 1837 a. d. Siebenb. Huldigung, Vs.: bekr. Siebenb. Wappen, Rs.: belorb. Kopf 
n. r., Resch 253, Jul. 3219 A, 0 18 mm, 3,27 g 	 II 	80,- 

2063* - Bronzemedaille 1886 (v. Resch/J. Schwerdtner) a. d. Vereinstage in Kronstadt, Vs.: 
Siebenbürger Wappen, darum in Kartuschen die Büsten der 20 Fürsten von Sieben-
bürgen mit ihren Regierungszeiten, Rs.: das Wappen von Kronstadt, darum die 
Wappen der 16 größten Orte Siebenbürgen's, Resch 293, 0 85 mm 	 RR II 	1000,- 
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Münzen des Auslandes 

EUROPA 

2065 Albanien, Zog 1., 1928-1939, 2 Franca Ari 1935 und 1 Franca Ari 1937, Yeo. 17, 16 
Kr. 	2 Stück IV u. III 	50,- 

2066 - Franca Ari 1937, a. d. 25. Jahrestag d. Unabhängigkeit, Yeo. 18 	 40,- 

2067 - 2 Franca Ari 1837, a. d. gl. Anlaß, Yeo. 19 	 III 	65,- 

2068 - Victor Emanuel 111., 1939-1943, als König v. Albanien, 10 Lek 1939, Yeo. 34 	 III- 	40,- 

2069 	5 Lek 1939, Yeo. 33 	 III 	65,- 

2070 Bulgarien, Ferdinand I., 1887-1908, 5 Leva 1892 u. 1894, Yeo. 15, 15 a 	2 Stück 111-IV 	60,- 

2071* Dänemark, Frederik III., 1648-1670, Krone 1657, Kopenhagen, Vs.: bekr Mono- 
gramm, Rs.: bekr. Wappen, Hede 92 	 min. Hksp. IV 	200,- 

2072 - Frederik VII., 1848-1863, Rigsdaler 1854, Hede 8 	 IV+ 	100,- 

2073 - Christian IX., 1863-1906, Gedenk-2 Kroner 1888 a. d. 25. Regierungsjub., 1892 a. d. 
Silberhochzeit und 1903 a. d. 40. Regierungsjub., Yeo. 15-17 	 3 Stück 11-111 	65,- 

2074 - Frederik VIII., 1906-1912, Gedenk-2 Kroner 1906, 1912, 1923 und 1930, Yeo. 25, 
40-42 	 4 Stück III 	120,- 

2075 Frankreich, Ludwig XV., 1715-1764, Ecu au bandeau 1770, Montpellier, Vs.: Büste 
n. 1., darunter Bogen, Rs.: bekr. Lilienwappen, Ci. 2122 	 IV 	120,- 

2076 - 5 Francs 1851 A. Paris, Mey. 130, Yeo. 6, 1 	 IV 	50,- 

2077* 	Chäteau Renauld, Franz von Bourbon-Conti u. Luise Margarete von Lothringen, 
1605-1614, Goldgulden o. J., Vs.: Brustbild n. r, Inschrift beginnt links unten, Tren-
nung: Punkt, Rs.: bekr. Wappen, SONUS EORUM, P. d. A. 6233-45, Desch. 11/4-11/10, 
de M. D16-D22 	 Gold IV- 	700,- 

2078* - Goldgulden o. J., Vs.: Brustbild n. r., Inschrift beginnt links unten, Trennung: Stern, 
Rs.: bekr. Wappen, SONUS EOR, wie vor 	 Gold IV 	1200,- 

2079* - Goldgulden o. J., Vs.: Brustbild n. r. in Kreis, Inschrift beginnt links unten, Trennung: 
2 Sterne, Rs.: bekr. Wappen, SON EOR, wie vor 	 Gold IV 	1000,- 

2080* - Goldgulden o. J., Vs.: Brustbild n. r. in Kreis, Inschrift beginnt links unten, Trennung: 
Blume, Rs.: bekr. Wappen, SON EORV, wie vor 	Schrötlingsriß a. Rd. Gold IV 	700,- 

2081* - Goldgulden o. J., Vs.: Brustbild n. r, Inschrift beginnt rechts oben, Trennung: Punkt, 
Rs.: bekr. Wappen, SONUS EOR, wie vor 	 Gold IV 	1000,- 

2082* - Goldgulden o. J., Vs.: wie vor, jedoch Trennung: Rosette, Rs.: bekr. Wappen, zu 
beiden Seiten Lothringer Kreuz, SONUS EORUM, wie vor 	1. gewellt Gold IV-V 	800,- 

2083* - Metz, Stadt, Groschen o. J., Vs.: Langkreuz, in den Winkeln Stern in doppelter 
Umschrift, Rs.: St. Stephan kniet n. I. zwischen Metzer Wappen, S.-J. 1890 	 IV 	200,- 

2084* - Bistum, Goldgulden o. J., 17. Jh., Vs.: St. Stephan in Oval schreitet mit Palmzweig 
n. I., Rs.: Wappen in rundem Sechspaß, de Saul. 1, 5, Weyg. 4179, Fr. 497, 3,10 g 

	

gestopftes Loch, geputzt Gold V 	180,- 

2085 - Denar, 12./13. Jh., Metz(?), Vs.: mitr. Hüftbild halblinks, Rs.: Hand hält Krummstab 	IV-V 	50,- 

2086 - Melle, Karl der Einfältige, 893-923, Denar, Melle, Vs.: + CARLV2REX um Kreuz, Rs.: 
MET/VLO, vgl. M. & G. 1372 	 IV 	120,- 

2087 - Provence und Forcatquier, Robert d'Anjou, 1309-1343, Gigliato o. J., Vs.: bekr. Graf 
mit Reichsapfel und Lilienzepter thront v. v., Rs.: Blumenkreuz, P. d. A. 3982 	 IV 	180,- 

2088 - Straßburg. Stadt, Plappart o. J Blumenkreuz/Lilie, beides in Vierpaß, S.-J. 1966 	IV- 	45,- 
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2089" - Dreibätzner o. J., Vs.: Wappen, darüber XII, Rs.: Lilie, E. & L. 478 ff. 

2090 Großbritannien, Henry III., 1260-1272, Long-cross-penny (1247-1272), Vs.: bekr. 
Büste mit Zepter v. v., Rs.: Kreuz aus zwei Linien, in den Winkeln jeweils drei Kugeln, 
S. 1364 

2091* - Elisabeth I., 1558-1603, Sovereign o. J., 1584-1586, Mzz. Muschel, Vs.: ELIZA-
BETH.D'.G'.ANG'.-FRA'.ET.H113'.REGINA. Muschel, Königin a. got. Thron mit Zepter 
und Reichsapfel v. v., unten Fallgatter, Rs.: A.DNO'.FACTV'.EST.ISTVD.ET.FST.MIRAB'. 
IN.00V LIS.NRS, Muschel, gevierter Schild inmitten einer verzierten Rose, North 2003, 
S. 2529, Fr. 82, 15,14 g 	 RR Gold zwei kl. Kr., sonst 

IV 120,- 

IV 80,- 

III- 5000,— 
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2092 - Georg I., 1714-1727, Shilling 1720, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: vier bekr. Wappen ins 
Kreuz gestellt, S. 3646 	 IV 	120,- 

2093 - Georg I., II. und III., Sixpence 1723, 1757 und Threepence 1762, S. 3652, 3711, 3753 
3 Stück III u. IV 	80,- 

2094 - Georg II., 1727-1760, Shilling 1745, Vs.: belorb., drap. Büste n. 1., Rs.: vier bekr. 
Wappen ins Kreuz gestellt, in den Winkeln Rose, S. 3702 	 IV 	80,- 

2095 - Middlesex, Halfpenny 1794, Vs.: Fuß in Umschrift, Map of France, Rs.: May Great 
Britain ever remain the reverse, Brit. Tokens 1016 f 40,- Cu III- 

2096 - Georg III., 1760-1820, Cartwheel 1797, Twopence, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Britannia sitzt n. 1., S. 3776 	 min. Randsch. Cu IV 	60,- 

2097 - Bank Token 3 Shillings 1814, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: vier Zeilen in Kranz, S. 3770 IV-IV- 	80,- 

2098 - Victoria, 1837-1901, Double florin 1887, S. 3923 	 IV 	50,- 

2099 - Shilling 1887, 1890 und 1900, drei versch. Typen, S. 3926, 3927, 3940 	3 Stück III 	40,- 

2100 - Sixpence 1874, 1887 (3 Stück, 2 Var.) und 1899, S. 3910, 3928/29, 3941 	5 Stück III u. IV 40,- 

2101 	Italien, Victor Emanuel III., 1900-1946, 2 Lire 1908 und 1914, 10 Lire 1927, Yeo. 49, 51, 
68 	 3 Stück III-1V 	35,- 

2102 - Lire 1927, Yeo. 69 	 IV 	85,- 

2103 - 20 Lire 1928 a. d. 10. Jahrestag d. Endes d. 1. Weltkrieges, Yeo. 75 	 IV+ 	100,- 

2104 - 5 und 10 Lire 1936, Yeo. 89, 90 	 2 Stück III 	45,- 

2105 - Lombardei und Venetien, Prov. Regierung, 5 Lire 1848, Cr. 22 	 IV 	90,- 

2106 - Lucca, Republik, Scudo 1754, Vs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Rs.: St. 
Martin zu Pferde, davor Bettler, Cr. 10 a 	 V 	120,- 

2107 - Carl Ludwig von Bourbon, 1824-1847, Lira 1837, Vs.: Büste n. r., Rs.: LIRA zwischen 
Zweigen, Cr. 40 	 IV-V 	35,- 

2108 - Neapel und Sizilien, Karl II. von Anjou, 1285-1309, Gigliato o. J., Vs.: bekr. 
Herrscher thront v. v., Rs.: Blumenkreuz, P. d. A. 3974 	 IV 	120,- 

2109 - Robert von Anjou, 1309-1343, Gigliato o. J., ähnl. wie vor, P d. A. 3977 	 V/IV 	90,- 

2110 - Karl IV. von Bourbon, 1734-1759, Piastra 1747 a. d. Geburt d. Prinzen Philipp, Vs.: die 
Büsten d. Paares n. r., Rs.: belorb., weibl. Gestalt mit Kind thront v. v., Cr. 24 	R V 	120,- 

2111 	- 120 Grana 1748, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Flußgott lagert n. r., im Hintergrund Vesuv, 
Cr. 23 	 IV/V 	130,- 

2112 - Franz II., 1859-1861, 120 Grana 1859, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Kopf n. 1., Cr. 161 	111/IV 	80,- 

2113 - Sardinien, Königreich, Karl Felix, 1821-1831, 5 Lire 1829, Vs.: Kopf n. r, darunter 
Jahr, Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Cr. 105 	 Randsch. IV 	65,- 

2114* - Karl Albert, 1831-1849, 50 Lire 1836, Turin, Vs.: Kopf n. 1., darunter Jahr, Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Pagani 166, Fr. 1140, Schlurr. 211 

	

Nur 385 Ex. geprägt! R Gold III 	2200,- 

2115* - Venedig, Andrea Gritti, 1523-1538, 77. Doge, Mocenigo o. J., Vs: St. Marcus über- 
reicht vor ihm kniendem Dogen Fahne, Rs.: steh. Christus, Gam. 276, 6,36 g 	 IV 	100,- 

2116* - Pasquale Cicogna, 1585-1595, 88. Doge, Scudo zu 7 Lire o. J., Mmz. A.B., Vs.: 
Blumenkreuz, Rs.: St. Markusschild, i. A. 140, Garn. 528, Dav. 8402 	 IV- 	150,- 

2117* - Giovanni I. Cornaro, 1624-1629, 96. Doge, Scudo o. J., Mmz. G.P., ähnl. wie vor, 
Garn. 738, Dav. 4244 	 IV 	150,- 

2118 - Silvestro Valier, 1694-1700, 109. Doge, Ducato o. J., Mmz. *P.M*, Vs.: n. r thron. Chri-
stus überreicht vor ihm kniendem Dogen Fahne, Rs.: Markuslöwe mit Bibel n. I., links 
Turm, Gam. 1153, Dav. 4286 	 IV 	150,- 
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2119 - Paolo Renier, 1779-1789, Tallero 1781, Vs.: Büste d. Venetia n. r., Rs.: Markuslöwe sitzt 
mit Bibel n. r., Garn. 1849, Dav. 1568 

	
IV- 	180,- 

2120 - Kirchenstaat, Pius VII., 1800-1823, Scudo 1802, An. II, Vs.: Wappen unter Tiara, 
Rs.: Ecclesia thront mit Schlüssel und Kirchenmodell a. Wolken, Cr. 119, Dav. 180 	IV 	100,- 

2121 Jugoslawien, Alexander I., 1921-1934, 10 und 20 Dinara 1931, 50 Dinara 1932, 
Yeo. 7-9 	 3 Stück III 	36,- 

2122 Liechtenstein, Johann, 1858-1929, 5 Kronen 1910, HMZ 1523 	 IV/III 	80,- 

2123 - 2 Kronen 1915, Krone 1904, HMZ 1524, 1525 	 2 Stück III u. IV 65,- 

2124 Litauen, 5 Litai 1925 und 1936, 10 Litu 1936, Yeo. 8, 12, 13 	 3 Stück III 	50,- 

2125 - 10 Litu 1938 a. d. 20. Jahrestag d. Unabhängigkeit, Yeo. 14 	 III 	50,- 

2126 Montenegro, Nikolas I., 1860-1918, Perper 1909 und 1912, 2 Perpera 1910, Yeo. 5, 
6, 15 	 3 Stück IV 	30,- 

2127* Nördliche Niederlande, Geldern, Dukat 1596, Vs.: geharn. Ritter steht n. r. zwischen 
Jahr, Rs.: Schriftkartusche, Del. 649, Fr. 93 	 Gold IV 	500,- 

2128* - Dukat 1608, ähnl. wie vor, Del. 649, Fr. 93 	 Gold IV 	320,- 
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2129* - Dukat 1608, ähnl. wie vor, Del. 649, Fr. 93 	 Gold IV 	320,- 

2130* - Westfriesland, Dukat 1592, ungar. Typ, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Ritter steht mit Streit- 
axt und Schwert halbrechts, Del. 833, Fr. 83 	 I. gewellt Gold IV 	600,- 

2131* - Utrecht, Dukat 1606, Vs.: geharn. Ritter steht n. r. zwischen Jahr, Rs.: Schriftkartu- 
sche, Del. 963 (R3), Fr. 98 	 R Gold IV 	330,- 

2132* - Dukat 1609, ähnl. wie vor, Del. 963, Fr. 98 	 Gold IV 	320,- 

2133* - Dukat 1609, wie vor 	 gestopftes Loch Gold IV- 	150,- 

2134* - Dukat 1611, ähnl. wie vor, Del. 963, Fr. 98 	 Gold IV- 	250,- 

2135* - Deventer, Ducat d'argent 1662, Vs.: Ritter steht n. r. über Adlerschild zwischen Jahr, 
Rs.: bekr. Wappen der Vereinigten Provinzen, Del. 990, Dav. 4916 	 IV 	200,- 

2136* - Campen, Dukat 1598 mit Titel Rudolph II., Vs.: der geharn. Kaiser steht mit Reichsin- 
signien n. r. zwischen Jahr, Rs.: Schriftkartusche, Del. 1114, Fr. 77 	 Gold IV 	320,- 

2137 - Adlerschilling o. J. mit Titel Matthias I., Vs.: bekr. Wappen a. Kreuz, Rs.: bekr. 
Doppeladler 	 IV- 	50,- 

2138 - Reiterschilling 1682 und 168(9), bekr. Wappen/Reiter n. r., mit Gegenstempel Fasces 

	

2 Stück Gegenstempel IV, sonst V 	50,- 

2139* - Zwolle, Dukat o. J. mit Titel Rudolph II., Vs.: der geharn. Kaiser steht mit Reichsinsig- 
nien n. r., Rs.: Schriftkartusche, Del. 1131, Fr. 81 	 Gold IV 	220,- 

2140 Südliche Niederlande, Brabant, Philipp IV., 1621-1665, Ducaton 1636, Brüssel, Vs.: 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: zwei Löwen halten Krone über Wappen, Del. 285, Dav. 4444 IV-V 	150,- 

2141* - Lüttich, Fürstbistum, Ferdinand von Bayern, 1612-1650, Doppel-Ecu d'or 1613 für 
Bouillon, Vs.: bekr. Wappenkartusche a. Bischofsstab und Schwert, Rs.: Blumenkreuz, 
in der Mitte B, de Chestret 576, Del. 348, Fr. 213, 6,6 g 	 Gold IV- 	1000,- 

2142* - Ecu d'or 1613 für Bouillon, ähnl. wie vor, de Ch. 577, Del. 349, Fr. 214 	Gold IV- 	600,- 

2143* - Ecu d'or 1613, ähnl. wie vor 	 Gold IV-/IV 600,- 

2144* - Ecu d'or 1613, ähnl. wie vor 	 Schrötlingsriß a. Rd. Gold IV- 	600,- 

2145 Norwegen, Haakon VII., 1905-1957, 2 Kroner 1906 a. d. Unabhängigkeit und 2 
Kroner 1914 a. d. Verfassung, Yeo. 33, 45 	 2 Stück III 	40,- 

2146 Polen, Sigismund III., 1587-1632, Ort 1618 und 1621 für Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., 
Rs.: Danziger Wappen von zwei Löwen gehalten, Gum. 1386, 1389 	2 Stück III- u. IV 90,- 

2147 - August III., 1733-1763, 30 Groschen 1762 (Gulden) für Danzig, Vs.: bekr. Büsten. r., 
Rs.: zwei Löwen halten Kranz mit Palm- und Lorbeerzweig über Danziger Wappen, 
Gum. 2224 	 IV 	60,- 

2148 - unter Nikolaus I. von Rußland, 1825-1855, 1 1/2  Rubel-10 Zlotych 1835, St. Peters- 
burg, Har. 338 	 IV 	65,- 

2149 - 10 Zlotych 1933 a. Jan Sobieski und Traugutt, Yeo. 23, 24 	 III 	50,- 

2150 Portugal, Maria I. und Pedro III., 1777-1786, 200 Reis 1782, 40 Reis o. J., Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: befußtes Kreuz, Cr 24, 21 	 2 Stück IV 	50,- 

2151 - Johannes, 1799-1816, 400 Reis 1813, 80 Reis o. J., ähnl. wie vor, Cr. 59 a, 56 

	

2 Stück IV 	50,- 

2152 - Maria II., 1828/34-1853, 400 Reis 1835, ähnl. wie vor, Cr. 106 	 IV 	40,- 

2153 - Carlos I., 1889-1908, 1000 Reis 1899, 500 und 200 Reis 1891, 100 Reis 1893, Yeo. 
21-24 	 4 Stück III u. IV 	70,- 

2154 - 1000, 500 und 200 Reis 1898 a. d. 400. Jahrestag d. Entdeckung Amerikas, 
Yeo. 25-27 	 3 Stück III 	60,- 
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2155 - Manuel II., 1908-1910, 500 Reis 1908, 200 Reis 1909, 100 Reis 1910, dazu 500 Reis 
1910 Marquis de Pombal, Yeo. 29-31, 34 	 4 Stück IV+ u. IV 40,- 

2156 - 1000 und 500 Reis 1910, 100 Jahre Kriegsgedenken, Yeo. 32, 33 	2 Stück IV 70,- 

2157 - Republik, Escudo 1916, 50 Centavos 1916, 20 Centavos 1913, 10 Centavos 1915, 
Yeo. 48-51 	 4 Stück II 	u. 	III 60,- 

2158 - Escudo (1914) a. d. Gründung d. Republik, dazu 10 Escudos 1928 a. d. Schlacht v. 
Ourique, Yeo. 47, 56 	 2 Stück III 36,- 
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2159* Riga, Stadt, 1562-1581, unabhängig, 1/2  Mark 1565, Vs.: Stadttor zwischen Löwen, 
Rs.: gekreuzte Schlüssel, S.-J. 5825 	 IV+ 	150,- 

2160* Rhodos, Johanniterorden, Roger de Pius, 1355-1365, Gigliato o. J., Vs.: Großmeister 
kniet vor Kreuz n. 1., Rs.: Blumenkreuz, vgl. Kastner 1005 	 IV 	160,- 

2161* - Raymond Bäranger, 1365-1374, Gigliato o. J., ähnl. wie vor, jedoch hinter dem Groß- 
meister kl. Wappen, vgl. Kastner 1027 	 IV 	180,- 

2162 Rumänien, Carol I., 1866-1881/1914, 5 Lei 1880 und 1881 (2 Var.), Yeo. 16 	3 Stück IV 	70,- 

2163 - 5 Lei 1906 a. d. 40. Regierungsjub., Yeo. 38 	 IV 	45,- 

2164 Rußland, Ivan IV., 1547-1584, Tropfkopeke o. J., Novgorod, Vs.: bekr. Reitern. r, Rs.: 
Schrift, Spassky p. 113, 80, 11 	 IV 	50,- 

2165 - Tropfkopeken o. J., ähnl. wie vor 	 6 Varianten IV 	75,- 

2166* - Peter I., 1689-1725, Altyn 1704 (kyrill.), Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Schrift, Kaim 9 	IV 	60,- 

2167* - Kopeke 1706 (kyrill.), Vs.: Reiter n. r., Rs.: Wert und Jahr, beides in Umschrift, K. 5, 
0 28 mm 	 Cu IV 	75,- 

2168 - Kopeke 1707 (kyrill.), ähnl. wie vor, K. 5, 0 31 mm 	 Cu IV 	75,- 

2169 - Denga 1705 und 1707 (kyrill.), Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, K. 4 
2 Stück Cu IV u. IV- 35,- 

	

2170 - Kopeke 1715 (kyrill.), Vs.: Reiter n. r., Rs.: Wert und Jahr, K. 5, 0 24 mm (dick) Cu IV 	36,- 

2171* - Rubel 1725 (arab.), Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. russ. P ins Kreuz 
gestellt, darin Jahr, K. 16, Dav. 1662 	 Kr. IV- 	160,- 

2172 - Poluschka 17(2)1 (kyrill.), bekr. Doppeladler/Schrift, K. 3 	 Cu IV 	25,- 

2173 - Peter II., 1727-1730, 5 Kopeken 1727, Mzz. K-A, Vs.: bekr. Doppeladler mit fünf Wert- 
punkten, Rs.: Wert und Jahr, K. 38, Har. 2 	 Cu IV 	30,- 

2174 - Kopeke 1728, Moskau, Vs.: St. Georg zu Pferde n. r., darunter MOCKRA, Rs.: Wert 
und Jahr, K. 37, Har. 20 	 Cu IV 	75,- 

2175* - Katharina I., 1725-1727, Rubel 1726, Moskau, Vs.: diadem. Brustbild n. 1., Rs.: bekr. 
Doppeladler, eingepunztes kl. Sammlerzeichen F.B. in kyrill. Schrift, K. 33, Har. 11 	IV 	250,- 

2176* - Anna lvanovna, 1730-1740, Rubel 1733, Moskau, Vs.: bekr. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild St. Georg, K. 55, Har. 38 	 IV 	250,- 

2177 - Rubel 1734, ähnl. wie vor, K. 55, Har. 39 	 IV-IV- 150,- 

2178 - Denga 173(?), 1731, 1735 und 1738, Vs.:bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, K. 45, 
Har. 31 	 4 Stück Cu IV 	60,- 

2179 - Poluschka 1735, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr in verziertem Kreis, K. 44, 
Har. 30 	 Cu IV- 	25,- 

2180 - Elisabeth Petrovna, 1741-1761, Rubel 1742, St. Petersburg, Vs.: bekr. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild St. Georg, K. 85, Har. 82 	 IV- 	200,- 

2181 - 2 Kopeken 1757, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Jahr und Zweigen, Rs.: St. Georg 
n. r., K. 72, Har. 65 	 Cu IV 	60,- 

2182* - Russ. Kriegsgeld für Ostpreußen, 1/6  Reichstaler 1761, Königsberg, Vs.: diadem. 
Brustbild der Zarin n. r, Rs.: bekr. Adler mit Reichsinsignien über Wert und Jahr, K. 486, 
v. Schr 1857, Martin 196 a 	 IV 	200,- 

2183 - Sechsgröscher 1761, ähnl. wie vor, K. 485, v. Schr. 1906 ff., Mar. 194 	 IV-V 	80,- 

2184* - Peter III., 1762, Rubel 1762, Moskau, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler mit Brustschild St. Georg, K. 107, Har. 112 	 IV 	250,- 
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2185 - 10 Kopeken 1762, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr über Armaturen, K. 103, 
Har. 109 	 Cu IV-IV- 100,- 

2186 - 4 Kopeken 1762, Moskau, ähnl. wie vor, K. 102, Har. 108 	 Cu IV 	75,- 

2187 - 4 Kopeken 1762, ähnl. wie vor, gröberer Schnitt 	 Cu IV 	75,- 

2188 - Katharina II., 1762-1796, Rubel 1768, Moskau, Mzz. El, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild St. Georg, K. 133, Har. 160 	 IV-V 	150,- 

2189* - Rubel 1774, St. Petersburg, Stempel v. Timofei Ivanov, ähnl. wie vor, aus unserer 
Auktion 1, Nov. 1968, 681 	 IV4111 300,- 

2190 - 20 Kopeken 1771, St. Petersburg, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
a. d. Brust Wert, darum 20 Wertpunkte, K. 130, Har 151 	 IV 	40,- 

2191 - 5 Kopeken 1783, Kolyvan, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Jahr und Zweigen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, K. 117, Har. 140 	 Cu IV 	60,-- 

2192 - 5 Kopeken 1766 Moskau und 1786 Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 117, Har. 141, 138 

	

2 Stück Cu IV- 	65,- 

2193 - 5 Kopeken 1790, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 117, Har. 138 	 Cu IV+ 	120,- 

2194 - 5 Kopeken 1793, Ekaterinburg, ähnl. wie vor 	 Cu IV-IV- 	80,- 

2195 - 2 Kopeken 1766, Moskau, Vs.: wie vor, Rs.: St. Georg n. r., K. 116, Har. 133 	Cu IV- 	35,- 

2196 - Poluschka 1789, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 113, Har. 119 	 Cu IV+ 	40,- 

2197 - Denga 1768 und Kopeke 1789, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 114, 115, Har. 123, 127 

	

2 Stück Cu IV-V 	30,- 

2198 - Für Moldau-Walachei, 2 Paras=3 Kopeken 1772, Vs.: zwei bekr. Wappen, unten Jahr, 
Rs.: Wert in Quadrat, K. 479 	 Schrötlingsfehler Cu IV- 	60,- 

2199 - Para=3 Dengi 1772, ähnl. wie vor, K. 478 	 Kr. Cu IV- 	40,- 

2200 - Para=3 Dengi 1771, Vs.: bekr. Monogramm und 3 Wertpunkte, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, K. 477 	 Cu R IV-V 	75,- 

2201 - Für Sibirien, 10 Kopeken 1781, Kolyvan, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zweigen. 
Rs.: zwei Zobel halten bekr. Wertkartusche, K. 417, Har. 179 	 Cu IV+ 	200,- 

2202 - 5 Kopeken 1770, Kolyvan, ähnl. wie vor, K. 416, Har. 178 	 Cu 1V+ 	100,- 

2203 - 5 Kopeken 1777, Kolyvan, ähnl. wie vor 	 Cu IV 	100,- 

2204 - 2 Kopeken 1780, Kolyvan, ähnl. wie vor, K. 415, Har. 177 	 Randsch. Cu III- 	50,- 

2205 - Paul I., 1796-1801, 2 Kopeken 1797, Kolyvan, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, Jahr 
und Mzz., K. 151, Har. 195 	 Cu IV 	30,- 

2206 - 2 Kopeken 1799 und 1801, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 151, Har. 194 

	

2 Stück Cu IV 	45,- 

2207 - Kopeke 1798 und Poluschka 1797, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 150, 148, Har. 190, 
182 	 2 Stück Cu IV u. V 35,- 

2208 - 2 Kopeken 1797 und 1800, Kopeke 1798, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 151, 150, Har. 
194, 190 	 3 Stück Cu IV 	30,- 

2209 - Alexander I., 1801-1825, 5 Kopeken 1816 und 1824, 10 Kopeken 1814, alle St. Peters- 
burg, bekr. Doppeladler und Jahr/Wert, K. 194, 195, Har 231, 233 	 3 Stück IV 	40,- 

2210 - Rubel 1813, Vs.: bekr. Doppeladler und Jahr, Rs.: Schrift zwischen Zweigen, K. 198, 
Har 242 	 Kr. a. Rs. 111/IV 	65,- 

2211 - 5 Kopeken 1802 und 1807, Ekaterinburg, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, 
auf beiden Seiten konzentrische Kreise mit Wertpunkten, K. 176, Har. 229 

2 Stück Cu IV+ u. IV 50,- 
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2212 - 5 Kopeken 1808, Ekaterinburg, ähnl. wie vor (Überprägung) 	 Cu IV- 	30,- 

2213 - 2 Kopeken 1803, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 172, Har. 222 	 IV 	25,- 

2214 - 2 Kopeken 1811, St. Petersburg und 1812, Ekaterinburg, Vs.: bekr. Doppeladler über 
Jahr, Rs.: Wert und Mzz. zwischen Zweigen, K. 180, Har 228, 224 	2 Stück Cu IV 	25,- 

2215 - Denga 1819, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 178, Har. 211 	 Cu IV 	35,- 

2216" - Nikolaus I., 1825-1855, Medaille 1828 a. d. Einnahme von Warna/Bulgarien, Vs.: 
Kopf n. r, Rs.: 7 Zeilen in Lorbeerkranz, Wurz. -, 0 38 mm, 18,44 g 	 III 	90,- 

2217 - 20 Kopeken 1836 (V), 10 Kopeken 1826, 5 Kopeken 1827, alle St. Petersburg, K. 235, 
226, 227, Har. 319, 309, 312 	 3 Stück IV+ u. V 36,- 

2218 - 2 Kopeken 1828, Kolyvan und Kopeke 1828, Ekaterinburg, Vs.: bekr. Doppeladler 
über Jahr, Rs.: Wert und Mzz. zwischen Zweigen, K. 203, 204, Har. 264, 278 

	

2 Stück Cu IV 	35,- 

2219 - 10 Kopeken 1833, Ekaterinburg, Vs.: bekr. Doppeladler über Jahr, Rs.: Wert und 
Mzz., K. 209, Har. 305 	 Cu IV 	60,- 

2220 - 2 Kopeken 1838, Kopeke 1836, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, K. 205, 206, Har. 280, 267 

	

2 Stück Cu IV 	22,- 

2221 - 1/2  Kopeke 1841 und 1842, Ekaterinburg, 1/4  Kopeke 1840, St. Petersburg, bekr. 
Monogramm/Wert und Jahr, K. 210, 211, Har. 249, 257 	 3 Stück Cu IV 	28,- 

2222 - 5 Kopeken 1831, 1833 und 1837 (2), 3 Kopeken 1841, 1844 und 1853, alle Ekaterin-
burg, 2 Kopeken 1840, 1842, Kopeke 1842 und 1844 Ekaterinburg und St. Petersburg, 
K. 208, 214, 219, 213, 212, Har. 299, 292, 296, 284-286, 271, 272 	12 Stück Cu IV 	120, - 

2223 - Alexander II., 1855-1881, Poltina 1859, K. 298, Har. 400 	 min. Randsch. III- 	40,- 

2224 - Poltina 1857, 25 Kopeken 1859, 10 Kopeken 1858, Har. 399, 398, 389, K. 292, 296, 
289 	 3 Stück III 	46,- 

2225 - 20 Kopeken 1860, 15 Kopeken 1871, 10 Kopeken 1870, 5 Kopeken 1878, K. 303, 
307-309, Har. 395, 392, 391, 388 	 4 Stück 11-111 	60,- 

2226 - 20 Kopeken 1877 und 1880, 15 Kopeken 1860 und 1879, 10 Kopeken 1861 (2) und 
1865, wie vor 	 7 Stück 111-IV 	50,- 
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2227 - 5 Kopeken 1866, 1869, 1870, 1877, 1879 und 1881, 3 Kopeken 1874, 2 Kopeken 1862, 
1867, 1874 und 1881, Kopeke 1855, 1858, 1877 und 1880, 1/2  Kopeke 1878, 1/4  Kopeke 
1873, K. 271, 278, 279, 281, 283-287, Har. 363, 364, 366, 369, 372, 374, 375, 380, 381, 
384-386 	 21 Stück Cu 111-1V 	150,- 

2228 - Alexander III., 1881-1894, Krönungsrubel 1883, K. 337, Har. 422 

	

min. Randsch., min. Kr. III- 	60,- 

2229* - Goldmedaille o. J. auf Maria Feodorowna, Prinzessin von Dänemark, als Gemahlin 
Alexander III. Zarin von Rußland, Vs.: ihr diadem. Brustbild mit Schleier n. r, Rs.: sechs 
Zeilen kyrill. Schrift zwischen Weinlaub, 0 38 mm, 45,87 g 

	

Gold min. ber., min. Randsch. RR III 	2000,- 

2229a - Rubel 1890, K. 335, Har. 423 	 Randsch. III 	80,- 

2230 - 10 Kopeken 1889, 5 Kopeken 1887, dazu Kopeke 1889 (Cu), K. 327, 326, 322, Har. 
414, 413, 410 	 II u. IV 	24,- 

2231 - Nikolaus II., 1894-1917, Krönungsrubel 1896, K. 355, Har. 456 	min. Randsch. IV/111 	50,- 

2232 - Rubel 1896, K. 354 a, Har 453 	 Randsch. IV 	36,- 

2233 - 50 und 10 Kopeken 1913, 25 Kopeken 1896, 20 und 5 Kopeken 1909, 15 Kopeken 
1912, K. 353, 352, 351 a, 350 a, 349 a, 348 a, Har. 451, 450, 448, 445, 442, 440 

6 Stück III u. IV 	36,- 

2234 - 20 Kopeken 1912, 15 Kopeken 1908, 10 Kopeken 1899 und 1911, 5 Kopeken 1910, St. 
Petersburg, K. 348-351, alle a, Har. 448, 445, 442, 440 	 5 Stück III u. IV 	30,- 

2235 - 20 Kopeken 1914 und 1916, 15 und 10 Kopeken 1914, 5 Kopeken 1912, K. 351 a 
und b, 348-350, alle a, Har. 448, 449, 445, 442, 440 	 5 Stück 11-111 	45,- 

2236 - 25 Kopeken 1895, 20 Kopeken 1901 und 1915, 10 Kopeken 1915, K. 352, 351 a 
und b, 349 b, Har. 450, 448, 449, 443 	 4 Stück III u.IV 	30,- 

2237 - Rubel 1913, 300 Jahre Romanov-Dynastie, K. 359, Har. 460 	 min. Kr. III- 	45,- 

2238 - 5 Kopeken 1911, 3 Kopeken 1915 und 1912, 2 Kopeken 1899, 1914 und 1915, Kopeke 
1914 und 1915, 1/2  Kopeke 1892 und 1909, 1/4  Kopeke 1898, K. 347 a, 346 b, 345 a 
und b, 344 a, 343 a, 342 a, Har. 438, 437, 434, 435, 432, 430, 428 	11 Stück Cu III u. IV 	50,- 

2239 - UdSSR, Rubel 1921, Vs.: Hammer und Sichel, Rs.: Stern, K. 526, Har. 532 
min. Randsch. III 	45,- 

2240 - Rubel 1921, wie vor 	 min. Randsch. 11-111 	45,- 

2241 - 1/2  Rubel 1922, wie vor, K. 525, Har. 528 	 III- 	24,- 

2242 -1 und 1/2  Rubel 1924, Vs.: zwei Arbeiter, Rs.: Wappen und Wert, K. 537, 536, Har. 533, 
529 	 2 Stück III u. IV 35,- 

2243 - 20 und 15 Kopeken 1923 (AR), 5 und 3 Kopeken 1924 (glatter Rand), Kopeke 1924 
(Riffelrand), 20 Kopeken 1936, 15 Kopeken 1925, 10 Kopeken 1924 und 1936, 5 Kope-
ken 1930 und 1931, 3 Kopeken 1932, 1934 und 1940, Kopeke 1936, Har. 519, 501, 494, 
487, 473, 522, 511, 502, 504, 494, 488, 490, 475 	15 Stück AR, Cu und Cu-Ni 	111-1V 	25,- 

2244 San Marino, 5 Lire 1935 (Randsch.), 10 Lire 1932, Yeo. 9, 10 	 2 Stück IV 	32,- 

2245* Schweden, Friedrich I. von Hessen, 1720-1751, Plätmynt zu 2 Daler Silf. Mynt 1726, 
Avesta, Achteckige Kupferplatte mit fünf Einstempelungen auf der Vs., in den Winkeln 
viermal bekr. Monogramm und Jahr, im Zentrum Wert, AAH 216, Glück 34, Ting- 
ström 24, 17,5x17 cm (Abb. verkleinert) 	 Cu R IV 	1200,- 

2246* - Reichstaler 1748, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen 
gehalten, darunter H.M., AAH 88, Pr. Alex. 932, Dav. 1728 	 Randsch. III- 	800,- 

2247 - 2 Kronor-Gedenkmünzen 1897, 1907, 1921, 1932 und 1938, 5 Kronor 1935, Yeo. 31, 
40, 58, 59, 61, 60 	 6 Stück III 	125,- 

2248 Serbien, Milan IV. Obrenovich, 1868-1882/89, 5, 2 und 1 Dinara 1879, 50 Para 1875, 
Yeo. 4 a, 5 a, 6 a, 9 	 4 Stück IV 	45,- 
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2249 Spanien, Prov. Regierung, Peseta 1869 (2 Var), 2 und 5 Pesetas 1870, Yeo. 58-60, 
A 55 	 4 Stück IV 	60,- 

	

2250 - Alfonso XII., 1874-1885, 5 Pesetas 1875 und 1878, Yeo. 74, 75 Randsch. 2 Stück IV 	65,- 

2251 - Alfonso XIII., 1886-1931, Peseta 1889, Babybüste, Yeo. 80 	 IV- 	150,- 

2252 - 5 Pesetas 1888, 2 Pesetas 1892 (Rs. Kr.), Peseta 1891, 50 Centimos 1892, Babybüste, 
Yeo. 79-82 	 4 Stück IV 	50,- 

2253 - 5 Pesetas 1891, Babybüste, Yeo. 82 	 IV 	35,- 

	

2254 - 5 Pesetas 1898, 50 Centimos und Peseta 1900, Knabenkopf, Yeo. 87-89 3 Stück IV 	50,- 

2255 - Leon und Kastilien, Ferdinand IV., 1295-1312, Pepion o. J., Toledo, Vs.: Löwe n. I., 
Rs.: Kastell 	 2 Stück IV 	100,- 

2256* Ungarn, Ladislaus V., 1453-1457, Goldgulden o. J., 1455, Vs.: Wappen, Rs.: St. Ladis- 

	

laus steht mit Streitaxt und Reichsapfel v. v. zwischen h-G, Huszär 640, Fr. 10 Gold III 	400,- 

2257 - Maria Theresia, 1740-1780, 20 Kreuzer 1763 und 1777, 15 X-er 1744, 10 X-er 1764, 
alle Kremnitz, Her. 969, 984, 1110, 1211 	 4 Stück IV 	70,- 
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2258 - Ferdinand I., 1835-1848, 20 Kreuzer 1844 und 1846 B, 1848 K.B., 10 X-er 1848 B, alle 
Kremnitz, Her. 282, 284, 287, 329 

	
4 Stück 

2259 - Franz Joseph I., 1848-1916, Forint 1869 und 1879, Kremnitz, Her 594, 606, Jk. 354, 
358 	 2 Stück 

2260 - Forint 1881, 1883 und 1892, Kremnitz, Her. 610, 612, 622, Jk. 358 a, 359, 359 a 
3 Stück 

2261 Türkei, Abdul Hamid, 1773-1789, 2 Zolota 1187 A.H., beiders. arab. Schrift in vier 
Zeilen, Cr 67 

2262 - Selim III., 1789-1807, 2 1/2  Piastres 1203 A.H., Vs.: Tughra und zwei Zeilen, Rs.: vier 
Zeilen arab. Schrift, Cr 93 	 Kr. 

2263 - Mahmud II., 1808-1839, 6 Piaster 1223 A.H., Jahr 27, Cr 208 

IV 40.- 

III- 36,- 

III u. 	IV 40,- 

111-IV 30,- 

IV 30.- 

IV+ 25,- 

2264 - Piaster Jahr 24, 1 Piaster Jahr 24, 20 Para Jahr 28, Cr. 201, 199, 204 	3 Stück 	IV+ u. IV 30,- 

2265 - 5 Piaster Jahr 26, Cr. 201 a (fast Cu) 

2266 - Abdul Mejid, 1839-1861, 20 und 2 Piaster 1255 A.H., Jahr 14, Cr. 292, 289 

2267 - Abdul Hamid II., 1876-1909, 5 Piaster 1293 A.H., Jahr 11, 10 Piaster 1293 A.H., Jahr 
33, Yeo. 34, 35, dazu 1 Piaster 1327 A.H., Jahr 2 (Moh. Reshat V.), Yeo. 47 	3 Stück 

2268 Zypern, Georg V., 1910-1936, 45 Piaster 1928, 18, 9 und 41/2  Piaster 1921, Yeo. 18-21 
4 Stück 

ÜBERSEE 

Asien 

2269 Armenien, Lewron I., 1123-1138, Tram, Vs.: Herrscher thront mit Lilie und Reichsapfel 
v. v., Rs.: zwei aufgerichtete Löwen, dazwischen Doppelkreuz, Bedoukian 380 b 

2270 - Hetoum und Zabel, 1226-1271, Tram, Vs.: zwei bekr. Herrscher stehen einander 
gegenüber, Rs.: Löwe n. r., Bed. 1082, Metcalf III A2, 2,83 g 

2271 - Tram, ähnl. wie vor, Bed. 1112, 2,92 g 

2272 - Tram, ähnl. wie vor, Met. III A3, 2,97 g 

2273 - Tram, ähnl. wie vor, Met. 11182, Bed. 1123, 2,97 g 

Ostasien 

2274* Annam, Gia Long, 1802-1820, Liang, rechteckiger Silberbarren, auf allen Seiten 
Einstempelungen, 33,97 g, 13x43 mm, Ex Spink & Sons A. 22/1982 

2275* - Tu Duc, 1848-1883, Liang, Ausgabe der Schatzkammer, rechteckiger Silberbarren, 
auf beiden Breitseiten Einstempelungen, auf einer Längsseite Stempel *Dingh Tuong», 
Schr 320 b, 37,86 g, 16x45 mm 

2276* - 10 Liang, ohne Herrschername, a. d. Oberseite zwei gleiche Einstempelungen, 
Mitch. 4540, 28x114 mm, 350 g 

2277 China, Chou-Dynastie, 1122-255 v. Chr., flache Pu-Münze mit eckigen Schultern und 
abgeflachtem Fuß, AN YANG, Vs.: Schrift, Rs.: drei Linien, Coole vgl. 1491, Schjöth 
vgl. 16 	 grüne Patina 

2278" - Hupeh-Provinz, Sycee, Silberbarren in Schuh- oder Bootform zu 11/2  Tael, a. d. Ober-
seite rechteckiger Stempel, vgl. Mitch. 4040, 45,71 g 

2279 - div. unterschiedliche kleine chines. Gegenstempel auf einem 8-Reales-Stück 1800 
von Mexiko, Karl IV., Cr 81, KM 109 
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IV 20,- 

IV+ 25,- 

III u. 	IV 20,- 

III u. 	IV 100,- 

IV 50,- 

111-IV 60,- 

IV+ 40,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV+ 200,- 

IV 240,- 

IV 220,- 

IV 150,- 

IV 90,- 

IV 60,- 



2274 

2278 

2276 

2287 
	

2288 
	

2289 

2280 - Yuan o. J. (1912) a. d. Republik, Yeo. 318 
	

Randsch. 

2281 - Dollar o. J. der Provinzen Chihli und Hupeh, Yeo. 73, 127 
	

2 Stück 

2282 - Yuan, Jahr 1-3 und Yuan 1934 (2), Yeo. 329, 456, 345 
	

4 Stück 

2283 Indien, Panjab, Muhammed III., Din, Tughlak, 1324-1351, Paisa o. J., Dehli, beiders. 
Schrift, Valent p. 152, 237 	 Cu 

2284 - Assam, Gaurinatha Simha, 1702-1718 (1780-1796 n. Chr), Rupie 1717, beiders. 
Sdhrift, Cr. 37-6, vgl. Mitch. 2487/8 

2285 - Awadh, Amjad Ali Shah, 1258-1263 (1842-1847 n. Chr.), Rupie 1260 (1844), Vs.: 
Fisch unter Krone, Rs.: drei Zeilen, Cr 101 

2286 - Hyderabad, Mir Mabob Ali Khan II., 1285-1329 (1868-1911 n. Chr.), Rupie 132(2?), 
Yeo. 21 	 min. Kr. 

2287* Japan, Manen 1860, Ni-bu Ban Kin, J. & V C 4 c, 2,95 g, 12x19,8 mm 	Gold 

2288* - Tempo 1832, Ni-shu Kin, J. & V. E 2, 1,63 g, 8x14,5 mm 	 Gold 

2289* - Manen 1860, Ni-shu Kin, J. & V. E 3, 0,74 g, 6x12 mm 	 Gold 

2290 - Tempo 1837, Ich-bu Gin, J. & V. 1101 a, 8,58 g 

2291 - Kaei 1853, Isshu Gin, J. & V 1302 a, 1,79 g 

2292* - Ansei, 1854-1860, Mameita Gin, beiders. Zeichen und Zahlen (?), vgl. Cr. 8 a, 4,34 g 

2293 - Meiji, 1868-1912, Yen (1873-1912), Yeo. A 25 

2294 - Yen Jahr 36 (1910), Yeo. A 25 

2292 

IV+ 50,- 

IV 60,- 

III u. 	IV 110,- 

III 40,- 

III 45,- 

45,- 

IV 20,- 

IV 140,- 

III 100,- 

IV 80,- 

30,- 

III 20,- 

III 40,- 

IV+ 36,- 

IV+ 36,- 
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2295 Thailand, Königreich von Lannathai, 1290-1556, Tamlung zu 4 Tikal, Mzst. Chieng-
sen, Silberbarren in geknickter Ringform, die Stempel a. d. Seiten bezeichnen den 
Prägeort, Mitch. 2754/5, 63,60 g 

2296 - Rama III., 1824-1851, Baht, Kugelmünze mit zwei Stempeln: Chakra und Prasat 
(Palast), Mitch. 2875/6, 14,76 g und 14,98 g 	 2 Stück 

2297 - Rama IV., 1851-1868, Baht, Kugelmünze mit zwei Stempeln: Chakra und Mongkut 
(Siamn. Königskrone), MItch. 2886/7, dazu 1/8  Baht mit Stempel siebenstrahl. Stern, 
14,99 g und 1,76 g 	 2 Stück 

2298* Philippinen, Gegenstempel der Philippinen: «F.77» (Ferdinand VII. v. Spanien) unter 
Krone auf peruan. 8-Reales 1830, Cr. 42 g, 9 

2299* - Gegenstempel der Philippinen, Krone über «Y.II» (Isabella II. v. Spanien) auf mexikan. 
8-Reales 1834, vgl. Cr 54 	 R 

2300 - Gegenstempel Isabella's II. auf peruan. 8-Reales 1834, Cr. 42 g, 10 

2301 - Gegenstempel Ferdinand VII. auf peruan. 8-Reales 1834, vgl. Cr. 42 

2302 - Gegenstempel Isabella II. auf peruan. 8-Reales 1836, vgl. Cr 54 

2303 - Isabella II., 1833-1868, 50 und 20 Centimos 1868, Yeo. 5, 4 	 2 Stück 

2304 - Alfonso XII., 1875-1885. 50 Centimos 1881, Yeo. 11 	 Kr. 

2305 - 50 Centimos 1885, Yeo. 1 	 min. Kr. 

2306 - 20 und 10 Centimos 1885, Yeo. 10, 9 	 2 Stück 

2307 - Alfonso XIII., 1886-1898, Peso 1897, Yeo. 13 	 min. Kr. 

2308 - Peso 1903, Yeo. 21 

2309 - Peso 1903 S, Yeo. 21 	 min. Kr. 

2310 - Peso 1907 S, Yeo. 25 

2311 - Peso 1908 S, Yeo. 25 

2312 - 50 Centavos 1907 S, 20 Centavos 1929 M, 10 Centavos 1903, Yeo. 24, 23, 18 
3 Stück 

2313 - 50 Piso 1976 a. d. 1. Weltbank-Kongreß in Manila, Yeo. 65 	 R 

2314 - 25 Piso 1980 a. General Douglas Mc Arthur, Yeo. 76 

2315 - 5 und 1 Piso 1980, 25, 10, 5 und 1 Sentimos 1980, Yeo. 60 a, 59 a, 58 a, 57 a, 56 a, 
55 a 	 6 Stück Ni 

Afrika 

2316 Sudan, Khalifa Abdullah, 1885-1898, 20 Piaster 1886 (Jahr 4), Thughra und Schrift, 
Yeo. 8 	 Randsch. 

2317 Süd-Afrika, Präsident Ohm Krueger, 1883-1902, Penny 1892, Yeo. Cu 145,- 

Südamerika 

2318* Ecuador, Kupfer-Axtgeld der Milagro-Quevedo-Kultur (ca. 1000-1500 n. Chr.), Gebiet 
um Guayaquil, typische Hammerschläge in Längs- und Querrichtung, hoher Rand, 
Quiggin Fig. 141 (dort fälschlicherweise der Inka-Kultur, Peru, zugeordnet), Großer Typ, 
ca. 79x71 mm 	 grüne Patina R 

2319 - Kupfer-Axtgeld, ähnl. wie vor, großer Typ, 75x70 mm 	 grüne Patina R 

2320 - Kupfer-Axtgeld, ähnl. wie vor, kleiner Typ, 48x42 mm 	 R 

2321 Bolivien, Karl IV. von Spanien, 1788-1808, 8 Reales 1795 und 4 Reales 1808, beide 
Potosi, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Wappen zwischen Herkulessäulen, C. & C. 
16641, 16585 	 2 Stück 
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IV 180,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

IV 180,- 

IV 200,- 

IV 160,- 

V 150,- 

IV-V 150,- 

IV 38,- 

IV 45,- 

III- 50,- 

IV 40,- 

1V+/III 130,- 

III 60,- 

III- 60,- 

III 35,- 

III 35,- 

III u. 	IV 70,- 

II 50,- 

1 50,- 

I 45,- 

IV 60,- 

III+ 

IV 280,- 

IV 280,- 

IV 100,- 

IV 60,- 



2295 

 

2299 

2324 

2322 - Peso 1859, Potosi, Vs.: belorb. Büste S. Bolivar's n. I., Rs.: Palme zwischen zwei 
ruhenden Lamas, Yeo. 26 

2323 Dominikanische Republik, Peso 1897, Yeo. 14 

2324* Guatemala, Gegenstempel zu 1/2  Real auf 1 Sol 1864 von Peru 

2325 - 2 Reales 1873, 25 Centavos 1888 G, Peso 1894, 1/4  Quetzal 1928, Yeo. 39, 69, 84, 102 
4 Stück 

2326 Haiti, 50 Centimos Jahr 25 und 25 Cent. Jahr 14, Yeo. 36, 26, dazu Honduras, 
Notmünze zu 4 Pesos 1862, Yeo. P 4 (Cu) 	 3 Stück 

2327 Mexiko, Ferdinand VII. 1808-1823, 8 Reales 1817, Mexiko, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Herkulessäulen, C. & C. 18586 

2328 Peru, Karl IV. von Spanien, 1788-1808, 8 Reales 1800 und 1806, beide Lima, Vs.: 
belorb., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Herkulessäulen, C. & C. 
16674, 16719 	 2 Stück IV+ u. IV 50,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV 80,- 

IV 65,- 

IV u. V 35,- 

IV 50,- 
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Münzen in großen Lots 
Wir weisen darauf hin, daß die Besichtigung von Lots an den Auktionstagen nicht 
möglich ist und bitten daher dringend, die gewünschten Besichtigungen an den dafür 
angegebenen Tagen vorzunehmen. 

Lots altdeutscher Staaten 

2331 Anhalt, Gulden 1677 (Zerbst, Mann 250 a), Taler 1859 und 1869, Jg. 72, 29, sowie 
Silberkleinmünzen d. 19. Jh. 	 7 Stück 

2332 Augsburg, Stadt, Taler 1627, 1694 und 1764, 1/4  Taler 1694, 20 X-er 1764, dazu 10 X-er 
1774 (Bistum) 	 z. T. Hksp., pol. 6 Stück 

2333 Baden, Taler 1765, 1863 und 1866, Kronentaler 1831 (V), Taler zu 100-X-er 1829, 2 
Gulden 1846, Gulden 1839, 1/2  Gulden 1840 und 1862 	 9 Stück 

2334 Bayern, Madonnentaler 1760, 1772, 1793, 1/2  Madonnentaler 1754, Taler 1694 und 
1767 	 z. T. Hksp. 6 Stück 

2335 - Taler 1828, Segen des Himmels, Mariengulden 1835 (altvergoldet), Doppeltaler 

111-IV- 140,- 

IV+-V 170,- 

IV u. V 250,- 

IV-V 280,- 

1855, Taler 1862 und Gulden 1845, Jg. 37, 84, 85, 94 	 5 Stück IV+-1V- 150,- 

2336 Brandenburg-Ansbach und Bayreuth, Taler 1627, Taler 1766 (2 Stück: Schwalbach 
und Bayreuth), Taler 1771, 1774, 1775 und 1778, alle Schwalbach, % Taler 1758 

z. T. Hksp. 8 Stück 

2337 Brandenburg-Preußen, Mittel- und Kleinsilber- sowie Kupfermünzen vom Anf. 
17.-18. Jh. 	 73 Stück 

2338 - Königreich, Taler 1802, 1814 und 1817 A, 1844, 1854 und 1859, Bergbautaler 1857, 
Doppeltaler 1839 	 8 Stück 

2339 - Kleinsilber- und Kupfermünzen des 19. Jh. 	 35 Stück 

2340 Braunschweig, Linie Wolfenbüttel, 7. Glockentaler 1643, Taler 1688, 1/2  Taler 1666 a. d. 
Tod August d. J. (R) und 1702, Wel. 816, 2068, 834, 2084 	z. T. Hksp. 4 Stück 

2341 - Taler 1606, 1629, 1644, 1664, 1703, 1706, 1720, 1724 (2), 1730 und 1768 
z. T. Hksp. 11 Stück 

2342 - 24 Mariengroschen 1678, 1695, 1696, 1707, 1722, 1733, 1778, 1782, 1786, 1789 und 
1833 	 z. T. Hksp. 11 Stück 

2343 - 2/3  Taler 1695, 1700, 1777, 1807, 1814 und 1832, 1/2  Taler 1629 z. T. Hksp. 7 Stück IV+ u. IV- 
220,- 

2344 - Mariengroschen 1669, 1676, 1692, 1700, 1718, 1763, 1774, 1775 und 1787 
z. T. Hksp. 9 Stück IV u. IV- 200,- 

2345 - 1/3  Taler sowie 16 und 8 Gute Groschen-Stücke, 17./18. Jh. 	z. T. Hksp. 11 Stück IV u. V 200,- 

2346 - Mittel- und Kleinsilbermünzen, meist 18./19. Jh. 	 78 Stück 111-V 	400,- 

2347 Frankfurt, Taler 1860 und 1862, 1855 a. d. Religionsfrieden, 2 Gulden 1848, 20 X-er 
1766 	 z. T. Hksp. 5 Stück IV u. V 120,- 

2348 Hamburg, Taler 1764, 32 Schilling 1794 und 1796, 16 Schilling 1731 und 1789, 8 Schil- 
ling 1727 und 1797 	 7 Stück IV-IV- 150,- 

2349 Hannover, Taler 1838, 1840, 1843 und 1866 (2), Bergbautaler 1839 und 1852, Taler 
1865 Waterloo, dazu Braunschweig, Taler 1841 und 1854 	 10 Stück IV-V 	380,- 

2350 Hessen, Kassel, Friedrich II. und Wilhelm IX., 1/2  Taler 1767, 1/4  Reichstaler 1766-1768, 
1771 und 1789 (2) 	 7 Stück IV-V 	150,- 

2351 - Wilhelm I. (IX.), Taler 1789, 1819 (Hksp.) und 1820, Jg. -, 12, Homberg, Taler 1862, 
Jg. 9 	 4 Stück IV- u. V 160,- 

2352 - Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Doppeltaler 1840, Taler 1855, 1864 (2) und 1865, Jg. 
33, 46, 48 a+b 	 z. T. Randsch. 5 Stück IV-IV- 300,- 

IV u. V 450,- 

III-V 160,- 

IV u. V 220,- 

III-V 75,- 

IV-V 280,- 

IV u. V 600,- 

IV-V 250,- 
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2353 - Darmstadt, Ludwig II. und III., Doppeltaler 1841 (Hksp.) und 1844, 2 Gulden 1846 

und 1854, Taler 1858, Gulden 1846 und 1854, Jg. 40-42, 51, 59, 39, 49 b 	7 Stück 

2354 - Mittel- und Kleinsilbermünzen von Kassel und Darmstadt, 1/2, 1/6  Taler, 20 X-er, Albus 

etc. des 18./19. Jh. 	 38 Stück 

2355 Köln, Kleinmünzen, meist Silber, 10.-18. Jh., dazu Berg, meist Silber, 17./18. Jh. 
46 Stück 

2356 - Erzbischöfl. Prägungen der Bistümer Köln, Fulda, Mainz, Trier und Würzburg, Tour-

nose (Walram v. Jülich), 1/2  und 1/6  Taler, 20, 15 und 12 X-er aus dem 14. Jh. und 16.-18. 

Jh. 	 16 Stück 

2357 Lübeck, Schilling o. J. (15. Jh.), Doppelschilling 1522, 1/16 Reichstaler 1623 und 1660, 

8 Schilling 1730, dazu Städt. Prägungen von Köln, 8 Albus 1636 (2), Braunschweig, 

Doppelschilling 1536 und Schilling o. J., Hildesheim, 6 Mariengroschen 1673, Werden, 

2 Schilling 1623 	 11 Stück 

2358 Mecklenburg-Schwerin, % Taler 1813, Taler 1840, 1864 und 1867 (a. d. Regierungs-

jub.), Jg. 21, 45, 58, 59, 16 Schillinge 1763, 8 Schillinge 1764 (2) und 1774, 8 Gute 

Groschen 1754 	 9 Stück 	IV- u. V 220,- 

2359 Münster, Kleinsilbermünzen vom 1/6  Taler bis Witten, 16.-18. Jh., von Münster, Mühl- 

hausen, Lüneburg (Stadt), Osnabrück und Ostfriesland 	 21 Stück 

2360 Nassau, Kronentaler 1833 (Kr.), Taler 1860, 1863 und 1864 (a. d. Regierungsjub.), Jg. 

41, 60, 62, 63 	 4 Stück 

2361 Nürnberg, Taler 1754, 1757, 1761, 1763, 1765 und 1768, 1/2  Taler 1766 
z. T. Hksp. 7 Stück 

2362 Sachsen, sächs.-thüring. Groschen des 14.-16. Jh., alle verschieden, z. T. mit Bestim- 

mungen 	 18 Stück 

2363 - Albertiner Linie, Taler 1630 (a. d. Augsb. Confession), Taler 1661 und 1671 (Joh. 

Georg II.), Taler 1694 (a. d. Tod Joh. Georg IV.), Taler 1697 und 1728, Mers. 1061, -, 

1332, 1385 	 z. T. Hksp. 6 Stück 

2364 - Christian II., Joh. Georg und August, 1591/1601-11, Taler 1593, 1601, 1604 und 1609, 

1612 (Joh. Georg und August), 1623 (Joh. Georg I. allein), M. 776, vgl. 795, 807, 831, 

1027 	 z. T. Hksp., i. F. pol. 6 Stück 

2365 - 1/2  Taler 1597, 1604, 1617 (a. d. Reformationsjub.) und 1631, M. zu 777 und 794, 882, 

1052, dazu 'A Taler 1680, 1691 und 1692, M. 1189, 1265, 1308 z. T. Hksp. 7 Stück IV- u. V 320,- 

2366 	Vierteltaler 1542, 1567, 1577, 1606 und 1636, 1/8  Taler 1568, Y3 Taler 1690 und 1790, 

712 Taler 1691 	 8 Stück IV- u. V 180,- 

2367 - Taler 1763 (2 Stück, Friedrich August II. und Friedrich Christ.), Taler 1764 (2 St., Xaver 

und Fr. Aug. III.), Taler 1768 und 1779 	 z. T. Hksp. 6 Stück IV u. IV- 240,- 

2368 - % Taler 1763 (Fr. Christ.), 1764 (Xaver), 1773, 1794, 1801, 1807 und 1810 (Fr. Aug. III.) 

	

7 Stück IV- 	260,- 

2369 - Königreich, Konventionstaler 1819, 1823 und 1827 (a. s. Tod, Hksp.), Jg. 30, 23, 44 
3 Stück IV-IV- 220,- 

2370 - Friedrich August II., 1836-1854, Doppeltaler 1851 und 1854 (a. s. Tod), Taler 1843 

und 1853, Jg. 78, 96, 76, 87 	 Kr. 4 Stück IV- 	260,- 

2371 - Johann, 1854-1873, Taler 1854, 1855, 1857, 1860 und 1869, Bergbautaler 1865, Jg. 

97, 102, 107, 117, 126, 127 	 z. T. Randsch. 6 Stück IV- 	200,- 

2372 - Mittel- und Kleinsilbermünzen vom 1/3  Taler bis Pfennig, 17.-19. Jh. 	74 Stück IV u. V 400,- 

2373 - Herzogtümer, Altenburg, Taler 1606, 1618, 1624 und 1626, 1/2  Taler 1606, M. vgl. 

4157, 4162, 4169, 4222, vgl. 4158 	 5 Stück IV u. IV- 330,- 

IV- 360,- 

IV+-V 150,- 

IV+-V 350,- 

V 300,- 

IV-V 200,- 

III-V 300,- 

IV-V 130,- 

IV-V 320,- 

IV-V 240,- 

IV-V 500,- 

IV-V 350,- 
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2374 - Taler o. J. und 1617 (Alt-Gotha), M. 2907 und 2963, 2/3  Taler 1691 (Meiningen), M. 
3404, Taler 1764 (Gotha-Altenburg), M. 3243, Taler 1764 und 2/3  Taler 1760 (R, 
Coburg-Saalfeld), M. 3665 und vgl. 3680 	 z. T. Hksp. 6 Stück 	IV u.1V-V280,- 

2375 - Weimar, Taler 1586, 1593, 1595 und 1619,'/2 Taler 1586 (mit altem Henkel), 2/3  Taler 
1677, M. 3746, vgl. 3750, 3755, vgl. 3799, 3747, 3919, dazu Eisenach, 2/3  Taler 1690, M. 
4069 	 7 Stück 

	
IV-V 	320, - 

2376 - Mittel- und Kleinsilbermünzen der sächs. Herzogtümer, 20 X-er bis Pfennig, 17.- 
19. Jh. 	 62 Stück 

	
III-V 	280,- 

2377 - Kupfermünzen der sächs. Herzogtümer 17., meist lana Jh., mit seltenen und z. T. 
vzgl. erhaltenen Stücken 	 105 Stück 

	
111-V 	220,- 

2378 - Coburg-Gotha, Taler 1841 G, 1846, 1852 und 1862, Jg. 272, 282, 287, 296, dazu 
Taler 1858 (Weim.-Eis.) und 1866 (Meiningen), Jg. 535, 450 	 6 Stück 

	
IV-V 	240,- 

2379 Schleswig-Holstein, Kleinsilbermünzen von Schleswig-Holstein und Schauen- 
burg, meist Groschen d. 16.-18. Jh., dazu Schlesien (2 Stück) 	 15 Stück 	IV u. IV- 180,- 

2380 - Speciestaler 1795 und 2/3  Taler 1787, dazu Halberstadt, Taler 1538 (Dav. 9210) und 
Magdeburg, Stadt, 2/3  Taler 1676 	 4 Stück 	IV- u. V 200,- 

2381 Stolberg, Taler 1764, 2/3  (4), 1/3  (3) und 1/6  (4) Taler des 17./18. Jh. 
z. T. Hksp. 12 Stück IV u. IV- 380,- 

2382 Westfalen, 2/3  Taler 1810 und 1813, Clausthal, Jg. 16, 17, dazu Württemberg, 2 
Gulden 1848, Taler 1865 und Gulden 1843, Jg. 72, 85, 70, dazu Oldenburg, Taler 1866, 
Jg. 55 	 6 Stück 

2383 Mittelalter, Meist mittelalterl. Prägungen (Schüsselpfennig, Wiener Pfennig etc.) von 
Salm. Trier. Köln, Hall, Bayern etc. 	 z. T. Randausbrüche 32 Stück 

2384 Süddeutsche Städte und Bistümer, Kleinsilbermünzen von 20 bis 1 Kreuzer, u.a. 
Schlick, Regensburg, Würzburg, Bamberg, Paderborn, Speyer, Worms, meist 
17./18. Jh. 	 43 Stück 

2385 Kleinsilbermünzen, 17./18. Jh., meist 19. Jh. von Bayern, Nassau, Mecklenburg, 
Oldenburg und Württemberg 	 78 Stück 

2386 Mittelsilbermünzen, meist 17./18. Jh., u.a. Brandenburg/Franken, Mansfeld, Nürnberg, 
Mägdeburg 	 z. T. Hksp. 22 Stück 

2387 Mittel- und Kleinsilbermünzen, meist 17./18. Jh., u.a. Brandenburg/Franken, Bayern, 
Sachsen, Reuß (2/3  Taler 1759) 	 38 Stück 

2388 Kleinsilbermünzen, meist 17./18. Jh., u.a. Hall, Hamburg, Hanau, Köln 	61 Stück 

2389 Kleinsilbermünzen, meist 17./18. Jh., u.a. Konstanz, Pfalz, Lübeck, Mainz 	80 Stück 

2390 Kleinsilbermünzen, meist 17./18. Jh., u.a. Solms, Trier, Stolberg, Essen, Goslar 
80 Stück 

2391 Kleinsilbermünzen, 17./18. Jh., meist 19. Jh., von Baden, Augsburg, Bremen, Frank- 
furt, Schwarzburg und Lippe 

	
60 Stück 

2392 Kleinsilbermünzen, meist 17./18. Jh., u.a. Nassau, Öttingen, Oldenburg, Mecklenburg 
68 Stück 

2393 Kleinsilbermünzen, 18. Jh., meist 19. Jh. von Reuß, Waldeck, Westfalen, Nassau und 
Anhalt 
	

26 Stück 

2394 Kupfermünzen, 17./18. Jh., meist 19. Jh. von Anhalt, Aachen, Baden, Mecklenburg 
und Mühlhausen 	 87 Stück 

2395 - meist 18. Jh., Hessen und Braunschweig 	 69 Stück 

2396 - meist 19. Jh., Lippe, Nassau, Reuß, Brandenburg/Franken 	 64 Stück 

2397 - meist 19. Jh., u.a. Fürstenberg, Oldenburg, Hohenzollern, Löwenstein, Schwarzburg 
und Isenburg 	 80 Stück 

I V-V 	200, - 

1V-V 180,- 

111-1V- '360,- 

111-V 	400,- 

IV-V 310,- 

IV-V 380,- 

IV-V 	550, - 

1V-V 500,- 

IV-V 450,- 

111-V 	380,- 

IV-V 360,- 

11-V 	100,- 

111-V 	100,- 

III-V 	85,- 

111-V 	80,- 

111-V 	100,- 
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2398 - 17-19. Jh. von Münster, Osnabrück und Waldeck 	 60 Stück IV u. V 120,- 

2399 - 17. Jh., meist 18. Jh., div. deutsche Staaten, u.a. Westfalen 	 49 Stück III-V 100,- 

2400 - meist 17./18. Jh., Bistümer, u.a. Trier, Mainz, Paderborn, Würzburg, Augsburg 
54 Stück I II -V 120,- 

2401 - Deutsche Staaten, 19. Jh. 	 110 Stück IV u. V 150,- 

2402 Römisch-Deutsches Reich, Taler von 1587-1735, 1/2  Taler 1700, Kremnitz 
z. T. Hksp., i. F. pol. 	10 Stück IV- u. V 400,- 

2403 Olmütz, Bistum, Taler 1704 und 1725, Dav. 1208, 1218, dazu Bamberg, B., Taler 1795, 
Dav. 1939, dazu Paderborn, B., 24 Mariengroschen 1765, Weing. 215 

z. T. Hksp.• 	4 Stück IV-V 170,- 

2404 Salzburg, Erzbistum, Taler 1785, 1/2  Taler 1682 (a. d. Stiftungsjub.) und 1694, 1/4  Taler 
1700, div. 15, 4 und 3 Kreuzer sowie Kleinmünzen 	 z. T. Hksp. 	18 Stück III-V 220,- 

2405 NDR, Olmütz und Salzburg, Kleinsilbermünzen des 16.-18. Jh. 	 17 Stück IV-V 90,- 

2406 Deutscher Orden, Schillinge, dazu Kleinsilbermünzen von Einbeck, Göttingen, 
Elloing, Riga, Rostock, Danzig und Halberstadt 	 18 Stück IV-V 180,- 

Lots ausländischer Münzen 

2407 RDR, Maria Theresia, Taler 1765, 1767, 1778, 1780, 1/2  Taler 1767, Dav. 1282, 1148, 
1282, 1150 	 5 Stück IV 200,- 

2408 - Maria Theresia, 20 Kreuzer (3), 5 Kupfermünzen, Franz 1., 2 Kupfermünzen 
10 Stück IV 80,- 

2409 - Franz II. (I), Taler 1793, 1823, 1/4  Taler 1794, 7x20 Kreuzer, 5 Kreuzer, 30, 15, 1, 1/2, 1/4  
Kreuzer Cu. 	 17 Stück IV 240,- 

2410 - Joseph II., Taler 1783, 1790, 1/2  Taler 1789, 1/4  Taler 1782, 20 (2), 10, 1/2  Kreuzer 
7 Stück IV 200,- 

2411 Österreich, Guldenwährung, 20 Kreuzer 1848, Jk. 244, Franz Joseph 1., Gulden 1858, 
1890, 1/4  Gulden 1858, 1859, 20 Kreuzer 1870, 10 Kreuzer (2), 6 Kreuzer (2), 5 Kreuzer, 
1 Kreuzer (2), 1/2, 1/4, 5/10 Kreuzer, Vereinstaler 1857, Jk. 312 	 17 Stück IV 150,- 

2412 - Kronenwährung, Franz Joseph, 5 Kronen 1900, 1908 (2), 1909, 2 Kronen 1913, 
1 Krone (3) 	 8 Stück IV 130,- 

2413 - Franz Joseph I., Gulden 1854, 2 Gulden 1879, Jk. 299, 369 	 2 Stück III u. IV 100,- 
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2414 - 2 Schilling-Stücke 1928-1936, Jk. 430-435, 441-444, 5 Schilling 1934, Jk. 445, Yeo. 
69-79, dazu 1 Schilling 1924, 1925, 1/2  Schilling 1925 	 14 Stück 11-111 400,- 

2415 - Vollständige Serie der 25 Schilling-Stücke, Yeo. 96-100, 102, 105, 107-109, 112, 113, 
115, 117, 119, 121, 123, 126, 128, 131 	 19 Stück III 150,- 

2416 - Vollständige Serie der 50 Schilling-Stücke 1959-1978, Yeo. 101, 110, 111, 114, 116, 118, 
120, 122, 123, 125, 127, 129, 130, 132-147, 152 	 20 Stück III 160,- 

2417 Belgien, 5 Francs 1849, 1851, 1869, 20 Francs 1934, 1935, 50 Francs 1939, 2 Francs 
1867, 1909, 1911, 1 Franc 1880, 1887, 1909, 1913, 50 Cent. 1898, 1901, 1909, 1912 

17 Stück 111-IV- 130,- 

2418 - 50 Francs 1948, 1958, 1960, 20 Francs 1949, 100 Francs 1954, 250 Francs 1976, 500 
Francs 1980 	 7 Stück III 60,- 

2419 Bulgarien, 5 Leva 1884, 2 Leva 1882, 1891, 1894, 1910, 1912, 1 Leva 1882, 1891, 1894, 
1910, 1913, 50 Stotinki 1883, 1891, 1910, 1912, 100 Leva 1930, 1937, 50 Leva 1930, 1934, 
20 Leva 1930 	 20 Stück 111-IV 100,- 

2420 - 5 Leva 1963, 1964, 1970, 1971, 1972, 1973 (2), 1974 (2), 1976 (2), 1977, 1978 (2), 1979, 
2 Leva 1963, 1964, 10 Leva 1975, 1978, 1979, 20 Leva 1979 	 21 Stück 1-111 200,- 

2421 Dänemark, 2 Kronen 1876, 1916, 1937, 1 Krone 1875, 1915, 16 Skilling 1857, 4 Skilling 
1807 (2), 1854, 25 Öre 1905, 1907, 1919, 10 Öre 1905, 1907, 1918 	 15 Stück 111-1V 120,- 

2422 - 10 Kroner 1967, 1968, 1972, 5 Kroner 1960, 1964, 2 Kroner 1945, 1953, 1958 
8 Stück III 100,- 

2423 Finnland unter Rußland, 2 Markka 1870, 1 Markka 1915, 50 Penny 1916, 1917, 25 
Penny 1916, 1917, 500 Markka 1952, 25 Markka 1978, 1979, 10 Markka 1967, 1970, 
1971, 1975, 1977, 1000 Markka 1960, 200 Markka 1956, 100 Markka 1960, 1 Markka 
1967 	 18 Stück III 200,- 

2424 Frankreich, 3 Ecu 1652, 1766, 1791, 1/2  Ecu 1727 	 4 Stück IV-IV- 100,- 

2425 - 5 Francs 1811, 2 Francs 1811, 1 Franc 1808, 1/2  Franc 1808, 1811 	 5 Stück IV-V 60,- 

2426 - 5 Francs 1814, 1824, 1825, 1831, 1843, 1848, 1850, 1852, 1855, 1868, 187511 Stück III-V 200,- 

2427 - 2 Francs 1868, 1871, 1 Franc 1847 (2)1858, 1866, 1894, 1/2  Franc 1842, 50 Cent, 1847, 
1850, 1858, 1865, 1888, 20 Cent. 1845, 1860, 1866, 1867 	 17 Stück III-IV 50,- 

2428 - 20 Francs 1933, 10 Francs 1933, 2 Francs 1917, 1 Franc 1917, 50 Cent. 1916 
5 Stück 111-IV 30,- 

2429 - 100 Francs 1982, 50 Francs 1974, 10 Francs 1970, 5 Francs 1960 	4 Stück III 60,- 

2430 Griechenland, 5 Drachmen 1876, 2 Drachmen 1873, 1911, 1 Drachme 1878, 1910, 50 
Lepta 1874, 20 Lepta 1874, 10 Drachmen 1930, 20 Drachmen 1930, 1960 	10 Stück IV-IV- 120,- 

2431 - 30 Drachmen 1963, 1964, 50 Drachmen 1967, 100 Drachmen 1967 	4 Stück III 30,- 

2432 - für Kreta, 5 Drachmen 1901, 1 Drachme 1901, Yeo. 7, 9 	 2 Stück IV 80,- 

2433 Großbritannien, Crown 1818, 1821, Halfcrown 1836, 1817, Shilling 1817, 1826, 1836, 
Six Pence 1816, 1826, 1831, 4 Pence 1837 	 12 Stück IV-V 90,- 

2434 - Crown 1845, 1889, 1893, Halfcrown 1878, 1887, 1895, 2 Shilling 1849, 1887, 1900, 1 
Shilling 1874, Sixpence 1893, 3 Pence 1843, 1870, 1887, 1900 	 16 Stück IV-V 160,- 

2435 - Crown 1902, Halfcrown 1902, Florin 1904, Shilling 1906, Sixpence 1910, 3 Pence 
1808 	 6 Stück IV 60,- 

2436 - Crown 1935, 1937, Halfcrown 1923, 1928, 1937, Florin 1836, 1922, 1942, Shilling 
1922, 1929, 1944, 1946, Sixpence 1916, 1933, 1944, 3 Pence 1918, 1934, 1938 

18 Stück 111-IV 120,- 

2437 - Gibraltar, verschiedene 25 Pence-Stücke, Silber 	 6 Stück, teils I 90,- 
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2438 - Isle of Man, verschiedene Silber-Crowns, 286 g 	 10 Stück II 	160,- 

2439 - Jersey, 21/2, 2, 1 Pounds 1972, 50 und 25 Pence 1972 	 5 Stück II 	60,- 

2440 - Jersey und Guernsey, verschiedene Silber-Crowns 	 5 Stück II 	80,- 

2441 Irland, 1/2  Crown 1930, 1939, 1 Florin 1930, 1939, 1 Shilling 1928, 1939, 10 Shilling 1966 
7 Stück 111-IV 	60,- 

2442 Island, 1000 und 500 Kronur 1974 	 2 Stück 11-111 	30,- 

2443 Italien, Neapel, 120 Grani 1794, Lucca, 5 Franchi 1808, Napoleon I., 5 Lire 1908, 
1811, 10 Soldi 1813, 5 Soldi 1809 	 6 Stück IV 	150,- 

2444 - Neapel und Sizilien, 8 Tornesi 1797, 120 Grana 1818, Toscana, 1/4  Fiorino 1827, 1/2  
Paoli 1857, Neapel, 120 Grani 1854, Sardinien, 5 Lire 1844, 1 Lire 1828 	7 Stück IV 	180,- 

2445 - Victor Emanuel II., 5 Lire 1871, 2 Lire 1863 (2), 1 Lire 1863 (2), 50 Centesimi 1863 (2), 
20 Centesimi 1863, Umberto 1., 5 Lire 1879, 2 Lire 1884, 1 Lira 1886, Victor Emanuel III., 
5 Lire 1927, 2 Lire 1906, 1911, 1 Lira 1902, 1910, 1916 	 17 Stück 111-IV- 	180,- 

2446 - Kirchenstaat, 1 Scudo 1780, 1825, 2 Lire 1867, 1 Lire 1866, 20 Baiocchi 1865, 10 
Soldi 1867, 5 Soldi 1867, Cr 91, 128, 186, 187, 173, 188, 189 	 17 Stück IV 	120,- 

2447 - Kirchenstaat und Vatikan, 4 zu 5 Lire, 3 zu 10 Lire von 1931-1939 	7 Stück III 	100,- 

2448 Jugoslawien, 200 Dinar 1977, 50 Dinar 1968, 1938, 20 Dinar 1938, 1968 	5 Stück 1-111 	50,- 

2449 Luxemburg, 5 und 10 Francs 1929, 20, 50, 100 Francs 1946, 100 Francs 1963, 1964, 
250 Francs 1963 	 8 Stück 11-IV 	350,- 

2450 Malta, 5 Pound 1977, 4 Pound 1974, 1975, 1976, 2 Pound 1972-1977, 1 Pound 1972, 
1973, 1977 	 13 Stück 1-111 	150,- 

2451 Monaco, 10 Francs 1966 (2), 5 Francs 1960 	 3 Stück 11-111 	36,- 

2452 Niederlande, Taler 1589, Holland, Taler 1616 Geldern, Taler 1624 Westfriesland 
3 Stück IV 	130,- 

2453 - Patagon o. J. Antwerpen, Taler 1624, Westfriesland 	 2 Stück IV 	120,- 

2454 - Taler 1621, 1770 Zeeland, Florin d'Argent 1616 Kampen, Gulden 1794 Utrecht 
4 Stück IV-IV- 180,- 

2455 - Königreich, Wilhelm 11. und 111., 21/2  Gulden 1847, 1874, 1 Gulden 1805, 1846, 
1/2  Gulden 1868, 25 Cents 1848, 1890, 10 Cents 1889, 5 Cents 1850 	9 Stück IV-V 	90,- 

2456 - 21/2  Gulden 1931, 1 Gulden 1897, 1901, 1916, 1930, 1/2  Gulden 1907, 1913, 1929, 25 
Cents 1897, 1904, 1914, 1939, 10 Cents 1896, 1905, 1918, 1941 	 16 Stück 111-1V 	80,- 

2457 Norwegen, 2 Kroner 1913, 1 Krone 1877, 1914, 50 Öre 1897, 1918, 25 Öre 1876, 1901, 
1919, 10 Öre 1910, 12 Skilling 1850, 10 Kroner 1964, 25 Kroner 1970, 50 Kroner 1978, 
200 Kroner 1980 	 14 Stück 11-IV- 	180,- 

2458 Polen, Taler 1628, 1794 	 2 Stück, 1 mit Hksp. IV- 	180,- 

2459 - Rep. 5 Zloty 1928, 1930, 1933, 1934, 1936, 1938, 10 Zloty 1932, 1934, 1935, 2 Zloty 
1925, 1933, 1934, 1936, 1 Zloty 1925, Yeo. 15, 16, 18-22, 25-31 	 14 Stück II-1V 	150,- 

2460 - 200 Zloty 1974, 1975, 1976, 1979, 100 Zloty 1966, 1973, 1974, 1975 (3), 1976 (3), 1977 
(4), 1978 (4), 1979 (3), 1980, 50 Zloty 1972 	 26 Stück 11-111 	150,- 

2461 - unter Rußland, 5 Zloty 1830, 1835, 2 Zloty 1838, 1 Zloty 1840, Cr 116, 129, 132, 133 
4 Stück IV- 	40,- 

2462 Portugal, Königreich, 500 Reis 1859, 1887, 200 Reis 1855, 1887, 100 Reis 1889, 50 
Reis 1861, 1889, 1893, Republik, 10 Escudos 1940, 5 Escudos 1933, 0,50 Escudos 
1944, 20 Escudos 1953, 1960, 10 Escudos 1955, 1960, 1966, 5 Escudos 1960 (2), 50 
Escudos 1868, 1969 (2), 1971, 1972, 250 und 100 Escudos 1974 	 25 Stück III 	220,- 
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2463 Rumänien, 100.000 und 25.000 Lei 1946, 500 Lei 1941, 1944, 250 Lei 1939, 1941, 1955, 
200 Lei 1942, 100 Lei 1932, 2 Lei 1875, 1881, 1894, 1910, 1 Lei 1875, 1881, 1884, 1900, 
1906, 1910, 50 Bani 1873, 1881, 1884, 1900, 1910, 1915 	 25 Stück 111-1V- 150,- 

2464 Rußland, Rubel 1728, 1735, 1738, 1774, 1798, 1809, 1821, 1830, 1834, 1877, 1892, 1/2  
Rubel 1817, 1846, 1877, 50 Kopeken 1894, 25 Kopeken 1799, 1829, 1848, 1855, 20 
Kopeken 1820, 1827, 1848, 10 Kopeken 1823, 1849, 5 Kopeken 1826, 1848, 5 Kopeken 
1766, 1794 Cu. 	 28 Stück IV-V 	450,- 

2465 - Rubel 1977, 1980, 5 Rubel 1980, 20 Kopeken 1922, 1924, 15 Kopeken 1922, 1925, 10 
Kopeken 1923, 1925 	 12 Stück 111-IV 	60,- 

2466 Schweden, 50 Kronen 1975, 1976, 10 Kronen 1972, 5 Kronen 1952, 1959, 1962, 1966 

	

7 Stück III 	135,- 

2467 - Silbermünzen verschiedener Nominale von 10 Öre bis 5 Kronen, 2. Hälfte 19. Jh. bis 
1950, 200 g 	 34 Stück 111-1V 	175,- 

2468 Schweiz, Taler 1920, St. Gallen (tiefer Kratzer), 5 Franken 1923, 1932, 5 Franken 1935 
Wehranleihe, 1941 Bundesfeier, 1944 St. Jakob, 1948 Verfassung, 1963 Rotkreuz, 2 
Franken 1958, 1 Franken 1964, 1/2  Franken 1962, HMZ 1155-1157, 1160-1163 

	

11 Stück 11-111 	460,- 

2469 Serbien, 5 Dinara 1904, 2 Dinara 1897, 1904, 1 Dinara 1897, 1912 	 5 Stück IV 	65,- 

2470 Spanien, 5 Pesetas 1871, 1876, 1878, 1883, 1892, 2 Pesetas 1882, 1 Escudo 1867, 2 
Reales 1722, 1808, 1833, 4 Reales 1810, 1863, 1 Peseta 1876, 1885, 1903, 1933, 50 
Centavos 1881, 1894, 1904, 1910, 1926, 40 Centavos 1866, 10 Centavos 1870, 5 Centa- 
vos 1870, 100 Pesetas 1866 	 26 Stück 111-IV 	200,- 

2471 Tschechoslowakei, 5 Kronen 1929, 10 Kronen 1920, 20 Kronen 1932, 10 und 20 
Kronen 1937, Gedenkmünzen der CSSR von 1947-1980 in Werten von 50, 100, 10, 25 
Kronen (52 Stück), dazu 4 Silbermünzen der Slovak. Rep. 1941-1944 zu 10, 20 und 50 
Kronen 	 61 Stück 11-111 	600,- 

2472 Türkei, Silbermünzen der Epoche des Sultanats, 12 in Talergröße, 16 Kleinmünzen, 
interessantes Lot 	 28 Stück IV 	340,- 

2473 - 100 Lira 1934, 1973, 50 Lira 1956, 1972, 1973 (2), 1977, 10 Lira 1960, 200 Lira 1978, 
150 Lira 1978, 25 Lira 1955, 1970, 1 Lira 1939, 1940, 1948, 50 Kurus 1947 	16 Stück 111-IV 	120,- 

2475 Ungarn unter Habsburg, 5 Korona 1900, 1907, 2 Korona 1912, 1 Korona 1895, 1896, 
1916, 20 Kreuzer 1835, 1869, 10 Kreuzer 1869, 1870, Yeo. 33-35, 30, 31, 32 a 

10 Stück IV+-1V- 130,- 

2476 - Republik, 5 Pengö 1930, 1939, 2 Pengö 1939, 1 Pengö 1938, Yeo. 42-44, 49 

	

4 Stück 11-111 	75,- 

2477 - 5 Pengö 1938, 2 Pengö 1935 (2), 2 Forint 1936, Yeo. 45-48 	 4 Stück III 	75,- 

2478 - Silberne Gedenkmünzen von 1946-1979 zu 5 bis 200 Forint 	 43 Stück 1-111 	600,- 

2479 Zypern, 18 Piastres 1901, 1938, 9 Piastres 1901, 1940, 41/2  Piastres 1901, 1938, 3 
Piastres 1901, 500 Mils 1975 Ag 	 8 Stück 1-1V 	70,- 

Übersee 

2480 Ägypten, 1 Pound 1970, 10 Ghirsh 1937, 25 Piastres 1982, 5 Piastres 1916 4 Stück 11-111- 	35,- 

2481 Amerika, Latein-amerikanische Silbermünzen in Dollargröße, Panama 1905, 1934, 
Bolivien 1872, Peru 1869, 1880, 1956, 1975, Ecuador 1888, 1944, Chile 1977, Venezuela 
1936, Uruguay 1961, 1969 	 13 Stück 111-IV 	300,- 

2482 Asien, Singapur 10 und 5 Dollar 1973, Philippinen Peso 1903, Ceylon 5 Rupees 1957, 
Seychellen 25 Rupees 1977, Malediven 100 Rufiyaa 1977, 20 Rufiyaa 1977, Yemen 1 
Rial 1963, dazu St. Thoman und Principe 50 Escudos 1970 	 9 Stück 1-111 	240,- 
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2483 Australien, 1 Crown 1937, 1 Florin 1927, 1951, dazu Süd-Afrika 5 Shilling 1947, 1952, 
dazu Kanada Dollar 1937-1939 	 7 Stück 

2484 Brasilien, 5.000 Reis 1936, 2.000 Reis 1856, 1889, 1907, 1913 (2), 1932, 1934, 1.000 
Reis 1854, 1913, 500 Reis 1857 	 11 Stück 

2485 Britisch Indien, 1 Rupie 1840, 1890, 1904, 1911, 1941 	 5 Stück 

2486 China, 50 Cents 1908, 1916, 1932, 20 Cents 1907, 1932, 10 Cents 1890 	6 Stück 

2487 Curacao und Niederl. Antillen, 21/2 Gulden 1944, 25 Gulden 1973, 1 Gulden 1952, 
Yeo. 10, 14, 6 	 3 Stück 

2488 Indien, 50 Rupees 1976, 1978, 20 Rupees 1973, 10 Rupees 1970, 1978, dazu Nepal 25 
und 50 Rupees 1975, dazu Ceylon 5 Rupees 1957 	 8 Stück 

2489 Iran, 5000 Dinar 1320, 1334, 5x1000 Dinar 	 7 Stück 

2490 Karibik, Domin. Republik Peso 1955, Haiti 10 Gourdes 1968, Bahamas 2 Dollar 1966, 
1 Dollar 1966, 50 Cents 1966, Bermuda Crown 1964, 1972 	 7 Stück 

2491 Marokko, 500 Francs 1956, 200 Francs 1953, 100 Francs 1953, 1 Dinar 1960, dazu 2 
Franc Tunesien 1912 	 5 Stück 

2492 Mexiko, 5 Peso 1898, 1947, 1952, 1 Peso 1943, 1947 	 5 Stück 

2493 Thailand, 150 Baht 1977, 50 Baht 1970, 20 Baht 1963, 1 Baht 1962, 1908, o. J., 2 
Salung 1919, 1 Salung 1924 	 8 Stück 

2494 USA, Dollar 1880, 1923, 1971, 1/2  Dollar 1945, 1960, 1964, Gedenk-1/2  Dollar, Columbus 
1893, Stone Mountain 1925, Booker T. Washington 1946, Washington Carv. 1953, 1/4  
Dollar 1944, 1 Dirne 1871, 1 Cent 1906 Cu. 	 13 Stück 

2495 Silbermünzen verschiedener Staaten aus Asien, Mittel- und Süd-Amerika, 19.-20. Jh., 
228 g 	 31 Stück 

III 100,- 

111-IV 120,- 

III- 60,- 

III- 40,- 

111-IV 45,- 

1-111 150,- 

IV-IV- 60,- 

1-111- 90,- 

III- 40,- 

111-IV 60,- 

111-111- 120,- 

111-IV 160,- 

111-IV 200,- 
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Münzwaagen 

2496* Bergische Münzwaage des Meisters Johann Caspar Mittelstenscheid, Lennep, 
Anfang 19. Jh. Waage mit 22 Gewichten und 5 Ausgleichsgewichten in separatem 
Fach, in Ahornholzkasten. Brandstempel im Deckel: JUSTIERT unter drei Kronen. 

Maße 184x104x24 mm, Deckelverschluß mit zwei Messingschließen III 	1400,- 

--isiefeewieWei-ife itogfr49...zeerrr4 
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2497* Märkische Münzwaage des Meisters Joh. Pet. Poppenberg (aus Sprockhövel, Amt 
Blankenstein), Ende 18. Jh. Waage mit 18 Gewichten und 3 Ausgleichsgewichten in 
separatem Fach, in Ahornholzkasten. 

Maße 180x91x24 mm, Brandjustierstempel im Deckel: unter Krone justiert IP.PB III 1400,- 

2498 Napfförmiges Messinggewicht für 200 Sovereigns. In Innenfläche eingestempelt: 200 
Sovereigns über Vandome Pittords & Pawson London, engl. Bankgewicht 19. Jh. Am 
Boden Bleijustierungen, 0 109 mm, Höhe 31 mm IV 120,- 

2499 - ähnl. wie vor, über 100 Sovereigns, ohne Firmeneinstempelung, 0 93 mm, Höhe 
22 mm IV 120,— 

..,. 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J. 
2500 23 Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1909 III- 150,- 

2501 23 - wie vor 3 Mark 1911 IV 120,- 

2502 24 - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1914 min. Randsch. 	III 100,- 

2503 24 - wie vor 3 Mark 1914 IV 70,- 

2504 26 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1876 V 50,- 

2505 26 2 Mark 1876 V 50,- 

2506 27 - 5 Mark 1875 111-1V 1000,- 

2507 27F - 5 Mark 1876 V 100,- 

2508 28 2 Mark 1896 IV-V 50,- 

2509 28 2 Mark 1901 IV 80,- 

2510 29 5 Mark 1901 Randsch. IV 100,- 

2511 30 - a. d. 50. Regierungsjub. 2 Mark 1902 III 50,- 

2512 30 - wie vor 2 Mark 1902 III- 50,- 

2513 31 - wie vor 5 Mark 1902 min. Randsch. 	III 320,- 

2514 31 - wie vor 5 Mark 1902 IV 250,- 

2515 32 2 Mark 1907 IV/III 80,- 

2516 32 2 Mark 1907 IV 40,- 

2517 33 5 Mark 1904 IV/IV+ 70,- 

2518 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III+ 80,- 

2519 34 - wie vor 2 Mark 1906 III 75,- 

2520 35 - wie vor 5 Mark 1906 IV/III 250,- 

2521 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 IV+ 60,- 

2522 37 - wie vor 5 Mark 1907 min. Randsch. 	1V+/III 320,- 

2523 39 - Friedrich II. 3 Mark 1912 111-IV 35,- 

2524 39 3 Mark 1914 111-1V 35,- 

2525 40 5 Mark 1913 111-1V 120,- 

2526 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1877 III+ 900,- 

2527 41 2 Mark 1876 V 25,- 

2528 42 5 Mark 1875 1V+/III 120,- 

2529 42 5 Mark 1875 IV-V 70,- 

2530 45 - Otto 2 Mark 1902 IV 30,- 

2531 45 2 Mark 1902 IV 30,- 

2532 46 5 Mark 1913 min. Randsch. 	111-IV 120,- 

2533 46 5 Mark 1903 IV 50,- 
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2534 	47 3 Mark 1910 IV+ 40,- 

2535 	48 - Luitpold, a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III 50,- 

2536 	48 - wie vor 2 Mark 1911 III 50,- 

2537 	49 - wie vor 3 Mark 1911 III 60,- 

2538 	49 - wie vor 3 Mark 1911 III 60,- 

2539 	50 - wie vor 5 Mark 1911 III+ 200,- 

2540 	50 - wie vor 5 Mark 1911 IV 140,- 

2541 	51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III+ 180,- 

2542 	51 2 Mark 1914 IV+ 100,- 

2543 	52 3 Mark 1914 III 70,- 

2544 	52 3 Mark 1914 IV 50,- 

2545 	53 5 Mark 1914 Randsch. 	111/IV 250,- 

2546 	57 Braunschweig, Ernst August 3 Mark 1915 III 350,- 

2547 	57 3 Mark 1915 III- 300,- 

2548 	59 Bremen 2 Mark 1904 11-111 180,- 

2549 	59 2 Mark 1904 111 140,- 

2550 	60 5 Mark 1906 Randsch. 	III- 320,- 

2551 	61 Hamburg 2 Mark 1876 V 20,- 

2552 	62 5 Mark 1876 IV-V 60,- 

2553 	63 2 Mark 1876 II 250,- 

2554 	63 2 Mark 1906 1 400,- 

2555 	63 2 Mark 1914 II 160,- 

2556 	63 2 Mark 1902 IV 35,- 

2557 	64 3 Mark 1909 IV 35,- 

2558 	65 5 Mark 1903 IV+ 70,- 

2559 	66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1877 Randsch. IV+ 500,- 

2560 	66 2 Mark 1877 IV-V 300,- 

2561 	67 - 5 Mark 1876 IV-V 250,- 

2562* 219 - Ludwig IV. 20 Mark 1880 Randsch. 	Gold IV+ 320,- 

2563 	73 - Ernst Ludwig 5 Mark 1895 Randsch. IV 320,- 

2564 	74 - a. d. 400. Geburtstag Philipps 
d. Großmütigen 2 Mark 1904 111-IV 100,- 

025620 
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2565 75 - wie vor 5 Mark 1904 min. Randsch. 	II- 300,- 

2566 75 - wie vor 5 Mark 1904 III 280,- 

2567 76 - 3 Mark 1910 1V+/III 120,- 

2568 76 3 Mark 1910 IV 80,- 

2569 81 Lübeck 2 Mark 1906 III 250,- 

2570 82 3 Mark 1909 IV+ 150,- 

2571 84 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 IV- 230,- 

2572 86 - Friedrich Franz IV., a. d. Hochzeit 2 Mark 1904 IV+ 100,- 

2573 87 .- wie vor 5 Mark 1904 III+ 350,- 

2574 87 _ 	- wie vor 5 Mark 1904 Randsch. 	IV/111 220,- 

2575 88 - a. d. Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 min. Randsch. 	III 300,- 

2576 90 Mecklenburg-Strelitz, 
Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV-V 180,- 

2577 93 Oldenburg, Nicolaus Friedrich 2 Mark 1891 III 500,- 

2578 93 2 Mark 1891 Randsch. IV+ 250,- 

2579 94 - Friedrich August 2 Mark 1900 IV 300,- 

2580 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1877 C V 25,- 

2581 97 - 5 Mark 1874 A IV-V 40,- 

2582 97 5 Mark 1875 A Randsch. IV+ 60,- 

2583 97 5 Mark 1876 B IV-V 40,- 

2584 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 III 100,- 

2585 99 - 5 Mark 1888 III 190,- 

2586 99 5 Mark 1888 IV 160,- 

2587* 100 Wilhelm II. 2 Mark 1888 II- 1000,- 

2588 102 2 Mark 1904 III- 25,- 

2589 102 - 2 Mark 1904 IV 20,- 

2590 103 - 3 Mark 1910 IV 25,- 

2591 104 5 Mark 1907 IV 40,- 

2592 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 IV+ 20,- 

2593 105 - wie vor 2 Mark 1901 IV+ 20,- 

2594 106 - wie vor 5 Mark 1901 11-111 130,- 
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2595 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 100,- 

2596 107 - Uni Berlin 3 Mark 1910 III 130,- 

2597 107 - wie vor 3 Mark 1910 111-1V 100,- 

2598 108 - Uni Breslau 3 Mark 1911 III 90,- 

2599 108 - wie vor 3 Mark 1911 III 90,- 

2600 109 - Jahrhundertfeier 
der Befreiungskriege 2 Mark 1913 III 25,- 

2601 109 - wie vor 2 Mark 1913 III 25,- 

2602 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 25,- 

2603 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 25,- 

2604 111 - a. d. Regierungsjub. 2 Mark 1913 III 25,- 

2605 111 - wie vor 2 Mark 1913 III 25,- 

2606 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 25,- 

2607 112 - wie vor 3 Mark 1913 III- 25,- 

2608 113 3 Mark 1914 min. Kr. a. Vs. 	III 40,- 

2609 113 3 Mark 1914 IV 30,- 

2610 114 5 Mark 1913 Randsch. IV 50,- 

2611 114 5 Mark 1913 IV 45,- 

2612 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 III 850,- 

2613 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1877 III- 350,- 

2614 121 2 Mark 1876 V 200,- 

2615 122 5 Mark 1876 IV 100,- 

2616 124 2 Mark 1900 IV 60,- 

2617 125 5 Mark 1900 III 200,- 

2618 125 5 Mark 1900 IV 150,- 

2619 125 5 Mark 1901 IV 130,- 

2620 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 III 120,- 

2621 127 - wie vor 2 Mark 1902 111-1V 80,- 

2622 128 - wie vor 5 Mark 1902 III- 220,- 

2623 128 - wie vor 5 Mark 1902 IV 150,- 

2624 129 - Georg 2 Mark 1903 IV 65,- 

2625 129 2 Mark 1904 IV 60,- 

2626 130 5 Mark 1903 IV+ 100,- 

2627 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 IV+ 60,- 

2628 132 - wie vor 2 Mark 1904 IV 50,- 

2629 134 - Friedrich August 2 Mark 1907 III 120,- 

2630 134 2 Mark 1906 IV 70,- 

2631 134 2 Mark 1907 IV 60,- 
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2632 135 - 3 Mark 1909 IV 30,- 

2633 136 - 5 Mark 1907 IV 90,- 

2634 138 - Uni Leipzig 2 Mark 1909 III 100,- 

2635 138 - wie vor 2 Mark 1909 IV 70,- 

2636 139 - wie vor 5 Mark 1909 II- 350,- 

2637 139 - wie vor 5 Mark 1909 min. Randsch. 	III- 250,- 

2638 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 III 45,- 

2639 140 - wie vor 3 Mark 1913 111-IV 35,- 

2640 152 - Meiningen, Georg II. 3 Mark 1908 IV 180,- 

2641 153 a 5 Mark 1902 1V+/III 350,- 

2642 153 b 5 Mark 1908 IV 280,- 

2643 154 - a. s. Tod 2 Mark 1915 III 230,- 

2644 155 - wie vor 3 Mark 1915 III 230,- 

2645 155 - wie vor 3 Mark 1915 min. Randsch. 	III- 220,- 

2646 158 - Weimar-Eisenach, Wilhelm Ernst, 
a. d. Hochzeit mit Carolina von Reuß 2 Mark 1903 III 200,- 

2647 159 - wie vor 5 Mark 1903 III 300,- 

2648 159 - wie vor 5 Mark 1903 111-IV 220,- 

2649 160 - Uni Jena 2 Mark 1908 III 160,- 

2650 160 - wie vor 2 Mark 1908 III- 140,- 

2651 161 - wie vor 5 Mark 1908 III 300,- 

2652 161 - wie vor 5 Mark 1908 min. Randsch. 	III 300,- 

2653 162 - a. d. Hochzeit mit Feodora von 
Sachsen-Meinigen 3 Mark 1910 min. Randsch. 	III 90,- 

2654 162 - wie vor 3 Mark 1910 IV 70,- 

2655 163 - a. d. Jahrhundert-Feier 
des Herzogtums 3 Mark 1915 III 330,- 

2656 163 - wie vor 3 Mark 1915 III- 300,- 

2657 163 - wie vor 3 Mark 1915 III- 280,- 

2658 163 - wie vor 3 Mark 1915 Hksp.? IV 150,- 

2659 166 Schaumburg-Lippe, Georg, a. s. Tod 3 Mark 1911 III- 200,- 

2660 166 - wie vor 3 Mark 1911 min. Randsch. 	III- 150,- 

2661 169 a Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 min. Randsch. 	11-111 180,- 

2662 169 a - wie vor 2 Mark 1905 III 140,- 

2663 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 I. berieben 	1 300,- 

2664 170 - wie vor 3 Mark 1909 min. Randsch. 	III 200,- 

2665 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1877 V 80,- 

2666 173 5 Mark 1876 Randsch. IV 100,- 
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2677 
	

2678 

2667 173 5 Mark 1876 	 IV-V 90,— 

2668 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1900 	 III- 50,— 

2669 174 2 Mark 1904 	 III 50,— 

2670 174 2 Mark 1907 	 IV- 20,— 

2671 175 3 Mark 1910 	 III- 30,— 

2672 175 3 Mark 1910 	 Randsch. IV 25,— 

2673 176 - 5 Mark 1895 	 II 300,— 

2674 176 5 Mark 1902 	 IV- 35,- 

2675 177 a - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1911 	 111 80,— 

2676 177 a - wie vor 3 Mark 1911 	 Randsch. 111 70,— 

2677* 177 b - wie vor 3 Mark 1911 	 Randsch. 111/1 900,— 

2678* 178 - Regierungsjubiläum 3 Mark 1916 	min. Randsch. 111/1 8000,— 

Weimarer Republik 

2679 311 1 Mark 1924 A 
312 Drei Mark 1924 A 	 2 Stück IV 90,- 

2680 312 Drei Mark 1924 A 	Stempelt. a. Rd. 	III 100,- 

2681 312 Drei Mark 1924 A 	 IV 60,- 

2682 319 Reichsmark 1925 A 	 IV 22,- 

2683 320 2 Reichsmark 1926 A 	 IV 20,- 

2684 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A 	 III-IV 70,- 

2685 321 3 Reichsmark 1925 A 	 III- 70,- 

2686 322 5 Reichsmark 1925 A 	Randsch. IV 150,- 

2687 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 	Randsch. III- 220,- 

2688 323 3 Reichsmark 1926 A 	 III 230,- 
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2689 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 	Randsch. III 300,- 

2690 326 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 	 III 250,- 

2691 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 F 	 III 700,- 

2692 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 	 1 500,- 

2693 330 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III 250,- 

2694 330 - 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III 250,- 

2695 330 - 3 Reichsmark 1927 A 	 111-IV 220,- 

2696 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 F 	 111-1V 220,- 

2697 331 - 5 Reichsmark 1927 J 	 111 200,- 

2698 331 - 5 Reichsmark 1928 A 	 IV+ 160,- 

2699 331 - 5 Reichsmark 1928 A 170,- 

2700 331 5 Reichsmark 1929 A 	 IV 160,- 

2701 331 - 5 Reichsmark 1929 F 300,- 

2702 331 - 5 Reichsmark 1929 G 	Randsch. IV 220,- 

2703 331 5 Reichsmark 1931 G 	 111 190,- 

2704 331 - 5 Reichsmark 1932 F 	 III 200,- 

2705 331 5 Reichsmark 1932 J 190,- 

2706 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D 	 III 950,- 

2707 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 	 III 350,- 

2708 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D 	 II 1500,- 

2709 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A 	 IV+ 60,- 

2710 335 3 Reichsmark 1929 A 	 IV 55,- 

2711 336 5 Reichsmark 1929 J 	 IV 200,- 

2712 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A min. Randsch. III- 250,- 

2713 337 - 3 Reichsmark 1929 A min. Randsch. III- 250,- 

2714 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E min. Randsch. III- 90,- 

2715 338 - 3 Reichsmark 1929 E min. Randsch. III- 90,- 

2716 339 5 Reichsmark 1929 E 	Randsch. IV 700,- 

2717 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 	 III- 75,- 

2718 340 - 3 Reichsmark 1929 A 	 III-1V 75,- 

2719 341 - 5 Reichsmark 1929 A 200,- 

2720 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III 120,- 

2721 342 3 Reichsmark 1930 A 	 III 120,- 

2722 343 5 Reichsmark 1930 A 280,- 

2723 344 Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A 	 111 180,- 

2724 344 - 3 Reichsmark 1930 A 	 IV 140,- 

2725 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 	 11-111 100,- 

2726 345 - 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III- 80,- 
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2727 346 5 Reichsmark 1930 A 	 III- 200,- 

2728 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A 	 III 500,- 

2729 347 3 Reichsmark 1931 A 	 111-1V 400,- 

2730 348 Freiherr vom Stein 3 Reichsmark 1931 A 	 III- 220,- 

2731 348 3 Reichsmark 1931 A 	 III- 220,- 

2732 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A 	 III 320,- 

2733 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A 	 III- 120,- 

2734 350 3 Reichsmark 1932 A 	 III- 120,— 

Drittes Reich 

2735 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A 35,- 

2736 353 5 Reichsmark 1933 A 	Randsch. IV 160,- 

2737 353 5 Reichsmark 1933 A 	Randsch. IV 160,- 

2738 324 50 Reichspfennig 1928 A 
354 Reichsmark 1934 J 	2 Stück IV 15,- 

2739 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 A 
356 5 Reichsmark 1934 A 
357 5 Reichsmark 1934 A 	3 Stück IV 30,- 

2740 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F 	 IV+ 75,- 

2741 359 5 Reichsmark 1934 F min. Randsch. IV+ 300,- 

2742 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 A 	 111-IV 25,- 

2743 365 50 Reichspfennig 1939 A 
Einhiebe a. Vs. 	IV 30,- 

2744 366 - 2 Reichsmark 1937 F 
367 5 Reichsmark 1938 A 	2 Stück 111-IV 15,— 

Bundesrepublik Deutschland 

2745 388 Germanisches Museum 5 Deutsche Mark 1952 	 III 1250,- 

2746 389 Schiller 5 Deutsche Mark 1955 	 III 1100,- 

2747 390 Markgraf von Baden 5 Deutsche Mark 1955 	 III+ 1000,- 

2748 391 Eichendorff 5 Deutsche Mark 1957 	 11-111 950,- 

2749 393 Fichte 5 Deutsche Mark 1964 	 II 300,- 

2750 393 5 Deutsche Mark 1964 	 II- 300,- 

2751 393 5 Deutsche Mark 1964 	 II- 300,- 

2752 394 Leibnitz 5 Deutsche Mark 1966 	 III 60,- 

2753 395 Humboldt 5 Deutsche Mark 1967 min. Randsch. III+ 60,- 

2754 1- Lot Kleinmünzensammlung Deutsches Reich 	bis Bundesrepublik, 	keine 
383 Dubletten 56 Stück 111-1V 40,- 

2755 396- Lot 5 und 10 Deutsche Mark Gedenkmünzen und 5 DM 1971 Kursmünzen 
425 Nominalwert DM 170,- 	 28 Stück 11-111 220,- 
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Deutsche Kolonien 

2756 701 Deutsch-Neu-Guinea 	 Pfennig 1894 	 Cu III- 70,- 

2757 702 - 	 2 Pfennig 1894 	 Cu IV+ 90,- 

2758 703 10 Pfennig 1894 	 Cu 	111-1V 120,- 

2759 704 1/2  Mark 1894 	 III- 200,- 

2760 705 1 Mark 1894 	 IV+ 250,- 

2761 705 1 Mark 1894 	 IV 220,- 

2762 706 - 	 2 Mark 1894 	min. Randsch. II 600,- 

2763* 707 - 	 5 Mark 1894 	min. Randsch. III 1650,- 

2764 - Ansichtspostkarte mit der Reliefprägung aller Münzen der Neu Guinea 
Compagnie in Gold, Silber und Bronze um ein Bild mit Eingeborenen- 
Darstellung. Echt gelaufene Karte mit 5 Pfennig Deutsch-Neu-Guinea Franka- 
tur. 	 Interessante Ergänzung zur Münzsammlung III 100,- 

2765 710 Deutsch-Ost-Afrika 	 1 Pesa 1890, 1891 	3 Stück 	Cu III u. IV 50,- 

2766 711 - 	 1/4  Rupie 1901 	 IV 25,- 

2767 712 - 	 1/2 Rupie 1891 	 III 110,- 

2768 713 1 Rupie 1890 	 11-111 80,- 

2769 714 2 Rupien 1893 	 IV 400,- 

2770 711- 
713 1/4, 1/2  und 1 Rupie 1901 	3 Stück IV 80,- 

2771 715- 1/2  Heller 1904, 1 Heller 1907 und 
717 5 Heller 1908 	3 "Stück 	Cu IV 35,- 

2772 718 5 Heller 1914 J 	 IV 15,- 

2773 719 10 Heller 1909 J 	 III+ 25, 

2774 719 - Probe 	 10 Heller 1908 	 I 60,- 

2775 720 1/4  Rupie 1904 A 	 III a. I. 75,- 

2776 720 1/4  Rupie 1910 J 	 IV 30,- 

2777 721 1/2 Rupie 1913 J 	 III- 120,- 

2778 722 - 	 1 Rupie 1905 J 	 IV 35,- 

2779 722 - 	 1 Rupie 1911 J 	 III- 45,- 

2780 721- - 	 1/4  Rupie 1909, 1/2  Rupie 1904 A, 
722 1 Rupie 1910 J 	 3 Stück IV 90,- 

2781 723 - 	 5 Heller 1916 T 	 IV 20,- 

2782 723 - 	 5 Heller 1916 T 	 2 Stück IV 35,- 

2783 723, 5 Heller 1916 T, 20 Heller 19161, 
727 20 Heller 1916, Messing 	3 Stück IV 40,- 
a u. b 

2784* 724a- - Album mit Notprägungen von Tabora 20 Heller-Stücke in Kupfer und 
727b 	 Messing 1916 mit umfassender 

Beschreibung. Sehr schön aufge- 
macht 	 21 Stück IV-V 1200,- 
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2684 

2786 

2785* 728a 	- 

2786* 728b 	- 

2787 	729 	Kiautschou 

2788 	730 

Übergangsstaaten 

2789 	D2, 	Freie Stadt Danzig 

15 Rupien 1916 

15 Rupien 1916 

5 Cents 1909 

10 Cents 1909 

1 Pfennig 1923 (2) 

Gold 	IH 

Gold 	III 

III 

III 

2000,- 

1900,- 

120,- 

120,- 

D5, 10 Pfennig 1923 (2) 
D12, 5 Pfennig 1931, 10 Pfennig 1932 (3) 
D13 8 Stück III- 100,- 

2790 	D6, D7 - 1/2  Gulden, 1 Gulden 1923 2 Stück 	III u. IV 90,— 

2791 	D7 Gulden 1923 III 50,- 

2792 	D14 1/2  Gulden 1932 III 50,— 

2793 	D15 Gulden 1932 III 50,- 

2793a D9 5 Gulden 1923 III 300,- 
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2794 	Deutsche Notmünzen, meist Zink und Eisen, ohne Beschreibung in Numis- 
hüllen 	 200 Stück 	111-IV 	350,- 

Deutsche Demokratische Republik 

2795 1531- Gedenkmünzen 	 10 und 20 Mark-Stücke, Silber 
1576 	 33 Stück 	III 	800,- 

Papiergeld 

Deutsche Kolonien 

2796 Deutsch-Ost-Afrika, 5 Rupien 15. 6. 1906, Rosenberg 500, Pick 1, Keller 1 

	

leicht gebraucht 	 50,- 

2797 - Rupien 15. 6. 1905, R. 500, P. 1, K. 1 	 stärker gebraucht 	 30,- 

2798 - 10 Rupien 15. 6. 1905, R. 501, P. 2, K. 2 	 leicht gebraucht 	 60,- 

2799 - 10 Rupien 15. 6. 1905, R. 501, P. 2, K. 2 	 stärker gebraucht 	 50,- 

2800 - 50 Rupien 15. 6. 1905, R. 502 a, P. 3 a, K. 3 a 	 Loch, gebraucht 	 160,- 

2801 - 50 Rupien 15. 6. 1905, R. 502 b, P. 3 b, K. 3 b 	 gebraucht 	 120,- 

2802 - 100 Rupien 15. 6. 1905, R. 503 	 stark gebraucht 	 100,- 

2803 - 1 Rupie 1. 11. 1915 A, blau, 1915 P, weiß, 1. 2. 1916 A4 (2), C3 (2), W2 (2), R. 506, 
520 b, 575, 556, 550 	 8 Stück fast kassenfrisch - gebraucht 	 50,- 

2804 - 1 Rupie 1. 11. 1915 P (2), Q, R, S, T, U, V, Y (2), R. 520 b-527, K. 28, 30, 32-37 

	

10 Stück fast kassenfrisch - gebraucht 	 45,- 

2805 - 1 Rupie 1. 12. 1915, R. P 13, K. 45, hellbraunes Papier 	leicht gebraucht 	 25,- 

2806 - 1 Rupie 1. 2. 1916, Ölpapier, R. 518, P. 18 a, K. 61 	 2 Stück gebraucht 	 20,- 

2807 - 1 Rupie 1. 11. 1915 A2, B2, C2, D2 (2), E2 mit Geheimz., R. 528-532, K. 38-42 

	

6 Stück kassenfrisch - gebraucht 	 25,- 

2808 1 Rupie 1. 2. 1916 F2, G2, H2, J2, K2, L2, M2, N2, P2, Q2, R2, S2, T2, U2 (2), W2, X2, 
Y2, Z2, R. 534-541, 543-553 	 19 Stück leicht gebraucht - gebraucht 	 50,- 

2809 1 Rupie 1. 2. 1916, J3, H3, L3, 03, R3, S3, T3, R. 561, 562, 564, 567, 570-72, P. 20 

	

7 Stück leicht gebraucht - gebraucht 	 25,- 

2810 - 1 Rupie 1. 11. 1915, großes Z über Serienbuchstabe F, R. 578, P 116, K. 113 

	

leicht gebraucht 	 25,- 

2811 	- 5 Rupien 15. 8. 1915 C, 1. 2. 1916 F, R. 581, 583, P 31, 34, K. 122, 126 

	

2 Stück leicht gebraucht 	 45,- 

2812 - 5 Rupien 1. 11. 1915 D, R. 581 b 	 gebraucht 	 24,- 

2813 - 10 Rupien 1. 10. 1915, R. 589, P 380, K. 148 	 fast kassenfrisch 	 45,- 

2814 - 10 Rupien 1. 10. 1915, R. 589, P. 380, K. 148 	 stärker gebraucht 	 30,- 

2815 - 10 Rupien 1. 6. 1916 B, R. 592, P 41, K. 150 	 fast kassenfrisch 	 35,- 

Allgemein gültiges Notgeld, ausgegeben von der Swakopmunder Buchhand-
lung auf Veranlassung der Handelskammer Windhuk. Es zirkulierte in der ganzen 
Kolonie. 

2816 10 Pfennig, grüne Buchbinderleinwand, R. 612, P. 7 	 leicht gebraucht 	 50,- 

2817 25 Pfennig, Geldbriefpapier, Wertbezeichnung im Diagonalaufdruck, R. 613 a, P. 8 a 

	

stärker gebraucht 	 40,- 

2818 25 Pfennig, wie vor, R. 613 a 	 stärker gebraucht 	 50,- 

2819 25 Pfennig, Wertbezeichnung im Unterdruck, R. 614, P. -, vgl. 9 	stärker gebraucht 	 50,- 
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2820 25 Pfennig, wie vor, R. 614 	 stark gebraucht 	 40,- 

2821 50 Pfennig auf weißem Leinen blauer Wertdruck, R. 615 a 	 gebraucht 	 60,- 

2822 50 Pfennig auf weißem Leinen blauer Wertdruck, R. 616 b 	 stark gebraucht 	 40,- 

2823 1 Mark, gelbl. Karton, Unterdruck grün, R. 617 	 stark gebraucht 	 50,- 

2824 1 Mark, grünes Kartonpapier mit Leinenpressung, Unterdruck rotbraun und grün, R. 
618, P. 13 	 stark gebraucht 	 60,- 

2825 1 Mark, Leinen, rosa Unterdruck, R. 619, P. 14 	 leicht gebraucht 	 60,- 

2826 2 Mark, rosa-grauer Karton mit Leinenpressung, R. 620 b, P 15 a, K. 270 b 

	

leicht gebraucht 	 60,- 

	

2827 3 Mark, hellgrüner Karton mit Leinenpressung, R. 622, P. 17, K. 271 leicht gebraucht 	 100,— 

Kamerun 

2828 5 Mark 12. 8. 1914 A, weißes Papier mit grünem Unterdruck, R. 624 	gebraucht 	 200,- 

2829 100 Mark 12. 8. 1914, braun-grauer Karton mit blauem Unterdruck, R. 626, P. 3 a, 
K. 293 	 fast kassenfrisch 	 150,— 

Freie Stadt Danzig 

2830 1000 Mark 15. 3. 1923, R. 715, P. 16 	 30,- 

2831 10.000 Mark, 50.000 Mark 20. 3. 1923, 10.000 Mark 26. 6. 1923, R. 716, 717, 719, P. 17, 
18, 20 	 3 Stück kassenfrisch 	 50,- 

2832 1 Million Mark 8. 8. 1923, 5 Millionen Mark mit grünem Überdruck, R. 722, 723, P. 23, 
24 	 2 Stück kassenfrisch 	 50,- 

2833 10 Millionen Mark 31. 8. 1923, 500 Millionen Mark 26. 9. 1923, 10 Millionen Mark 11. 10. 
1923, R. 724, 728, 730 	 3 Stück kassenfrisch 	 75,— 

Deutsche Notgeld-Scheine 

2834 Bielefeld, Seidenschein der Stadtsparkasse, 100 Mark 15. 7. 1921, weißes Leinen, 
grün bestickter Rand 	 fast kassenfrisch 	 30,- 

2835 - ähnl. wie vor, rosa Seidenschein mit grau-schwarzer Borte 	fast kassenfrisch 	 30,- 

2836 - 10.000 Mark 15. 2. 1923, weiße Seide mit weißer Litze, Ruhrhilfe 	fast kassenfrisch 	 20,- 

2837 - ähnl. wie vor, mit schwarzer Litze 	 fast kassenfrisch 	 20,- 

2838 - ähnl. wie vor, mit blauer Litze 	 fast kassenfrisch 	 20,- 

2839 - «Wertbeständiges Notgeld» 15. 12. 1923, Samtscheine, 25 Goldmark, Lila, 50 Gold- 
mark goldgelb, 100 Goldmark rot 	 3 Stück kassenfrisch 	 120,- 

2840 Langensalza, Privates Notgeld der Thüringer Wollgarnspinnerei, handschriftlich 
vervielfältigt und numeriert, 100.000 Mark 18. 7. 1923, Nr. 67, 200.000 Mark 9. 8. 1923, 
Nr. 283, 500.000 Mark 9. 8. 1923, Nr 39, 16. 8. 1923, Nr. 272 	4 Stück gebraucht 	 40,- 

2841 Osterwieck / Harz, Nappalederscheine «Baustein» 20 Mark 1.5. 1922, weiß mit gelb-
schwarzem Druck, Vs.: vier Häuser in Landschaft, Rs.: Geburtshäuser der Lederindu-
strie, 100 Mark 1. 5. 1922, weiß mit hellblau, rot und schwarzem Druck, Vs.: Stadtan- 
sicht, Rs.: Straßenansicht mit Fachwerkhäusern 	 2 Stück leicht gebraucht 	 45,- 

2842 Eutin, «Wertbeständiges Notgeld« der Provinzialbank für den Landesteil Lübeck. 10 
Goldpfennig 15. 11. 1923, 50 Goldpfennig 15. 11. 1923, 1 und 5 Goldmark 15. 11. 1923 

	

4 Stück kassenfrisch 	 45,- 
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2843 Plön, «Wertbeständiges Notgeld», Schreibmaschinenschrift vervielfältigt, Handunter-
schrieben und gestempelt, 1/2, 1, 5, 10 Goldmark 31. 10. 1923 

	

4 Stück leicht gebraucht 	 50,- 

2844 Possneck, Thüringen, 50 Millionen Mark, 11. 8. 1923, schwarzes Leder mit grün- 
goldenem Aufdruck, Stadtansicht/Lederwerke 	 fast ausgabefrisch 	 50,- 

2845 Paderborn, Lederscheine «Gutschrifts-Quittung» Werner Mosheim, Notgeldgroß-
handlung, 250 Mark 25. 4. 1923, weißes Saffianleder mit grün-schwarzem Druck, 1000 
Mark, mit rot-schwarzem Druck 	 2 Stück in Originaltüte ausgabefrisch 	 60,- 

2846 Wildenstein, Gutschein für Fünfzig Pfennig, Papier auf Leinen gezogen, Handunter- 
schrieben und numeriert. Nr. 558, Keller 383 	 gebraucht 	 20,- 

2847 Konzentrations-Lagergeld, Litzmannstadt (Löd2), Quittungen über 50 Pfennig, 1, 5, 
10 und 20 Mark 15. 5. 1940 	 5 Stück kassenfrisch 	 35,- 

2848 - Theresienstadt, Quittungen über 1, 2, 5, 10, 20, 50 und 100 Kronen, 1. 1. 1943 

	

7 Stück gebraucht 	 35,- 

2849 Frankreich, ungeschnittener Bogen von Assignaten zu 50 Livres, 23. Mai 1793= 
20 Stück, Pick A 58 	 100,- 

2850 - ungeschnittener Bogen von Assignaten zu 5 Livres, Oktober 1793=10 Stück 

	

Bogen gefaltet 	 60,- 

2851 - Königreich Westfalen unter Hieronymus Napoleon, Staatsanleihe des ehemaligen 
Königreichs, ausgegeben in der Residenzstadt Kassel am 21. 9. 1809 über 100 Fran- 
ken, mit Bögen Zinscoupons zu 6 Abschnitten, unbeschnitten 	 gebraucht 	300,- 

2852 Guatemala, Banknoten der Banko de Guatemala, 1 und 5 Peso 1914, 5 Peso 1923, 
Banko Agricola Hipotecario, 1 Peso 1920, Banko Americano de Guatemala, 1 Peso 
1923, Banko Internacional de Guatemala, 1 Peso 1920, Banko de Occidente en Quetz-
altenango, 1 Peso 1900, 5 Peso 1921, Pick 36, 37, 38, 6, 19, 43, 56 und 59 

	

8 Stück stark gebraucht 	120,- 
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Medaillen 

2853 Augsburg, Weihemedaille o. J. auf den 900. Todestag des HI. Ulrich (1873), Vs.: HI. auf 
Wolken über Stadt, Rs.: Engel über Ulrichkirche, mit Trageöse, 27x22 mm, Och I, 34, 
Zinn 	 IV- 	25,- 

2854 Köln - Deutz, versilbertes Bronzezeichen, Ende 19. Jh., der St. Sebastian-
Schützengesellschaft, Deutzer Stadtansicht (nach Siegelbild) über gekreuzten Geweh- 
ren in Kranz / Zielscheibe, oben Doppeladler mit Trageöse, 0 46x31 mm 	 IV 	30,- 

2855 - Bronzemedaille 1846 (v. J. +H. Wiener/Baruch) a. d. 1. Deutsch-Fläm. Sängerfest zu 
Köln, Vs.: Domansicht mit Rhein und Schiffen, Rs.: Barde mit Harfe unter Eiche sitzend, 
0 50 mm, Weiler 56 	 III 	150,- 

2856 Prüm, Zinn-Medaille 1900 der Karnevalsgesellschaft, Vs.: kostümierte Gestalt und 
Masken, Rs.: Jahr und Schrift, mit Trageöse, 0 32 mm 	 40,- 

2857* Sachsen-Weimar, Herzog Karl August, 1775-1828, Bronzeguß-Medaille (v. Fr. Tieck) 
o. J. (1803), sog. Schloßmedaillon. Vs.: Brustbild des Herzogs in Uniformrock n. I., Rs.: 
das Schloß von der Ilmseite mit dem Fluß und dem ersten Bogen der Sternbrücke, 
oben REDVX VIRTVTE, unten EXVL FATO, 0 98,5 mm, Frede 9 	 R IV 	450,- 

2858 - Maria Pawlowna, Gattin Karl Friedrichs, Großfürstin von Rußland, Bronzemedaille 
1854 (v. Angelika Facius) a. d. 50. Jahrestag ihrer Ankunft in Weimar, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: 6 Zeilen unter Stern, zwischen Zweigen, 0 55 mm, Mers. 4041 	 III 	120,- 

2859 Torgau, Bronzemedaille 1887 (v. Loos) a. d. Ausstellung und Tierschau, Vs.: Kranz 
belegt mit Emblemen aus der Land- und Forstwirtschaft sowie Eisenbahn, Rs.: weibl. 
Gestalt mit Füllhorn und Kranz sitzt auf Ährengarben n. I., vor ihr Bienenkorb, 
0 43 mm, Sig. Siegel - 	 III 	40,- 

2857 
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2860 Tostedt, Niedersachsen, vergold. Bronzemedaille o. J. des Landwirtschaftsvereins, 
Vs.: Gärtner in Park führt kl. Jungen an der Hand, Rs.: Schrift, 0 39 mm 

2861 Westfalen, Prämienmedaille o. J. der Landwirtschaftskammer Westfalen, Vs.: preuß. 
Adler, Rs.: 4 Zeilen in Eichenkranz, 0 40 mm, 25,6 g 

2862 - Prämien-Bronzemedaille o. J., 19. Jh. (v. Oertel, Berlin) des Verbandes d. Geflügel-
zuchtvereine, Geflügel / 6 Zeilen zwischen Eichenzweigen, 0 39 mm 

Miscellanea 

2863* Goldmedaille o. J. im Gewicht zu 5 Dukaten, ORA ET - LABORA, Altar mit Spaten und 
Sichel unter strahl. Gottesauge, Rs.: DEUS ADERIT SINE MORA, Hand aus Wolken 
hält Früchtekorb, zu den Seiten Weinstock und Ähren, 0 34 mm, 17,42 g 	Gold 

2864 Abformung einer Gemme in Berliner Eisenguß, nach 1800, zu Schmuckzwecken 
gefertigt, sitzende weibl. Gestalt mit Lyra n. r., davor Baum, 0 21,5 x18 mm 

2857 

IV 60,- 

111-IV 40,- 

III 35,— 

III 1200,- 

111-1V 30,- 
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Personenmedaillen 

2865 Borsig und Sohn, J.F.A., a. d. Vollendung der 1000. Lokomotive, Bronzemedaille 1858, 
Vs.: die Köpfe von Vater und Sohn n. r., Rs.: Lokomotive, 0 37 mm 

2866 Hus, Johannes, böhm. Reformator, 1415 in Konstanz verbrannt, Schautaler o. J. des 17. 
Jh., Vs.: seine Büste n. r., Rs.: Hus auf dem Scheiterhaufen, 0 42 mm, 22,61 g, 
GPH 82, zu Katz Tf. XI, 5 

2867 Stein, Frhr. vom, 1757-1831, Dt. Staatsmann, Bronzemedaille 1813, Vs.: Brustbild 
halbrechts, Rs.: Allegorie, Adler wird von 3 weiteren angegriffen, Sig. Sp. 2841, 
0 45 mm 

2868 Tegetthoff, Frhr. Wilhelm v., 1827-1871, österr Admiral, Bronzemedaille 1866 (v. J. 
Tautenhayn) a. s. Siege über die Italiener bei Lissa, Vs.: uniform. Brustbild n. r, Rs.: 
Victoria reitet auf Seepferd im Meer n. I., 0 62 mm, Würz. 8690, Horsky 7689 

2869 Wolf, Christian, 1679-1754, Prof. d. Mathem. und Philosophie in Halle und Marburg, 
Medaille o. J. (v. J. Dassier), Vs.: Brustbild schräg v. v., Ra: weibl. Gestalt mit Füllhorn 
sitzt auf von Schlange umwundenem Würfel, 0 43 mm, 43,66 g, F. u. S. 4061 

geschwärztes Silber 

2870 Wylich und Lottum, Karl Fr. Heinr. Graf von, 1767-1841, preuß. General, geheimer 
Staats- und Schatzminister, Bronzemedaille 1834 (v. Loos und König) a. s. 50. Dienstju-
biläum, Vs.: Büste n. I., Rs.: geflügelter Genius hält Lorbeerkränze über an Baum 
gelehnten Familienschild, 0 50 mm, Wurz. 9895, F u. S. 4072 

Ausland 

2871 Belgien, Valenciennes, 8-eckige Silbermedaille 1835 der Sparkasse V., Vs.: Bienen-
korb, Rs.: Schrift, 0 27,5 mm, 10,37 g, Sig. Sp. 2526 

2872 Frankreich, Bronzemedaillen aus der Suite auf Ludwig XV., 1715-1774, Bronzeme-
daille 1719 (v. Roettiers jun.), Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: männl. Gestalt mit Lyra 
empfängt Allegorien der Wissenschaft, 0 42 mm, Wurz. - 

2873 - Bronzemedaille 1721 (v. Le Blanc / Duvivier) a. s. Verlobung mit Maria Anna Victoria, 
Infantin v. Spanien, Vs.: beider Büsten einander gegenüber, Rs.: Hymenführt die Infan-
tin Gallia zu, 0 41 mm, Wurz. - 

2874 - Bronzemedaille 1721 (v. Duvivier / Le Blanc) a. d. Empfang der türk. Gesandtschaft, 
Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: der junge König empfängt türk. Gesandten, 
0 41,5 mm, Wurz. 5515 

2875 - Bronzemedaille 1721 (v. Duvivier) a. s. Genesung, Vs.: belorb. Brustbild n. r, Rs. 
bekränzter Altar mit Weihrauchgefäß, 0 41 mm, Brett. 4618, Wurz. 5513 

2876 - Bronzemedaille 1722, (v. Rög) a. s. Salbung zu Reims, Vs.: bekr. Büste in Hermelin 
n. r., Rs.: Salbungsszene, 0 41,5 mm, Wurz. 5519 var. 

2877 - Bronzemedaille 1723 (v. Duvivier), Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: Ecclesia 
zwischen Altar und Armaturen, 0 41,5 mm, Wurz. - 

2878 - Bronzemedaille 1723 (v. Duvivier / Le Blanc) a. d. Antritt d. Herrschaft, Vs.: belorb., 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: der König thront zwischen Justitia und Abundantia und 
übernimmt vom Herzog von Orleans Steuerruder, 0 41,5 mm, Wurz. 5521 

2879 - Bronzemedaille 1724 (v. Duvivier), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Krönungsszene, 
0 41,5 mm, Wurz. - 

2880 - Napoleon III., 1852-1870, Bronzemedaille 1858 (v. A. Barre) a. d. Einweihung seines 
Denkmals in Cherbourg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reiterdenkmal, 0 60 mm 

2881 - Lyon, Silbermedaille o. J. (1957) (v. R Penin) a. d. 2000 Jahrfeier der Stadt, Vs.: Römer 
und Stadtgott, Rs.: 3 Zeilen, mit Trageöse und Ring, 0 38 mm, 18,02 g 

2882 - Meuse, Bronzemedaille o. J., 19. Jh. des Bienenzuchtvereins, Vs.: Bienenkorb, Rs.: 
Kranz, 0 42 mm, So. - 

III 170,- 

IV 100,- 

III 70,- 

III 75,- 

III 200,- 

III 70,- 

45,- 

III 35,- 

35,- 

III 35,- 

III 35,- 

III 35,- 

III 35,- 

III 35,- 

III 35,- 

III 60,- 

III 60,- 

50,- 
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2883 - Napoleon I., 1799-1815, Bronzemedaille 1815 (v. Andrieu/Jeuffroy) a. d. Abreise 
Ludwigs XVIII. von Paris, Rs.: Furie mit Fackel auf Prora, Rs.: weibl. Gestalt verhüllt 
Lilienschild, 0 50 mm 	 III 

	
50,- 

2884 - Bronzemedaille 1878 a. d. Weltausstellung in Paris (v. A. Dubois), Vs.: Kopf der 
Concordia n. I., Rs.: Palais du Trocadero, i. A. ADMIN DES MONNAIES, 0 51 mm 

	

mit Trageöse IV 	60,- 

2885 - versilberte Bronzemedaille 1873 (v. Roty) a. d. Spende von Lebensmitteln, Vs.: weibl. 
Kopf n. I., Rs.: Suppenkessel, darüber Schöpflöffel und Eichenlaub, 0 51 mm, Brett. -  1V+ 	80,- 

2886 - Violaines, Geschenk-Medaille o. J. (20. Jh.) der Stadt, Wappen / Schrift in Kreis, 
0 34 mm, 13,69 g 
	

111 	20,- 

2887 Italien, Ovale Bronzemedaille o. J., Wallfahrtsandenken, Anf. 19. Jh., Vs.: Büste des HI. 
Franziskus, Rs.: Büste des HI. Bonaventura, 0 37x27 mm 	 mit Trageöse 111-IV 	30,- 

2888 Niederlande, Utrecht, Bronzemedaille o. J., Anf. 20. Jh. (v. Talcs), der niederl. Metall-
betriebe, Vs.: münzender Eros, Rs.: nackte, weibl. Gestalt sitzt n. 1., vor ihr kniender, 
juwelenanbietender Eros, 0 41 mm 

	
III 	50,- 

2889 Österreich, Adelsberg, gelegen an der Strecke Wien-Triest, Zinnmedaille o. J., 19. Jh., 
zum Andenken an den Besuch d. Adelsberger Grotte, Stadtansicht / Schrift, 
0 32,5 mm 	 mit Trageöse IV 

	
30,- 

Marken und Zeichen 

2890 Elberfeld, 	Brotmarke 	1816, 	Vs.: 	ELBERFELDER 	KORNVEREIN, 	Rs.: 	1 	Brod, 
0 25 mm, Brett. 2014, Schulten 501 c 	 Cu III 30,- 

2891 - Brotmarken 1817, 1847, Brett. 2014, 2044, Sch. 501 c, 503 c 	 2 Stück 	Cu IV 40,- 

2892 Köln, Brotmarke o. J., Vs.: BRODT PFENNIG, Rs.: Stadtwappen auf bekr. Doppeladler, 
0 21 mm 	 Cu IV 40,- 

2893 Wedding, Biermarke o. J., Vs • 15 WERT MARK, Rs.: Mann in Rüstung mit Schwert und 
Schild, 0 20 mm 111-1V 20,- 

2894 Biermarke, Vs.: GASTHOF ZUR BAHN AD SIEPMANN um 10, Rs.: GUT FÜR EIN 
GLAS BIER um Bierhumpen, 0 19,5 mm 	 Ms 111 20,- 

2895 Marken zu 5, 10 und 50 Pfennig o. J., der Fa. E. HOMEL ZU SCHWELM 
3 Stück 	Ms IV 90,- 

2896 Marke zu 10 Pfennig o. J. der Fa. E. HAGEMANN SCHWERTE, 0 22 mm 	Ms IV- 30,- 

2897 Marke o. J. der Fa. SCHRIEFERS VIERSEN, Ruf: 13013, in der Mitte rundes Loch, 
0 20 mm 	 Ms III-  20,- 

2898 Bergwerksmarke 1758, Oberharz, Vs.: 0 M E/ - Obere, Rs.: Grubenhund (Wagen) 
und Jahr, N. 1, 8550, 0 23 mm 	 Cu IV-  30,- 

2899 Messingmarken der Zeche Pörtingsiepen,/Essen, mit Loch und eingestanzter Zahl 1, 
80 und 111 	 3 Stück 	Ms 111-IV 20,- 

2900 Marken der Gelsenberg-Benzin AG, mit Loch und eingestanzter Zahl 816, 904, 
0 40,5 mm 	 2 Stück 	Ms. und Alu 1V+ 25,- 

2901 Marken der Zeche Langenbraken / Rellinghausen , Ruhrgebiet, zwei dreieckige Z.L.II 
2448: viereckig ZL II (rot emaill.), gelocht 	 3 Stück 	Ms. IV 50,- 

2902 Marke der Zeche Friedr. d. Gr., gelocht und eingestanzt: 3469, Fr. d. Gr., 0 35 mm 
Ms. 111-1V 30,- 
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2903 Nürnberg, Rechenpfennig o. J., d. Hanns Schultes, um 1150-1174, beiders. Wappen, 
Neum. - 	 grüne Patina Cu IV 	25,- 

2904 Niederlande, Utrecht, Jeton 1629 a. d. Eroberung von Wesel und Herzogenbusch 
durch d. Prinzen Friedr Heinr. v. Oranien, Vs.: behelmter Kopf n. r. über Schrift, Rs.: 
Utrechter Wappen, darüber Schrift, N. VI, 34560 	 40,- 

2905 Schweiz, Genf, Jeton o. J. a. d. Schweizer Numismatiker Paul Q. Stroehlin, Vs.: Stadt- 
schild auf Sonne, Rs.: 7 Zeilen, 0 30 mm 	 Cu III 	20,- 

2906 Canada, Prince Edward Island, Token 1857, Vs.: Jahr und Ort, Rs.: SELF GOVERN- 
MENT AND FREE TRADE, 0 26 mm 	 Cu IV 	25,— 

Fahnennägel, geprägte Plaketten aus Silberblech in verzierten Schildformen, die an 
den Stangen der Vereinsfahnen befestigt wurden, 

2907 Bochum, länglicher Schild mit Eichenblättern verziert, eingraviert: VATERLÄNDISCH. 
ARBEITER VEREIN CONSTANTIN BOCHUM, 29.11.25, 75x61 mm 	 Silber 11-IV 	180,- 

2908 Brackel, herzförmiger Schild in Eichenzweigen, eingraviert: B. K. L. Ortsgr. Brackel, 
54x50 mm 	 Silber III 	160,- 

2909 Dortmund, leicht ovaler, verzierter Schild, eingraviert: D.J.-B. (Dt. Jugendbund) Dort- 
mund/Nov. 28, 80x51 mm 	 Kupferblech III 	140,- 

2010 - viereckiger, mit Eichenlaub verzierter Schild, eingraviert ORTS-VEREIN DORTMUND 
10.11.1929, 74x50 mm 	 Silber III 	130,- 

2911 Hörde, rechteckiger Schild, mit Girlanden behängt, eingraviert: Vaterl. Arb. Frauen 
Ver Hörde i.R.v.A., 73x45 mm 	 Silber III 	150,— 

Nunnismatische Literatur 

Antike 

2920 Aulock, Hans von, Münzen und Städte Phrygiens, Teil I, Tübingen 1980, 155 Seiten, 30 
Seiten Abb. 	 broschiert 	 25,- 

2921 Lanckoronski, Leo und Maria, Mythen und Münzen, 174 Seiten mit Abb. Passau 1958 

	

Ganzleinen 	 30,- 

2922 Mionet, T. E., De la raretä et du prix des mödailles romaines... d'or, d'argent et de 
bronze, Paris, bei Rollin, 1847, 3. Ausgabe: Band I und II; 420 und 568 Seiten mit Abb. 
seltener Münzen aus der Zeit der Röm. Republik und Kaiserzeit; Leitzmann p. 91 

	

2 Bände, Halbleder, 1 Deckel lose 	100,- 

2923 Regling, Kurt, Die Antike Münze als Kunstwerk, Berlin 1924, 148 Seiten und 45 Tf. mit 
Abb. 	 Seltenes und wichtiges Werk, Ganzleinen 	300,- 

2924 Seltmann, Charles, Masterpieces of Greek Coinage, Oxford 1949; 128 Seiten, zahl- 
reiche Abb. 	 Ganzleinen 	 25,- 

2925 Vaillant, J. Foy, Seleucidarum imperium, sive historia regum Syriae ad fidem numis-
matum accomodata; Paris, bei Lud. Billaine, 1681; 1., sehr seltene Ausgabe; 463 
Seiten, zahlreiche Münzabb. im Text; Lipsius p. 409, Hirsch p. 131 

	

Kalbsledereinband RR 	 320,- 

2926 - Numismata aerea Imperatorum Augustarum, et Caesarum, in Coloniis, Municipiis, et 
Urbibus Jure Latio Donatis, Paris bei D. Horthemels, 1697; Teil 1 und II; 243 und 267 
Seiten, zahlreiche Münzabb. der Herrscher von J. Caesar bis Gallienus, sowie Land- 
karte des Röm. Reiches; Lipsius p. 409 	 Großfolio, Kalbsledereinband 	380,- 
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2927 Gemmen, Description des principales Pierres Graves du Cabinet de S.A.S. Monseig-
neur Le Duc d'Orläans, Premier Prince du Sang, Paris 1784; Band 2; 215 Seiten mit 76 
Kuperstichtafeln mit Abb. erlesener Gemmen 	Kleinfolio, 33x21, Kalbledereinband 280,- 

Gallisches Reich 

2928 Bastien, Pierre, Le Monnayage de Bronze de Postume, Belgique 1967, 237 Seiten und 
66 Tf. mit Abb. 	 Ganzleinen 100,- 

2929 Eimer, Georg, Die Münzprägung der gallischen Kaiser in Köln, Trier und Mailand, 
Darmstadt 1941, 106 Seiten und 12 Tafeln mit Abb., Original aus Bonner Jahrbuch, Heft 
146 	 Ganzleinen 300,- 

2930 Schulte, Bernhard, Die Goldprägung der gallischen Kaiser von Postumus bis Tetricus, 
1983, 189 Seiten und 28 Tafeln mit Abb. 	 Ganzleinen 	80,- 

2931 Witte, J. de, Recherches sur les Empereurs qui ont Rögnö dans les Gaules au III. 
Siäcle de röre Chrätienne, Paris 1864, 49 Kupferstichtafeln, ohne Text 

Halbpergament mit Goldprägung 650,- 

Neuzeit 

2932 Buck, Heinrich, Die Münzen der Stadt Einbeck, Hildesheim und Leipzig 1939, 93 
Seiten und 3 Tafeln mit Abb. 	 Ganzleinen 160,- 

2933 Clain-Stefanelli, Elvira E. und Vladimir, Münzen der Neuzeit, München 1978, 326 
Seiten, dazu Rittmann, Herbert, Moderne Münzen, München 1974, 345 Seiten, 
2 Bände 	 Ganzleinen 50,- 

2934 Friedensburg und Seger, F. u. H., Schlesiens Münzen und Medaillen der Neueren 
Zeit, Schriftenreihe Nr 4 der Gesellschaft für internationale Geldgeschichte, mit 50 Tfn 
Abb., Breslau 1901 	 Halbleinen 	40,- 

2935 Kienast, G. W., The Medails of Karl Goetz, Cleveland, Ohio 1967, 284 Seiten mit Abb. 
Ganzleinen 60,- 

2936 Luschin, Arnold v. Ebengreuth, Steirische Münzfunde (Fundtabellen und Ergeb- 
nisse), Nachdruck Graz 1971, 148 Seiten 	 Ganzleinen 	25,- 

2937 Lichnowsky, R. von / Mayer, Des fürstlichen Hochstiftes Olmütz Münzen und Medail- 
len, Wien 1873, Neudruck Graz 1963, 179 Seiten 	 Ganzleinen 	20,- 

2938 Madai, David Samuel, Vollständiges Thaler-Cabinet, Königsberg, 3 Bände 1765, 
1767,1768 	 Ganzleder, Halbleder, Pappeinb. 300,- 

2939 Noss, Alfred, Die Münzen von Berg und Jülich-Berg, I. Band, München 1929, 298 
Seiten mit Lichtdrucktafeln 	 Ganzleinen 200,- 

2940 - Die Münzen von Berg und Jülich-Berg, II. Band, 332 Seiten mit 22 Lichtdrucktafeln 
Ganzleinen 200,- 

2941 - Die Münzen von Jülich, Mörs und Alpen, München 1927, 153 Seiten mit 12 Licht- 
drucktafeln 	 Ganzleinen 100,- 

2942 - Die Münzen der Grafen und Herzöge von Kleve, München 1931, 271 Seiten mit 18 
Lichtdrucktafeln 	 Ganzleinen 180,- 

2943 - Die Münzen der Erzbischöfe von Cöln, 1306-1547, Fotokopie in guter Qualität in 3 
Pappeinbänden geheftet 	 80,- 

2944 Redlich, Fritz, Die Deutsche Inflation des frühen 17. Jh. in der zeitgenössischen Litera- 
tur: Die Kipper und Wipper, Köln-Wien 1972 	 broschiert 	20,- 

2945 Resch, Adolf, Siebenbürgische Münzen und Medaillen von 1538 bis zur Gegenwart, 
Hermannstadt 1901, Neudruck 1965, 258 Seiten und 86 Kupferstichtafeln 

	

Ganzleinen, dazu Nachtrag zu Siebenbürg. Münzen, Graz 1969, broschiert 	40,- 
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2946 Schrötter, Friedrich Frhr. v., Wörterbuch der Münzkunde, Berlin, Leipzig 1930, 777 
Seiten und 28 Tf. Abb. 	 Ganzleinen 	90,- 

2947 - Brandenburg-Fränkisches Münzwesen. Teil I: Das Münzwesen der hohenzollern-
schen Burggrafen von Nürnberg und der Markgrafen von Brandenburg in Franken 
1350-1515. Teil II: 1515-1603, 247 Seiten, 12 Tf., 203 S., 27 Tf., Halle /Saale 1927-29 

2 Teile in einem Band, Ganzleinen 250,- 

2948 	Teil I, ohne Abbildungen 	 broschiert 	75,- 

2949 Stange, Ewald, Geld- und Münzgeschichte der Grafschaft Ravensberg, Münster 1951, 
210 Seiten, Abb. im Text 	 broschiert 	75,- 

2950 Trippe, Anton, Die Münzen von Medebach, Braunschweig 1967, 88 Seiten mit 8 Tfn. 
Abb. 	 Ganzleinen 	15,- 

	

2951 Westfalia Numismatica 1963, Münster 1963, 80 Seiten, div. Tafeln mit Abb. broschiert 	35,- 

Ausland 

2952 Codrington, H. W., Ceylon Coins an Currency, Colombo 1924, Nachdruck 1975, wich-
tiges Corpuswerk der Münzen Ceylons von der Römerzeit bis ins 20. Jh., mit Fundbe- 
schreibungen, 284 Seiten, 7 Tfn. 	 Halbleder 	60,- 

2953 Grunthal, Henry und Sellschopp, Dr. E., The Coinage of Peru, Frankfurt 1978. 303 
Seiten, Abb. im Text 	 Ganzleinen 	30,- 

2954 Thordeman, B., Holst, H. und Galster, G., Sveriges Medelidsmynt, Norges Mynter 
til slutten av 16. Ärhundre und Danmarks Mönter, Sonderdruck aus Nordisk Kultur 
1936, 225 Seiten, 340 Abb. im Text. 
Wichtige Zusammenfassung der Skandinav. Mittelalter-Münzen 	 geheftet 	60,- 

2955 Rasmusson, Nils Ludwig, Medaillen auf Christina von Schweden, Sonderdruck 1966 
aus Analecta Reginensia 1, 25 Seiten, 43 Abb., 1 Farbtafel 	 geheftet 	20,- 

2956 Hildebrand, Bror Emil, Minnespenningar öfver enskilda Svenska Män och Qvinnor, 
Stockholm 1860, Corpuswerk der priv. schwedischen Medaillen 

R ungebunden, unbeschnitten 100,- 

2957 Bildt, Baron de, Les Mädailles romaines de Christine de Suöde, Rom 1908, 165 Seiten 
mit zahlreichen Abb. 	 saubere Photokopie in Ganzleinen 	40,- 

Auktionskataloge 

2958 Cahn, Frankfurt, A. Mai 1900, Sig. Lotholz, Waterloo-Medaillen, Croy, Sig. Grote 
Hannover; Brandenb.-Ansbach; A. Sept. 1932, Fürstenberg, Teil IV, Schweiz und Elsaß 

2 Stück 80,- 

2959 Gaettens, Heidelberg, Sig. Julius, Krieg und Frieden in der Medaille und in der 
Gedenkmünze, 1. Teil bis 1740; Juli 1958; II. Teil 1740-1804, Nov. 1958; III. Teil, Flußgold 
- Notklippen, Febr. 1959; Französische Revolution Napoleon 1. und seine Zeit, I. Teil 
1789-1808, April 1959; II. Teil 1809-1815, Sept. 1959; Personenmedaillen, Sept. 1959, 
Bibliothek Sig. Julius, Nov. 1959 	 7 Stück 	120,- 

2960 Hess, Nachf., Frankfurt, A. März 1904, Sig. Killisch von Horn, Brandenburg Preußen, 
11 Tfn Abb. 	 Ganzleinen 	60,- 

	

2961 Hess-Leu, Schweiz, Sig. Howard D. Gibbs, I. Teil Juni 1956, II. Teil März 1957 2 Stück 	40,- 

2962 	Antike April 1958, April 1962, April 1968, Mai 1970 	 4 Stück 	60,- 
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80 - 

30 

80. 

70, 70, -

20.- 

20,- 

2963 - Münzen der Hohenstaufen I. Teil, Juni 1959; II. Teil März 1960 	 2 Stück 125,- 

2964 - Mittelalter und Neuzeit, Oktober 1963 
	

30,- 

2965 Hirsch, München, Auktion 82-93, 95-99, 1973-1976, Teils mit Ergebnisliste 17 Stück 100,- 

2966 Münzen und Medaillen AG, Basel, A. XV, Juli 1955; XXIX Nov. 1964; Sammlung Nigge- 
ler 4. Teil 	 3 Stück 

2967 - Sammlung Niggeler, 3. und 4. Teil, Nov. 1967 
	

2 Stück 

2968 - Sammlung August Voirol, Dez. 1968, mit Ergebnisliste 

2969 Kricheldorf, Stuttgart, Auktion Nr. 9-27 (Nr. 12 fehlt), 1961-1973 
	

23 Stück 

2970 Peus, Dr. Busso, Frankfurt, A. 256, Juni 1957, Sig. Noss, Pfalz, Jülich-Kleve-Berg, Sig. 
Lejeune, Frankfurt; A. 262, Juni 1961, Westfalen, Nordhausen, Hohnstein, Stolberg, 
Grafschaft Mark, Sig. Lejeune 	 2 Stück 	50,- 

2971 - A. 261, Juni 1960, Gold, Antike, Braunschweig; A. 262 Juni 1961, Gold, Westf., Nord- 
hausen, Hohnstein, Stolberg, Grafschaft Mark, Sig. Lejeune 	 2 Stück 	50,- 

2972 - Auktion 266 bis 275 	 10 Stück 	60,- 

2973 - Auktion 276-281 	 10 Stück 60,- 

2974 Schulman, Amsterdam, Auktion 239, 240 und 241, Sig. Paul Tinchant und Bibliothek 
sowie weitere Sammlungen 	 3 Stück 40,- 

Zeitschriften und Periodika 

2975 Geldgeschichtliche Nachrichten. 7-12 Jhg. (1972-1977), 3 Bde., Halbleinen, 
1978-1983 ungebunden 

2976 Mitteilungen für Münzsammler, Jahrgang 1; Nr. 1-12, 1924 

2977 Die Münze. 1-8 Jhg. (1970-1977), 8 Bde., Halbleinen; 1978 und 1979 ungebunden 

2978 Münzenrevue. 3-8 Jhg. (1972-1977), 4 Bde., Halbleinen 

2979 - 9 Jhg. (1978) kompl.; Heft 1-5, 1979; einzelne Nr. 1970/71, ungebundene Hefte 

2980 Numismatisches Nachrichtenblatt. 1969, 1970 geb.; 1967 (fehlt Heft 2), 1968 (fehlt Heft 
5 und 6), 1973-1979 (1977 fehlt J. 5), ungebunden, 2 Bde. und 100 Hefte 

Münztechnik 

2981 21 Kupferstiche der Monnayage aus der Encyclopedie Mäthodique, Paris 1788, mit 
allen technischen Darstellungen der Münzherstellung, 28,5x20,5 cm. (Die dazugehö- 
rigen Textseiten liegen als Photokopie bei.) 	 21 Blätter 950,- 

40,-

30,-

25,-

50,- 
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Soeben erschienen: 

HANS H. GILLJAM 

269 
LAELIANVS 

Ergänzungen zur Materialsammlung 

Verwendung seiner Reversstempel unter 

MARIVS 

Die zahlreichen Reversstempel Laelians, welche unter Marius weiter- 
benutzt worden sind, schliessen eine längere Zeitspanne zwischen 

deren Regierungszeit aus. 

Handelte es sich um 1-2 Stempel, wäre dem geringere Bedeutung 
beizulegen. Hingegen sind für Marius schon 23 Reversstempel 

mit 53 Kombinationen und 85 Exemplaren belegt. 

37 Seiten, 8 Tafeln Preis DM 24,- 
ISBN 3-9800635-2-4 

Bestellung beim Verlag Kölner Münzkabinett, Tyll Kroha 

199 



Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 43 
13.-14. April 1987 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Ende Dezember 1986 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen 

Kölner Münzkabinett 
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